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Αθήνα, σήµερα στις 22 Φεβρουαρίου 2018, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 10.45’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 21-2-2018
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΟΕ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
21 Φεβρουαρίου 2018)

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Παρασκευής 23 Φεβρουαρίου 2018. 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1121/20-2-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Θεοδώρας Μπακο-
γιάννη προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα:
«Η καταπολέµηση του λαθρεµπορίου καυσίµων και τσιγάρων έχει
καταντήσει ανέκδοτο».

2. Η µε αριθµό 1107/16-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµα-
στινού προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής,
µε θέµα: «Ακτοπλοϊκή αποµόνωση των κατοίκων του Αγαθονη-
σίου στη µέση του χειµώνα».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1122/20-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηλείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Τζαβάρα
προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Εξα-
γορά κόκκινων δανείων από τους δανειολήπτες».

2. Η µε αριθµό 1090/14-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αργολίδας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, µε θέµα: «Άρση κορεσµένου ηλεκτρικού δικτύου Πε-
λοποννήσου».

3. Η µε αριθµό 1104/16-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Ένταξη έργων αποχετευτικών
δικτύων και επεξεργασίας λυµάτων Κοντοβάζαινας, Λεβιδίου και
Καλλιανίου Αρκαδίας».

4. Η µε αριθµό 1080/13-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανδρέα Κατσανιώτη
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Διά-
βρωση αιγιαλού και επιπτώσεις σε παράκτιες περιοχές του Νο-

µού Αχαΐας».
5. Η µε αριθµό 1081/13-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικο-
λάου Καραθανασόπουλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε τη δηµιουργία Χώρου Υγειονοµικής Ταφής
Επικίνδυνων Αποβλήτων (ΧΥΤΕΑ) στη Μεγαλόπολη.

6. Η µε αριθµό 1008/7-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Γεωργίου Λαζα-
ρίδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα:
«Προσαρµογή των ρυθµίσεων οφειλών προς τη ΔΕΗ στην κοινω-
νική και οικονοµική πραγµατικότητα και ειδική πρόβλεψη σε πε-
ριοχές µε ΑΠΕ».

7. Η µε αριθµό 993/6-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αττικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αθανα-
σίου (Νάσου) Αθανασίου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Δεκάδες παροπλισµένα πλοία και
ναυάγια στην περιοχή λιµένος Ελευσίνας».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 2431/9-1-2018 ερώτηση του Βουλευτή Δράµας
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον Υπουρ-
γό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Έγκριση του έργου βελ-
τίωσης του χιονοδροµικού κέντρου Φαλακρού στον Νοµό Δρά-
µας».

2. Η µε αριθµό 1139/92/13-11-2017 ερώτηση και αίτηση κατά-
θεσης εγγράφων του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά
προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Αδι-
καιολόγητη καθυστέρηση στη σύνταξη και δηµοσιοποίηση των
τριµηνιαίων εκθέσεων πεπραγµένων της αρχής προσφυγών κατά
των αποφάσεων της Υπηρεσίας Ασύλου».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Σας ενηµερώνω ότι η τέταρτη µε αριθµό 1087/14-2-2018 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς του Λαϊκού
Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Χατζησάββα προς τον
Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα: «Ερωτήµατα σχετικώς µε την
υπόθεση πράκτορα, βάσει αποκαλύψεων του Π. Καµµένου», δεν
θα συζητηθεί λόγω απουσίας του αρµόδιου Αναπληρωτή Υπουρ-
γού κ. Τόσκα στο εξωτερικό.

Οµοίως, η τρίτη µε αριθµό 1088/14-2-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέ-
σµου - Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού προς τον Υπουργό Εσωτε-
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ρικών µε θέµα: «Άστοχη επέµβαση της ηγεσίας της ΕΛΑΣ σχετικά
µε τους συµµετέχοντες στο συλλαλητήριο», δεν θα συζητηθεί
λόγω απουσίας του αρµόδιου Αναπληρωτή Υπουργού Εξωτερι-
κών κ. Τόσκα στο εξωτερικό.

Επίσης, η πρώτη µε αριθµό 1110/20-2-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Ιωαννίνων του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μερόπης Τζούφη προς την Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης
µε θέµα: «Ένταξη ανίατων παθήσεων στον ενιαίο πίνακα προσ-
διορισµού ποσοστού αναπηρίας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος της ερωτώσας Βουλευτού.

Η πέµπτη µε αριθµό 1114/20-2-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς την Υπουργό Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης µε
θέµα: «Εργαζόµενοι της “Ένωσης – Αγροτικός Συνεταιρισµός
Τρικάλων” (ΕΑΣΤ)» δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της αρ-
µόδιας Υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινω-
νικής Αλληλεγγύης κ. Έφης Αχτσιόγλου. Η αιτία είναι επίσηµη
συνάντηση µε τον Ιρλανδό Πρόεδρο και τον Ιρλανδό Υπουργό
Εργασίας.

Επίσης, η τέταρτη µε αριθµό 1115/20-2-2018 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Καραθανασόπουλου προς
την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, σχετικά µε τους εργαζόµενους στο πρακτορείο
διανοµής Τύπου «ΕΥΡΩΠΗ», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
της αρµόδιας Υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Έφης Αχτσιόγλου. Η αιτία είναι επί-
σηµη συνάντηση µε τον Ιρλανδό Πρόεδρο και τον Ιρλανδό Υ-
πουργό Εργασίας.

Η έκτη µε αριθµό 1117/20-2-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος Ελλάδας κ. Διαµάντως Μανωλάκου προς την Υπουργό Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης µε
θέµα: «Μέτρα προστασίας και ασφάλειας για τη ζωή και την
υγεία των εργαζοµένων στη ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη», δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της αρµόδιας Υπουργού Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ.
Έφης Αχτσιόγλου. Η αιτία είναι επίσηµη συνάντηση µε τον Ιρ-
λανδό Πρόεδρο και τον Ιρλανδό Υπουργό Εργασίας.

Η πέµπτη µε αριθµό 1089/14-2-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Λαϊκού Συνδέ-
σµου - Χρυσή Αυγή κ. Αντωνίου Γρέγου προς τον Υπουργό Εξω-
τερικών µε θέµα: «Περί της Ελληνικής Εθνικής Μειονότητας των
Σκοπίων», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού
Εξωτερικών κ. Νικολάου Κοτζιά. Αιτία ο φόρτος εργασίας.

Επίσης, η έβδοµη µε αριθµό 1106/16-2-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Μεσσηνίας κ. Δη-
µητρίου Κουκούτση προς τον Υπουργό Εξωτερικών µε θέµα:
«Χαµηλότοκα δάνεια από την τουρκική τράπεζα Ziraat στους κα-
πνοπαραγωγούς της Θράκης», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµα-
τος του Υπουργού Εξωτερικών κ. Νικολάου Κοτζιά. Αιτία: φόρτος
εργασίας.

Η ένατη µε αριθµό 926/26-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων
κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Εξωτερικών µε θέµα: «Εµ-
πιστεύεστε τον κ. Μάθιου Νίµιτς ως ειδικό διαµεσολαβητή των
Ηνωµένων Εθνών για το σκοπιανό ζήτηµα;», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Υφυπουργού Εξωτερικών κ. Ιωάννη Αµα-
νατίδη.

Σας ενηµερώνω ότι για όλες τις παραπάνω διαγραφές υπάρχει
η αντίστοιχη επιστολή από τον Γραµµατέα του Υπουργικού Συµ-
βουλίου.

Προχωρούµε τώρα στη συζήτηση της δεύτερης µε αριθµό
1119/20-2-2018 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βου-
λευτή Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Μπούρα
προς τον Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα: «Αποκατάσταση των ζη-
µιών και ανακατασκευή της παλαιάς εθνικής οδού Ελευσίνας -
Θηβών».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο παρευρισκόµενος Υπουργός κ.

Σκουρλέτης.
Κύριε Μπούρα, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε την ιδιαίτερη ευαισθησία που έχω,

ως Βουλευτής της Περιφέρειας Αττικής, στη δυτική Αττική, στην
οποία υπηρέτησα και από άλλη θέση ευθύνης παλαιότερα. Τη
γνωρίζω πολύ καλά όπως κι εσείς.

Στις 15 Νοεµβρίου –για να µπορεί να παρακολουθεί και ο πο-
λίτης που αυτή τη στιγµή έχει ανοίξει το κανάλι της Βουλής- και
συγκεκριµένα στη Μάνδρα και στη Νέα Πέραµο έγινε µια πρω-
τοφανής φυσική καταστροφή. Οι καταστροφές, που προκλήθη-
καν και τις οποίες µάλιστα προσωπικά γνωρίζετε, γιατί βρε-
θήκατε εκεί στην περιοχή από την πρώτη µέρα της διέλευσης
των καταστροφικών χειµάρρων από το όρος Πατέρα, επέφεραν
ανεπανόρθωτες ζηµιές τόσο στον οικιστικό ιστό όσο και στο εσω-
τερικό δίκτυο των πόλεων της Μάνδρας και της Νέας Περάµου
των Μεγάρων.

Έχουν περάσει σχεδόν τρεις µήνες και ακόµη δεν έχουν απο-
κατασταθεί οι ζηµιές. Η πόλη της Μάνδρας, που νοµίζω ότι πρέ-
πει να την επισκεφθείτε ξανά -δεν ξέρω αν το έχετε κάνει ήδη-
εξακολουθεί να είναι νεκρή. Οι κάτοικοί της προσπαθούν µόνοι
τους να ξαναστήσουν τα νοικοκυριά τους.

Η παλαιά εθνική οδός Ελευσίνας - Θηβών, που είναι και το
θέµα µας, βρίσκεται σε άθλια κατάσταση. Ως εκ τούτου οι µετα-
κινήσεις των κατοίκων των ορεινών περιοχών των δηµοτικών ενο-
τήτων Βιλίων, Ερυθρών και Οινόης, αλλά και των δεκάδων
οικισµών του Δήµου Μάνδρας - Ειδυλλίας -γιατί ο δήµος αυτός
έχει µια πολύ µεγάλη έκταση µε πολλούς οικισµούς- είναι δύσκο-
λες. Είναι σχεδόν αποµονωµένοι από τον Δήµο Μάνδρας - Ειδυλ-
λίας, στον οποίο ανήκουν, καθώς δεν έχουν άλλο δρόµο για τις
µετακινήσεις τους από και προς τη Μάνδρα και την Ελευσίνα,
που είναι η πρωτεύουσα της δυτικής Αττικής.

Παρά τις δεσµεύσεις της Κυβέρνησης και του ίδιου του Πρω-
θυπουργού, στο συνέδριο που κάνατε στην περιοχή της δυτικής
Αττικής, ότι µέσα σε τρεις µήνες –έτσι είπε ο Πρωθυπουργός-
θα έχουν αποκατασταθεί πλήρως οι ζηµιές στο οδικό δίκτυο, τα
έργα δεν έχουν αρχίσει, παρά µόνο µερικές αρχικές πρόχειρες
παρεµβάσεις που δεν αποτελούν, όµως, λύση.

Η δυσκολία µετακίνησης των κατοίκων όλων των δηµοτικών
ενοτήτων Μάνδρας - Ειδυλλίας αλλά και των επισκεπτών, επηρε-
άζει ακόµα περισσότερο την οικονοµική ζωή της περιοχής,
καθώς δηµιουργεί δυσχέρεια στην άσκηση επαγγελµατικών δρα-
στηριοτήτων. Να σας αναφέρω απλώς ότι στην περιοχή, όπως
σε κάθε περιοχή, υπάρχουν κάποιες δραστηριότητες οι οποίες
εξικνούνται όπως στη δηµιουργία καταστηµάτων εστίασης, τα-
βερνών κ.λπ.. Δεν µπορούν εύκολα να προσεγγίσουν. Πολλοί κά-
τοικοι των περιοχών δε τυχαίνει να είναι επαγγελµατίες αυτο-
κινητιστές και απαγορεύεται η διέλευση των αυτοκινήτων τους.
Πρέπει να πάνε γύρω-γύρω από την εθνική οδό.

Μετά από όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, ειλικρινά σας λέω ότι
έκανα αυτή την ερώτηση όχι για να αντιπολιτευτώ, αλλά για να
βοηθήσω στη λύση του προβλήµατος σε αυτή τη δύσµοιρη πε-
ριοχή λόγω αυτού του τελευταίου φαινοµένου, µια περιοχή της
δυτικής Αττικής που σωρεύει πολλά προβλήµατα για την υπό-
λοιπη, θα πω εγώ, Αττική και δυστυχώς δεν έχει την αντίστοιχη
αντιµετώπιση διαχρονικά από τις κυβερνήσεις και δεν έχω κα-
νένα πρόβληµα να µην το πω.

Θέλω να σας παρακαλέσω ειλικρινά να συµβάλετε στη λύση
αυτού του σηµαντικού προβλήµατος. Το ίδιο έκανα πριν από
λίγες µέρες, µάλιστα και µε τον ίδιο Προεδρεύοντα, τον κ. Κα-
κλαµάνη, για ένα µείζον θέµα που καθυστερούσε ως προς την
αντιµετώπιση µε ειδικό τρόπο, όπως γίνεται σε φυσικές κατα-
στροφές, των µαθητών ή των αποφοίτων που πρόκειται να δώ-
σουν φέτος πανελλαδικές εξετάσεις σε αυτές τις περιοχές.

Πράγµατι, συζητήσαµε µε τον Υπουργό Παιδείας –καλή ώρα
όπως τώρα εδώ- και δόθηκε µια λύση. Δεν έχει υλοποιηθεί, είναι
στα σκαριά και η λύση αυτή πιστεύω ότι θα ικανοποιήσει τους
µαθητές και τους υποψήφιους φοιτητές αυτής της περιοχής.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
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ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Μπούρα, νοµίζω ότι αποτελεί κοινό τόπο, για τον κάθε
καλοπροαίρετο που έζησε από κοντά αυτή την τελευταία τραγω-
δία, πως η πολιτεία θα πρέπει να κινείται µε βάση πρώτα από όλα
την άµεση ανακούφιση των πληγέντων και στη συνέχεια τη διε-
ρεύνηση των αιτιών, διότι πρέπει να βγάζουµε συµπεράσµατα
από τέτοιου είδους καταστάσεις, ώστε να µπορέσουµε να
άρουµε τις αιτίες που οδήγησαν στην απώλεια τόσων πολλών
ζωών και στην απώλεια περιουσιών.

Με αυτόν τον τρόπο µπορούµε να µη βρεθούµε ξανά µπροστά
σε παρόµοιες καταστάσεις, να µη δούµε συνανθρώπους µας να
χάνονται µε αυτό τον τραγικό τρόπο, να µη δούµε συνανθρώ-
πους µας να χάνουν µέσα σε µια νύχτα τις περιουσίες τους.
Θεωρώ ότι κινηθήκαµε στο µέτρο των δυνατοτήτων µας σε αυτή
ακριβώς την κατεύθυνση.

Θέλω µε ευκαιρία την ερώτησή σας να υπενθυµίσω τα µέτρα
τα οποία πήρε αυτή η Κυβέρνηση, αλλά και η περιφέρεια και οι
συναρµόδιοι φορείς.

Ιδιαίτερα, το Υπουργείο Εσωτερικών, στις 20-11-2017 –να θυ-
µίσω ότι στις 15-10-2017 έγινε η καταστροφική πληµµύρα- επι-
χορήγησε τον δήµο µε το ποσό των 500.000 ευρώ και αντίστοιχα
τον Δήµο Μεγαρέων µε 400.000 ευρώ. 

Στις 26-1-2018, πάλι για τον λογαριασµό των θεοµηνιών, µετά
από συνάντηση που είχα µε την κυρία δήµαρχο, εγκρίναµε την
επιχορήγηση ποσού 980.280 ευρώ για την αποκατάσταση οδο-
ποιίας του δήµου. Μάλιστα, µέσα από τη συζήτηση φάνηκε ότι
υπάρχει µία προτεραιότητα στον κεντρικό δρόµο στην οδό Κο-
ροπούλη.

Μαθαίνω ότι δεν έχει γίνει καµµία εκταµίευση, παρ’ όλο που
αυτά τα λεφτά έχουν επιχορηγηθεί. Όµως, αντιλαµβάνεστε ότι
αυτό δεν είναι ευθύνη του Υπουργείου. Υπάρχουν υπηρεσίες,
όπως και το καθεστώς της έκτακτης ανάγκης που διευκολύνει µε
απευθείας αναθέσεις. Πρέπει, λοιπόν, ο καθένας να αναλαµβάνει
τις ευθύνες του και να κινείται µε όσο το δυνατόν πιο γρήγορους
ρυθµούς.

Ταυτόχρονα, σε συνεργασία µε το Υπουργείο Εργασίας σε
κοινή µας απόφαση έχουµε εγκρίνει το ποσό των 469.552 ευρώ
για κάλυψη άµεσων βασικών αναγκών. Ταυτόχρονα, θέλω να θυ-
µίσω εν τάχει τα πεντοχίλιαρα και τα οκταχίλιαρα σε φυσικά πρό-
σωπα και σε επιχειρήσεις, κάτι που έγινε για πρώτη φορά στην
περίπτωση της Μάντρας.

Όλα αυτά διαµορφώνουν µία εικόνα πρωτοβουλιών, µέσων,
δράσεων και βηµάτων που δεν έχει υπάρξει παρόµοιά της. Δι-
καίως, βέβαια, υπήρξε, γιατί ήταν µία έντονα τραγική υπόθεση.
Δεν έχει υπάρξει µία παρόµοια κινητοποίηση εκ µέρους της πο-
λιτείας.

Σε σχέση µε την παλαιά εθνική οδό, πέρα από τα άµεσα µέτρα
τα οποία έχουν παρθεί καθ’ υπόδειξη της Τροχαίας, έτσι ώστε
να υπάρχει η όποια αυτή τη στιγµή δυνατή διέλευση µε τον πιο
ασφαλή τρόπο, έχει προκηρυχθεί η µελέτη τροποποίησης της
χάραξης της παλαιάς εθνικής οδού. Έχει ενταχθεί στο Πρό-
γραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων της περιφέρειας και αναµένεται
η συµβατική υλοποίηση αυτής της µελέτης εντός δύο µηνών.
Προκηρύχθηκε στις 2 Φεβρουαρίου. Άρα, εντός δύο µηνών θα
έχουµε την ολοκλήρωσή της, έτσι ώστε και µε την αναµενόµενη
τροποποίηση της ΑΕΠO του έργου να αρχίσει να υλοποιείται.

Όµως, δεν είναι µόνο ο δρόµος. Εδώ µιλάµε για την ανάγκη
να υπάρξει µία καθολική παρέµβαση και να προχωρήσουν και
άλλου είδους έργα. Όπως γνωρίζετε, προωθείται η εκτροπή του
χειµάρρου της Αγίας Παρασκευής και αντίστοιχα του χειµάρρου
Σούρες Θριασίου Πεδίου προϋπολογισµού 10.948.200 ευρώ από
την περιφέρεια.

Αυτά τα έργα είναι δροµολογηµένα και κοστολογηµένα. Ταυ-
τόχρονα, έχει υπάρξει προγραµµατική σύµβαση ανάµεσα στην
περιφέρεια και τον Δήµο Μάνδρας, έτσι ώστε να ενταχθούν έργα
αποκατάστασης αστικών και προαστιακών οδών και ανακατα-
σκευή κοινόχρηστων χώρων. Αυτά τα δύο έργα είναι το µεν
πρώτο ύψους 4.350.000 ευρώ και το δεύτερο είναι 2.350.000
ευρώ. 

Αντίστοιχες ενέργειες έχουν γίνει και στην περίπτωση της

Νέας Περάµου και ιδιαίτερα για την αποκατάσταση του αποχε-
τευτικού στη θέση Ακρογιάλι. Το ποσό εκεί πέρα ανέρχεται στα
5.170.000 ευρώ. Νοµίζω ότι αυτό που σας είπα πριν ισχύει µε
βάση τις πραγµατικές δυνατότητες και την αξιοποίηση των δια-
θέσιµων µέσων. Δεν κωλυσιεργήσαµε, προχωρήσαµε. Προφα-
νώς, αυτό πρέπει να επιβεβαιωθεί και µέσα από την επιτάχυνση
των διαδικασιών, όπως κι εσείς τονίσατε µε την ερώτησή σας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Μπού-

ρα, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πράγµατι περίπου από ό,τι µπορώ να συµπε-

ράνω, τα 3/4 της τοποθέτησής σας αναφέρονται όχι σε θέµατα
τα οποία θίγω εγώ µε την ερώτησή µου, γιατί έχω κάνει αντίστοι-
χες ερωτήσεις,  αλλά γραπτές, όχι επίκαιρες –µπορώ να σας τις
φέρω- και για τα ρέµατα και όλα τα άλλα θέµατα. 

Πρέπει να σας πω, όµως, ότι κι εσείς ο ίδιος –το είπατε εξάλ-
λου ειλικρινώς- διαπιστώνετε ότι υπάρχουν καθυστερήσεις. Δη-
λαδή, ο καιρός τρέχει και οι κάτοικοι βρίσκονται σε αναστάτωση,
ακόµα και για την επανάληψη κάποιου φαινοµένου. Πρέπει να
σας πω ότι όλο το κακό έγινε πάνω στην παλαιά εθνική οδό.

Δηλαδή, από τα είκοσι τρία θύµατα της περιοχής της Μάνδρας
και ένα από τη Νέα Πέραµο, λόγω διαφορετικού εδαφολογικού
θέµατος της περιοχής, τα είκοσι χάθηκαν πάνω σε αυτόν τον
άξονα, την παλαιά εθνική οδό. Όλα τα άλλα εγώ, βέβαια, δεν τα
βλέπω. Δεν θέλω και δεν µπορώ και δεν πρέπει να αµφισβητήσω
τα όσα είπατε. Αλίµονο!

Όµως, εκείνο το οποίο έχω να πω είναι ότι περνάει ο καιρός
και δεν γίνεται τίποτα. Θα σας πω τι συµβαίνει. Δεν θα πούµε τι
δεν έγινε µετά τις πυρκαγιές του 2015 και του 2016, που έπρεπε
πριν και πάνω απ’ όλα -ο παριστάµενος διπλανός σας Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και λόγω ειδικότητος, µάλιστα, ως δασο-
λόγου, το γνωρίζει- να γίνουν τα κορµοδέµατα, όπως γίνεται σε
αυτές τις περιπτώσεις. Μάλιστα, στη µεγάλη πυρκαγιά της Πάρ-
νηθας το πρώτο που έγινε τότε από την τότε κυβέρνηση και από
τον Υπουργό Σουφλιά ήταν να έρθουν τριακόσιοι υλοτόµοι από
τη Χαλκιδική για να γίνουν τα κορµοδέµατα και δεν είχαµε ξανά
τέτοια φαινόµενα. Διότι όλο το κακό προήλθε από τις φερτές
ύλες.

Βέβαια, δεν θέλω να ξαναπώ ότι η πολιτική προστασία δεν λει-
τούργησε τότε όπως έπρεπε να λειτουργήσει, µε διακοπή της
κυκλοφορίας, όπως γίνεται δηλαδή παραπάνω, στην Κάζα, σε
χιονόπτωση.

Εγώ, όµως, θα σας πω κάτι άλλο. Πράγµατι, εάν κατάλαβα
καλά -δεν το ήξερα- είπατε ότι προκηρύχθηκε η µελέτη στις 2
Φεβρουαρίου.

Ναι, δεν είναι καλή η χρονιά αυτή, κύριε Υπουργέ, για την από-
φαση για την επικαιροποίηση επιµέρους µελετών. Όπως ξέρετε,
υπάρχουν µελέτες οι οποίες είναι ανά χιλιοµετρική θέση κ.λπ..
Μάλιστα, στην προκειµένη περίπτωση θα υπάρξει, απ’ ό,τι πλη-
ροφορούµαι και εγώ, µια παράκαµψη. Ξέρετε πότε πάρθηκε και
µάλιστα, οµόφωνα απόφαση από την Οικονοµική Επιτροπή της
Περιφέρειας Αττικής; Στις 21 Δεκεµβρίου. Εγώ την καταθέτω
αυτή. Πάρθηκε από τις 21 Δεκεµβρίου, τότε πράγµατι που ήταν
πολύ ζεστό το θέµα και που οι κάτοικοι ζούσαν και ζουν ακόµα
αυτόν τον εφιάλτη.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αθανάσιος Μπούρας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ερχόµαστε τώρα για ένα τόσο κρίσιµο θέµα να προκηρύξει όχι
εσείς, γιατί εσείς είστε εποπτεύων, αλλά η περιφέρεια µετά από
ενάµιση µήνα που έπρεπε από τις 22 που πήρε την απόφαση, να
προκηρύξει στις 23. Δεν την εµπόδιζε τίποτα. Όλα είναι αναφε-
ρόµενα. Άµα δείτε, είναι αναλυτική η απόφαση αυτή.

Από ό,τι πληροφορούµαι -πρέπει να σας το πω και αυτό- δυ-
στυχώς το να αρχίσει να κατασκευάζεται έργο θα πάει µετά από
έναν χρόνο. Έτσι µου είπαν. Εδώ είχαµε ένα έκτακτο καιρικό φαι-
νόµενο, όµοιο του οποίου δεν έχει καταγραφεί τα τελευταία, αν
θέλετε, εκατό χρόνια στην περιοχή, που ήταν ειδική η δίοδος των
αερίων µαζών από αυτή την περιοχή. Αν πάµε µετά από έναν
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χρόνο να αρχίσουµε να εκτελούµε τα έργα, τότε οι κάτοικοι αυτοί
ούτε να προσεγγίσουν την περιοχή δεν θα µπορούν. Διότι µπορεί
να ονοµάζεται παλαιά εθνική οδός Ελευσίνας - Θήβας, αλλά είναι
µία οδός που προσφέρει στην οικονοµία της χώρας. Οι κάτοικοι
πολλών δηµοτικών ενοτήτων και οικισµών είναι επαγγελµατίες
και δεν δουλεύουν σήµερα, δηλαδή δεν υπάρχει µεροκάµατο. Η
προσπέλαση άνω των οκτώ τόνων οχηµάτων απαγορεύεται. Αν
αυτά τα αφήσουµε µε τις κανονικές διαδικασίες, τότε δεν κά-
νουµε τίποτα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ο λόγος για τον οποίο πάρθηκε αυτή η απόφαση οµόφωνα
από την οικονοµική επιτροπή, που είναι όλοι όσοι µετέχουν στο
περιφερειακό συµβούλιο, για ένα τόσο σηµαντικό θέµα έπρεπε
και πρέπει να προχωρήσει άµεσα.

Εγώ -ζητώ συγγνώµη, αλλά είναι κρίσιµα τα θέµατα αυτά και
έχουµε µια ιδιαίτερη ευαισθησία σε αυτή την περιοχή- θέλω να
σας παρακαλέσω να παρέµβετε όσο γίνεται -γιατί γνωρίζω ότι
είναι θέµατα της περιφέρειας- έτσι ώστε όλες οι διαδικασίες να
επισπευστούν πάντα νοµίµως και πάντα µε τις δυνατότητες που
δίνουν οι νόµοι για την αντιµετώπιση έκτακτων καταστάσεων.

Θέλω να σας πω ότι οι κάτοικοι είναι ανήσυχοι, βρίσκονται σε
µια απελπιστική κατάσταση. Πολλά από τα παιδιά τους µετακι-
νούνται για φροντιστήρια. Τι να κάνουµε; Υπάρχουν παιδιά τα
οποία φεύγουν από κάποιον οικισµό και περνάνε από αυτόν τον
δρόµο. Δεν νιώθουν ασφαλείς οι κάτοικοι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μπούρα, κλεί-
στε παρακαλώ.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Με τη δευτερολογία σας θέλω κά-
ποιες δεσµεύσεις που θα λύνουν το θέµα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Μπούρα, χρησιµοποιήσατε µια φράση η οποία είναι
εντελώς άδικη. Είπατε «δεν γίνεται τίποτα». Δεν θα πρέπει να το
λέτε εσείς ο οποίος έχετε θητεύσει δύο φορές νοµάρχης σε δια-
φορετικές περιοχές και γνωρίζετε πώς τότε επιλυόντουσαν τα
ζητήµατα, τους χρόνους που αντιδρούσε η κεντρική πολιτεία,
όταν εδώ –επαναλαµβάνω, χωρίς να είµαστε ικανοποιηµένοι για
το πώς θα θέλαµε να γίνουν τα πράγµατα- έχουµε πετύχει µια
εγρήγορση και µια κινητοποίηση η οποία µάλλον καταγράφεται
στα θετικά σκορ της ελληνικής πολιτείας, µε βάση τη διαχρονική
εµπειρία.

Δεύτερον, έχετε ευαισθησία. Την ευαισθησία δεν θα πρέπει να
τη δείχνετε εκ των υστέρων και µετά την απώλεια των ζωών. Την
ευαισθησία και ως Βουλευτής της περιοχής θα έπρεπε να τη δεί-
χνατε όταν υπήρχαν καταστροφικές, εγκληµατικές, νοµιµοφανείς
αποφάσεις σε σχέση µε το πολεοδοµικό σχέδιο της περιοχής.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Πότε;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Όχι επί των ηµερών σας. Μιλάω ως Βουλευτής της περιο-
χής. Μιλάω για το 2003, για παράδειγµα, όταν γνωρίζατε ότι
πάνω στα ρέµατα υπήρξαν χρήσεις κρίσιµες, παραγωγικές, όταν
το γνωρίζανε όλοι ότι αν είχαµε µια τέτοια πληµµύρα, όπως και
δυστυχώς έγινε, θα είχαµε αυτά τα αποτελέσµατα. Εκεί πέρα,
λοιπόν, ο ρόλος του Βουλευτή, και ιδιαίτερα κάποιου ο οποίος
έχει θητεύσει δύο φορές νοµάρχης, δεν είναι να εκφράζει εκ των
υστέρων την ευαισθησία του, αλλά εκ των προτέρων να µιλάει
για τους κινδύνους. Έτσι δεν είναι;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Όχι ακριβώς.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Έτσι είναι, κύριε Μπούρα. Να αποδίδουµε, λοιπόν, τα του
Καίσαρος τω Καίσαρι.

Υπάρχει και θέµα αρµοδιοτήτων. Αυτές τις αρµοδιότητες, αυτό
το κουβάρι των αρµοδιοτήτων µάς το παραδώσατε µε τις αλλη-
λοεπικαλύψεις, µε τις προφάσεις ότι «δεν είναι δικό µου, είναι
του δήµου», «δεν είναι του δήµου, είναι της νοµαρχίας, κάποιου
άλλου». Αυτό προσπαθούµε να κάνουµε και τώρα ως Υπουργείο
Εσωτερικών: µέσα από αυτά τα µεταρρυθµιστικά βήµατα, τα
οποία ετοιµάζουµε για να παρουσιάσουµε στο επικείµενο νοµο-

σχέδιο για τη µεταρρύθµιση του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», να προσπαθή-
σουµε να ξεδιαλύνουµε λίγο το κουβάρι.

Άρα, επαναλαµβάνω, εγώ θα ήθελα να έχουν γίνει τα πράγ-
µατα χθες και εσείς ίσως προχθές. Δέχοµαι, λοιπόν, αυτή την κα-
λοπροαίρετη δικιά σας ευαισθησία. Δεν δέχοµαι τη µεροληπτική
κριτική που κάνετε προφανώς εκπροσωπώντας έναν χώρο ο
οποίος έχει διαχρονικές, όπως είπατε και εσείς, ευθύνες για κά-
ποια ζητήµατα, σε σχέση µε τον τρόπο αντιµετώπισής τους, µε
τις επιλογές που έγιναν και µε την εκ µέρους της ελληνικής πο-
λιτείας αντιµετώπιση τέτοιων ζητηµάτων.

Ο δρόµος αυτός, η παλαιά εθνική οδός, ο οποίος είναι ένας
κρίσιµος οδικός άξονας σε κάθε περίπτωση, δεν πρέπει απλώς
να επισκευαστεί πρόχειρα. Πρέπει να επαναχαραχθεί, πρέπει να
γίνει µε τον πιο ασφαλή τρόπο. Ας αφήσουµε, λοιπόν, αυτή τη
στιγµή να εξελιχθούν τα πράγµατα, να πιέσουµε από κοινού –και
χαίροµαι που µας δίνεται η ευκαιρία µε την ερώτησή σας- να επι-
σπευσθούν οι διαδικασίες, έτσι ώστε να µη βρεθούµε ξανά µπρο-
στά σε παρόµοιες καταστάσεις.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Ερ-
γαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής
των Ελλήνων, είκοσι µαθήτριες και µαθητές και δύο εκπαιδευτι-
κοί συνοδοί τους από το 11ο Δηµοτικό Σχολείο Γλυφάδας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 1109/20-2-2018 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου Γάκη προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων µε θέµα: «Σε
αχαρτογράφητα νερά η ερασιτεχνική αλιεία στην χώρα µας». 

Θα απαντήσει ο παρευρισκόµενος Υπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων κ. Ευάγγελος Αποστόλου.

Κύριε Γάκη, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η κυβερνητική απόφαση για την υλοποίηση

του σχεδίου για την ανασυγκρότηση του κλάδου της αλιείας, που
ανακοινώσατε πρόσφατα στο νησί της Καλύµνου κατά την επί-
σκεψη σας εκεί, ένα κατ’ εξοχήν ναυτικό νησί µε παράδοση στην
αλιεία, σηµατοδοτεί την έναρξη ενός ολοκληρωµένου, τεκµηριω-
µένου και ρεαλιστικού επιχειρησιακού σχεδίου πολλαπλών δρά-
σεων, µε νοµοθετικές πρωτοβουλίες, έργα και υποστηρικτικές
ενέργειες, που σκοπό έχει να διασφαλίσει τα ιχθυοαποθέµατα
του Αιγαίου και να δηµιουργήσει µακροπρόθεσµα βιώσιµες οι-
κονοµικές και κοινωνικές συνθήκες για τον αλιευτικό κλάδο.

Πρόκειται για µία λογική που διέπει και τον βασικό στόχο της
Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τεκµηριώ-
νεται από τις επιστηµονικές µελέτες, προβλέπεται στην «γαλάζια
ανάπτυξη» µε όρους περιβαλλοντολογικής προστασίας και υπο-
στηρίζεται από τις προτάσεις των ίδιων των ενδιαφερόµενων νη-
σιωτικών φορέων και οργανώσεων των αλιέων.

Κατά την άποψή µου η αλιεία αποτελεί, ειδικά για τη νησιωτική
χώρα, εκτός από τις σηµαντικές οικονοµικές δραστηριότητες,
αναπόσπαστο µέρος και της πολιτισµικής παράδοσης του τόπου
τόσο σε επαγγελµατικό επίπεδο όσο και σε ερασιτεχνικό επί-
πεδο.

Στο παραπάνω πλαίσιο, ενώ για την επαγγελµατική αλιεία
έχουν θεσπιστεί κανόνες τόσο σε εθνικό όσο και σε επίπεδο Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, µε την Κοινή Αλιευτική Πολιτική, δεν υπάρχει
κανένας -ουσιαστικά- έλεγχος για την ερασιτεχνική αλιεία, αφού
µετά την κατάργηση των ερασιτεχνικών αδειών το 2014 από την
κυβέρνηση Νέας Δηµοκρατίας - ΠΑΣΟΚ δεν υπάρχει καµµία κα-
ταγραφή της ερασιτεχνικής αλιείας που να αποτυπώνει την τρέ-
χουσα κατάσταση. Σηµειώνεται επιπλέον ότι η καταγραφή της
ερασιτεχνικής αλιείας αποτελεί και κοινοτική υποχρέωση. Έτσι,
κατά την άποψή µου, η ερασιτεχνική αλιεία πρέπει να διεξάγεται
κατά τρόπο που να συµβιβάζεται και να συµβαδίζει µε τους στό-
χους και τους κανόνες των µέτρων διαχείρισης για τη βιώσιµη
εκµετάλλευση των αλιευτικών πόρων στη Μεσόγειο Θάλασσα.
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(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τα αλιεύµατα των θαλάσσιων οργανισµών που προέρχονται
από την ερασιτεχνική αλιεία θα πρέπει να µη διατίθενται στην
αγορά. Ωστόσο, κατ’ εξαίρεση είναι δυνατόν να επιτρέπεται η
εµπορία ειδών που αλιεύονται σε αθλητικές εκδηλώσεις ή στο
πλαίσιο του αλιευτικού τουρισµού που αναπτύσσεται τελευταία,
υπό τον όρο ότι το κέρδος από την πώλησή τους θα διατίθεται
σε φιλανθρωπικούς σκοπούς.

Και τέλος, θα πρέπει να λαµβάνονται µέτρα για τη ρύθµιση της
υποβρύχιας αλιείας µε το ψαροντούφεκο. Σε αυτό το πλαίσιο η
πραγµατικότητα ξεφεύγει, δυστυχώς, της σωστής διαχείρισης,
µε επιπτώσεις στον κλάδο τόσο για τους επαγγελµατίες αλιείς
όσο και για τον τουρισµό και τις άλλες συµπληρωµατικές δρα-
στηριότητες για το ίδιο το θαλάσσιο περιβάλλον. Παράλληλα,
εξαιτίας της κρίσης έχει παρατηρηθεί η έξαρση του φαινοµένου
µερίδα επονοµαζόµενων «ερασιτεχνών» αλιέων να πουλάνε πα-
ράνοµα αλιεύµατα, δηµιουργώντας τόσο αθέµιτο ανταγωνισµό
όσο και µεγάλη καταστροφή στα ιχθυοαποθέµατα.

Κατόπιν των ανωτέρω, κύριε Υπουργέ, ερωτάσθε:
Σε ποιες ενέργειες έχετε προβεί για την εκ νέου θεσµοθέτηση

της ερασιτεχνικής άδειας; Και να µας ενηµερώσετε εάν ισχύουν
τα δηµοσιεύµατα στον Τύπο, ηλεκτρονικό και έντυπο, ότι το
Υπουργείο σας επεξεργάζεται ένα σχέδιο νόµου για την ερασι-
τεχνική αλιεία.

Και δεύτερον, τι µέτρα σκοπεύετε να πάρετε, έτσι ώστε να πα-
ταχθεί η παράνοµη αλιεία και η πώληση αλιευµάτων από µερίδα
«επαγγελµατιών-ερασιτεχνών» αλιέων;

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Αγαπητέ συνάδελφε, γνωρίζω την ευαισθησία
σου για τα θέµατα της αλιείας και σε µία περίοδο που συζητούν-
ται ζητήµατα που έχουν σχέση µε την ερασιτεχνική αλιεία περί-
µενα την ερώτησή σου.

Κατ’ αρχάς θα έλεγα ότι συµφωνούµε σε ένα πράγµα, ότι
όντως ο κλάδος της αλιείας, ιδιαίτερα για τις παράκτιες και νη-
σιωτικές περιοχές, αποτελεί το βασικό σηµείο αναφοράς όχι
µόνο στο εισόδηµά τους, αλλά και στον πολιτισµό τους, στον
τρόπο ζωής τους.

Δυστυχώς όµως, παρά την σηµασία που έχει ο συγκεκριµένος
κλάδος γι’ αυτές τις περιοχές, εγώ αυτό που έχω να πω είναι ότι
τελούσε σε πλήρη εγκατάλειψη. Παραλάβαµε µία δραµατική κα-
τάσταση, αφού ο κλάδος περιφερόταν από Υπουργείο σε Υπουρ-
γείο και µάλιστα µέσα από λογικές προίκας από το κάθε ένα
Υπουργείο προς το άλλο. Έφτασαν σε σηµείο να έχουν καταρ-
γήσει την εκπροσώπηση του συγκεκριµένου κλάδου και αντιλαµ-
βάνεσθε ότι δεν είχε καµµία δυνατότητα να συµµετέχει σε κέντρα
λήψης αποφάσεων, σε συζητήσεις που είχαν σχέση µε το µέλλον
και το αύριο του κλάδου. Και βεβαίως αυτή την πορεία του κλά-
δου την χειροτέρεψε η απόφαση του 2014 που πάρθηκε από την
τότε κυβέρνηση, δηλαδή το να καταργήσει την έκδοση άδειας
για ερασιτεχνική αλιεία χωρίς καµµία τεκµηρίωση.

Βέβαια, η αντιµετώπιση αυτή δεν έφερε µόνο προβλήµατα
στην εσωτερική διαδικασία της αλιείας. Έφερε και πάρα πολλά
προβλήµατα στην Επιτροπή Αλιείας στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.
Φτάσαµε σε σηµείο να µας εγκαλεί η Ευρωπαϊκή Επιτροπή γιατί
δεν είχαµε διαχειριστικά σχέδια, όπως ο κανονισµός της Μεσο-
γείου από το 2007 επιτάσσει.

Εµείς, λοιπόν, απαντούµε σε αυτή την εγκατάλειψη του κλά-
δου καταθέτοντας ένα σχέδιο ανασύστασης, ένα σχέδιο το οποίο
θα καταστήσει την αλιεία βιώσιµη και αειφόρα, για να διασφαλί-
σουµε και τα ιχθυοαποθέµατα για τις επόµενες γενιές και βε-
βαίως να έχουµε φέρει και τα ιχθυαλιεύµατα σε µια κατάσταση
που µπορούν να υπηρετήσουν τις ανάγκες της χώρας. Ξεκινή-
σαµε, λοιπόν, ήδη την αναθεώρηση του απαρχαιωµένου θεσµι-
κού πλαισίου, τροποποιώντας διάταγµα του 1970. Με την
πρόσφατη τροποποίηση που κάναµε στο συγκεκριµένο διάταγµα
δώσαµε νέα προοπτική στην αλιεία που διενεργείται στα διβάρια
της χώρας µας, ενισχύοντας τον συνεργατισµό.

Επαναφέρουµε την εκπροσώπηση των αλιέων µε νόµο. Ήδη
αυτή την ώρα ολοκληρώνεται στην Κεντρική Επιτροπή, στην
ΚΕΝΕ, η επεξεργασία ούτως ώστε οι αλιείς να αποκτήσουν τη
δική τους συλλογική εκπροσώπηση, συνεργατική εκπροσώπηση,
για να µπορέσουµε να έρθουµε σε έναν διάλογο µαζί τους και
κυρίως να συζητήσουµε τις ρυθµίσεις που έχουµε έτοιµες. Μέσα,
λοιπόν, σε αυτές τις ρυθµίσεις περιλαµβάνεται και η αλλαγή του
θεσµικού πλαισίου που αφορά την επαγγελµατικότητα των αλι-
έων, νέος κυρωτικός νόµος για την αλιεία, καθώς επίσης και
νόµος που αφορά την ερασιτεχνική αλιεία.

Το έχω ξαναπεί, θα το ξαναπώ: Επιχειρήσαµε µε τροπολογία
εδώ στη Βουλή…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τα υπόλοιπα στη δευ-
τερολογία σας. Κλείνετε µε αυτό, κύριε Υπουργέ. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.

Επιχειρήσαµε µε τροπολογία που είχαµε φέρει στη Βουλή να
επαναφέρουµε τις ερασιτεχνικές άδειες. Δυστυχώς δεν είχε γίνει
δεκτή. Αυτή τη φορά, όµως, η λύση θα είναι οριστική. Περισσό-
τερα για το πώς θα γίνει και πότε θα γίνει θα πω στη δευτερολο-
γία µου.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Γάκη, έχετε τον

λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Εγώ δεν έχω κάτι επιπλέον να ρωτήσω, κύριε Υπουργέ. Θα

ήθελα µόνο να µου αναφέρετε αν τα διαχειριστικά σχέδια είχαν
επιπτώσεις στη συµπεριφορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη
χώρα µας. Δηλαδή είχαµε πρόστιµα; Είχαµε τέτοιες επιδράσεις;

Δεύτερον, αν έχετε κάποιες βασικές αρχές στο σχέδιο νόµου
που σήµερα µπορείτε να ανακοινώσετε και που επεξεργάζεται
το Υπουργείο και αν µπορείτε να τις καταθέσετε. Και βεβαίως,
είναι απαίτηση των φορέων της αλιείας να µπει σε διαβούλευση
άµεσα. Γιατί οι αλιείς, πέρα από το ότι δίνουν µια πολύ µεγάλη
και δύσκολη µάχη για την επιβίωσή τους µέσα στην αλµύρα της
θάλασσας και σε εθνικά δύσκολες και κρίσιµες περιοχές, µπο-
ρούν να συµβάλουν µε τις απόψεις τους σε πολύ µεγάλο βαθµό
στη διαµόρφωση ενός σχεδίου νόµου που θα ικανοποιεί και αυ-
τούς, αλλά ταυτόχρονα όλη την κοινωνία αναπτύσσοντας, όπως
σας είπα πριν, και τις απαιτήσεις του αλιευτικού τουρισµού, αλλά
και τις απαιτήσεις του ερασιτεχνικού χόµπι για την αλιεία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και
τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, σαράντα δύο
µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από
το 1ο Γενικό Λύκειο Ραφήνας (πρώτο τµήµα). 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Παρακαλώ, µια διόρθωση για τα Πρακτικά: Εκεί που είπε ο κύ-
ριος Υπουργός «Κεντρική Επιτροπή», να γραφτεί Κεντρική Νο-
µοπαρασκευαστική Επιτροπή.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ για τη διόρθωση. Δεν
παύει όµως και αυτή η επιτροπή…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αν και το είπατε µετά
σωστά, συγκοπτόµενο.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Εσείς, βέβαια, έχετε στο νου σας άλλες επιτρο-
πές κεντρικές. Εµείς, επειδή έχουµε περάσει µέσα από τέτοιες
διαδικασίες, επιτρέψτε µας να είναι πιο εύκολο να χρησιµοποι-
ούµε αυτόν τον όρο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν σας πήραµε και
το κεφάλι, αλλά δεν φαντάζοµαι η επεξεργασία των νοµοσχεδίων
να γίνεται στην Κεντρική Επιτροπή στην Κουµουνδούρου! Για να
ξέρουµε, δηλαδή. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Άλλο σας είπα εγώ. 
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Το ζήτηµα είναι ότι µε την ολοκλήρωση, αγαπητέ συνάδελφε,
της θεσµικής εκπροσώπησης των αλιέων, εν όψει και του σχε-
δίου νόµου για την ερασιτεχνική αλιεία, θα έρθουµε σε διαβού-
λευση µε τους φορείς.

Θέλουµε να καταλήξουµε σε µια απόφαση, η οποία όχι µόνο
να διασφαλίζει τη δυνατότητα σε όλους τους πολίτες να ασκούν
την αλιεία, αλλά ταυτόχρονα είµαστε υποχρεωµένοι να σεβα-
στούµε και να υπηρετήσουµε τις θέσεις της Κοινής Αλιευτικής
Πολιτικής στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Επειδή υπάρχουν πολλά δηµοσιεύµατα και ιδιαίτερα τηλεοπτι-
κές αναφορές σχετικά µε τις ερασιτεχνικές άδειες και τον χρόνο
που θα ασκείται η συγκεκριµένη αρµοδιότητα, εµείς θέλουµε να
καταστήσουµε σαφές ότι δεν υπάρχει συγκεκριµένη απόφαση
όσον αφορά τους χρόνους και τις ηµέρες, γιατί δεν έχουµε συ-
ζητήσει ακόµη -το επαναλαµβάνω- µε αυτούς που κυρίως πρέπει
να υπηρετήσουµε, δηλαδή τους επαγγελµατίες αλιείς, για να
µπορέσουµε να έχουµε αυτή τη βιωσιµότητα που αναζητάµε.

Βεβαίως, πέραν της επαναφοράς του θεσµού της ερασιτεχνι-
κής αλιείας, εµείς µε το νέο κυρωτικό νοµοσχέδιο θα πρέπει να
δούµε και τι γίνεται µε τα ιχθυοαποθέµατα, διότι είναι µια σοβαρή
υποχρέωση και θα την υπηρετήσουµε, γιατί έχουµε εξασφαλίσει
µέσα από το ΕΠΑΛ, το Νέο Πρόγραµµα Αλιείας, το να τα συγ-
κεντρώσουµε απρόσκοπτα µέσα από το Εθνικό Πρόγραµµα Συλ-
λογής Αλιευτικών Δεδοµένων. Ήδη έχουµε έλθει σε σχετική
συµφωνία µε το ΕΛΚΕΘΕ και έχει υπάρξει προχρηµατοδότηση
της συγκεκριµένης δραστηριότητας, ούτως ώστε να έχουµε τη
δυνατότητα µέσα απ’ αυτό το επιχειρησιακό πρόγραµµα όχι µόνο
να απορροφήσουµε την ερασιτεχνική αλιεία, αλλά και γενικότερα
την επαγγελµατική δραστηριότητα στον χώρο.

Άρα ο καθένας µας εκεί που βρίσκεται θα κάνει ό,τι του ανα-
λογεί. Απευθύνοµαι ιδιαίτερα στους αλιείς. Να ξέρουν ότι σε
αυτή την προσπάθεια θα είµαστε δίπλα τους, γιατί έχουµε χρέος
όχι µόνο να διασφαλίσουµε σήµερα τη δραστηριότητα αυτή για
όλους αυτούς τους κατοίκους των νησιωτικών και παράκτιων πε-
ριοχών, αλλά κυρίως για τις επόµενες γενιές.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα συζητηθεί τώρα

η όγδοη µε αριθµό 1076/13-2-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υ-
πουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Τερά-
στιες ζηµιές στην Κρήτη σε φυτικό κεφάλαιο, δηµόσιες - δηµοτι-
κές και ιδιωτικές υποδοµές κ.λπ. - Άµεση αποζηµίωση των παρα-
γωγών και στήριξη των πληγέντων - Κατάσταση έκτακτης ανάγ-
κης».

Στην επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει
και πάλι ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ.
Ευάγγελος Αποστόλου.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η επίκαιρη ερώτηση έχει πάρει αναβολή τρεις φορές λόγω

φόρτου εργασίας του Υπουργού. Ελπίζω αυτό να έχει βοηθήσει,
ούτως ώστε να έχουν προχωρήσει τα πράγµατα και να έχει κάτι
συγκεκριµένο να µας πει.

Παρ’ όλα αυτά, θα του εγχειρίσω και φωτογραφικό υλικό που
έχει να κάνει µε τις καταστροφές των υποδοµών, των θερµοκη-
πίων, της φυτικής παραγωγής, του φυτικού κεφαλαίου, των εγ-
καταστάσεων αλλά και όσα αφορούν τις δηµόσιες υποδοµές.
Είναι χαρακτηριστικά αυτά και θα βοηθήσουν σε αυτό. 

Επίσης, είναι και χαρακτηριστικός ο τίτλος µιας από τις εφη-
µερίδες: «Τα ρήµαξε όλα».

Με έγγραφό του ο Ενιαίος Σύλλογος Αγροτών Ιεράπετρας, ο
Δήµος Βιάννου, ο Δήµος Ιεράπετρας, ο Δήµος Σητείας σάς
έχουν κάνει πλήρη ενηµέρωση. Είναι πλέον συγκεκριµένα τα
πράγµατα. Τριακόσιοι ογδόντα τέσσερις παραγωγοί έχουν δη-
λώσει στην Ιεράπετρα. Πολλοί δεν δήλωσαν και αυτό είναι ένα
θέµα και ίσως πρέπει να δοθεί κάποια προθεσµία. Είναι τετρα-
κόσιοι περίπου στη Βιάννο και γύρω στους πενήντα στη Σητεία.
Σε δεκαοκτώ µε είκοσι εκατοµµύρια τουλάχιστον έχει υπολογι-
στεί η ζηµιά σε όλους τους τοµείς. Ο ΕΛΓΑ έχει ξεκινήσει µια
δουλειά. Εκτός από τη συνολική αποτίµηση των ζηµιών, έχει ξε-

κινήσει την εξατοµίκευση.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν φωτογραφικό υλικό
και τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρ-
χείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας
και Πρακτικών της Βουλής)

Θέλουµε, λοιπόν, να µας πείτε συγκεκριµένα πράγµατα για τα
µέτρα τα οποία θα πάρετε και για να υπάρξει άµεση αποζηµίωση
και για να διευκολύνετε τον τρόπο αποζηµίωσης σε περιπτώσεις
που έχουµε γραφειοκρατικά προβλήµατα. 

Επίσης, θέλουµε να µας πείτε πότε θα υποβληθεί ο φάκελος
ΠΣΕΑ και τι εισηγήσεις έχετε κάνει προς τα συναρµόδια Υπουρ-
γεία για µέτρα που πρέπει να ληφθούν για τους πληγέντες αγρό-
τες, για τις πληγείσες αγροτικές επιχειρήσεις.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κεγκέρογλου,

ήσασταν ακριβώς on time.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, νοµίζω πως έχω κι εγώ το δι-
καίωµα ως Υπουργός να έχω υποχρεώσεις. Νοµίζω ότι είναι ελά-
χιστες οι απουσίες µου. Αν αναζητήσετε την παρουσία µου εδώ…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν σας εγκάλεσε.
Όντως, είστε από τους συνεπείς.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε συνάδελφε, για τις ζηµιές που έχουν γίνει στο φυτικό
και ζωικό κεφάλαιο από µια συγκεκριµένη ανεµοθύελλα στις 25-
26 Ιανουαρίου, που αφορούν τις περιφερειακές ενότητες Ηρα-
κλείου και Λασιθίου, έχουν διενεργηθεί οι απαραίτητες επιση-
µάνσεις από τους γεωτεχνικούς του ΕΛΓΑ. Έγιναν αναγγελίες
και υποβλήθηκαν περίπου χίλιες δηλώσεις. Το έργο των εξατο-
µικευµένων εκτιµήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Εσείς πιο µπροστά
αναφερθήκατε σε ένα συγκεκριµένο ποσό. Εµείς ακόµα δεν
έχουµε φτάσει εκεί γιατί δεν έχει γίνει αυτό που σας είπα πριν, η
εξατοµίκευση.

Στη συνέχεια, το ξέρετε, θα γίνει η επεξεργασία αυτών των
στοιχείων. Θα συνδεθούν µε το αρχείο ΟΣΔΕ, το οποίο αρχείο
θα αποσταλεί στον ΕΛΓΑ. Εντός µιας πορείας δυο ως τριών
µηνών -δεν µπορώ να σας πω ακριβώς- οπωσδήποτε θα έχουµε
τα πρώτα πορίσµατα, τα οποία θα σταλούν ήδη κι αυτά µέσα από
µια διαδικασία στον ΕΛΓΑ και θα καταλήξουν σε µια πληρωµή.
Σας την προσδιορίζω από τώρα γύρω στο φθινόπωρο. 

Μη µου πείτε «δεν µπορείτε να πληρώσετε έγκαιρα;». Αυτές
είναι διαδικασίες που τις συντοµεύσαµε. Προηγούµενα είχαµε
πληρωµές σε δώδεκα και δεκατρείς µήνες και έχουµε φτάσει
στους έξι και εφτά µήνες. Να ξεκαθαρίσουµε ότι αυτό αφορά αυ-
τούς που είναι ασφαλιστικά ενήµεροι. Άρα αυτός ο χρόνος που
σας ανέφερα, είναι ένας χρόνος που θα µας επιτρέψει, στους
ασφαλιστικά ενήµερους, να καταβάλλουµε τις αντίστοιχες απο-
ζηµιώσεις. 

Είχαµε ζηµιές στην προκειµένη περίπτωση και σε πάγιο κεφά-
λαιο, κυρίως, θερµοκήπια. Εκεί έχουµε περίπου τριακόσιες αιτή-
σεις, που αφορούν χίλια τριακόσια στρέµµατα κι εκεί το έργο των
εκτιµήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη, προς την κατεύθυνση τού να
ενταχθούν οι συγκεκριµένες ζηµιές στα γνωστά στους αγρότες
ως ΠΣΕΑ. Βεβαίως ξέρετε ότι εφόσον πληρούνται οι προϋποθέ-
σεις που απαιτεί ο κανονισµός των κρατικών ενισχύσεων και οι
κοινοτικές κατευθυντήριες γραµµές, τότε θα συνταχθεί ένας φά-
κελος. Ο φάκελος αυτός θα υποβληθεί ως έγκριση στην Ευρω-
παϊκή Επιτροπή και οι αντίστοιχες, όπως αντιλαµβάνεστε,
αποζηµιώσεις µέσω ΠΣΕΑ, θα καταβληθούν υπό δύο προϋποθέ-
σεις. Μια είναι να καλυφθούν από το Υπουργείο Οικονοµικών, το
Γενικό Λογιστήριο και η άλλη είναι οπωσδήποτε να έχουµε την
έγκριση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Δεν µπορώ να σας προσδιορίσω χρόνο. Αντιλαµβάνεστε ότι
συµβαίνει σε διαδικασίες, όπου υπεισέρχονται τόσοι πολλοί. Ταυ-
τόχρονα έχουµε και τη δηµοσιονοµική δυνατότητα από πλευράς
του Υπουργείου Οικονοµικών. Εγώ δεν µπορώ να σας πω περισ-
σότερα, όταν ήδη το ξέρετε ότι για αυτές τις πληρωµές, περνάνε
τουλάχιστον δυο χρόνια για να καταβληθούν. Αυτή η διαδικασία
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υπάρχει. Δεν µπορούµε να την ξεπεράσουµε. Δεν υπάρχει άλλος
τρόπος, για να καλύψουµε τις συγκεκριµένες αποζηµιώσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλάµάνης): Κύριε Κεγκέρογλου,
έχετε τον λόγο. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Οφείλω να πω ότι οι είκοσι µέρες
περίπου, δεν βοήθησαν στο να έχουµε συγκεκριµένες απαντή-
σεις. Πρέπει, κύριε Υπουργέ, να µας πείτε συγκεκριµένα πράγ-
µατα. 

Κατ’ αρχάς τα στοιχεία τα οποία είναι λεπτοµερειακά και ακρι-
βή από την καταγραφή που έχουν κάνει οι δήµοι, είναι στη διά-
θεσή σας. 

Νοµίζω σας έχουνε στείλει και τα στρέµµατα που έχουν ζηµιω-
θεί κι ένα-ένα τα θερµοκήπια και για την ελαιοκαλλιέργεια κι ό,τι
αφορά το πάγιο κεφάλαιο, τη φυτική παραγωγή. Σας τα έχουν
στείλει όλα. Περίπου 8 εκατοµµύρια είναι οι καταγεγραµµένες
ζηµιές µόνο στον Δήµο Ιεράπετρας.  

Ξεκινώ από το θέµα της δυνατότητας να δοθεί µία προθεσµία.
Έτσι κι αλλιώς, απ’ ό,τι κατάλαβα, θα αργήσετε να υποβάλετε το
πρόγραµµα ΠΣΕΑ –κι όχι ΕΠΣΑ- δεν βιάζεστε. Άρα, λοιπόν, να
δώσετε τη δυνατότητα στους ανθρώπους να δηλώσουν, όσοι δεν
δήλωσαν, στο επταήµερο, στο οκταήµερο, όσο είναι, ούτως ώστε
να συµπεριληφθούν στο πρόγραµµα.  

Το δεύτερο είναι ότι ο ΕΛΓΑ χρειάζεται ενίσχυση προσωπικού,
την οποία υποσχεθήκατε, προκειµένου να προχωρήσει σε εξα-
τοµικεύσεις µέσα σε σύντοµο χρόνο. Πρέπει να το κάνετε. 

Το τρίτο ζήτηµα, που ανέφερα και πριν, της άµεσης υποβολής
του προγράµµατος ΠΣΕΑ, µετά την καταγραφή, φυσικά, και την
ολοκλήρωση των διαδικασιών που προβλέπονται, έχει να κάνει
µε τον χρόνο αποζηµίωσης των ανθρώπων. Κι επειδή στη Βιάννο
ιδιαίτερα και στην περιοχή υπάρχει προηγούµενο σε ζηµιές του
2012, έγινε η υποβολή του προγράµµατος µέσα σε τρεις µήνες
και στον λογαριασµό τους είχαν µπει τα λεφτά εντός έντεκα
µηνών από ΠΣΕΑ, όχι από ΕΛΓΑ, φαντάζεστε, λοιπόν, ότι θα γίνει
µία σύγκριση και αυτό πρέπει να το προσέξετε.  

Έρχοµαι τώρα στο θέµα της έκτακτης οικονοµικής ενίσχυσης,
στην οποία δεν αναφερθήκατε, για να σας πω το εξής. Η έκτακτη
οικονοµική ενίσχυση η οποία δόθηκε σε επιχειρήσεις µε νοµοθε-
τική ρύθµιση για άλλες καταστροφές και σε άλλες περιοχές, είναι
ζητούµενο και για την περιοχή εκεί και για τους αγρότες, παρα-
γωγούς και επιχειρηµατίες. Η επιχείρησή τους είναι το θερµοκή-
πιο, η ελαιοκαλλιέργεια. Δεν θα έχουµε δύο µέτρα και δύο
σταθµά. Θα δοθεί η οικονοµική ενίσχυση, πρέπει να δοθεί και
πρέπει να µας πείτε συγκεκριµένα πράγµατα. Τώρα αν είναι
άλλου Υπουργείου, θέλουµε το έγγραφο µε το οποίο το έχετε
προτείνει ή το έχετε ζητήσει από το άλλο Υπουργείο ως αρµό-
διος Υπουργός. 

Βεβαίως και ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, εκτός από την έκτα-
κτη οικονοµική ενίσχυση έχουν ζητήσει και σας έχουν θέσει ζή-
τηµα φορολογικών και ασφαλιστικών διευκολύνσεων, και το
πάγωµα που υπήρξε στα τρέχοντα σε άλλες περιοχές για άλλες
ζηµιές και, βεβαίως, την άτοκη ρύθµιση οφειλών. Κι επειδή θα
µου πείτε ότι αυτά είναι αρµοδιότητα άλλου Υπουργείου, σας ξα-
ναλέω ότι θέλω τις εισηγήσεις τις δικές σας ως κατά κύρια αρ-
µοδιότητα Υπουργείο, που αφορά την αγροτική παραγωγή και
τους αγρότες επιχειρηµατίες.  

Θα σας πω κι ένα θέµα, όµως, που είναι δικό σας. Τι σκέφτεστε
να κάνετε –και είναι ευκαιρία για τις περιοχές αυτές- µε τους επι-
λαχόντες νέους αγρότες; Είναι ευκαιρία, να αποφασίσετε να ανα-
κοινώσετε την ένταξή τους, κατ’ αρχάς από αυτές τις περιοχές,
όλων των επιλαχόντων. Ο κ. Τσίπρας στο Αναπτυξιακό Συνέδριο
Κρήτης είπε: «όλοι θα µπουν τρεις χιλιάδες περίπου από την Ελ-
λάδα». Αναµένουµε την απόφασή σας. Είναι τριακόσιοι πενήντα
περίπου σε επίπεδο Κρήτης. Στους δήµους αυτούς έχουµε αγρό-
τες, που µπορεί µε αφορµή τις καταστροφές αυτές, να γίνει η
µετάβαση και της περιουσίας από τη µια γενιά στην άλλη. 

Είναι δική σας αρµοδιότητα αποκλειστική και θα ήθελα να δω
τι σκέφτεστε, να ακούσει ο κάτοικος που επλήγη, ο αγρότης, ο
παραγωγός της περιοχής, ποιες είναι οι σκέψεις του Υπουργείου
και κυρίως ποιες είναι οι ενέργειες του Υπουργείου. Γιατί πλέον
δεν µπορούµε να µιλάµε για σκέψεις στο συγκεκριµένο θέµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αποστόλου,

έχετε τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, πολλά βάλατε και πολλά τα
οποία δεν είναι στην αρµοδιότητά µας, αλλά όπως είπατε κι
εσείς, εκπροσωπώντας τον αγροτικό χώρο, κάπου αναλαµβά-
νουµε κι ένα φορτίο, για να λύσουµε και προβλήµατα που είναι
αρµοδιότητα άλλων Υπουργών.

Κατ’ αρχάς βρισκόµαστε σε συνεννόηση µε την τοπική αυτο-
διοίκηση. Έχουµε πάρει όλες τις εκτιµήσεις τους και οπωσδή-
ποτε θα τις λάβουµε υπ’ όψιν. Όπως και µε την Περιφερειακή
Αυτοδιοίκηση βρισκόµαστε σε επαφή και είναι γνωστή η από-
φαση του Περιφερειάρχη Κρήτης για την κήρυξη σε κατάσταση
έκτακτης ανάγκης των συγκεκριµένων δήµων, βεβαίως ύστερα
από εξουσιοδότηση του Γενικού Γραµµατέα Πολιτικής Προστα-
σίας.

Επίσης απευθύναµε στα αρµόδια Υπουργεία την ερώτηση.
Εγώ αυτό που έχω να σας καταθέσω, είναι από το Υπουργείο
Εσωτερικών που µου έχει στείλει µια απάντηση, που αφορά, βε-
βαίως, θα έλεγα πόρους που αποδόθηκαν στους Δήµους Βιάν-
νου και Φαιστού το 2017 ή αυτούς που αποδόθηκαν για την
αντιµετώπιση, κυρίως, της πρόληψης, όσον αφορά τις συγκεκρι-
µένες ζηµιές. 

Για τα χρέη που είπατε προς το δηµόσιο, ο Υπουργός Οικονο-
µικών, σύµφωνα µε τον ν.2275/1994, σε τέτοιες περιπτώσεις έρ-
χεται σε επαφή και συνεννόηση µε την Ανεξάρτητη Αρχή Δηµο-
σίων Εσόδων και µπορεί µέσα απ’ αυτή τη διαδικασία, να συµ-
φωνήσουν για την αναστολή είσπραξης των ληξιπρόθεσµων
οφειλών και να παρατείνουν τις προθεσµίες καταβολής των βε-
βαιωµένων χρεών. 

Σπρώχτε το και εσείς και η τοπική αυτοδιοίκηση και αντιλαµ-
βάνεστε πως ό,τι γίνεται µε τις άλλες περιοχές, πρέπει να γίνει
και µε την Κρήτη.

Βάλατε, επίσης, το µεγάλο ζήτηµα, που έχει σχέση µε τους
νέους αγρότες. Κατ’ αρχάς να ξεκαθαρίσουµε ένα πράγµα. Για
ό,τι κάνουµε στο συγκεκριµένο κοµµάτι, είµαστε σε πλήρη, θα
έλεγα, συνεννόηση και επαφή µε την Περιφερειακή Αυτοδιοί-
κηση. Τα έχουµε συναποφασίσει. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Ευάγγελος Αποστόλου κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Άρα, λοιπόν, έµειναν σε περιοχές επιλαχόντες. Δηλαδή για να
γίνει κατανοητό, είχαµε συγκεκριµένα χρήµατα, τα χρήµατα αυτά
δόθηκαν σ’ αυτούς που θεωρήθηκαν δικαιούχοι. Υπάρχουν, βε-
βαίως, δικαιούχοι και επιλαχόντες. Άρα, λοιπόν, αυτούς για να
τους καλύψουµε, έχουµε ήδη ένα ποσοστό υπερδέσµευσης, το
οποίο θα χρησιµοποιήσουµε. Όµως µε την υπερδέσµευση φαί-
νεται ότι δεν θα µπορέσουµε να καλύψουµε όλους τους επιλα-
χόντες. 

Από εκεί και πέρα είναι χρέος δικό µας να προσπαθήσουµε,
αφού εξαντλήσουµε τις δυνατότητες απορρόφησης των χρηµά-
των που έχουν πάει σε τέσσερις περιφέρειες και δεν έχουν απορ-
ροφηθεί. Αυτό αυτή την ώρα βρίσκεται σε εξέλιξη. Θα δούµε
πόσα θα περισσέψουν από εκεί και έχοντας ως σηµείο αναφοράς
όλους αυτούς που δήλωσαν ότι θέλουν να ασχοληθούν µε τον
αγροτικό χώρο, να τους βάλουµε να µπουν µέσα. Όµως µέσα
από διασφάλιση πόρων µόνο µια περίπτωση υπάρχει. Να µπο-
ρούµε µετά από έγκριση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, να µετα-
φέρουµε πόρους από το ένα µέτρο στο άλλο, ανάλογα µε την
απορροφητικότητα που υπάρχει, για να µπορέσουµε να καλύ-
ψουµε όσο γίνεται περισσότερους.

Αυτή την ώρα, λοιπόν, βρισκόµαστε στη δεύτερη φάση προ-
κήρυξης της εισόδου των νέων αγροτών, να πάρουµε τα χρή-
µατα που έχουµε υπερδεσµεύσει και ό,τι υπάρχει, για να κλη-
ρωθεί ένα µέρος των επιλαχόντων. Δεν θα τους καλύψουµε
όλους, αλλά όσον αφορά τους υπολοίπους να έχουν υπ’ όψιν
τους ότι ακόµη και µε πρόσθετα κριτήρια είτε µέσα στα σχέδια
βελτίωσης είτε µέσα σε άλλα µέτρα που θα µπαίνουν νέοι αγρό-
τες, θα υπάρχει µια ιδιαίτερη φροντίδα για αυτούς. 

Βεβαίως και πάλι, κλείνοντας, θα σας πω ότι θα αναζητήσουµε
µεταφορά πόρων, εφόσον υπάρχει η έγκριση, για να καλύψουµε

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΟΣΤ’ - 22 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2018 5413



αυτές τις ανάγκες. Δεν υπάρχει άλλη δυνατότητα. Από εθνικούς
πόρους και να θέλουµε, δεν µπορούµε, διότι είναι απαγορευτικές
οι διατάξεις του Κανονισµού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε στην
τρίτη µε αριθµό 1086/13-2-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου και Ε’ Αντιπροέδρου της Βου-
λής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα
τα όρια της θαλάσσιας περιοχής των Ιµίων. 

Είναι πολύ ενδιαφέρουσα ερώτηση.
Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών κ. Γεώρ-

γιος Κατρούγκαλος, που είναι παρών. 
Κύριε Κρεµαστινέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κύριε Πρόεδρε, είναι, πράγµατι, πολύ ενδιαφέρουσα η ερώτηση
–έχετε δίκιο- και αφορά, ουσιαστικά, την οριοθέτηση των υδάτων
περί τα Ίµια. Και τούτο γιατί θα διαβάσω τις θέσεις της Ένωσης
Αλιέων «ΠΟΣΕΙΔΩΝ» Καλύµνου, της ηγεσίας τους, που λέει τα
εξής: Κάθε χρόνο τον Δεκέµβριο και τον Ιανουάριο συγκεντρώ-
νονται µεγάλοι πληθυσµοί της λεγόµενης «κορωνάτης» µαύρης
τσιπούρας στα Ίµια, για να γεννήσουν. 

Ο κ. Σαρούκος, λοιπόν, λέει ότι «φέτος δεν µπορέσαµε να φτά-
σουµε καθόλου στο σηµείο για να κάνουµε τη δουλειά µας και
να βγάλουµε το ψωµί µας. Έρχονται οι Τούρκοι µας διώχνουν
και µετά καταφθάνουν τουριστικά καΐκια, που αλωνίζουν στα ελ-
ληνικά χωρικά ύδατα µε την προστασία του τουρκικού λιµενι-
κού».

Οι Έλληνες ψαράδες καταγγέλλουν ότι οι Τούρκοι τους διώ-
χνουν, ακόµη και όταν βρίσκονται σε απόσταση µικρότερη από
δυόµισι µίλια από τις ακτές της Καλύµνου και πάλι µέσα στα ελ-
ληνικά χωρικά ύδατα.

Συνεχίζει ο κ. Σαρούκος: «Σκεφθείτε ότι ψαρεύαµε στην Καλό-
λιµνο κοντά στον φάρο και ήρθαν τουρκικά σκάφη να µας διώ-
ξουν µέσα από τα ελληνικά χωρικά ύδατα. Όταν πήγαµε να
αντιδράσουµε, έβγαλαν όπλα και µας απείλησαν». Οι ψαράδες,
µάλιστα, προσθέτουν ότι κινδυνεύει η ζωή τους, καθώς όταν
περνά σε απόσταση µερικών µέτρων µε ταχύτητα σαράντα µίλια
την ώρα ένα σκάφος όπως η ακταιωρός, υπάρχει κίνδυνος ακόµη
και για την ασφάλειά τους από τα απόνερα. Για να στείλουν τε-
λικά το µήνυµα ότι «δεν υπάρχει µέρα, που οι Τούρκοι να µην
είναι στα δικά µας ύδατα, έχουν κάνει τα Ίµια δικά τους, δεν µπο-
ρεί κανείς να πλησιάσει, φοβόµαστε». 

Μετά από αυτό τίθενται ορισµένα ερωτήµατα. Διότι το µεν
τουρκικό υπουργείο εξωτερικών λέει ότι «τα Ίµια είναι δικά µας»,
το ελληνικό λέει ότι είναι δικά µας. Το ερώτηµα είναι το εξής.
Εκεί πλέουν πλοία του ΝΑΤΟ. Το ΝΑΤΟ δεν µπορεί να ξέρει, ποια
είναι τα χωρικά ύδατα που πλέουν τα πλοία τους; Δεν µπορεί το
Υπουργείο Εξωτερικών να έχει µια απάντηση από το ΝΑΤΟ, ποια
είναι τα ελληνικά χωρικά ύδατα;

Το δεύτερο, είναι αυτό που λένε οι άνθρωποι αυτοί που αγω-
νιούν κάθε µέρα για το ψωµί τους. Λένε ότι η αντίστοιχη πλευρά
έχει προστασία για τους δικούς τους αλιείς. Εµείς έχουµε προ-
στασία για τους δικούς µας αλιείς; Λένε ότι είναι τελείως απρο-
στάτευτοι. Λαµβανοµένου υπ’ όψιν του γεγονότος των Ιµίων που
είχαµε πριν από λίγες ηµέρες, αντιλαµβάνεστε αν θα γίνει ξανά
ένα τέτοιο επεισόδιο, πόσο θα βαρύνει η ατµόσφαιρα ακόµη και
µε τις σχέσεις µας µε τη φίλη Τουρκία. Διότι εµείς δεν θέλουµε
να έχουµε διένεξη και πόλεµο µε την Τουρκία. Εµείς θέλουµε να
ζήσουµε ειρηνικά το ίδιο και οι ψαράδες µας και οι ψαράδες
τους. Πρέπει να βρεθεί µια λύση. Δεν µπορεί να λέµε –και απευ-
θύνοµαι στο Υπουργείο και όχι σε εσάς, κύριε Κατρούγκαλε,
αλλά στον Υπουργό προσωπικά, που κάνει ο ίδιος τις συνεννοή-
σεις και θα έπρεπε να είναι εδώ- ότι συζητούµε, χωρίς να µπορέ-
σουµε να λύσουµε αυτά τα απλά θέµατα γι’ αυτούς τους
ανθρώπους. Και για τους Τούρκους και για τους Έλληνες. Να
βρεθεί µια λύση.

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι το θέµα είναι ιδιαίτερα σοβαρό
και θα ήθελα –βέβαια εκφράζετε και τον κ. Κοτζιά- επειδή ο ίδιος
ο κ. Κοτζιάς κάνει τις διαπραγµατεύσεις, να έρθει στη Βουλή να
µας πει τι ακριβώς κάνει. Πού βρίσκεται αυτό το θέµα τελικά;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κύριος Υπουργός

έχει τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Κύριε Πρόεδρε, η ερώτηση είναι ενδιαφέρουσα, αλλά
την απάντηση την ξέρετε. Ξέρετε πόσο σας σέβοµαι. Έπρεπε να
την ξέρετε και εσείς. Κανείς δεν κάνει διαπραγµατεύσεις για τα
Ίµια. Κανείς δεν κάνει διαπραγµατεύσεις για τον θαλάσσιο χώρο
των Ιµίων και για τα άλλα τα νησιά. Γιατί διαπραγµατεύσεις κά-
νουµε για τα αµφισβητούµενα θέµατα. Για τα δικά µας θέµατα
αυτά που έχουν λυθεί από συνθήκες δεν θα τολµούσε κανείς. Θα
άγγιζε τα όρια της εσχάτης προδοσίας να διαπραγµατευτεί. Γι’
αυτά τα θέµατα πρέπει να είµαστε ιδιαίτερα σοβαροί. Δεν θα
κάνω ιστορικές αναδροµές, ακριβώς επειδή θέλω απαντώντας,
να εξυπηρετήσω το εθνικό συµφέρον. 

Η ερώτησή σας, λοιπόν, περιλαµβάνει δυο υποερωτήµατα το
ένα µε δυο σκέλη. Τι αποδέχεται η ελληνική Κυβέρνηση όσον
αφορά το θέµα των Ιµίων και τι αποδέχεται όσον αφορά τη θα-
λάσσια περιοχή των Ιµίων. Δεν γνωρίζετε, κύριε συνάδελφε; Δεν
ξέρετε ότι από τη Συνθήκη της Λοζάνης για όλα τα υπόλοιπα
νησιά, από τη Συνθήκη του 1932 περισσότερα από µια µεταξύ
της Ιταλίας και της Τουρκίας και από τη Συνθήκη των Παρισίων
του 1947 δεν υπάρχουν γκρίζες ζώνες στην περιοχή; Εµείς θα το
αµφισβητήσουµε αυτό; Εµείς στην ελληνική Βουλή θα θέσουµε
θέµα διαπραγµάτευσης και να έρθει ο Υπουργός που τάχα δια-
πραγµατεύεται αυτό το θέµα, να σας ενηµερώσει; Προς Θεού! 

Η άλλη ερώτηση. Μπορούν να αλιεύουν ανενόχλητα και µε
ασφάλεια τα ελληνικά σκάφη; 

Το πρόβληµα που θέτετε είναι πραγµατικά σοβαρό. Το είδαµε
µε τον παραλίγο εµβολισµό. Ξέρετε ότι οι Τούρκοι, που θέλουν
τα δικά µας να τα εµφανίζουν δικά τους, πράγµατι παρενοχλούν,
πράγµατι παραβιάζουν το Διεθνές Δίκαιο. Αυτό δεν αρκεί για να
κάνει την περιοχή «γκρίζα», γιατί κάθε φορά που ένα αεροπλάνο
τους παραβιάζει τον εναέριο χώρο µας αναχαιτίζεται και κάθε
φορά που ένα πλοίο τους παρενοχλεί τους αλιείς, επίσης παρα-
κολουθείται και αποµακρύνεται.

Ξέρετε ότι αυτό γίνεται µε γενναιότητα, θάρρος και έλλειψη
µέσων. Τι θέλετε να ρωτήσετε; Πείτε µας τι θα κάνατε εσείς ή τι
κάνατε εσείς να το κάνουµε.

Εγώ σας διαβεβαιώνω ότι εδώ υπάρχει µια εθνική γραµµή, που
υπηρετείται σταθερά απ’ όλες τις κυβερνήσεις. Μπορεί να υπήρ-
χαν στο παρελθόν προβλήµατα στα Ίµια -δεν θέλω να αναφερθώ
εκεί- ως προς τον χειρισµό, όχι προβλήµατα που αµφισβήτησαν
τη νοµική διάσταση του θέµατος.

Σας παρακαλώ πάρα πολύ, δηλαδή, εσάς ειδικά που είστε
πολύ σοβαρός και υπεύθυνος άνθρωπος, να µη θέτετε µέσω των
ερωτήσεών σας θέµατα κυριαρχίας και τάχα να ζητάµε και από
το ΝΑΤΟ να µας πει τη γνώµη του για τα δικά µας τα νησιά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κρεµαστινέ,
έχετε τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Πράγµατι, κύριε Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ, η λέξη διαπραγµά-
τευση, περιέχει και τον όρο υποχώρηση. Όµως όταν λέµε δια-
πραγµάτευση, δεν εννοούµε υποχώρηση, εννοούµε συζήτηση.
Δεν µπορεί, δηλαδή, να συζητήσουν τα δύο αυτά κράτη για τους
αλιείς τους να µη σκοτώνονται κάθε µέρα, να µην αγωνιούν για
να βγάλουν το ψωµί τους;

Να το πω πάρα πολύ απλά. Δεν είπα να χωρίσουµε το Αιγαίο.
Δεν είπα να κάτσουµε σε ένα τραπέζι και να πούµε «πάρτε αυτό
το νησί» και «δώστε µας το άλλο». Δεν είπα αυτό. Διαπραγµά-
τευση σηµαίνει συζήτηση, για το θέµα αυτό που είναι ζωής και
θανάτου για τους ανθρώπους αυτούς. Κι όταν οι ίδιοι ζητούνε
προστασία, όπως παρέχει η τουρκική πλευρά για τους Τούρκους
αλιείς, αυτό αντιλαµβάνεστε ότι είναι πάρα πολύ λογικό. Δεν είναι
θέµα, δηλαδή, τι έκανε το ΠΑΣΟΚ ή τι έκανε η Νέα Δηµοκρατία
ή τι κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ. Είναι θέµα εθνικό.

Μιλάµε αυτή τη στιγµή και αύριο µπορεί να προκύψει κάτι.
Όπως ξέρετε, ο Αµερικανός πρεσβευτής προέβλεψε το γεγονός
που συνέβη πριν από λίγες µέρες στα Ίµια. Δηλαδή η πρόβλεψη
ήταν µεγάλο κατόρθωµα; Μπορεί να γίνει αύριο το πρωί αυτό το
πράγµα. Δεν το εύχοµαι. Δεν θέλω να το δω. Πρέπει, όµως, να
το προλάβουµε.

Επειδή είπατε ότι είµαστε διατεθειµένοι να διαπραγµατευ-
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θούµε υποχωρούντες, όχι δεν εννοώ αυτό. Εννοώ τη συζήτηση
για τη ζωή των ανθρώπων. Αυτό δεν είναι κακή διαπραγµάτευση,
αν θέλετε. Συζητάµε. Δεν είναι ότι θα υποχωρήσουµε, θα παρα-
χωρήσουµε, για να ψαρεύουν οι αλιείς της Καλύµνου. Δεν εννοώ
αυτό. Το κάνω σαφές. 

Έπειτα θέλω να πω το εξής επ’ ευκαιρία, κύριε Υπουργέ. Ξέ-
ρετε ότι σας εκτιµώ και ιδιαιτέρως µάλιστα και πάρα πολύ. Όµως
ο Υπουργός που κάνει τη διαπραγµάτευση, πού µιλάει δηλαδή –
όταν λέω «διαπραγµάτευση» πάλι µε την καλή έννοια του όρου,
όχι ότι δίνει και παίρνει, ότι συζητά- αυτός που συζητά να είναι
εδώ για να µας πει το εξής: Εγώ δεν καταλαβαίνω αυτό το
πράγµα, δηλαδή, εµείς να πηγαίνουµε σε µνηµόσυνα, σε κηδείες,
να καταθέτουµε στεφάνια, να κάνουµε ανδριάντες; 

Θα ρωτήσω κάτι απλό, που δεν αφορά –επαναλαµβάνω- τον
ΣΥΡΙΖΑ, γιατί µου είπατε: «Τι θα κάνατε εσείς;». Αυτό δεν µου
αρέσει εµένα. Είναι πρόβληµα που αφορά και το ΠΑΣΟΚ και τη
Νέα Δηµοκρατία και τον ΣΥΡΙΖΑ. Άρα το «εσείς» και το «εµείς»
σε εθνικά θέµατα δεν υπάρχει. Δεν το δέχοµαι. 

Εκείνο, όµως, το οποίο δέχοµαι, είναι ότι δεν µπορεί να λέµε,
παραδείγµατος χάριν, ότι εµείς πετάµε ένα στεφάνι στη θάλασσα
και αυτό να λέγεται σαν να κάνουµε κάτι, διότι θέλω να σας πω
το εξής. Όταν πήγα στην Κάλυµνο για να παρευρεθώ σ’ αυτές
τις εορτές και ρώτησα: «Γιατί οι ανδριάντες που έχετε στην Κά-
λυµνο για τους αξιωµατικούς, δεν βρίσκονται στα Ίµια; Για ποιον
λόγο; Αφού είναι δικά µας, γιατί ο ανδριάντας των αξιωµατικών
του Ναυτικού, των ηρώων αυτών που έπεσαν, να µην υπάρχει
στα Ίµια και να υπάρχει στην Κάλυµνο;». Και γελούσαν αυτοί που
συζητούσα µαζί τους.

Αντιλαµβάνεστε ότι το θέµα είναι πάρα πολύ σοβαρό. Επανα-
λαµβάνω ότι είναι θέµα που πρέπει να συζητηθεί, όχι να διαπραγ-
µατευθεί, διότι δεν είναι θέµα αόριστο.

Εγώ ενδιαφέροµαι για τη ζωή αυτών των ανθρώπων, η οποία
ανθρώπινη ζωή, όπως ξέρετε, δεν εξαγοράζεται µε τίποτα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Κύριε συνάδελφε, η εκτίµηση µεταξύ µας είναι αµοι-
βαία, δεν υπάρχει θέµα περί τούτου. 

Στο ζήτηµα, όµως, αυτό, πράγµατι, δεν είναι ακριβής ο όρος
«διαπραγµάτευση». Τα θέµατα κυριαρχίας είναι δεδοµένα. Δεν
πρέπει να διανοούµαστε ότι µπορούν να µπουν σε ένα τραπέζι. 

Η συµπεριφορά της άλλης πλευράς όταν εισέρχεται στα δικά
µας τα νερά, είναι µια παράνοµη πράξη. Ως παράνοµη πράξη,
λοιπόν, στο επίπεδο του Λιµενικού και του Πολεµικού Ναυτικού
αποκρούεται. 

Στις συζητήσεις µεταξύ µας αυτό που επιδιώκουµε, είναι να
αποκλιµακώνουµε την ένταση, ακριβώς γιατί µπορεί να υπάρξει
ένα θερµό επεισόδιο από ατύχηµα. Αυτό πρέπει, λοιπόν, να κα-
ταβάλλουµε, κάθε προσπάθεια να µη συµβεί. Αυτό το νόηµα είχε
η πρόσκληση του Προέδρου Ερντογάν. Αυτό το νόηµα είχε η
πρόσφατη συζήτηση των δύο Πρωθυπουργών. 

Το θέµα των αλιέων είναι σοβαρό. Αντιµετωπίστηκε από την
Κυβέρνησή µας στο υψηλότερο δυνατό επίπεδο. Όπως γνωρί-
ζετε, ο Πρωθυπουργός ήταν παρών στην περιοχή, µίλησε µε τον
πρόεδρο του συλλόγου αλιέων. Οι πληροφορίες που έχω, είναι
ότι από τη συζήτηση προέκυψε το αυτονόητο ότι υπάρχουν πα-
ρενοχλήσεις. Οι αλιείς δήλωσαν στον Πρωθυπουργό ότι τις αν-
τιµετωπίζουν ψύχραιµα και ο Πρωθυπουργός τούς είπε ότι δεν
πρέπει να αισθάνονται ανασφαλείς, διότι η ελληνική πολιτεία µε
τα µέσα τα οποία έχει, το Λιµενικό και το Πολεµικό Ναυτικό, θα
είναι πάντα δίπλα τους. 

Όλες οι παραβιάσεις αναφέρονται βάσει του άρθρου 2 του κα-
νονισµού 1005 του 2008 περί διοπτεύσεων στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, ούτως ώστε να µην υπάρχει ούτε σκιά αµφιβολίας περί
των κυριαρχικών δικαιωµάτων. 

Και επί του ανθρώπινου θέµατος σάς είπα προηγουµένως –το
ξέρετε και ο ίδιος- ότι οι άνθρωποί µας του Λιµενικού ξεπερνούν
τον εαυτό τους. 

Εποµένως κάνουµε το ανθρωπίνως δυνατό. Δεν υπάρχει «γκρί-
ζα» περιοχή στο Αιγαίο. Δεν υπάρχει αντικείµενο διαπραγµάτευ-
σης. Δεν διαπραγµατευόµαστε για τα δικά µας πράγµατα. Θα κά-

νουµε καθετί δυνατό, για να προστατεύσουµε τη ζωή, την ασφά-
λεια και τα οικονοµικά συµφέροντα όλων των κατοίκων της πε-
ριοχής και των ψαράδων µας εκεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε στην
συζήτηση της τελευταίας µε αριθµό 1120/20-2-2018 επίκαιρης
ερώτησης δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Σερρών της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Αραµπατζή προς την Υπουργό Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε
θέµα: «”Αιµορραγούν” οικονοµικά χιλιάδες ασφαλισµένοι του
ΕΦΚΑ από τις καθυστερήσεις στην εναρµόνιση του τρόπου κα-
ταβολής των εισφορών τους στον οργανισµό».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Ανα-
στάσιος Πετρόπουλος. 

Ορίστε, κυρία Αραµπατζή, έχετε τον λόγο. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά, µία πολύ δυσάρεστη έκπληξη

ανάµεσα σε όλα τα άλλα περίµενε -ως γνωστόν- χιλιάδες ελεύ-
θερους επαγγελµατίες και αυτοαπασχολούµενους, αγρότες και
κτηνοτρόφους, οι οποίοι αντιµετώπισαν την πρωτοφανή ανετοι-
µότητα του Υπουργείου σας, να υπολογίσει τις εισφορές τους
για το 2017 µε βάση το σωστό έτος αναφοράς, δηλαδή το 2016
και, βεβαίως, την τεράστια καθυστέρηση του Υπουργείου σας να
αποδώσει τις υπερβάλλουσες εισφορές καθώς, κύριε Υπουργέ
–και είναι γνωστό- οι εν λόγω ασφαλισµένοι καλούνταν καθ’ όλη
τη διάρκεια του 2017, να πληρώσουν ασφαλιστικές εισφορές µε
βάση τα εισοδήµατα του 2015 και όχι του 2016, όπως όριζε ο
νόµος Κατρούγκαλου και να πληρώσουν εισφορές για ένα έτος
αναφοράς, όπου τα εισοδήµατά τους ήταν επαυξηµένα σε πο-
σοστό έως και 35%. 

Φαντάζοµαι ότι δεν αµφισβητείτε ότι το 2016 µε βάση τα στοι-
χεία του Υπουργείου Οικονοµικών, οι µη µισθωτοί δήλωσαν ει-
σοδήµατα κατά 900 εκατοµµύρια ευρώ λιγότερα –υπολειπόµενα
κατά 20% σε σχέση µε το 2015- ενώ ειδικά για τους αγρότες -
συνέπεια, βέβαια, της φοροεπιδροµικής πολιτικής σας και της
αύξησης του κόστους παραγωγής- υπήρξε µία βύθιση του αγρο-
τικού εισοδήµατος. Σύµφωνα µε στοιχεία του Υπουργείου Οικο-
νοµικών αλλά, βεβαίως, και της EUROSTAT, το αγροτικό εισό-
δηµα µειώθηκε το 2016 κατά 9,1 µονάδες, δηλαδή οι αγρότες το
2016 έβγαλαν 111 εκατοµµύρια ευρώ λιγότερα σε σχέση µε το
2015. 

Ενώ έπρεπε από την εκκαθάριση των φορολογικών δηλώσεων
τον Ιούλιο του 2017 να πληρώνουν οι άνθρωποι µε βάση το έτος
αναφοράς και να προχωρήσετε στους συµψηφισµούς, έπρεπε
να περάσουν έξι ολόκληροι µήνες, κύριε Υπουργέ, για να βγά-
λετε στις 14 και 16 Φεβρουαρίου αντίστοιχα τις εγκυκλίους, όπου
οριζόταν πώς θα γίνει ο συµψηφισµός, ο οποίος θα γίνει τον
Μάρτιο του τρέχοντος έτους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Εν τω µεταξύ, κύριε Υπουργέ, ξέρετε ότι κάθε τρεις και λίγο
δεσµευόσασταν ότι αυτός ο συµψηφισµός ήταν θέµα ηµερών,
την ώρα, όµως, που εισπράττατε αχρεωστήτως καταβληθείσες
εισφορές, που έφταναν τα 300 εκατοµµύρια ευρώ σύµφωνα µε
δηµοσιεύµατα, καθώς τετρακόσιες χιλιάδες ασφαλισµένοι µη µι-
σθωτοί πλήρωναν περισσότερα χρήµατα, που σε πολλές περι-
πτώσεις έφταναν τα 2.700 κατ’ άτοµο.

Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι, γιατί υπήρξε αυτή η τεράστια κα-
θυστέρηση -πλέον των έξι µηνών- να εκδώσετε τη συγκεκριµένη
εγκύκλιο και γιατί στο µεταξύ βάλατε όλους αυτούς τους ασφα-
λισµένους σε µια διαδικασία, να χρηµατοδοτούν ατύπως τον
ΕΦΚΑ ,πληρώνοντας υπερβάλλουσες εισφορές και µήπως τελικά
αυτό ήταν ένας έντεχνος και εν τοις πράγµασι τρόπος να καλύ-
ψετε το έλλειµµα του ΕΦΚΑ, που σύµφωνα µε τα δηµοσιεύµατα
είχε στον προϋπολογισµό του τρύπα 1 δισεκατοµµυρίου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τα υπόλοιπα στη δευ-
τερολογία σας, κυρία συνάδελφε. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υφυ-

πουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
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νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Κυρία Αραµπατζή, ενδεχοµένως να θέλατε να δείξετε ότι το ει-
σόδηµα των ελεύθερων επαγγελµατιών και των αγροτών ήταν
αυξηµένο το 2015 και έπεσε µετά και η ερώτησή σας ίσως να
είχε σχέση, κυρίως, µε την επιδίωξή σας να δείξετε ότι τότε ήταν
ανθηρή η οικονοµία και τώρα πέφτει.

Το γεγονός, όµως, ότι έχουµε πραγµατική αύξηση των εσόδων
στην κοινωνική ασφάλιση, δεν µπορεί να επιβεβαιώσει αυτόν τον
ισχυρισµό σας. Πάντως για να µην ξεστρατίζει η συζήτηση, σχε-
τικά µε τον ισχυρισµό ότι καλούνται να καταβάλουν πολύ περισ-
σότερα σε ασφαλιστικές εισφορές και ότι υπάρχει αιµορραγία,
όπως λέτε στην ερώτησή σας στους ελεύθερους επαγγελµατίες,
γενικά στους µη µισθωτούς τα πεισµατάρικα γεγονότα και οι
αριθµοί δεν µπορούν να συµφωνήσουν µαζί σας. 

Το 2016, κατέβαλαν µέχρι 200 ευρώ µε βάση το σύστηµα που
υπήρχε πριν -του προηγούµενου νόµου και όχι του ν.4387- το
27% των ασφαλισµένων. Στους µη µισθωτούς αυξήθηκε στο 86%
το ποσοστό αυτών που πληρώνουν µέχρι 200 ευρώ, πολύ λιγό-
τερα δηλαδή από πριν. Το 2018, θα αυξηθεί το ποσοστό εκείνων
που θα καταβάλουν µέχρι 200 ευρώ. Είναι περίπου ένα εκατοµ-
µύριο διακόσιες δέκα χιλιάδες ασφαλισµένοι που θα πληρώσουν
µικρότερες εισφορές σε σχέση µε το παρελθόν. Άρα δεν ευστα-
θεί ο ισχυρισµός σας. Μάλιστα µέχρι 100 ευρώ πληρώνουν πεν-
τακόσιοι τριάντα τρεις χιλιάδες ασφαλισµένοι και εξακόσιοι
ογδόντα τρεις χιλιάδες ασφαλισµένοι πληρώνουν από 100 µέχρι
200 ευρώ. Δεν υπάρχει  αυτό που λέτε. Και δεν υπάρχει αυτή η
αιµορραγία που ισχυρίζεστε ότι υπάρχει. 

Κατά µέσον όρο το 80% των µη µισθωτών κατέβαλε την κατώ-
τατη εισφορά, η οποία όσον αφορά τους αγρότες είναι κατά 36%
µικρότερη της τρίτης ασφαλιστικής κατηγορίας και στους ελεύ-
θερους επαγγελµατίες είναι το 61% αυτής που κατέβαλαν. 

Εποµένως όσον αφορά τους αγρότες, το 90% καταβάλλει
αυτή την κατώτατη εισφορά, που όπως σας είπα είναι µικρότερη
κατά 36% σε σχέση µε αυτή που κατέβαλαν στην τρίτη ασφαλι-
στική κατηγορία. Στους ελεύθερους επαγγελµατίες είναι το 80%.
Τα στοιχεία αυτά βγαίνουν και για το 2018 και δείχνουν ότι η ει-
κόνα θα είναι, πραγµατικά, στα επίπεδα που διαµορφώθηκε και
τις προηγούµενες χρονιές.

Δεν υπάρχει σε καµµιά περίπτωση αυτό που προµηνύετε ως
καταστροφή, γιατί έχουν βγει τα ειδοποιητήρια για το 2018. Τα
ειδοποιητήρια αυτά δείχνουν, όπως θα πω στη συνέχεια -όπως
συνηθίζω να τρώω τον χρόνο µου, κύριε Πρόεδρε- τι θα συµβεί
το 2018. Μη σπέρνετε ανησυχία στον κόσµο, δεν υπάρχει τέτοια
περίπτωση. 

Ο κ. Βρούτσης, ο συνάδελφός σας, λέει ότι οδηγούµε τον
κόσµο στην εισφοροδιαφυγή και τους καλεί να µην πληρώνουν
κιόλας, για να τα βγάλουν πέρα. Να µη γίνει αυτό πάλι και από
εσάς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία σαρά-
ντα µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από
το 1ο Γενικό Λύκειο Ραφήνας (δεύτερο τµήµα). 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρία Αραµπατζή, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Κύριε Υπουργέ, µάλλον διαστρέφετε

και τα λεγόµενά µου και βεβαίως την αλήθεια, γιατί µας παρου-
σιάσατε πώς µε τους υπολογισµούς σας –και θα ήθελα µάλιστα
να έχουµε επίσηµα τα έγγραφα που επικαλείστε- οι ασφαλισµέ-
νοι θα πληρώσουν λιγότερα, όπως λέτε και άρα δεν αιµορρα-
γούν. 

Δεν σας ρώτησα αυτό. Σας ρώτησα, γιατί επί έξι και πλέον
µήνες τους καλούσατε να πληρώσουν περισσότερα από αυτά
που υποχρεούνταν, κύριε Υπουργέ. Άντί να ζητήσετε µια συγ-
γνώµη που τα συστήµατά σας είναι σε µία κατάσταση εµβρυακή
και προφανώς δεν µπορείτε να βρείτε άκρη, τους καλούσατε να
πληρώσουν περισσότερα έξι µήνες τώρα. Πραγµατικά αντί να
πείτε ότι όντως πλήρωσαν περισσότερα και θα πρέπει να κά-
νουµε το τάχιστο για να τους τα δώσουµε πίσω, έρχεστε και µου

λέτε για την κατώτατη εισφορά κ.λπ..
Τι αµφισβητείτε; Ότι βυθίστηκε το αγροτικό εισόδηµα το 2016;

Αµφισβητείτε τη EUROSTAT; Αµφισβητείτε τα στοιχεία του Υ-
πουργείου Οικονοµικών; Αµφισβητείτε ότι δήλωσαν 900 εκατοµ-
µύρια λιγότερο εισόδηµα το 2016; Αµφισβητείτε, δηλαδή, τα
στοιχεία του συναδέλφου σας, που βγαίνουν από το Υπουργείο
Οικονοµικών;

Για να µη δηµιουργείτε ψευδείς εντυπώσεις, ξέρετε γιατί θα
πληρώσουν λιγότερα όπως µας λέτε; Γιατί µειώνετε το εισόδηµά
τους. Χαρήκαµε πολύ! Αφού µειώνεται η πίτα, το εισόδηµα όλων
αυτών των ανθρώπων και εφόσον συνδέσατε τις ασφαλιστικές
εισφορές µε ποσοστιαία αναλογία επί του εισοδήµατος, είναι λο-
γικό να µειωθούν από εδώ και πέρα οι εισφορές. Αφού οι άνθρω-
ποι βγάζουν λιγότερα, άρα αναλογικά θα πληρώσουν και λιγό-
τερες εισφορές. 

Υπερηφανεύεστε γι’ αυτό; Μειώσατε την εισοδηµατική πίτα.
Τα ίδια έλεγε και ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης. Μειώσατε,
δηλαδή, το εισόδηµα των ανθρώπων και προφανώς υπερηφα-
νεύεστε. Συγχαρητήρια! Για την ταµπακιέρα δεν µας λέτε. Αυτοί
οι άνθρωποι σάς αιµοδότησαν µε ένα σωρό χρήµατα, που είναι
αχρεωστήτως καταβληθέντα. 

Ο συµψηφισµός που θα ακολουθήσει, όπως λέτε, από τον
Μάρτιο του 2018 θα αποδειχθεί, κύριε Υπουργέ, δώρον άδωρον.
Ξέρετε γιατί; Πρώτον, γιατί για πρώτη φορά το εισόδηµα καθο-
ρίζεται –άκουσον, άκουσον!- και µε βάση τις ασφαλιστικές εισφο-
ρές. Είστε η Κυβέρνηση που µε τον εκτρωµατικό νόµο Κατρού-
γκαλου, έβαλε τις ασφαλιστικές εισφορές στο εισόδηµα. Άρα θα
υπάρξει, όπως καταλαβαίνετε, επιβάρυνση από 8% έως 38%.

Επιπροσθέτως η έκπτωση του 15% που ισχύει για φέτος, ότι
δηλαδή οι ασφαλιστικές εισφορές θα υπολογίζονται στο 85% του
εισοδήµατος, είναι µόνο για φέτος το 2018. Το 2019 είναι 100%,
άλλη αύξηση αυτή. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Οι αγρότες, κύριε Υπουργέ, φέτος θα κληθούν να πληρώσουν
15% παραπάνω µόνο για τις εισφορές ασφάλισης, γιατί το 14%
του 2017 γίνεται τώρα 16%, για να µη βάλουµε τις εισφορές
υγείας, το 6,95%, που όταν φέρατε το νόµο Κατρούγκαλου, εί-
πατε ότι θα υπάρχει σταδιακή προσαρµογή και µετά, τον Σεπτέµ-
βριο του 2017, είπατε αναδροµικά από 1η Ιανουαρίου απευθείας
6,95%. 

Γι’ αυτά έχετε να απαντήσετε κάτι, κύριε Υπουργέ; Γιατί µε
όλες αυτές τις πολιτικές σας υπήρξε µια αποστράγγιση του ει-
σοδήµατος και γι’ αυτό υπήρξε τρύπα µαµούθ στο φαραωνικό
σας ΕΦΚΑ άνω των 45 εκατοµµυρίων ευρώ µόνο από τις απλή-
ρωτες εισφορές των αγροτών. 

Μια και είστε εδώ, ποτέ δεν µου έχετε απαντήσει στο εξής.
Κάτι εισφορές που πλήρωναν οι γεννηθέντες….

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και µε αυτό ολοκλη-
ρώνετε, κυρία Αραµπατζή. Δεν θα κάνουµε επερώτηση τώρα. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Θα κλείσω, κύριε Πρόεδρε.
Κάτι εισφορές που πλήρωναν οι γεννηθέντες το 1950 µέχρι

τον Ιούνιο του 2017 -καίτοι ήταν δικαιούχοι σύνταξης, δηλαδή και
δεν τους δίνατε τη σύνταξη και τους καλούσατε να πληρώσουν
τις εισφορές- για πότε βλέπετε να τις επιστρέφετε; Ποιος ο αριθ-
µός των ασφαλισµένων που δικαιούνται χαµηλότερες εισφορές
µε βάση αυτά που κάνατε; Ποιο είναι το συνολικό ποσό της δια-
φοράς και τι επιπτώσεις θα έχει αυτό -που θα τα επιστρέψετε,
υποτίθεται- στα εισοδήµατα του ΕΦΚΑ;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κυρία
Αραµπατζή, όταν έγινε το TAXIS, πέρασαν τέσσερα-πέντε χρόνια
για να βρει τον δρόµο του. Να επιτιµάτε εµάς που αλλάξαµε έναν
τέτοιον όγκο, µε πλήρη έλλειψη ορθότητας στοιχείων στην κοι-
νωνική ασφάλιση, µάλλον ας πω ότι είναι τουλάχιστον άδικο. Ται-
ριάζουν άλλοι χαρακτηρισµοί, αλλά είναι τουλάχιστον άδικο, να
λέτε για αυτόν τον κόσµο που προσπάθησε µέσα σε ένα έτος να
εκκαθαρίσει µητρώο για έναν πληθυσµό περίπου δέκα εκατοµ-
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µυρίων ασφαλισµένων, µε τριάντα εκατοµµύρια αριθµούς, όταν
εσείς ήδη από το 2008 έπρεπε να έχετε έναν ΑΜΚΑ για κάθε
ασφαλισµένο και όλα αυτά τα χρόνια µέχρι το 2016 που ήρθε η
Κυβέρνησή µας, δεν είχατε κάνει τίποτα για να εκκαθαριστούν
τα µητρώα. Για έξι-επτά χρόνια δεν είχατε εκκαθαρίσει το µη-
τρώο του ΑΜΚΑ, δεν υπήρχε. Κι εσείς λέτε, γιατί σε έναν χρόνο
δεν κάναµε αµέσως τα πάντα και µας χρεώνετε διαρκώς, γιατί
δεν φέρνουµε την πλήρη οργάνωση του κράτους µε τις διαλυ-
µένες δοµές που είχε.

Επιτέλους αν πρόκειται να υπόσχεστε κάτι καλύτερο για το
µέλλον, πείτε τουλάχιστον την αλήθεια. Αυτό που σας λέω, είναι
αποτιµηµένο µέσα από το ίδιο το σύστηµα. Η φορολογική αρχή
έχει δώσει τα καθαρά εισοδήµατα. Ήδη τα ειδοποιητήρια για να
πληρωθούν οι εισφορές του µηνός Ιανουαρίου 2018 έχουν δοθεί.
Φαίνεται ποια είναι η εισφορά. Δεν υπάρχει τέτοια αύξηση που
λέτε. Σας ακούει ο κάθε ασφαλισµένος και αρχίζει να αναρωτιέ-
ται πού βρίσκετε αυτά τα νούµερα.

Κάποια φιλική προς εσάς στήλη που φροντίζει να βγάζει πάντα
τις ειδήσεις για να έρχεστε εδώ να µε ρωτάτε, λέει ότι υπάρχει
και µια αύξηση 258% στις εισφορές. Θα πρόκειται, προφανώς,
για µια ιλιγγιώδη αύξηση εσόδων, κατά τους δικούς σας σχολια-
σµούς. Διαφορετικά δεν µπορεί να εννοηθεί αυτό.

Για να καταλήξω, έχουµε αύξηση των ασφαλισµένων ελεύθε-
ρων επαγγελµατιών µέσα στη χρονιά που πέρασε κατά είκοσι
τρεις χιλιάδες εξακόσιους περίπου. Αυξήθηκαν οι µη µισθωτοί.
Έχουµε αύξηση και των µισθωτών. Γι’ αυτόν τον λόγο έχουµε
αύξηση εσόδων στην κοινωνική ασφάλιση και σύµφωνα µε τα δε-
δοµένα των ειδοποιητηρίων που έχουν κοινοποιηθεί στους ασφα-
λισµένους, στην κατώτατη εισφορά είναι το 81% των ελεύθερων
επαγγελµατιών για το 2018. Το 71% είναι δικηγόροι, το 69% µη-
χανικοί. Συνεπώς σε κανέναν κλάδο της οικονοµίας δεν συνέβη
αυτό που εσείς λέτε, αιµορραγία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Αυτά είναι τα δεδοµένα που υπάρχουν και θα σας εξηγήσω,
καταλήγοντας, κύριε Πρόεδρε, για να κατανοήσει και η κ. Αραµ-
πατζή, γιατί απαντώ όπως απαντώ ευθέως στο ερώτηµά της. Δεν
υπάρχει τέτοια διαφορά για να επιστρέψουµε. Πραγµατικά δεν
υπάρχει, διότι το 80% κατά µέσο όρο πληρώνει την κατώτατη ει-
σφορά, άρα δεν υπάρχει διαφορά να τους δώσεις πίσω. Ήταν το
κατώτατο. Τι να δώσουµε;

Επίσης επειδή δόθηκε η δυνατότητα µε τον ν.4445/2016, να
µπορούν να καταβάλλουν µερικώς την εισφορά τους, πάρα πολ-
λοί είναι εκείνοι που ήξεραν ότι το εισόδηµά τους θα κυµαινόταν
διαφορετικά σε άλλο ύψος. Έδωσαν µέρος της εισφοράς αυτής,
µε αποτέλεσµα δηλαδή το 22% των ελεύθερων επαγγελµατιών,
το 24% των επιστηµόνων, το 30% των αγροτών να καταβάλουν
µικρότερη εισφορά από εκείνη που καλούντο να πληρώσουν,

διότι ξέρει ο καθένας, πού κυµαίνεται περίπου το εισόδηµα που
θα έχει.

Προνόησαν, λοιπόν, και έχουν δώσει περίπου την εισφορά που
θα κληθούν να καταβάλουν. Γι’ αυτό δεν υπάρχουν τέτοιες απο-
κλίσεις που λέτε. Δεν υπάρχει αχρεωστήτως καταβληθέν ποσό
τέτοιο, που, πραγµατικά, να µπορεί να πει κανείς.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Πόσο υπάρχει;
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Δεν υπάρ-
χει. Σας είπα ότι η εκκαθάριση θα γίνει µέσα στον Μάρτιο. Η
ΗΔΙΚΑ έχει ένα φορτίο πάρα πολλών εργασιών…

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Σας την παραδώσαµε.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Μας την πα-
ραδώσατε την ΗΔΙΚΑ, γιατί σε έναν χρόνο, αντί για εννέα χρόνια
που κάνατε εσείς, δεν εκκαθαρίσαµε τα µητρώα. Εντάξει. Πάν-
τως αυτή είναι η απάντηση. Όλα βαίνουν καλώς…

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Για τους γεννηθέντες το 1950, κύριε
Υπουργέ;

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): …και θα
έχουµε, πραγµατικά, µια χρονιά ιδιαίτερα αναπτυξιακή και µε
έναν κόσµο που προσεγγίζει την κοινωνική ασφάλιση µε αισιο-
δοξία, όπως οι άστεγοι…

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Για τους γεννηθέντες του ’50; 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): …ή οι συγ-
γραφείς, διότι συνεχώς βλέπω να βγαίνουν ψευδείς ειδήσεις ότι
παίρνουµε τις συντάξεις από τους συγγραφείς. Έγινε χαµός στο
διαδίκτυο. Λένε ότι τους άστεγους που κοιµούνται στα χαρτό-
κουτα τους κάναµε εργοδότες και τους παίρνουµε εισφορές. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Πότε θα επιστρέψετε αυτά που χρω-
στάτε στους γεννηθέντες του 1950;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μη γίνεται διάλογος,
παρακαλώ.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Τέτοια λέτε
συνεχώς, αντί να δείτε ότι στηρίζουµε τους ανασφάλιστους και
τους απόκληρους. Ακόµη και γι’ αυτούς που κοιµούνται στο παγ-
κάκι και στο χαρτοκούτι, που τους καλύπτουµε ασφαλιστικά µε
υγεία, περίθαλψη και συντάξεις, δεν λέτε ένα «καλώς έχει».
Ακόµη και αυτό βγήκε σε πρωτοσέλιδο στη εφηµερίδα «Τα ΝΕΑ»
εχθές ως «ληστρική επιδροµή στους αστέγους». Η ασφαλιστική
κάλυψη έγινε το ανάποδο για τέτοιου είδους αντιλήψεις. 

Εµείς θα προχωρήσουµε µε τον τρόπο που προχωράµε και θα
κριθούµε γι’ αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής: «Κύρωση της από 2 Φεβρουαρίου 2018 τρο-
ποποίησης και κωδικοποίησης σε ενιαίο κείµενο της από 27
Ιουνίου 2001 Σύµβασης Παραχώρησης µεταξύ του Ελληνικού
Δηµοσίου και της “Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.” και
άλλες διατάξεις».

Το ανωτέρω σχέδιο νόµου χαρακτηρίστηκε από την Κυβέρ-
νηση ως επείγον και η αρµόδια Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής
και Εµπορίου αποδέχτηκε κατά πλειοψηφία τον χαρακτηρισµό
του ως επείγοντος, σύµφωνα µε το άρθρο 110 του Κανονισµού
της Βουλής.

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της
στις 15-2-2018 τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε µία έως δύο συ-
νεδριάσεις. 

Προτείνω η συζήτηση να είναι ενιαία επί της αρχής, επί των
άρθρων και των τροπολογιών. Δεν νοµίζω να χρειαστεί δεύτερη
συνεδρίαση. 

Σας ενηµερώνω ότι δεν λειτουργεί το σύστηµα αυτόµατης εγ-
γραφής. Εποµένως µέχρι να κατέβει από το Βήµα και ο δεύτερος
εισηγητής, ο κ. Πλακιωτάκης, όποιος συνάδελφος θέλει, τον πα-
ρακαλώ ή να έρχεται στην Γραµµατεία ή να το κάνει διά ανατά-
σεως χειρός, προκειµένου να εγγραφεί στον κατάλογο. Τρεις
συνάδελφοι είχαν µιλήσει στην επιτροπή. Νοµίζω ότι και σήµερα
δεν θα είναι πάνω από έξι ή επτά συνάδελφοι. Άρα µε σύντοµες
και σφιχτές διαδικασίες να προχωρήσουµε, για να µην πάθουµε
ό,τι πάθαµε χθες το βράδυ. Να τελειώνουµε σήµερα.

Ο Υπουργός είναι εδώ, οι δύο πρώτοι εισηγητές είναι εδώ. Πα-
ρακαλώ να έρθουν και οι υπόλοιποι, για να ξεκινήσουµε. 

Συµφωνεί το Σώµα;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς το Σώµα

συµφώνησε µε την πρόταση που έκανα.
Εποµένως ξεκινάµε µε τον κ. Μάρδα, γενικό εισηγητή του ΣΥ-

ΡΙΖΑ, για δώδεκα λεπτά.
Ορίστε, κύριε Μάρδα, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ: Κυρίες και κύριοι, έχουµε σήµερα να

συζητήσουµε τη σύµβαση παραχώρησης ορισµένων χώρων και
υπηρεσιακών στοιχείων του λιµένος Θεσσαλονίκης ανάµεσα στο
ελληνικό δηµόσιο και την «Οργανισµό Λιµένος Θεσσαλονίκης
Α.Ε.».

Πολύ σύντοµα, όσον αφορά στα ιστορικά, το 1953 ανέλαβε τη
διοίκηση του λιµανιού ο ΟΛΘ ως νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δι-
καίου. Μετατράπηκε σε ανώνυµη εταιρεία το 1999. 

Στις 27 Ιουνίου του 2001 έχουµε τη σύµβαση παραχώρησης
ανάµεσα στο ελληνικό δηµόσιο και τον ΟΛΘ για αποκλειστικό δι-
καίωµα χρήσης γηπέδων, κτηρίων και εγκαταστάσεων της χερ-
σαίας λιµενικής ζώνης για σαράντα χρόνια. 

Είχαµε ορισµένες τροποποιήσεις το 2009 και ανάµεσα σε
αυτές τις τροποποιήσεις είχαµε και επέκταση αυτής της χρήσης
κατά δέκα χρόνια. 

Όλο αυτό το σύνολο των διατάξεων αποτελούν τη λεγόµενη
«υφιστάµενη σύµβαση παραχώρησης».

Το 2008 γίνεται µία πρώτη προσπάθεια µε σκοπό την παραχώ-
ρηση, όχι όµως του συνόλου των εγκαταστάσεων, αλλά µέρους
του γνωστού σταθµού των εµπορευµατοκιβωτίων, του ΣΕΜΠΟ.

Είναι µια διαδικασία η οποία ναυαγεί, µε την έννοια ότι η
Hutchison, ο υποψήφιος ανάδοχος, τελικά απέσυρε την προ-
σφορά του. Αποτέλεσµα αυτής της διαδικασίας είναι ότι παρέ-
µεινε ένα δώρο στον ΟΛΘ, που ήταν η εγγυητική επιστολή της
συγκεκριµένης εταιρείας. 

Από το 2007 και ιδιαίτερα, το 2008, παρουσιάζεται µια καθί-
ζηση σε ό,τι αφορά την εµπορευµατική κίνηση στον σταθµό, τον
ΣΕΜΠΟ. Πιο συγκεκριµένα, έχουµε µείωση κατά 46% των λεγό-
µενων εικοσάποδων κοντέινερς, αυτών των µεταλλικών κουτιών
που στη διεθνή ορολογία ονοµάζονται TEUS. Συγχρόνως, βέ-

βαια, έχουµε µια µείωση και του χύµα φορτίου.
Εδώ βέβαια από εκείνη την περίοδο και µετά, και πιο συγκε-

κριµένα από το 2010 και µετά, έχουµε τη διοίκηση του ΟΛΘ η
οποία επιδιώκει, κατά τους ισχυρισµούς της και κατά τις εκθέσεις
της, να «απογειώσει» το λιµάνι. Όµως, όπως ξέρετε, τα ποιοτικά
στοιχεία στη διοίκηση είναι αυτά τα οποία δίνουν και τον τόνο
της αναπτυξιακής δυναµικής, όχι µόνο στο λιµάνι, αλλά και σε
κάθε εταιρεία. 

Διαπιστώνεται, σύµφωνα µε τα βιογραφικά του προέδρου και
διευθύνοντος συµβούλου -ένα άτοµο- ότι τα ποιοτικά αυτά χα-
ρακτηριστικά δεν ήταν τα καταλληλότερα. Βέβαια, θα καταθέσω
και τα βιογραφικά σηµειώµατα του τότε διευθύνοντος συµβού-
λου και του υφιστάµενου διευθύνοντος συµβούλου, για να γίνει
κατανοητό σε τελική ανάλυση το πρόβληµα αυτό της διαφοράς
των ποιοτικών στοιχείων. Και µπορώ να σας πω και ποιος πράγ-
µατι νοιαζόταν, έτσι ώστε το λιµάνι να κρατηθεί γερά στα πόδια
του. Διότι διαπιστώνεται ότι κατά τη διάρκεια του 2010-2014
έχουµε µια απαξίωση του λιµανιού, µε την έννοια ότι το κύριο µέ-
ληµα της διοίκησης ήταν να µην έχει ζηµίες, κάτι το οποίο είναι
βέβαια σωστό. Όµως, αυτό είναι το αυτονόητο, δεν είναι ο άθ-
λος.

Ο άθλος είναι να µπορεί η διοίκηση να επεκτείνει τις δραστη-
ριότητες του λιµανιού, να αυξήσει τον τζίρο του λιµανιού, έτσι
ώστε το λιµάνι να πατήσει γερά στα πόδια του. Ένα λιµάνι το
οποίο είναι σε µια διαδικασία δυναµικής ανάπτυξης, καταλαβαί-
νετε ότι έχει πολλά περισσότερα πλεονεκτήµατα, ακόµα και στο
πλαίσιο της διαδικασίας παραχώρησης, σε σχέση µε ένα άλλο
λιµάνι το οποίο βρίσκεται σε µια διαδικασία στασιµότητας.

Στο σηµείο αυτό καταθέτω τα δύο βιογραφικά των δύο διευ-
θυνόντων συµβούλων του 2010-2014 και 2015 έως σήµερα .
Όπως επίσης καταθέτω και τις επιδόσεις του λιµανιού από το
2014 ως και το 2017. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Μάρδας καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θα διαπιστώσετε πάρα πολύ εύκολα ότι κατά την περίοδο
2012 έως 2014 -παίρνω τρία έτη γιατί είναι και τρία έτη από το
2015 ως το 2017- η τότε διοίκηση κατάφερε να αυξήσει τον όγκο
των TEUS κατά τριάντα δύο χιλιάδες ενενήντα φορτία, ενώ από
το 2015 ως το 2017 έχουµε µια αύξηση αυτών των φορτίων κατά
πενήντα χιλιάδες διακόσια επτά. Βέβαια, όλη αυτή η διαδικασία
της απαξίωσης η οποία έλαβε χώρα όλο αυτό το χρονικό διά-
στηµα λόγω ακατάλληλων διοικήσεων ιδιαίτερα της περιόδου
2011-2014, ερµηνεύεται και από συνάδελφους πανεπιστηµια-
κούς. 

Καταθέτω τη δήλωση του Τζόζεφ Στίγκλιτς, ο οποίος δεν ανα-
φέρθηκε φυσικά στο λιµάνι, αλλά αναφέρθηκε στις προς ιδιωτι-
κοποίηση επιχειρήσεις και γιατί και τι εξυπηρετεί η διαδικασία
της απαξίωσης διεθνώς των προς ιδιωτικοποίηση επιχειρήσεων. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Μάρδας καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ερχόµαστε το 2014, όπου το ΤΑΙΠΕΔ αποφάσισε τη διάθεση
πλειοψηφικού πακέτου 67% των µετοχών του ΟΛΘ, και µπήκαµε
σε µια διαδικασία παραχώρησης, όπου στις 10 Απριλίου 2014
ορίστηκε ο προτιµώµενος επενδυτής. Το 2015, σύµφωνα µε τα
προβλεπόµενα στην υφιστάµενη σύµβαση παραχώρησης του
2009, το ελληνικό δηµόσιο κάλεσε τον ΟΛΘ, προκειµένου να συ-
νοµολογηθούν οι κατάλληλες τροποποιήσεις στην υφιστάµενη
σύµβαση παραχώρησης, µε σκοπό το περιεχόµενό της να εναρ-
µονιστεί προς τη σκοπούµενη µεταβίβαση της πλειοψηφίας στον
µελλοντικό επενδυτή. Το 2018, λόγω των αναθεωρήσεων, φτά-
σαµε στην ονοµαζόµενη «αναθεωρηµένη σύµβαση παραχώρη-
σης» που υπογράφτηκε στις 2-2-2018. 

Ως προς ορισµένα στοιχεία της συγκεκριµένης σύµβασης, εδώ
έχουµε τον ρυθµιστικό ρόλο του κράτους και την εποπτεία του
κράτους που είναι αρκετά ισχυρή. Αυτό είναι µια σηµαντική δια-
φοροποίηση σε σχέση µε το παρελθόν. Είναι µια διαφοροποίηση
που δείχνει, αν θέλετε, και τις επιλογές οι οποίες λαµβάνουν
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χώρα στο πλαίσιο των όποιων διαδικασιών παραχωρήσεων ή
ιδιωτικοποιήσεων έχει η Κυβέρνησή µας.

Ως προς τη σύµβαση αναλυτικότερα προβλέπονται κάποια
ελάχιστα επίπεδα διακίνησης ετησίως, τα οποία είναι αρκετά
ψηλά και στα οποία θα αναφερθώ ακολούθως. Προβλέπονται
τρία τέλη σε ό,τι αφορά τα πλοία. Και έχουµε µία παρέµβαση του
κράτους στα τέλη εκείνα, τα οποία αναφέρονται στην ακτοπλοΐα
και µόνο. Υπάρχει διάταξη η οποία αναφέρεται στην απαγόρευση
συγχωνεύσεων ή µετασχηµατισµού ή οτιδήποτε άλλο στον ΟΛΘ
στο πλαίσιο της επιχειρησιακής του διαδικασίας, χωρίς την έγ-
κριση του κράτους. Το αντάλλαγµα της παραχώρησης είναι συ-
νάρτηση του µεικτού κύκλου εργασιών και κατ’ έτος δεν µπορεί
να είναι χαµηλότερο του 1,8 εκατοµµυρίου. Υπάρχουν κυρώσεις
στην περίπτωση κατά την οποία ο ΟΛΘ δεν πληροί τις όποιες
υποχρεώσεις του. Και προβλέπεται καταγγελία της σύµβασης
στην περίπτωση κατά την οποία οδηγηθούν τα πράγµατα στα
άκρα. 

Το τίµηµα το οποίο θα καταβληθεί είναι της τάξης των
231.926.000 ευρώ για το 67% των µετοχών του ΟΛΘ. Οι επενδύ-
σεις έως το 2026 θα κινηθούν ανάµεσα σε δύο σενάρια: Το βα-
σικό σενάριο προβλέπει 256.900.000 ευρώ και το αισιόδοξο
σενάριο προβλέπει 441.600.000 ευρώ. Οι ελάχιστες επενδύσεις
ως το 2026 που πρέπει να γίνουν είναι της τάξης των 180.000.000
ευρώ. 

Η συνολική αύξηση των εσόδων του ΟΛΘ έως το 2026 θα είναι
της τάξης των 834.000.000 ευρώ. Το καθαρό δηµοσιονοµικό όφε-
λος έως το 2026 θα είναι της τάξης των 216.000.000 ευρώ. Επι-
πλέον, θα υπάρχουν έσοδα από αποθήκευση, τροφοδοσία και
από κάποιες άλλες υπηρεσίες που προσφέρει το λιµάνι, της
τάξης των 465.100.000 ευρώ. Η επίπτωση στο ΑΕΠ είναι της
τάξης του 1,47% κατώτερο και 1,93% ανώτερο. Το Γενικό Λογι-
στήριο του Κράτους εύλογα δεν σηµειώνει δαπάνες, παρά µόνο
έσοδα.

Καθώς έχω λίγο χρόνο, σε ό,τι αφορά την κατ’ άρθρον παρου-
σίαση θα αναφερθώ σε ορισµένα από τα άρθρα της σύµβασης
τα οποία παρουσιάζουν ενδιαφέρον:

Στο άρθρο 2, παράγραφος 2 έχουµε την εποπτική εξουσία της
Ρυθµιστικής Αρχής Λιµένων, µίας αρχής η οποία σύµφωνα µε τα
προβλεπόµενα, παρακολουθεί ακριβώς το τι γίνεται στο λιµάνι.

Στο άρθρο 3, παράγραφος 9 αναφέρεται ελάχιστο επίπεδο
διακίνησης των TEUs που είναι τριακόσιες εβδοµήντα χιλιάδες
για τα πρώτα εννέα έτη και θα έχουµε µία αύξηση σταδιακά που
θα αγγίξει τις εξακόσιες πενήντα χιλιάδες TEUs. To 2017 ήµα-
σταν περίπου στις τετρακόσιες µία χιλιάδες κοντέινερς.

Έρχοµαι στο άρθρο 6, παράγραφος 7 όπου οι Προβλήτες 1
και 2 σε συνεννόηση µε τον δήµο θα χρησιµοποιούνται για ανά-
πτυξη πολιτιστικών δραστηριοτήτων. Εκεί θα έχει και το Φεστι-
βάλ Θεσσαλονίκης ένα µερίδιο σε ό,τι αφορά αυτό. Όπως
ξέρετε, το λιµάνι κύριο σκοπό έχει να συνδέσει τη στεριά µε τη
θάλασσα και τα υπόλοιπα είναι πάρα πολύ χρήσιµα, αλλά δεν
είναι το κύριο στοιχείο αυτό, το οποίο οφείλει να απασχολεί ένα
λιµάνι, δηλαδή τα πολιτιστικά.

Σε ό,τι αφορά το άρθρο 7 προβλέπεται µε ακρίβεια στο «Πρό-
γραµµα Επενδύσεων» αυτά τα οποία σας ανέφερα. Και ότι εδώ
βέβαια εντάσσεται στο πλαίσιο των επενδύσεων και ο πολυπαθής
Προβλήτας 6, στον οποίο συγκεκριµένο προβλήτα οι επενδύσεις
αναβάλλονται επί τόσα χρόνια, για να ολοκληρωθούν στην
πρώτη επταετία.

Στο άρθρο 10, όπως σας είπα, έχουµε τρία τέλη τα οποία ορί-
ζονται µε παρέµβαση του κράτους, σε ό,τι αφορά τα τέλη ακτο-
πλοΐας. 

Στο άρθρο 14 έχουµε τη διαδικασία ελέγχου, όπως ακριβώς
διατυπώνεται και έχουµε ετήσιες εκθέσεις, οι οποίες πρέπει να
γίνονται τέσσερις µήνες µετά το πέρας κάθε περιόδου αναφο-
ράς. Έχει χωριστεί όλη η περίοδος έως το 2051 σε περιόδους
αναφοράς. 

Στο άρθρο 16 έχουµε τις ποινικές ρήτρες σε περιπτώσεις πα-
ραβάσεων των υποχρεώσεων του επενδυτή, που θα οδηγήσει η
µη τήρηση των συµφωνηθέντων.

Και στο άρθρο 18 προβλέπεται µία εγγυητική επιστολή καλής
εκτέλεσης 10.000.000 ευρώ και 20.000.000 ευρώ µία συµπληρω-

µατική εγγυητική επιστολή καλής εκτέλεσης από τράπεζα που
γίνεται αποδεκτή από το ελληνικό δηµόσιο.

Το σύνολο των άρθρων της σύµβασης είναι τριάντα. Και
έχουµε και ένα µεγάλο σύνολο παραρτηµάτων που δίνουν µε λε-
πτοµέρειες τα όσα έχουν συµφωνηθεί και τα οποία αναφέρονται
στη λειτουργία του λιµανιού ως το 2051.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε συνάδελφε,

όταν θα πάρετε τα Πρακτικά, να κάνετε µια διόρθωση: Νοµίζω
ότι το άρθρο 18, που είπατε, είναι στο Παράρτηµα. Το νοµοσχέ-
διο έχει δώδεκα άρθρα. Τα υπόλοιπα είναι στο Παράρτηµα. Τυ-
πικό είναι το θέµα, αλλά επειδή είπατε για άρθρο 18, πρέπει να
είναι του Παραρτήµατος. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ: Σωστά, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Πλακιωτάκη,

µισό λεπτό, καθίστε, γιατί θέλω και τη συναίνεσή σας. Θα κάνω
µια πρόταση που νοµίζω ότι θα διευκολύνει όλους τους εισηγη-
τές. 

Κύριοι συνάδελφοι, προτείνω να δώσουµε τον λόγο για πέντε
λεπτά στον κ. Βίτσα να παρουσιάσει την τροπολογία του. Και
επειδή η συζήτηση είναι ενιαία, να έχετε εικόνα του τι είναι αυτή
η τροπολογία. Του έχω ζητήσει, επίσης, να µείνει κι άλλα πέντε
λεπτά για να κάνετε κάποια διευκρινιστική ερώτηση, αν θέλετε. 

Απ’ ό,τι βλέπω συµφωνούµε και νοµίζω ότι είναι πιο πρακτικό
και για εσάς.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο από τη θέση σας για πέντε
λεπτά για την τροπολογία σας.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Και ευχαριστώ και
τον κ. Πλακιωτάκη.

Η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1484 και ειδικό αριθµό 31 α-
φορά την επέκταση του προγράµµατος των υποβρυχίων κατά
18.800.000 ευρώ. Θα σας πω ένα πολύ γρήγορο ιστορικό: Είναι
γνωστό ότι τον Οκτώβριο του 2014 και στις αρχές του 2015, δη-
λαδή µέχρι το πρώτο εξάµηνο, τα τέσσερα υποβρύχια καθελκύ-
στηκαν. Από το δεύτερο εξάµηνο του 2015 τα τρία από τα τέσ-
σερα υποβρύχια έχουν παραδοθεί στο Πολεµικό Ναυτικό για επι-
χειρησιακή χρήση. Στις αρχές του 2018 παραδόθηκε και το τέ-
ταρτο, το «ΚΑΤΣΩΝΗΣ». 

Αυτό µας δίνει µια πολύ σηµαντική υπεροπλία στο Αιγαίο.
Υπάρχουν εργασίες για την ολοκλήρωση αυτών των υποβρυχίων.
Αυτές οι εργασίες αφορούν ρυθµίσεις και δοκιµές των κινητήρων
πρόωσης, ενεργοποίηση της αναερόβιας πρόωσης, απαιτήσεις
αναβάθµισης του λογισµικού πλήθους συστηµάτων και κάποιες
εκκρεµότητες στις εργασίες και στις ρυθµίσεις που αφορούν
τους ιστούς και τα λοιπά. Αντίστοιχα υπάρχουν ζητήµατα που
αφορούν τα συνοδά πλοία. Αυτό είναι το πρώτο, το αιτιολογικό. 

Συγχρόνως, όπως γνωρίζετε, βρισκόµαστε σε αναµονή της
απόφασης του Πρωτοδικείου Αθηνών για αναγκαστική διαχεί-
ριση των «Ελληνικών Ναυπηγείων Α.Ε.», δηλαδή των ναυπηγείων
Σκαραµαγκά. Κανονικά έπρεπε να είχε βγει τον Δεκέµβριο του
2017. Δεν έχει βγει µέχρι τα τώρα. Είµαστε σε αναµονή και αυτής
της διαδικασίας. 

Όλη αυτή η εργασία θα γίνει στα ναυπηγεία Σκαραµαγκά, έτσι
τουλάχιστον προτείνουµε. Το κόστος είναι: από τα 18.800.000,
τα 13.600.000 είναι µισθοδοσία, το 1.200.000 είναι λειτουργικά
έξοδα και τα 4.000.000 είναι τεχνική υποστήριξη, υλικά για την
ολοκλήρωση του προγράµµατος και εργασία συντήρησης των
συνοδών πλοίων. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Από τη Νέα Δηµοκρατία βλέπω ότι δεν θέλει κάποιος συνάδελ-

φος να ρωτήσει κάτι. 
Από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Εγώ θα ήθελα τον λόγο,

κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Καρρά.

Μια σύντοµη, κοφτή ερώτηση, παρακαλώ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ήδη έχει προαναγγελθεί
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σε σχέση µε την απόφαση του δικαστηρίου, του Μονοµελούς
Πρωτοδικείου, που αναµένεται.

Εάν εκδοθεί στον ενδιάµεσο χρόνο, που λογικά θα πρέπει να
έχει εκδοθεί, θα επηρεάσει αυτή τη σύµβαση, την οποία έχει
κάνει το Πολεµικό Ναυτικό για την ολοκλήρωση, κύριε Υπουργέ;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αυτή είναι η ερώτη-
ση. Καθίστε, παρακαλώ. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Έχω πολλές, αλλά δεν
θέλω να ανοίξει αυτή η κουβέντα τώρα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Είναι πολύ απλό: Το ίδιο το πρόγραµµα δεν θα το επηρεάσει
ούτε θα το αναπροσαρµόσει. Θα ολοκληρωθεί. Άλλωστε, είναι
ένα πρόγραµµα εξαµήνου. Αν εκδοθεί, τόσο το καλύτερο. Πιθα-
νόν να πάρει µια άλλη µορφή, όπως καταλαβαίνετε, αλλά τα χρή-
µατα θα είναι τα ίδια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κούζηλε, θέ-
λετε να µιλήσετε; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κ. Δελής;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Σύντοµη να είναι η

ερώτηση. Δεν βάζω χρόνο. Σας εµπιστεύοµαι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, συµπτωµατικά ήµουν παρών σε ένα νοµοσχέ-

διο όπου κατατέθηκε πριν από έξι µήνες µια αντίστοιχη τροπο-
λογία, νοµίζω τον περασµένο Αύγουστο. Έτσι θα πάµε, δηλαδή;
Κάθε έξι µήνες θα φέρνετε µια τροπολογία για τα ναυπηγεία του
Σκαραµαγκά; Υπάρχει κάποια προοπτική; Μπορείτε να µας πείτε
κάποια προοπτική για το ναυπηγείο; Για τους εργαζόµενους;
Γιατί η κατάσταση είναι δραµατική. Θα τα πούµε και µετά στην
τοποθέτησή µας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Το ελληνικό δηµόσιο έχει καταθέσει στο Πρωτοδικείο
Αθηνών αίτηση κατά τις διαδικαστικές διαδικασίες ώστε να µπει
το ναυπηγείο Σκαραµαγκά υπό αναγκαστική ειδική διαχείριση. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Εκκαθάριση. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Εκκαθάριση εν λειτουργία. Αυτό είναι το βασικό ζή-
τηµα. Ξέρετε ότι από τη στιγµή που θα ληφθεί η απόφαση θα
χρειαστεί µια διαδικασία ενός χρόνου. Έχει κατατεθεί κι ένα ολό-
κληρο πλάνο µε το τι πρόκειται να γίνει µε το ναυπηγείο. Έχουν
γίνει συζητήσεις και µε τους εργαζόµενους, όχι µόνο σε επίπεδο
σωµατείων αλλά και µε τους ίδιους τους εργαζόµενους. Η τελευ-
ταία που έγινε νοµίζω ήταν την προπερασµένη Παρασκευή.
Υπάρχει µια συµφωνία µε τις όποιες διαφορετικότητες. Σηµασία
έχει ότι φεύγει από τα χέρια του Σάφα και έρχεται στη δική µας
ευθύνη. Αυτό είναι το βασικό ζήτηµα. Άρα, η προοπτική υπάρχει.
Η προσπάθεια είναι το ναυπηγείο να παραµείνει ανοιχτό και σε
λειτουργία και να µπορεί να κάνει και εµπορικές δουλειές. Αυτό
είναι το βασικό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κλείνουµε µε τον κ.
Αµυρά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πρώτα απ’ όλα, κύριε Υπουργέ, αν απορριφθεί η αίτηση από

το δικαστήριο, πώς θα αντιδράσετε; Ποια είναι τα µέτρα που
µετά θα ακολουθήσουν; Αυτό είναι το πρώτο ερώτηµά µου.

Το δεύτερο ερώτηµά µου έχει να κάνει µε το εξής. Αγαπητέ
κύριε Βίτσα, αλλά και οι επισπεύδοντες Υπουργοί που µέσα στο
νοµοσχέδιό σας εντάσσεται αυτή η τροπολογία, κύριε Κουρουµ-
πλή και κύριε Σαντορινιέ, δεν φοβάστε µη τυχόν βρεθείτε ενώ-
πιον µιας εξεταστικής επιτροπής; Όταν η σύµβαση για τα υπο-
βρύχια συζητείτο σ’ αυτήν εδώ την Αίθουσα το 2012 και 2013, ο
κ. Τσίπρας είχε πει «ζητάω εξεταστική και θα δούµε τον Βενιζέλο
να ανεβαίνει τα σκαλιά της δικαιοσύνης». Τώρα τι γίνεται; Εσείς
ανεβαίνετε τα σκαλιά της δικαιοσύνης ή τα κατεβαίνετε; Πότε
µας λέγατε πράγµατα που δεν ίσχυαν; Το 2013 ή σήµερα; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Η ερώτηση καταγρά-

φεται. Είναι άσχετη µε την τροπολογία όµως. Απαντάτε επί της
ερώτησης για την τροπολογία.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Κύριε Αµυρά, εµείς είµαστε, κατά το µάλλον ή ήττον,
σίγουροι ότι θα έχουµε επιτυχία σε αυτό που έχουµε κάνει. Υπάρ-
χουν όµως κι άλλες διαδικαστικές, δικονοµικές δυνατότητες τις
οποίες θα χρησιµοποιήσουµε. Αυτό είναι το πρώτο θέµα.

Μια και µου δώσατε την ευκαιρία –δεν θα µιλήσω εκτενώς- να
σας πω ότι δεν φοβάµαι. Όταν λέω ότι δεν φοβάµαι, για να το
λύσω από τα τώρα, εννοώ ότι ξέρω τι έχω κάνει. Για µένα µου
αρκεί αυτό που έχω κάνει, το γεγονός δηλαδή ότι έχουµε σώσει
ως Κυβέρνηση τα ναυπηγεία, τα έχουµε σε λειτουργία, οι εργα-
ζόµενοι πληρώνονται. Με αυτή την έννοια ό,τι και να γίνει οποι-
αδήποτε απειλή δεν θεωρώ ότι θα την φοβηθώ. Όχι από εσάς.
Από οποιονδήποτε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Απλώς είναι σκανδαλώδης η σύµβαση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κλείσαµε. Εξάλλου ο

κ. Αµυράς Πρακτικά διάβασε. 
Ευχαριστούµε, κύριε Υπουργέ.
Και τώρα τον λόγο έχει ο κ. Πλακιωτάκης, εισηγητής της Νέας

Δηµοκρατίας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι µεγάλη

µέρα σήµερα. Χαίροµαι που ύστερα από πολλά χρόνια καθυστε-
ρήσεων, αγκυλώσεων, υπαρξιακών αναζητήσεων αλλά και αµφι-
βολιών, τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ και συγκεκριµένα ο κ. Κου-
ρουµπλής υιοθετούν µια φιλελεύθερη πολιτική, η οποία βοηθάει
στην ανάπτυξη αλλά και τον εκσυγχρονισµό της ελληνικής οικο-
νοµίας.

Είναι πολύ σηµαντικό το ότι τα τελευταία αποµεινάρια του κοµ-
µουνισµού σ’ αυτήν τη χώρα, έστω και µετά από πιέσεις των τροϊ-
κανών και µετά από πολιτικές παλινωδίες, προσγειώνονται στην
πραγµατικότητα και αναζητούν τον πολιτικό ρεαλισµό. Οι χθεσι-
νοί πολέµιοι κάθε επένδυσης στη χώρα φέρνουν προς ψήφιση
µια σύµβαση για την οποία γνωρίζετε πολύ καλά, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, ότι εµείς είχαµε δώσει πολιτικές
µάχες στο παρελθόν. Με την απόφαση αυτής της Κυβέρνησης
τι κάνετε ουσιαστικά; Επιβεβαιώνετε την πολιτική µας και ανα-
γνωρίζετε την ορθότητα των πολιτικών µας επιλογών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλουµε να ξεκαθαρίσουµε
εξαρχής ότι εµείς συµφωνούµε στο γενικό πλαίσιο αυτής της πο-
λιτικής και γι’ αυτό στηρίζουµε την πολιτική επιλογή της παρα-
χώρησης του λιµανιού στη Θεσσαλονίκη. Δεν µπορούµε, όµως,
να µην στηλιτεύσουµε τις αδυναµίες αυτής της σύµβασης, που
είναι αποτέλεσµα των λανθασµένων επιλογών της Κυβέρνησης. 

Κατ’ αρχάς, κύριε Υπουργέ, αργήσατε δύο χρόνια, µε αποτέ-
λεσµα την απώλεια εσόδων, την απώλεια επενδύσεων και την
απώλεια θέσεων εργασίας για την ελληνική οικονοµία. Στα προσ-
δοκώµενα οφέλη αναφέρεται πλήθος εκτιµήσεων για έσοδα εκα-
τοντάδων εκατοµµυρίων ευρώ, καθαρών κερδών για το δηµόσιο,
χωρίς να υπάρχει συγκεκριµένη αναφορά σε σχέση µε το πού
βασίζονται αυτές οι εκτιµήσεις. Υπάρχει µόνο µία σηµείωση που
πηγάζει από κάποια µελέτη του ΙΟΒΕ.

Στο ίδιο πλαίσιο το ΤΑΙΠΕΔ, χωρίς κατάθεση µελετών και στοι-
χείων, µιλά αυθαίρετα για συνολικό όφελος από την παραχώ-
ρηση 1,1 δισεκατοµµυρίου ευρώ. Ειδικότερα τι κάνει; Αθροίζει
το απευθείας τίµηµα σε τρέχουσας αξίας 232 εκατοµµυρίων
ευρώ, που εκπροσωπεί το 67% των µετοχών του ΟΛΘ, τα 180
εκατοµµύρια ευρώ επενδύσεις, τα 170 εκατοµµύρια ευρώ από
το 3,5% του ετησίου κύκλου εργασιών, αλλά και τις εκτιµώµενες
άγνωστες επενδύσεις µέχρι το 2051.

Επίσης, για την κατανοµή του 3,5% στους Δήµους Θεσσαλο-
νίκης και Αµπελοκήπων Μενεµένης δεν γίνεται καµµία απολύτως
αναφορά στο µε ποια κριτήρια θα γίνει αυτή η κατανοµή. Θα γίνει
µε κριτήρια ποιοτικά, περιβαλλοντικά, πληθυσµιακά; Καµµία απο-
λύτως δέσµευση ή απάντηση. 

Κύριε Υπουργέ, µιλήσατε επίσης για το θέµα των παραχωρή-
σεων ή υποπαραχωρήσεων. Μάλιστα, είπατε ότι οι επόµενες
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αποκρατικοποιήσεις στα περιφερειακά λιµάνια της χώρας θα γί-
νονται µε τη µορφή υποπαραχωρήσεων. 

Εγώ σας ερωτώ: Έχετε κάποια συγκεκριµένη µελέτη που να
αποδεικνύει ότι η αποκρατικοποίηση µέσω παραχωρήσεων ολι-
κής είναι λιγότερο επενδυτική από την υποπαραχώρηση; Αν κά-
ποιος επενδυτής προσφέρει περισσότερα χρήµατα στο θέµα της
ολικής παραχώρησης ή προχωρεί σε αποκρατικοποίηση µέσω
αύξησης µετοχικού κεφαλαίου ή πώλησης µετοχικού κεφαλαίου,
εσείς τι θα κάνετε; Θα πείτε «όχι, εγώ θα προχωρήσω µε τη µορ-
φή υποπαραχωρήσεων;». 

Γι’ αυτό σας είπα ότι όταν µιλάτε σ’ αυτήν την Αίθουσα, θα µι-
λάτε µε µελέτες, θα µιλάτε µε στοιχεία, για να µπορείτε να πά-
ρετε και την ορθότερη τεκµηριωµένη απόφαση για τα εθνικά µας
συµφέροντα. 

Κύριε Υπουργέ, επειδή µιλήσατε και για τον διαγωνισµό του
2008, ο οποίος είχε σχεδόν ολοκληρωθεί – είχε γίνει τότε προ-
σφορά από τη Hutchison, το γνωρίζετε πολύ καλά, µε τίµηµα 400
εκατοµµυρίων ευρώ περίπου και άλλα τόσα σε επενδύσεις- αυτό
δεν προχώρησε γιατί απλά υπήρξε η κυβερνητική αλλαγή.

Γνωρίζετε πολύ καλά ότι τη συγκεκριµένη περίοδο υπήρχε ένα
κλίµα ακατάπαυστης σκανδαλολογίας και επίσης γνωρίζετε πολύ
καλά ότι τότε το σύνολο της Αντιπολίτευσης ήταν «στα κάγκελα».
Κανένας δεν ήθελε τότε την αποκρατικοποίηση. Φτάσατε στο ση-
µείο να πείτε το εξής, ότι «εµείς προχωρήσαµε στην αποκρατι-
κοποίηση του λιµανιού της Θεσσαλονίκης επειδή είχε απα-
ξιωθεί». Δηλαδή, στο λιµάνι του Πειραιά τι θέλετε ακριβώς να κά-
νετε; Να εφαρµόσετε το µοντέλο της Λαϊκής Δηµοκρατίας δια-
χείρισης του λιµανιού τύπου Μαδούρο; Απαντήστε µου, κύριε
Υπουργέ.

Έρχοµαι στο εξής ζήτηµα: Ποιος θα παρακολουθεί τη σύµ-
βαση; Καµµία απολύτως απάντηση δεν πήραµε. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Δεν πήρες απάντηση;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Αφήστε µε να ολοκληρώσω. Θα
απαντήσετε µετά.

Μας καταθέσατε τις αρµοδιότητες της ΖΑΤ και της ΡΑΛ.
Ξέρετε, αυτή η επιλογή σας µου δηµιούργησε ακόµη µεγαλύ-

τερη ανησυχία κι ακόµη µεγαλύτερη σύγχυση. Κι επειδή η πρα-
κτική της ΔΑΛ µέχρι σήµερα δεν µας κάνει να αισιοδοξούµε,
εµείς, κύριε Υπουργέ, θέλουµε να µην δηµιουργηθούν προβλή-
µατα στο πρόγραµµα των υποχρεωτικών επενδύσεων. 

Βέβαια δεν θα πρέπει η ΔΑΛ να δηµιουργεί προβλήµατα γρα-
φειοκρατικά, όπως κάνει στο λιµάνι του Πειραιά, όπου τη µια πα-
ρεµβαίνει στη δηµόσια διαβούλευση για το masterplan του Πει-
ραιά, ως µη όφειλε, διότι είναι παράνοµη αυτή η διαδικασία.
Βάσει νόµου, η Γενική Γραµµατεία Λιµένων Ναυτιλιακών Επεν-
δύσεων, αλλά και η ΕΣΑΛ έχουν την αρµοδιότητα. Επίσης, χθες,
µε απόφαση του διοικητή της ΔΑΛ, καλεί τον ΟΛΘ σε διαβού-
λευση. 

Επειδή, κύριε Υπουργέ, ο κ. Δρίτσας –δεν τον βλέπω σε αυτή
την Αίθουσα- είπε ότι αυτά που γίνονται στη χώρα από τη ΔΑΛ
δεν έχουν γίνει τα τελευταία είκοσι µε τριάντα χρόνια, πράγµατι,
δεν έχουν ξαναγίνει. Πουθενά δεν αναφέρεται ως αρµοδιότητα
η έκδοση αποφάσεων ναυαγιαίρεσης, ούτε αναφέρεται η µέρι-
µνα για την εφαρµογή των διατάξεων του ν.2881/2001. Απλά,
αναφέρεται η λέξη «παρακολούθηση», δηλαδή καθαρά εποπτική
αρµοδιότητα. 

Το τι αυθαιρεσίες διαπράττει η ΔΑΛ νοµίζω ότι το έχουµε ανα-
πτύξει είκοσι οκτώ Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας, µε επίκαι-
ρες ερωτήσεις, στον αρµόδιο Υπουργό, αναφορικά και µε το
ναυάγιο «ΑΛΚΥΩΝ», αλλά και µε την αποµάκρυνση και κατα-
στροφή του «ΠΑΝΑΓΙΑ ΑΓΙΑΣΟΥ». 

Ξαφνικά, τι ανακαλύψατε; Ανακαλύψατε ότι όλες αυτές οι
ναυαγιαιρέσεις γίνονται αζηµίως για το δηµόσιο. Βέβαια, στην
περίπτωση του «ΠΑΝΑΓΙΑ ΑΓΙΑΣΟΥ» γιατί προκηρύχθηκε η απο-
µάκρυνση και καταστροφή του –κι αυτό βεβαίως αζηµίως για το
δηµόσιο- από τη Λιµενική Αρχή και όχι από τη ΔΑΛ, όπως στην
περίπτωση του «ΑΛΚΥΩΝ», αν η αρµοδιότητα, κατά τους ισχυρι-
σµούς του διορισµένου διοικητή της ΔΑΛ, έχει περιέλθει σε
αυτήν; 

Και πόσο, τελικά, «αζηµίως» είναι για το δηµόσιο η δωρεά σε

ιδιώτη περίπου δυόµισι χιλιάδων τόνων σκραπ, χωρίς να καλυ-
φθούν τα µέχρι σήµερα έξοδα του δηµοσίου, προσαυξανόµενα
κατά 10% για το πλοίο αυτό; 

Για να µην πούµε, βέβαια, για τη σταλινικού τύπου οργάνωση
και δράση της ΔΑΛ, όσον αφορά το κοµµάτι των µεταθέσεων και
των αποσπάσεων. 

Και πραγµατικά, κύριε Υπουργέ, εγώ δεν καταλαβαίνω γιατί
ιδρύσατε τελικά τη ΔΑΛ. Δεν σας φτάνει η ΡΑΛ και οι αρµοδιό-
τητές της; Δεν καλύπτεται η απαίτηση του ενωσιακού πλαισίου
µε την ίδρυση της ΡΑΛ, η ύπαρξη της Ανεξάρτητης Δηµόσιας
Αρχής για τον έλεγχο λειτουργίας των λιµένων; Δεν φτάνει η Λι-
µενική Αρχή και η αρµοδιότητά της για την έκδοση του θεσµικού
πλαισίου των κανονιστικών αποφάσεων που εκδίδει επί δεκαετίες
για τη λειτουργία των λιµανιών ή επιθυµούµε, εκ του πλαγίου, µε
την ίδρυση της ΔΑΛ να πριονίσουµε τη λειτουργία και τις αρµο-
διότητες του Λιµενικού Σώµατος και των Λιµενικών Αρχών;

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ)

Εγώ θέλω, κύριε Υπουργέ, σε αυτό το σηµείο να είµαι σαφής.
Η Νέα Δηµοκρατία, η επόµενη κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρα-
τίας, το πρώτο πράγµα που θα κάνει είναι να καταργήσει τη ΔΑΛ.
Διότι από την πρακτική της µέχρι σήµερα, τα γραφειοκρατικά
προβλήµατα που δηµιουργεί, εν γένει, ιδιαίτερα στο κοµµάτι των
επενδύσεων, νοµίζω άλλος θα έπρεπε να είναι ο ρόλος της. Ο
ρόλος της θα έπρεπε να είναι διευκολυντικός κι όχι συνεχώς να
δηµιουργεί προσκόµµατα, ιδιαίτερα στο επίπεδο υλοποίησης των
επενδύσεων.

Έρχοµαι τώρα στο κοµµάτι των µετατάξεων. Μας είπατε ότι
και στον Οργανισµό Λιµένα Θεσσαλονίκης θα ισχύσουν οι µετα-
τάξεις όπως στον ΟΛΠ. Έχουν υποβληθεί πεντακόσια τριάντα αι-
τήµατα για µετατάξεις στον Οργανισµό Λιµένα Πειραιώς και
πρέπει να εκδοθούν οι ΚΥΑ µε τα συναρµόδια Υπουργεία. Και
σας ερωτώ: Γιατί καµµία µετάταξη δεν έχει υλοποιηθεί, παρά τις
εξαγγελίες της Κυβέρνησης; 

Κι έρχοµαι τώρα σε ένα, επίσης, µεγάλο θέµα για τη λειτουρ-
γία του λιµανιού της Θεσσαλονίκης, που είναι η κατάργηση της
τρίτης βάρδιας των τελωνιακών στο λιµάνι της Θεσσαλονίκης.
Το γνωρίζετε πολύ καλά, το είπαµε και στην επιτροπή. Μεγάλες
ναυτιλιακές που πραγµατοποιούν κυκλικά δροµολόγια έχουν
προχωρήσει σε αναδιάρθρωση δροµολογίων εξαιτίας αυτού το
γεγονότος, για να αποφύγουν δηλαδή τις µεγάλες καθυστερή-
σεις, µέχρι την ολοκλήρωση της φορτοεκφόρτωσης. Κάποιες
από τις εταιρείες αυτές έχουν επιβάλει κι έκτακτο επίναυλο. 

Το αποτέλεσµα ποιο είναι; Οι εξαγωγείς να χάνουν αγορές,
κυρίως λόγω καθυστερηµένων παραδόσεων, όπως βεβαίως κα-
θυστερεί επίσης και η εισαγωγή πρώτων υλών και άλλων εµπο-
ρευµάτων. Φανταστείτε σε ποιο σηµείο έχουµε φθάσει, ώστε οι
εξαγωγείς να αναγκάζονται να πληρώσουν φορτηγά και να στεί-
λουν εµπορεύµατα προς εξαγωγή από τον Πειραιά, παρά να πε-
ριµένουν πότε θα διεκπεραιωθούν από τον Οργανισµό Λιµένος
Θεσσαλονίκης. 

Κύριε Κουρουµπλή, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ,
εµείς στη Νέα Δηµοκρατία δεν έχουµε κολλήµατα, δεν είµαστε
εµπαθείς. Πρώτα και πάνω απ’ όλα, βάζουµε την Ελλάδα και το
εθνικό συµφέρον. 

Εύχοµαι ο κύριος Υπουργός να βγάλει τις κοµµατικές παρω-
πίδες και να ασχοληθεί επιτέλους µε το συµφέρον του τόπου. 

Η Νέα Δηµοκρατία αφήνει κατά µέρος το κοµµατικό συµφέρον
και όφελος. Το έχει αποδείξει, άλλωστε, πολλές φορές στη µα-
κρόχρονη ιστορία της. Για εµάς πρώτιστο µέληµα είναι το συµ-
φέρον της χώρας, η ανάκαµψη της οικονοµίας, η ευηµερία του
ελληνικού λαού.

Έχετε καθυστερήσει, γι’ αυτό και εµείς επιτακτικά ζητήσαµε
και ζητούµε άµεσα την πολιτική αλλαγή, για να αναλάβει επιτέ-
λους τη διακυβέρνηση της χώρας η Νέα Δηµοκρατία, για να προ-
ωθήσει πολλές τέτοιες επενδύσεις. Γιατί εµείς, κύριε Υπουργέ,
τις πιστεύουµε. Αυτή είναι η διαφορά µας. Εσείς δεν τις πι-
στεύετε. Αναγκάζεστε να τις υλοποιήσετε υπό τη δαµόκλεια σπά-
θη των δανειστών και γι’ αυτό και καθυστερείτε και δεν τις υλο-
ποιείτε µε τον τρόπο που θα έπρεπε να γίνονται. Και, βεβαίως,
αυτό που µας ενδιαφέρει είναι να βγάλουµε τη χώρα από το
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τέλµα και να την οδηγήσουµε ξανά στον δρόµο της ευηµερίας
και της προόδου. 

Η Νέα Δηµοκρατία, όπως τόνισα, είναι σαφώς υπέρ, επί της
αρχής. Άλλωστε, µην ξεχνάµε ότι επί κυβερνήσεως Κώστα Κα-
ραµανλή ξεκίνησαν οι παραχωρήσεις, συνεχίστηκαν και από την
επόµενη κυβέρνηση και διασφαλίσαµε, πρώτα και πάνω από όλα
–και αυτό δεν θα πρέπει να το ξεχνάµε- ό,τι υπεραξία δηµιουρ-
γείται από τις αποκρατικοποιήσεις τελικά να µένει προς όφελος
του ελληνικού δηµοσίου. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ σας ευχα-
ριστώ.

Προχωρούµε µε τον ειδικό αγορητή της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Γεώργιο - Δηµήτριο Καρρά.

Κύριε Καρρά, έχετε τον λόγο για δώδεκα λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Οι προβληµατισµοί οι οποίοι δηµιουργούνται όταν κατατίθεται

στη Βουλή µια σύµβαση συνολικής παραχώρησης των δικαιωµά-
των για την εκµετάλλευση και λειτουργία ενός λιµανιού της εµ-
βέλειας του λιµανιού της Θεσσαλονίκης αυτόµατα πρέπει να
απαντηθούν. Δυστυχώς, δεν έχουν απαντηθεί µέχρι στιγµής.

Πρώτο ερώτηµα που τέθηκε. Το µοντέλο που επελέγη, της συ-
νολικής παραχώρησης, δηλαδή της µεταβίβασης των µετοχών
του ΟΛΘ, ήταν το πλέον συµφέρον για την ελληνική οικονοµία,
για το ελληνικό κράτος, αλλά και για την ανάπτυξη της περιοχής
ή θα έπρεπε να υπάρχει και να έχει εξεταστεί και ένα µοντέλο
παραχώρησης επιµέρους δραστηριοτήτων; 

Εµείς έχουµε υποστηρίξει ότι η παραχώρηση των επιµέρους
δραστηριοτήτων δηµιουργεί τις προϋποθέσεις να διατηρείται τε-
λικά και ο δηµόσιος χαρακτήρας ενός µεγάλου λιµανιού. Γιατί
αυτή είναι η ανάγκη, να µπορεί να υπάρχει πλήρης κρατική επο-
πτεία και έλεγχος. 

Σήµερα, λοιπόν, έρχεται στη Βουλή και ζητείται η κύρωση µιας
σύµβασης, η οποία είναι µεταξύ ελληνικού δηµοσίου και ΟΛΘ -
ακόµη ο ΟΛΘ είναι δηµόσιος- και όλα αυτά στηρίζονται σε µια
σύµβαση αγοραπωλησίας µετοχών, η οποία περιέχει τις δεσµεύ-
σεις, µια εξωεταιρική συµφωνία, αν θέλετε να το πούµε και νο-
µικά, τις δεσµεύσεις µεταξύ του ελληνικού δηµοσίου ως πλειο-
ψηφούντος µετόχου -του ΤΑΙΠΕΔ εν προκειµένω- και του προτι-
µητέου αγοραστή. 

Θα περίµενα, τουλάχιστον, να συνοδεύει η σύµβαση αγορα-
πωλησίας την κατάθεση της σύµβασης παραχώρησης στη Βου-
λή, για να δούµε ποιες είναι οι ειδικότερες, πέραν αυτού, εξωε-
ταιρικές συµφωνίες, µεταξύ του ελληνικού δηµοσίου ως πλει-
οψηφούντος µετόχου και του προτιµητέου αγοραστή. 

Ελπίζω, φαντάζοµαι ότι οι κύριοι Υπουργοί µέχρι το τέλος της
συζήτησης θα τη φέρουν στη Βουλή, για να δούµε και αυτό τι
κρύβει ή τι δεν κρύβει. Έτσι, νοµίζω ότι αυτό εύλογα δηµιουργεί
τις επιφυλάξεις.

Παράλληλα, όταν τελειώναµε τα θέµατα του ΟΛΠ και του
ΟΛΘ, αµέσως ξαφνικά η Κυβέρνηση ανακοίνωσε ότι τελειώνει το
µοντέλο παραχώρησης, πώλησης των λιµανιών και αρχίζει να επι-
κρατεί στη σκέψη της το µοντέλο παραχώρησης δραστηριοτή-
των και ξεχωριστό µοντέλο για κάθε λιµάνι, για την ανάπτυξη.

Ερωτήµατα επόµενα, λοιπόν. Όταν µιλάµε για το λιµάνι της
Θεσσαλονίκης αναφερόµεθα σε έναν άξονα, ο οποίος τουλάχι-
στον περιλαµβάνει το λιµάνι της Αλεξανδρούπολης και επιπλέον
το λιµάνι της Καβάλας, τα οποία είναι σηµαντικά για τις δραστη-
ριότητες της ανατολικής Μακεδονίας και της Θράκης. Το λιµάνι
της Αλεξανδρούπολης βεβαίως απ’ ό,τι ξέρουµε ή ανακοινώνε-
ται, προορίζεται για σταθµός µεταφόρτωσης υγροποιηµένου φυ-
σικού αερίου.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Και όχι µόνο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Προορίζεται είπα, κύριε

συνάδελφε, δεν ξέρουµε τα περαιτέρω.
Συνεπώς τα ερωτήµατα αυτά που έθεσα και στην επιτροπή δεν

µου έχουν απαντηθεί. Αντίστοιχα, δεν µου δίνει τις αναγκαίες
απαντήσεις και η αιτιολογική έκθεση, η οποία στέκεται στο να
προβάλλει κάποιες οικονοµικές παραµέτρους αυτές καθαυτές,

οι οποίες όµως οικονοµικές παράµετροι είναι µονοµερείς. 
Θα φέρω, λοιπόν, δύο-τρία παραδείγµατα, τα οποία µε έχουν

απασχολήσει. Μιλάµε για ένα τίµηµα 231 ή 232 εκατοµµυρίων,
το οποίο βεβαίως τίµηµα αυτό κάθε στιγµή θα καταβληθεί, αν
δεν έχει καταβληθεί, αµέσως, αλλά αυτό είναι πάρα πολύ εύκολο
στον οποιονδήποτε να το εξασφαλίσει, αφού θα έχει στην κατοχή
του τις µετοχές του ΟΛΘ, τις οποίες θα µπορεί να ενεχυριάσει.
Δεν έχω τη σύµβαση αγοραπωλησίας µετοχών και γι’ αυτό τη
ζητώ, κύριε Υπουργέ, για να δω αν µπορεί να τις ενεχυριάσει, να
δανειστεί και «Γιάννης να κερνάει και Γιάννης να πίνει». Διότι, αν
έχω τις µετοχές και µπορώ να τις ενεχυριάσω, θα δανειστώ εύ-
κολα από οποιαδήποτε µεγάλη τράπεζα του εξωτερικού.

Όσον αφορά τις ελληνικές τράπεζες, βεβαίως ξέρουµε την κα-
τάστασή τους. Δεν νοµίζω ότι είναι εύκολο στις σηµερινές συν-
θήκες.

Πάµε, λοιπόν, παρακάτω, τίµηµα 231 εκατοµµυρίων. Δεν έχει
µεγάλη διαφορά και επί πλέον premium από τη χρηµατιστηριακή
αξία τουλάχιστον την τρέχουσα των µετοχών του 24% που είναι
εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αθηνών. Ποιο το όφελος λοιπόν; 

Κάτι άλλο. Πραγµατικά, περίµενα µια ειλικρινή απάντηση για
να τοποθετηθώ και εγώ όσον αφορά το εξής. Διάβασα τα οικο-
νοµικά στοιχεία του ΟΛΘ. Το έχω συζητήσει και µε τον κ. Μάρδα.
Λέει, λοιπόν, η σύµβαση που κατατίθεται ότι θα κάνει επενδύσεις
από 180 εκατοµµύρια έως κάποιο καλύτερο ποσό, εντός της
πρώτης επταετίας. Γεννιέται το ερώτηµα: Θα κάνει τις επενδύ-
σεις µόνο µε δικά του λεφτά ο προτιµητέος επενδυτής ή µπορεί
να κάνει χρήση και των 65 εκατοµµυρίων του αποθεµατικού επεν-
δύσεων -το ακριβές ποσό είναι 65.044.887 ευρώ- που είναι µέσα
στο ταµείο του ΟΛΘ; Θα παραλάβει την εταιρεία, παραλαµβάνει
και το ταµείο της. Οπότε, αν ισχύει αυτό ή θα πρέπει να αφαιρέ-
σουµε από αυτό που ανακοινώνεται, τα 180 κατ’ ελάχιστον για
επενδύσεις ή από τα 231, από το τίµηµα, τα 65.000.000 ευρώ.
Είναι ένα δωράκι καλό αυτό.

Πέραν αυτού, ζητήµατα που τίθενται και στα οποία δεν έχω
λάβει απαντήσεις είναι τα εξής. Με τον νόµο, το ΤΑΙΠΕΔ αυτή τη
στιγµή είναι ο κάτοχος των µετοχών, του 67% που µεταβιβάζεται.
Το ΤΑΙΠΕΔ όµως είναι θυγατρική εταιρεία της Ελληνικής Εται-
ρείας Συµµετοχών. Εκεί έχουµε ένα θέµα. Είναι µνηµονιακή µεν
η υποχρέωση σύστασης και λειτουργίας αυτής της εταιρείας,
αλλά επιπλέον η παρούσα Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ νοµοθέ-
τησε κάτι, ότι δεν θα πηγαίνουν στη µνηµονιακή χοάνη όλα τα
χρήµατα των αποκρατικοποιήσεων. Θα διατηρείται το ποσοστό
του 50% και αναφέροµαι στον ν.4389 που το προβλέπει αυτό και
που είναι ο ίδιος νόµος που καθόρισε τις αρµοδιότητες της ΡΑΛ
και της ΔΑΛ. Λέει, λοιπόν, στο άρθρο 199 και στο άρθρο 200 ότι
το 50% των εσόδων της Εταιρείας των Συµµετοχών –κρατική
εταιρεία υπό το ιδιωτικό δίκαιο που λειτουργεί- θα διατίθεται ως
µέρισµα στο ελληνικό δηµόσιο. Το πρώτο 50% θα πηγαίνει για
την εξυπηρέτηση του µνηµονιακού χρέους, το υπόλοιπο ως µέ-
ρισµα στο ελληνικό δηµόσιο, για να διατίθεται για το Πρόγραµµα
Δηµοσίων Επενδύσεων.

Αυτό δεν άκουσα. Ούτε ήλθε ο Υπουργός Οικονοµικών να µας
πει τι θα κάνει γι’ αυτό ή τι έχει κάνει, για να γνωρίζει τουλάχιστον
η Βουλή για προγενέστερες αποκρατικοποιήσεις-παραχωρήσεις.
Ουδεµία απάντηση. Σιωπή και µπορώ να πω νεκρική σιωπή, κύριε
Πρόεδρε.

Τίθεται ένα ερώτηµα αυτή τη στιγµή. Λέµε ότι ουσιαστικά για
να ενεργοποιηθεί η σύµβαση θα πρέπει να έχουν κατασκευαστεί
οι συνδετήριες οδοί µε το σιδηροδροµικό δίκτυο και την ΠΑΘΕ,
για να µπορεί πράγµατι να λειτουργεί το λιµάνι.

Κάνω, λοιπόν, µια πρόταση αυτή τη στιγµή, γιατί µπορεί ο προ-
τιµητέος επενδυτής, ο νέος µέτοχος, να χρησιµοποιεί το επιχεί-
ρηµα ότι δεν τελείωσε το κράτος τις υποχρεώσεις του, ανα-
στέλλει και αυτός τις δικές του. Εάν, λοιπόν, θελήσουµε να εφαρ-
µόσουµε την υποχρέωση να διατίθεται για δηµόσιες επενδύσεις
το 50% του τιµήµατος των παραχωρήσεων-αποκρατικοποιήσεων,
κατά προτεραιότητα να διατεθεί στο Πρόγραµµα Δηµοσίων
Επενδύσεων της Περιφέρειας Μακεδονίας, για να κατασκευα-
στούν οι συνδετήριες οδοί, σιδηροδροµικοί και οδικοί, για να
µπορεί να λειτουργήσει το λιµάνι και να αφαιρέσουµε οποιαδή-
ποτε επιχειρήµατα στο µέλλον, για να µην µπορεί κανείς να λέει
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ότι έχω αναστολή από τη σύµβαση, γιατί δεν κατασκεύασες,
κύριε κράτος. Είναι πρόταση αυτή και θα περιµένω απάντηση και
σ’ αυτό, αγαπητοί Υπουργοί.

Προχωρώ παραπέρα, αυτά είναι τα γενικά. Η ίδια η σύµβαση
και ο νόµος µού αφήνουν κενά. Θα σας δώσω άλλο ένα παρά-
δειγµα και θα µπω λίγο και στα άρθρα, γιατί βλέπω ότι ο χρόνος
λιγοστεύει.

Λέµε, λοιπόν, στο άρθρο 8 παράγραφος 4 ότι αν καθυστερούν
οι πολίτες, οι χρήστες των υπηρεσιών του λιµανιού, τις πληρωµές
προς τον ΟΛΘ -την ιδιωτική πια εταιρεία- γιατί η ιδιωτική εταιρεία
αυτή να βαρύνεται µε δικαστικά έξοδα, µε αβεβαιότητες, µε επι-
σφάλειες; Μπορεί να τις εκχωρήσει στο ελληνικό δηµόσιο, να εγ-
γράφονται στις απαιτήσεις του ελληνικού δηµοσίου, σύµφωνα
µε τον Κώδικα Εισπράξεως Δηµοσίων Εσόδων, να κυνηγάει το
δηµόσιο τον οφειλέτη της ιδιωτικής εταιρείας και να κάνει το δη-
µόσιο τον εισπράκτορα της εταιρείας.

Θα πω, όµως, κάτι. Εδώ το δηµόσιο δεν µπορεί να εισπράξει
τα δικά του πλέον, έχουν περάσει τα 100.000.000.000 οι ανεί-
σπρακτες οφειλές, λόγω και δυσπραγίας, θα ασχοληθεί και µε
αυτό; Τότε πλέον, µήπως υπάρχει και επί πλέον δυσλειτουργία
των οικονοµικών υπηρεσιών και απ’ αυτές; Θα έχει –λέει- ένα δι-
οικητικό τέλος. Τι πάει να πει διοικητικό τέλος; Πάει να πει ένα
µικρό ποσοστό ότι µπορεί να χρεώνει το δηµόσιο για την παροχή
αυτής της υπηρεσίας. Γιατί να το διευκολύνουµε µέχρι αυτού του
βαθµού; Γιατί να διευκολύνουµε τη νέα εταιρεία; Υποτίθεται ότι
έρχεται να αναπτύξει την περιοχή. Έρχεται να δώσει προστιθέ-
µενη αξία και λόγω του στρατηγικού σηµείου στο οποίο βρίσκε-
ται. Θα της παράσχουµε όλες αυτές τις διευκολύνσεις; Μήπως
τελικά το δηµόσιο επιβαρύνεται περισσότερο; 

Μπαίνει και ένα επόµενο ερώτηµα: Δεν είδα πουθενά εάν µπο-
ρεί -που νοµικά νοµίζω ότι µπορεί- η ΟΛΘ, ο νέος ιδιοκτήτης, να
µεταβιβάσει τις µετοχές και να αλλάζει η µετοχική σύνθεση. Μια
απλή ανακοίνωση είδα ότι υπάρχει, ανάγκη ανακοίνωσης στο δη-
µόσιο, το οποίο βεβαίως έχει µόνο το 7% πλέον, οπότε και µε τη
νοµοθεσία περί εταιρειών δεν λαµβάνεται ουσιαστικά υπ’ όψιν.
Είναι ο µέτοχος της µικρής µειοψηφίας. Και πρέπει να κάνει µια
ανακοίνωση: Από  εκεί θα µπορούν να µεταβιβάζονται οι µετοχές,
να µετασχηµατίζεται η εταιρεία, να αυξάνεται ή να µειώνεται το
µετοχικό κεφάλαιο. 

Προσέξτε κάτι. Αν µειωθεί το µετοχικό κεφάλαιο από την ιδιω-
τική εταιρεία, θα επιστραφεί κατά το αντίστοιχο ποσό στους
νέους µετόχους και εποµένως θα αποµειωθεί το τίµηµα των 231
εκατοµµυρίων, το οποίο τυπικά εµφανίζεται ότι θα καταβάλλει.
Γι’ αυτά δεν είδα πουθενά να δίνονται απαντήσεις. Το µόνο που
είδα είναι ότι µε µια σειρά άρθρων προσπαθούν να ισορροπή-
σουν µεταξύ της ΡΑΛ και της ΔΑΛ, αν και βέβαια ο Υπουργός και
από αυτές τις υπηρεσίες που το ίδιο το Υπουργείο συνέστησε,
αφαιρεί και κρατάει και δικές του αρµοδιότητες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Να παρακαλέσω, κύριε Πρόεδρε, για την ελάχιστη ανοχή σας.
Επιπλέον, βλέπω ότι ο Υπουργός Ναυτιλίας γίνεται και Υπουρ-

γός Περιβάλλοντος, διότι διατηρεί τη δυνατότητα έκδοσης κα-
νονιστικών πράξεων, επιβολής κυρώσεων για θέµατα περιβάλλο-
ντος, τα οποία θα προκύπτουν στο λιµάνι. Αναφέροµαι στο
άρθρο 6 στις περιπτώσεις της παραγράφου 2, που είναι πολλές,
αλλά ειδικότερα στις θ’, ι’, ια’, που βάζει και διοικητικές κυρώ-
σεις.

Έρχοµαι, λοιπόν, και λέω. Από τη µία έχουµε τη ΔΑΛ και τη
ΡΑΛ. Θα δούµε στη διαδροµή πώς θα λειτουργήσουν. Δεν θέλω
να κάνω κριτική ιδιαίτερη σ’ αυτό το σηµείο. Από την άλλη,
έχουµε τον Υπουργό, που κρατά αρµοδιότητες. Την εποπτεία τε-
λικά ποιος θα την κάνει; Αυτό είναι το ερώτηµά µου. Την εποπτεία
τελικά ποιος θα την κάνει σ’ αυτό το λιµάνι; Μήπως θα επικαλύ-
πτονται η µια µε την άλλη και εποµένως δεν θα υπάρχει καµµία
εποπτεία; Λάβετέ το υπ’ όψιν σας και αυτό, γιατί στη διαδροµή
τα έχουµε αντιµετωπίσει.

Νοµίζω, λοιπόν, και µε τα ελάχιστα αυτά χαρακτηριστικά, που
µπόρεσα να επισηµάνω, λόγω του λίγου χρόνου, ότι η σύµβαση
αυτή, πέραν του ότι διαφωνούµε µε την επιλογή της µεθόδου της
συνολικής παραχώρησης, είναι µια σύµβαση ατελής. Βεβαίως,

είναι µια σύµβαση, η οποία έχει επιβληθεί, αν διαβάσουµε τα ει-
σαγωγικά και γιατί πρέπει να κυρωθεί µε νόµο. Κατανοούµε ότι
δεν εξυπηρετούµε τα συµφέροντα του ελληνικού κράτους. Εν-
δεχοµένως, δεν εξυπηρετούµε και τα συµφέροντα εκείνων, που
θα ωφεληθούν από τις υπηρεσίες της εταιρείας ή θα τις χρησι-
µοποιήσουν, δηλαδή τους χρήστες.

Όµως, εν πάση περιπτώσει, είναι µια σύµβαση, η οποία, δυ-
στυχώς -οφείλω να τη χαρακτηρίσω- έχει έναν βαθµό προχειρό-
τητας -δεν ξέρω πώς τη διαπραγµατεύθηκαν, δεν ξέρω πώς
έγινε- και αντί να είναι µια εξουσιαστική σύµβαση του ελληνικού
κράτους, είναι µια σύµβαση, η οποία επεβλήθη.

Περιµένω µέχρι το τέλος της συζήτησης, κύριε Υπουργέ, να
καταθέσετε τη σύµβαση αγοραπωλησίας µετοχών. Όσο δεν την
καταθέτετε, δεν έχω λάβει καµµία απάντηση στα ερωτήµατά µου.

Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ και καταθέτω για τα Πρακτικά και
τα οικονοµικά στοιχεία της εταιρείας «Οργανισµός Λιµένος Θεσ-
σαλονίκης».

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος - Δηµήτριος Καρ-
ράς καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε
Καρρά.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα για
ένα λεπτό τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, έχετε τον
λόγο

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Δύο πράγµατα θέλω να πω, κύριε Πρόεδρε.
Δεν θα απασχολήσω το Σώµα.

Αποδέχοµαι την τροπολογία, που κατέθεσε ο κ. Βίτσας και
θέλω να πω στον κ. Καρρά ότι µε αιφνιδίασε σήµερα. Ξέρω τον
κ. Καρρά ξέρω πολλά χρόνια. Είναι ένας έγκριτος δικηγόρος,
ένας άνθρωπος µελετηµένος.

Κύριε Καρρά, δεν γνωρίζετε τη διαφορά του υπερταµείου και
του ΤΑΙΠΕΔ; 

Το ΤΑΙΠΕΔ, κύριε Καρρά, όταν πουλάει, όλα τα χρήµατα πάνε
στο χρέος. Αν δεν ξέρουµε κι αυτό, µετά πώς λέµε ότι ήλθαµε
µελετηµένοι; Αν δεν ξέρουµε τη διαφορά, πώς µετά πολλοί ανα-
φέρονται στη διαφορά του υπερταµείου;

Στην περίπτωση του υπερταµείου το 50% από αυτά που που-
λάει πάνε στο χρέος και το 50% πάει στις επενδύσεις. Διαλέ-
γουµε και παίρνουµε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Για ελάχιστο χρόνο, κύριε
Πρόεδρε, ζητώ την ανοχή σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Καρρά, όχι διαλογική συζήτηση.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Όχι, καθόλου. Μια παρα-
τήρηση τριάντα δευτερολέπτων θέλω να κάνω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, έχετε τον
λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Θα πω κάτι. Το υπερτα-
µείο είναι η µητρική εταιρεία του ΤΑΙΠΕΔ. Συνεπώς, ό,τι εισπράτ-
τει το ΤΑΙΠΕΔ διοχετεύεται εκεί. Είναι µητρική.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Καρρά, µην επιµένετε. Δεν είναι έτσι.
Εκτίθεστε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Θα επιµείνω. Έχω τον νό-
µο. Τον καταθέτω αµέσως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Δεν θα λυθεί το
πρόβληµα τώρα.

Κύριε Υπουργέ και κύριε Καρρά, παρακαλώ δεν θα λύσουµε
το πρόβληµα αυτήν τη στιγµή. Κρατήστε τις απόψεις σας. Δεν
θα λύσουµε τώρα το πρόβληµα.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Μην επιµένετε. Δεν είναι έτσι. Η διαφορά
είναι αυτή που σας λέω εγώ, κύριε Καρρά. Δείτε το και επανέλ-
θετε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Εγώ θα καταθέσω τον
νόµο, προς γνώση των συναδέλφων.
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(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος-Δηµήτριος Καρράς
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ο κ. Κούζηλος, ει-
δικός αγορητής της Χρυσής Αυγής, έχει τον λόγο για δώδεκα
λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Σήµερα πουλάµε -πουλάτε- το δεύτερο µεγαλύτερο λιµάνι της

χώρας µε µεγάλη στρατηγική σηµασία, ειδικά στις µέρες µας.
Στην αιτιολογική έκθεση λέτε ότι ο ΟΛΘ θα ενταχθεί σε ένα ευ-
ρύτερο δίκτυο µεταφορών και θα αναπτυχθεί ο κοµβικός ρόλος
του στη Βαλκανική Χερσόνησο και στην Ανατολική Μεσόγειο. Δη-
µιουργείται ένα ευρύτερο γεωγραφικά και στρατηγικά εµπορικό
κέντρο και εσείς αυτό το πουλάτε. 

Δελτίο Τύπου του ΟΛΘ, για να καταλάβουν και λίγο όσοι ακούν
και όσοι ενδιαφέρονται: Τι έχει γίνει µέχρι τώρα; Η Νέα Δηµο-
κρατία προσπάθησε να το πουλήσει στους Αµερικάνους. Αυτό
το deal υπήρχε. Έρχεται ο ΣΥΡΙΖΑ και βγαίνει το εξής δελτίο
Τύπου του ΟΛΘ. Μιλάµε πάντα µε στοιχεία: «Επίσκεψη Βουλευτή
του γερµανικού Κοινοβουλίου του κόµµατος SPD στον ΟΛΘ, συ-
νοδευόµενου από την αναπληρώτρια Γενική Πρόξενο της Γερ-
µανίας». Και δείχνουν πολύ µεγάλο ενδιαφέρον για την πώληση
του ΟΛΘ στο γερµανικό fund. 

Το καταθέτω για τα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Κούζηλος καταθέ-

τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δελτίο Τύπου, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Στις 21-12-2017 υπάρχει δελτίο Τύπου του ΟΛΘ ότι πωλείται
ο ΟΛΘ στην κοινοπραξία. Το καταθέτω για τα Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Κούζηλος καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δελτίο Τύπου, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τίποτα δεν είναι τυχαίο. Η Νέα Δηµοκρατία πήγε να κάνει το
deal µε τους Αµερικάνους, αποσύρθηκαν οι Αµερικάνοι, δεν έγινε
το deal και τώρα έρχεστε εσείς, σύµφωνα µε τις µνηµονιακές σας
δεσµεύσεις και κάνετε αυτό το πράγµα. 

Όµως, έχουµε και ένα δελτίο Τύπου της ΟΜΥΛΕ στις 12-9-
2016, στην οποία λέγατε ότι δεν θα πωληθεί κανένα λιµάνι. Αυτό
λέγατε. Τι λέει αυτό το δελτίο Τύπου; Λέει ότι ο ΟΛΘ δεν χαρίζε-
ται και δεν εκποιείται. 

Το καταθέτω για τα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Κούζηλος καταθέ-

τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δελτίο Τύπου, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αναφέρεται στην αιτιολογική έκθεση ότι έχει στρατηγική ση-
µασία και οι εκάστοτε κυβερνήσεις δεν αναβάθµιζαν τον ΟΛΘ.
Άρα, παραδέχεστε ή ανικανότητα ή σκοπιµότητα. Διαλέξτε τι από
τα δύο και ποιοι ήταν οι ανίκανοι. Και αν υπήρχε σκοπιµότητα,
γιατί δεν πήγε κανένας στον εισαγγελέα; Και µην ξεχνάµε ότι αρ-
κετοί που ήταν στο ΠΑΣΟΚ τότε, αν παραδεχτείτε σκοπιµότητα,
τώρα βρίσκονται στον ΣΥΡΙΖΑ. 

Επίσης, λέτε ότι εξετάστηκε, αλλά απορρίφθηκε το ενδεχό-
µενο αξιοποίησης µέσω υποπαραχωρήσεων, η διεθνής πρακτική
δηλαδή, αυτό που συµβαίνει σε όλα τα λιµάνια του κόσµου. 

Σας έχω πει από την επιτροπή να µας φέρετε τη συγκεκριµένη
µελέτη, να τη δει όλος ο κόσµος, να τη δει όλο το Κοινοβούλιο,
να δούµε γιατί απορρίφθηκε και να µιλήσετε µε στοιχεία και αριθ-
µούς. 

Απορρίφθηκε, όµως, γιατί ήταν µνηµονιακή δέσµευση και εδώ
εσείς πήρατε το συγκεκριµένο προίκα από τη Νέα Δηµοκρατία
και το ΠΑΣΟΚ. Αυτή τη µνηµονιακή δέσµευση την πήρατε από τη
Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ. Και µου έκανε µεγάλη εντύπωση
πριν αυτό που είπε το ΠΑΣΟΚ. Τι είπε; Ότι δεν το ψηφίζει; Αυτό
που έφερε το ίδιο και το έβαλε µέσα στο µνηµόνιο; Θα τρελα-
θούµε τελείως εδώ πέρα! 

Στην ουσία, η συγκεκριµένη πολιτική που ακολουθείτε -γιατί
µιλούσατε για θατσερική πολιτική, όταν ήσασταν στην αντιπολί-

τευση- τι είναι; Φιλελεύθερη; Θατσερική; Πώς τη χαρακτηρίζετε
εσείς; Ακολουθείτε ακριβώς την ίδια πολιτική, ακολουθείτε την
πολιτική των µνηµονίων, ακολουθείτε την πολιτική του ξεπουλή-
µατος της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, ακριβώς την ίδια.
Είναι αυτό που λέγατε εσείς, ότι κανένα λιµάνι δεν θα πουληθεί. 

Έχω ένα δελτίο Τύπου του ΟΛΘ το 2017, που γράφει ότι το
2017 είναι χρονιά-ορόσηµο -το καταθέτω για τα Πρακτικά- και
αναφέρει ότι το 2017 στον κύκλο εργασιών υπήρξε αύξηση κατά
32%, στη διακίνηση κοντέινερ αύξηση κατά 30%, στο µεικτό κέρ-
δος αύξηση κατά 58%, στα λειτουργικά κέρδη αύξηση κατά 54%,
τα ταµειακά διαθέσιµα ήταν 90 εκατοµµύρια ευρώ, δανεισµός 0
ευρώ. Και εσείς το πουλάτε. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Κούζηλος καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δελτίο Τύπου, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αν αυτό το θεωρείτε επιτυχία και φοβερό deal, τι να πούµε; 
Όµως, εδώ ξεχνάτε και κάτι άλλο: Όταν γίνατε Κυβέρνηση,

στον κοινοβουλευτικό έλεγχο –αριθµός πρωτοκόλλου 1754, ηµε-
ροµηνία 16-4-2015, φρέσκια Κυβέρνηση τότε- απαντήσατε: «Ο
δρόµος της ιδιωτικοποίησης, µε βάση τους σχεδιασµούς της
προηγούµενης µνηµονιακής κυβέρνησης» -γιατί εσείς τι είστε;-
«δεν είναι παρά δρόµος εκποίησης δηµόσιου πλούτου». 

Δηλαδή, τώρα εσείς τι κάνετε; Εκποιείτε δηµόσιο πλούτο;
Εσείς τα λέτε αυτά. Κοινοβουλευτικός έλεγχος. Αναπτυξιακή κοι-
νωνική ωφέλεια δεν προσδοκά κανείς. Αν δηλαδή πουλήσετε το
Λιµάνι της Θεσσαλονίκης, δεν θα υπάρχει όφελος. Στην κοινωνία
δεν υπάρχει πουθενά. Σε αντίθεση µε τον καταστροφικό µονό-
δροµο της εκποίησης των προηγούµενων κυβερνήσεων, αυτό
δεν κάνετε τώρα;

Τον Απρίλιο του 2015 γίνατε Κυβέρνηση. Δική σας απάντηση,
κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ: Επεξεργάζεστε, λέει, σχέδια ώστε να έχει το
καλύτερο αποτέλεσµα για τον ΟΛΘ. Αυτό είναι το αποτέλεσµά
σας. 

Είπατε, όµως, και κάτι άλλο, ότι έτσι θα υπάρχει ανταγωνισµός
µεταξύ των λιµανιών Πειραιά και Θεσσαλονίκης. Θα καταρρί-
ψουµε και αυτόν τον µύθο, κύριοι.

Πάµε να δούµε τι απάντησε η Επιτροπή Ανταγωνισµού, γιατί
έχει πολύ µεγάλο ενδιαφέρον αυτό. Δεν εµπίπτει στις αρµοδιό-
τητες της Ελληνικής Επιτροπής Ανταγωνισµού, γιατί η «DIEP» και
η «BELTERRA INVESTMENTS Ltd» του Σαββίδη, που είναι εντός
κοινοπρακτικού σχήµατος στο οποίο παραχωρείται το λιµάνι,
είναι fund. Άρα επειδή δεν έχουν ανταγωνισµό, δεν το εξετά-
ζουµε το θέµα. Δεν υπάρχει πρόβληµα. Έχουµε όµως και µία
τρίτη εταιρεία, τη γαλλική «ΤERMINAL LINK», η οποία έχει δεκα-
τέσσερα λιµάνια, είναι θυγατρική της «CMA», της γαλλικής εται-
ρείας που ελέγχει πάρα πολλά λιµάνια µε ναυτιλιακές εταιρείες
κ.λπ., έχει στρατηγική συνεργασία µε την «CHINA MERCHANT»,
η οποία είναι θυγατρική της «COSCO».

Αυτό τώρα πώς το εξηγείτε εσείς; Ανταγωνισµός θα υπάρχει;
Στην ουσία είναι ένα λιµάνι η κρατική «COSCO» µε την κρατική
«CHINA MERCHANT», που βάζουν µέσα τους Γάλλους, τους
οποίους έχουν αγοράσει στο 58%. Εσείς τι λέτε; Ότι στην ουσία
θα υπάρχει ανταγωνισµός. Φέραµε µία κοινοπραξία, στην οποία
η γερµανική εταιρεία έχει ποσοστό της γαλλικής και ο Σαββίδης
έχει ποσοστά στη γερµανική. Αυτό το θεωρείτε ανταγωνισµό και
θεωρείτε ότι δεν είναι deal. Όχι, δεν κάνατε τέτοια συµφωνία! 

Το θέµα όµως είναι και τι λιµάνια ελέγχουν. Το συγκεκριµένο
fund, ο συγκεκριµένος όµιλος ελέγχει λιµάνια στην Τουρκία, στο
Βέλγιο, στη Ρουµανία. Εσείς λέτε ότι αυτό θα αναπτυχθεί στην
ευρύτερη περιοχή. Μονοπώλιο είναι, κύριοι αυτό. Είναι αυτά για
τα οποία φωνάζατε ως αντιπολίτευση, που καταδικάζατε ως αν-
τιπολίτευση. Οπότε καταρρίπτεται και αυτός ο µύθος που λέγατε
ότι είναι δύο ανταγωνιστικά λιµάνια πλέον ο Πειραιάς και η Θεσ-
σαλονίκη. 

Έχουµε και το δελτίο Τύπου της ΟΜΥΛΕ µε ηµεροµηνία 8
Μαρτίου 2017 µε τίτλο: «Πλήρης επιβεβαίωση των εργαζοµένων
για µεθοδεύσεις, µε οσµή σκανδάλου, στην απαξίωση και στο ξε-
πούληµα του ΟΛΘ». 

Το καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Κούζηλος καταθέ-
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τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δελτίο Τύπου, το οποίο
βρίσκεται στο Αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Με την ΟΜΥΛΕ κάποτε ήσασταν µαζί, σηκώνατε πανό, φωνά-
ζατε «δεν θα πουληθούν τα λιµάνια!». Τώρα βλέπετε τι δελτία
Τύπου σας βγάζει.

Πάµε τώρα στο άλλο θεµατάκι. Το Γενικό Λογιστήριο του Κρά-
τους αναµένει οφέλη, που αφορούν κυρίως στα έσοδα από την
είσπραξη τµήµατος των µετοχών εκδόσεως του ΟΛΘ. Αναµένον-
ται. Δεν θα πάρουµε. Ακόµα και για τον ΟΛΘ δεν ξέρουµε τι έχει
εισπράξει το ελληνικό δηµόσιο. Το Υπουργείο Οικονοµικών δεν
µιλάει, δεν λέει τίποτα. Το ΤΑΙΠΕΔ ψέλλισε κάποια πραγµατάκια,
αλλά δεν είπε ποσοστά, τι ακριβώς έχει εισπράξει από την πώ-
ληση του ΟΛΘ. Άρα και εµείς εδώ αναµένουµε και θα δούµε. 

Σύµφωνα µε το ΤΑΙΠΕΔ στις 24 Μαρτίου του 2017 οι δεσµευ-
τικές προσφορές, που δόθηκαν από αυτό το συγκεκριµένο fund
-κοινοπραξία το λέτε εσείς- η τιµή της µετοχής ήταν εκείνο τον
µήνα περίπου 20 ευρώ.

Το ζήτηµα ποιο είναι; Ότι σύµφωνα µε τις δικές σας µελέτες
και τους υπολογισµούς σας, µιλάτε για 34 ευρώ τη µετοχή. Όσα
χρήµατα και να µπουν, ό,τι και να γίνει, τα συγκεκριµένα χρήµατα
θα πάνε στο χρέος. Άρα, δεν υπάρχει καµµία ανάπτυξη, δεν πάει
τίποτα στον ελληνικό λαό. 

Άρθρο 5. Διοικητικές και κανονιστικές λειτουργίες. Στην ουσία,
καταργούνται διατάξεις, που είναι ασυµβίβαστες µε το νέο ιδιο-
κτησιακό καθεστώς του ΟΛΘ. Άρα, το νέο διοικητικό συµβούλιο
θα κάνει ό,τι θέλει. 

Άρθρο 12. Κάθε γενική και ειδική διάταξη του νόµου, που είναι
αντίθετη µε τις διατάξεις του παρόντος νόµου ή ρυθµίζει ζητή-
µατα όµοια προς αυτά του παρόντος νόµου, στερείται ισχύος,
εφόσον σχετίζεται µε το αντικείµενο της κυρούµενης σύµβασης
παραχώρησης. 

Όλα αυτά υπάρχουν στις συγκεκριµένες διεθνείς συµβάσεις.
Τα «πετάτε» κι εσείς µέσα, αλλά στην ουσία αυτό που κάνετε
είναι να εξυπηρετείτε την «COSCO». Όλα αυτά γίνονται γιατί η
«COSCO» θα είναι πάλι ο δυνατός παίκτης στα λιµάνια µας. 

Φορολόγηση. Εδώ έρχεται το τραγελαφικό. Δεν θα φορολο-
γούνται τα ακίνητα του ΟΛΘ, άρθρο 11 παράγραφος 1, διότι είναι
δηµόσια περιουσία. Ποια δηµόσια περιουσία; Αφού τα πουλάτε. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα χρειαστώ και τον χρόνο της δευτερολογίας µου, κύριε
Πρόεδρε. Ευχαριστώ πολύ. 

Άρθρο 11. Λέτε ότι θα δοθεί στην τοπική κοινωνία µε ΚΥΑ, ότι
θα δοθούν πολλά ωφελήµατα, κυρίως στους Δήµους Θεσσαλο-
νίκης και Μενεµένης. Από τη σύµβαση του ΟΛΠ -σας το είπα και
στην επιτροπή- δεν έχουµε δει να έχει πάρει κανένας δήµος τί-
ποτα. Όλο αυτό που κάνετε είναι κοροϊδία. 

Άρθρο 12. Αναφέρεται στο νέο διοικητικό συµβούλιο, που θα
ελέγχουν οι συγκεκριµένοι άνθρωποι, µε τα συγκεκριµένα συµ-
φέροντα, στον Γενικό Κανονισµό Προσωπικού και στο ΚΕΟΛ, τον
Κανονισµό Εσωτερικής Οργάνωσης και Λειτουργίας. Θα τα φτιά-
ξουν και πάλι στα µέτρα τους, όπως έγινε και στον ΟΛΠ.

Η Νέα Δηµοκρατία αυτό που έχει να πει στη συγκεκριµένη πώ-
ληση είναι το εξής: «Γιατί δεν δεχθήκαµε την προσφορά τότε και
γιατί αλλάξατε τα δεδοµένα;». Κι εγώ ερωτώ «γιατί δεν πουλή-
σατε τότε εσείς τον ΟΛΘ;». Απλώς, έκανε πίσω η συγκεκριµένη
αµερικάνικη εταιρεία. Βλέπουµε, όµως, ότι ακολουθείτε ακριβώς
την ίδια πολιτική. 

Θα χρησιµοποιήσω κάποια λόγια του ΣΥΡΙΖΑ: «Μέσα από τον
συµβιβασµό µε πείσµα, προχωρούµε τις δεσµεύσεις που είχατε
ήδη εσείς, έξω από την προγραµµατική µας στόχευση, αλλά µε
κανόνες. Θεόδωρος Δρίτσας». 

Δεν υπάρχει τέτοιο µοντέλο στην Ευρώπη, γιατί όπως έλεγε η
Νέα Δηµοκρατία, ποιος πουλάει; Να ακολουθήσουµε το µοντέλο
της πώλησης. Έλεγε ότι αυτό ακολουθείται παντού. Δεν υπάρχει,
όµως, πουθενά. Υποπαραχωρήσεις υπάρχουν παντού σε όλον
τον κόσµο. Μόνο στην Ελλάδα γίνονται αυτά. Πρωτοτυπούµε. 

Αυτή η εξέλιξη είναι προϊόν της χρεοκοπίας της χώρας, προϊόν
της κρίσης, προϊόν των δεσµεύσεων, που αναλαµβάνει η χώρα
µας απέναντι στο χρέος. Όχι, κύριοι, δεν αναλαµβάνει η χώρα

µας δεσµεύσεις ως προς το χρέος. Εσείς τις αναλάβατε. Εσείς
δεχθήκατε το χρέος και είστε αντίθετοι µε αυτά που λέγατε. 

Κλείνω λέγοντας ότι παραδέχεστε πως ηττηθήκατε, συµβιβα-
στήκατε ιδεολογικά και πολιτικά, κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ. Στην ουσία,
αυτό που κάνετε είναι αυτό που είχατε καταγγείλει παλιότερα.
Υπηρετείτε τον κρατικό καπιταλισµό. Αυτά είναι δικά σας λόγια,
κύριοι. 

Ως Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή Αυγή δηλώνουµε πως εµείς πι-
στεύουµε στον δηµόσιο χαρακτήρα των λιµανιών µας. Δεν δεχό-
µαστε ξεπούληµα κανενός από τα λιµάνια µας, γιατί ακολουθούν
κι άλλα δέκα και επαναλαµβάνω ότι χάσατε, ηττηθήκατε, συµβι-
βαστήκατε ιδεολογικά και πολιτικά. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Ερευνάµε και συζητάµε για τον Κυβερνήτη
Ιωάννη Καποδίστρια», που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής, εί-
κοσι οκτώ µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί
τους από το 3ο Γυµνάσιο Ηλιούπολης.

Η Βουλή, παιδιά, σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος Ελλάδας κ. Δελής.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ.
Ξεκινώ αντίστροφα, κύριε Πρόεδρε: Ναυπηγεία Σκαραµαγκά.

Νοµίζω ότι απουσιάζει ο Υπουργός, ο κ. Βίτσας, που κατέθεσε
τη σχετική τροπολογία, αλλά συνηθίζει κάθε έξι µήνες η κυβερ-
νητική Πλειοψηφία να καταθέτει µια ανάλογη τροπολογία, µόνο
που η κατάσταση στα Ναυπηγεία του Σκαραµαγκά, αυτή που επι-
κρατεί τώρα, είναι απαράδεκτη, όσο και τραγική. Αυτό είναι το
έργο της πολιτικής όλων των µέχρι τώρα κυβερνήσεων και του
ΣΥΡΙΖΑ, έργο δηλαδή µιας πολιτικής, η οποία υπηρέτησε και εξα-
κολουθεί να υπηρετεί τους γενικότερους επιχειρηµατικούς σχε-
διασµούς στον ναυπηγικό κλάδο.

Αποτέλεσµα; Τα αραβογερµανικά µονοπώλια λεηλάτησαν το
Ναυπηγείο, αποδεκάτισαν πάνω από τις µισές θέσεις εργασίας
και από το 2014, που ανέλαβε το Υπουργείο Άµυνας, οι µισθοί
των εργαζοµένων µειώθηκαν τουλάχιστον κατά 35% και τους επι-
βλήθηκαν και ατοµικές συµβάσεις εργασίας.

Ταυτόχρονα, σήµερα, τώρα που µιλάµε, το Ναυπηγείο απα-
ξιώνεται και ρηµάζει κάθε µέρα που περνά και οι εργαζόµενοι
φυσικά ζουν σε µια διαρκή αβεβαιότητα. Αρκεί να πούµε ότι δεν
έχουν πληρωθεί ακόµα για φέτος.

Ρωτήσαµε τον αρµόδιο Υπουργό για την προοπτική που υπάρ-
χει σχετικά µε το Ναυπηγείο του Σκαραµαγκά. Μας απάντησε ότι
η προοπτική είναι η εκκαθάριση εν λειτουργία της συγκεκριµένης
επιχείρησης. Αυτό δεν ακούγεται και τόσο ως θετική προοπτική.
Μάλλον ως απειλή ακούγεται, συγκεκριµένα λουκέτου.

Να έρθω τώρα στο νοµοσχέδιο. Με το σηµερινό νοµοσχέδιο η
Κυβέρνηση τροποποιεί, αναθεωρεί -το ίδιο είναι- τη Σύµβαση µε
την οποία παραχωρήθηκε το λιµάνι της Θεσσαλονίκης στον ΟΛΘ
Α.Ε.. Γιατί; Διότι αυτό αποτελεί το τελευταίο σκαλοπάτι και έναν
από τους βασικούς όρους για την πλήρη ολοκλήρωση της ιδιω-
τικοποίησης του λιµανιού της Θεσσαλονίκης, για να περάσει δη-
λαδή η πλειοψηφία των µετοχών του ΟΛΘ στην κοινοπραξία των
ιδιωτών, που η Κυβέρνηση επέλεξε ως τα νέα αφεντικά του λι-
µανιού.

Εσείς το λέτε αυτό και το γράφετε ανοιχτά στην αιτιολογική
έκθεση του νοµοσχεδίου, µε τα λόγια: «η τροποποίηση της Σύµ-
βασης Παραχώρησης µεταξύ του Δηµοσίου και της ΟΛΘ Α.Ε.
αποτελεί θεµελιώδη όρο για την εκδήλωση ιδιωτικού επενδυτι-
κού ενδιαφέροντος». Βεβαίως, το πράγµα έχει προχωρήσει πάρα
πολύ και αυτό το ιδιωτικό ενδιαφέρον, όχι µόνο έχει εκδηλωθεί,
αλλά έχει ήδη ανακοινωθεί µετά τον διαγωνισµό και ο νέος ιδιο-
κτήτης του λιµανιού, που βεβαίως απαιτεί να πάρει το λιµάνι κα-
θαρό και απαλλαγµένο από υποχρεώσεις στους εργαζόµενους
και στον λαό της Θεσσαλονίκης.

Αυτή την απαίτηση έρχεται να ικανοποιήσει το σηµερινό νοµο-
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σχέδιο και όπως φαίνεται από τη συζήτηση του νοµοσχεδίου στις
επιτροπές, αλλά και τη σηµερινή µέχρι τώρα, όλα τα αστικά κόµ-
µατα συµφωνείτε και ψηφίζετε την ιδιωτικοποίηση του λιµανιού
της Θεσσαλονίκης, όπως άλλωστε συµφωνείτε και ψηφίζετε τα
µνηµόνια, τις οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και όλες τις ιδιω-
τικοποιήσεις και γενικότερα, κάθε µέτρο που προάγει την αντα-
γωνιστικότητα και θωρακίζει την κερδοφορία των επιχειρη-
µατικών οµίλων.

Αυτό, όµως, ακριβώς είναι και η µεγαλύτερη διαρκής επιβεβαί-
ωση της στρατηγικής σύµπλευσης όλων των αστικών κοµµάτων
πάνω από δευτερεύοντες διαχωρισµούς και επιµέρους διαφορές
της Συµπολίτευσης µε την Αντιπολίτευση. Αυτή η στρατηγική
σύµπλευση των αστικών κοµµάτων εκφράζεται και στις ιδιωτικο-
ποιήσεις, που επεκτείνονται παντού, όπου ισχύει ο νόµος του κα-
πιταλιστικού κέρδους, και δεν οφείλονται, βέβαια, σε κάποια
νεοφιλελεύθερη ιδεοληψία, όπως έλεγαν και λένε ακόµα µερι-
κοί.

Βλέπετε, για να πάρει εµπρός η εκµεταλλευτική µηχανή της
καπιταλιστικής κερδοφορίας –αυτό το λέτε εσείς «ανάπτυξη»-
δεν αρκούν τα άγρια αντεργατικά και αντιλαϊκά µέτρα, που ψη-
φίζετε και διατηρείτε, παίρνοντας ο ένας τη σκυτάλη από τον
άλλον, και ρίχνετε στα Τάρταρα την τιµή της εργατικής δύναµης.
Σας είναι απαραίτητα, βέβαια, όλα αυτά, µα δεν αρκούν, γιατί
δεν φτάνει µόνο το λίπασµα, αλλά πρέπει να βρεθεί και το χω-
ράφι. Πρέπει να βρεθούν δηλαδή και να απελευθερωθούν από
τα κρατικά δεσµά -όπως είπε ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Πλακιωτάκης να εξαφανιστούν- τα «τελευταία κοµµουνιστικά
υπολείµµατα». 

Κύριε Πλακιωτάκη, οι προηγούµενες κυβερνήσεις της Νέας
Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, που είχαν κρατικά τα λιµάνια και
τους οργανισµούς τους, ήταν κοµµουνιστικές κυβερνήσεις; Εδώ
ακούγονται απίστευτα πράγµατα. Πρέπει, λοιπόν, να απελευθε-
ρωθούν αυτοί οι χώροι από τα κρατικά δεσµά και να βρεθούν
εκείνα τα επιχειρηµατικά πεδία σε εκείνους τους τοµείς και τους
κλάδους της οικονοµίας, όπου θα µπορούν, βεβαίως, οι επιχει-
ρηµατικοί όµιλοι να επενδύουν και να έχουν σίγουρα εξασφαλι-
σµένα κέρδη, µε όσο γίνεται µικρότερο επιχειρηµατικό ρίσκο.

Με δεδοµένο τα υπερσυσσωρευµένα κέρδη των Ελλήνων και
ξένων κεφαλαιοκρατών από την προηγούµενη περίοδο της ανά-
πτυξης τα οποία αναζητούν απεγνωσµένα κερδοφόρα επενδυ-
τική διέξοδο, εύκολα καταλαβαίνουµε γιατί, όλα τα αστικά
κόµµατα υπηρετούν µε τόσο πάθος την πολιτική των ιδιωτικοποι-
ήσεων στα λιµάνια, στα αεροδρόµια, στους σιδηρόδροµους,
στην ενέργεια, παντού, ακόµη και σε κοινωνικές υπηρεσίες. Επο-
µένως, κανέναν συµβιβασµό δεν έκανε η σηµερινή Κυβέρνηση
στο ζήτηµα των ιδιωτικοποιήσεων. 

Από τη στιγµή που έθεσε τον εαυτό της στην υπηρεσία της
αστικής τάξης και µάλιστα από το πόστο της Κυβέρνησης πια,
ήταν απολύτως λογικό να συνεχίσει τις ιδιωτικοποιήσεις που πριν
υποκριτικά κατήγγελλε, φθάνοντας µάλιστα, µέχρι του σηµείου
να αναλαµβάνει και την ιδιοκτησία αυτής της πολιτικής, να κοκο-
ρεύεται ότι τα καταφέρνει καλύτερα από τους προηγούµενους
και να παίρνει βεβαίως, τα εύσηµα του κεφαλαίου. Πού θα βρει
καλύτερους, άλλωστε;

Κοντολογίς, ούτε καλές ούτε και κακές ιδιωτικοποιήσεις υπάρ-
χουν. Υπάρχουν µόνο ιδιωτικοποιήσεις και αυτές σήµερα τις έχει
ανάγκη το κεφάλαιο και τις πληρώνει βεβαίως, ακριβά ο λαός,
µε χίλιους τρόπους. Ακριβώς τέτοια είναι και η ιδιωτικοποίηση
του λιµανιού της Θεσσαλονίκης, που ολοκληρώνει ο ΣΥΡΙΖΑ, όσο
και αν προσπαθεί να την κρύψει βεβαίως µε τον φερετζέ της δί-
καιης ανάπτυξης, από την οποία θα ωφεληθούν δήθεν όλοι. Στην
πραγµατικότητα, υλοποιεί τον σχεδιασµό της αστικής τάξης.
Είναι µια ιδιωτικοποίηση, η οποία υπακούει στις γενικότερες
στρατηγικές επιλογές της Ευρωπαϊκής Ένωσης που, πέρα από
την κερδοφορία των επιχειρηµατικών οµίλων, εντάσσεται και
στους γενικότερους ιµπεριαλιστικούς σχεδιασµούς στην περιοχή
για τον γεωστρατηγικό έλεγχο περιοχών και δρόµων µεταφοράς
εµπορευµάτων και ενέργειας, σχεδιασµούς βεβαίως, που πυρο-
δοτούν και εντάσεις στην περιοχή, όπως βλέπουµε.

Ταυτόχρονα, όµως, υπηρετεί και τους σχεδιασµούς του εγχώ-
ριου κεφαλαίου για τη µετατροπή της Ελλάδας σε κόµβο συν-

δυασµένων µεταφορών, κάτι που φαίνεται ξεκάθαρα και από τις
επενδύσεις, που προωθούνται και περιλαµβάνονται στη σύµ-
βαση, όπως η σιδηροδροµική και οδική σύνδεση του λιµανιού µε
το υπόλοιπο µεταφορικό δίκτυο. 

Όλος αυτός ο πυρετός της δράσης του κεφαλαίου στο λιµάνι
και ευρύτερα στην περιοχή της νοτιοανατολικής Ευρώπης,
ασφαλώς και θα φέρει τεράστια κέρδη, µόνο που αυτά δεν θα
είναι για τους εργαζόµενους, αλλά θα είναι για τους επιχειρηµα-
τικούς οµίλους. Να, γιατί πανηγυρίζουν µε την ιδιωτικοποίηση
του λιµανιού στη Θεσσαλονίκη τόσο οι βιοµήχανοι, όσο και οι
εξαγωγείς, οι µεγαλέµποροι και βεβαίως η Κυβέρνηση. Κάτι ξέ-
ρουν αυτοί. 

Το πιο σηµαντικό, όµως, το οποίο δεν πρέπει να λησµονούµε,
είναι ότι πρόκειται για µια συγκεκριµένη περιοχή στη βόρεια Ελ-
λάδα, όπου εξελίσσονται τεράστιοι ιµπεριαλιστικοί ανταγωνισµοί
για τον έλεγχο αυτής της περιοχής ανάµεσα στις Ηνωµένες Πο-
λιτείες, την Ευρωπαϊκή Ένωση, τη Ρωσία, την Κίνα. Έτσι, ο
ρόλος του λιµανιού της Θεσσαλονίκης -και όχι µόνο αυτό, αλλά
και τα υπόλοιπα λιµάνια, θυµίζουµε το έντονο ενδιαφέρον των
Αµερικάνων και του Αµερικανού πρέσβη για την Αλεξανδρού-
πολη και το λιµάνι της- γίνεται πάρα πολύ κρίσιµος. 

Καταλαβαίνουµε, λοιπόν, γιατί έχει µεγάλη σηµασία για την
Ευρωπαϊκή Ένωση και το ΝΑΤΟ σαν οικονοµικό, πολιτικό και
στρατιωτικό κέντρο και επιτελείο. Καταλαβαίνουµε, όµως, και
πόσο επικίνδυνη είναι η ιδιωτικοποίηση µιας στρατηγικής πύλης
εισόδου-εξόδου της χώρας. Είναι κρίσιµη για την άµυνα και την
ασφάλεια του λαού και της χώρας, και µάλιστα, ιδιαίτερα τώρα,
που το θερµόµετρο στην περιοχή ανεβαίνει.

Η ολοκλήρωση της ιδιωτικοποίησης του λιµανιού -θα το πού-
µε- στρέφεται σε βάρος του λαού της Θεσσαλονίκης, σε βάρος
των εργαζοµένων στο λιµάνι, σε βάρος όλου του ελληνικού λαού.
Θα γίνει αιτία, για να ακριβύνουν βασικά αγαθά που καταναλώνει
σήµερα η λαϊκή οικογένεια και που µεταφέρονται µέσα από το
λιµάνι της Θεσσαλονίκης. Θα γίνει αιτία για να χειροτερέψουν οι
εργασιακές σχέσεις στο λιµάνι και να αφανιστούν µια σειρά αυ-
τοαπασχολούµενοι, που δραστηριοποιούνται γύρω από αυτό. 

Μπορεί να καλλιεργεί η Κυβέρνηση προσδοκίες στον λαό της
πόλης, οι χιλιάδες, όµως, άνεργοι της Θεσσαλονίκης δεν έχουν
τίποτα να περιµένουν. Και τα διαλυµένα εργασιακά δικαιώµατα,
που ισοπεδώσατε και οι οµαδικές απολύσεις και οι περιορισµοί
στην απεργία και το τσάκισµα των µισθών, όλα αυτά θα είναι εδώ,
για να δείχνουν το αληθινό πρόσωπο της δίκαιης ανάπτυξή σας.
Λίγα παραδείγµατα αρκούν για να τεκµηριώσουν και του λόγου
το αληθές. 

Δεν υπάρχει η παραµικρή δέσµευση µέσα στο νοµοσχέδιο για
τη διασφάλιση των θέσεων εργασίας και του ύψους των µισθών
των εργαζοµένων, γιατί κάτι τέτοιο αντιβαίνει στην κοινοτική νο-
µοθεσία, αφού θεωρείται κρατική ενίσχυση. Αυτό το λέτε καθαρά
στην αιτιολογική έκθεση. Λέτε: «Ωστόσο η ανάληψη συµβατικής
δέσµευσης για συγκεκριµένο αριθµό θέσεων εργασίας ή και επι-
πέδων αποδοχών θα ήταν προβληµατική από πλευράς δικαίου
των κρατικών ενισχύσεων». 

Άρα, τι σηµαίνει αυτή η περιβόητη εξασφάλιση των εργασια-
κών δικαιωµάτων, την οποία διαφηµίζετε, και τι µένει τελικά από
αυτή; Σύµφωνα µε το άρθρο 12 στην παράγραφο 1, η συλλογική
σύµβαση ανάµεσα στην ΟΜΥΛΕ και στην ΟΛΘ ΑΕ θα ισχύει
απλώς µέχρι το τέλος αυτού του χρόνου, µέχρι 31 Δεκέµβρη του
2018. Τι θα γίνει µετά; Θα τους περιµένει ο ιδιώτης επενδυτής,
για να διαπραγµατευθούν µαζί του. Το αποτέλεσµα το βλέπουµε
ήδη στη νέα συλλογική σύµβαση εργασίας, που υπογράφτηκε
στον Πειραιά µε την «COSCO», η οποία συλλογική σύµβαση του
Πειραιά έφερε νέες απώλειες στους µισθούς και παραπέρα ανα-
τροπές στις εργασιακές σχέσεις. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα χρειαστώ λίγο χρόνο και από τη δευτερολογία, κύριε Πρό-
εδρε. Ευχαριστώ.

Τώρα να µη µιλήσουµε -θα το πούµε, όµως για άλλη µια φορά-
για την κοροϊδία της επαναφοράς του δέκατου τρίτου και του δέ-
κατου τέταρτου µισθού, που πάει σύννεφο. Ξέρετε, οι ετήσιες
αποδοχές δεν αυξάνονται, απλώς αυξάνεται ο διαιρέτης και αντί
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για το δώδεκα γίνεται το δεκατέσσερα. Αυτό, όµως, δεν συνιστά
αύξηση.

Πέρα, όµως, από τα οικονοµικά µεγέθη της σύµβασης, αυτή
δηµιουργεί εργαζόµενους δύο ταχυτήτων στον Πειραιά, που δεί-
χνει και το µέλλον για τη Θεσσαλονίκη και υποθηκεύει το εργα-
σιακό µέλλον των επόµενων υπαλλήλων και ανοίγει βεβαίως,
ακόµα περισσότερο τον δρόµο για το άθλιο πραγµατικά καθε-
στώς των εργολαβιών. 

Τα ίδια και µε τον νέο γενικό κανονισµού προσωπικού, που
επέβαλε η «COSCO» στους εργαζόµενους στον Πειραιά: Αύξηση
του εργάσιµου χρόνου χωρίς πληρωµή. Κατάργηση του σταθε-
ρού πενθήµερου. Δουλειά όλη την εβδοµάδα, χωρίς υπερωρίες.
Σχέσεις εργασίας ορισµένου χρόνου. Απολύσεις µε µια απλή κα-
ταγγελία της σύµβασης. Τέτοια και άλλα πολλά ακόµα είναι τα
καλούδια αυτής της σύµβασης, για την οποία µάλιστα, πανηγυ-
ρίζει ο εργοδοτικός, ο κυβερνητικός συνδικαλισµός. Και όλα
αυτά, την ώρα που η «COSCO» καταγράφει κέρδη-ρεκόρ αυτή
την περίοδο. 

Πώς το χαρακτήρισε όλο αυτό ο κ. Κουρουµπλής; Ακούστε:
«Άνοιξη για τα δύσκολα µνηµονιακά χρόνια που προηγήθηκαν».
Έτσι το βλέπει. Μάλιστα! Αυτό θα πει δίκαιη ανάπτυξη ε; Ποιον
κοροϊδεύετε; Δεν έχει στρώσει η σηµερινή Κυβέρνηση, όπως και
η προηγούµενη, το έδαφος για εργαζόµενους χωρίς δικαιώµατα
και φτάνετε τώρα να µιλάτε µέσα στο νοµοσχέδιο για τον συνετό
και σύννοµο εργοδότη, να επαναφέρετε δηλαδή τη γνωστή κα-
ραµέλα των υγιών επιχειρηµατιών; Δεν διαµορφώνετε κάθε µέρα
στη Βουλή και σήµερα το αντεργατικό νοµοθετικό πλαίσιο; 

Μα, αυτό ακριβώς, το οπλοστάσιο, το αντεργατικό νοµοθετικό
πλαίσιο θα έρθει, να το αξιοποιήσει -και το αξιοποιεί ήδη- ο κάθε
εργοδότης ενάντια στους εργαζόµενους και θα είναι µάλιστα,
από πάνω και σύννοµος και συνετός. Και θα καµαρώνετε, βέβαια,
γι’ αυτόν, όπως ο Πρωθυπουργός στις πρόσφατες επισκέψεις
του σε κάτι τέτοιους. Να γιατί µιλάµε για απάτη και υποκρισία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου του
κυρίου Βουλευτή)

Συµπέρασµα: Καµµία, µα καµµία, προστασία των εργασιακών
µισθολογικών δικαιωµάτων των εργαζοµένων δεν υπάρχει. Aυτά
θα καθορίζονται κάθε φορά, σύµφωνα µε τα συµφέροντα και την
κερδοφορία του ιδιώτη καπιταλιστή. Και τα µεγάλα λόγια για δια-
σφάλιση θέσεων εργασίας, εργασιακών σχέσεων κ.λπ. είναι
λόγια, χωρίς κανένα αντίκρισµα.

Όσο για τα πολυδιαφηµισµένα αντισταθµιστικά οφέλη σε δυο
δήµους στη Θεσσαλονίκη, καθώς και η πρόσβαση και η χρήση
της Προβλήτας 1 του Λιµανιού, η οποία βέβαια, να πούµε εδώ
ότι ήδη από καιρό αξιοποιείται για πολιτιστικές δραστηριότητες
από το Φεστιβάλ Κινηµατογράφου και όχι µόνο και δεν αξιοποι-
είται φυσικά µόνο για λιµενικές δραστηριότητες, όλα αυτά δεν
αποτελούν παρά στάχτη στα µάτια του λαού της περιοχής, προ-
κειµένου να ελέγξετε τις αντιδράσεις του. Μόνο που ξέρετε, για
όλα αυτά θα φέρνουν βαριές ευθύνες και οι δηµοτικές αρχές της
Θεσσαλονίκης και της Περιφέρειας και του εργατικού κέντρου
και άλλοι φορείς, που µε τον έναν ή τον άλλο τρόπο, βάζουν φαρ-
διά πλατιά την υπογραφή τους για την ιδιωτικοποίηση του λιµα-
νιού. 

Ούτε για µια στιγµή να µην πιστέψει ο λαός της Θεσσαλονίκης
τα ψέµατα της Κυβέρνησης και των υπόλοιπων αστικών κοµµά-
των, που στηρίζουν µε νύχια και µε δόντια αυτή την ιδιωτικοποί-
ηση και βάζουν πλάτη, για να προωθηθούν τα συµφέροντα

µεγάλων επιχειρηµατικών οµίλων. 
Εµείς, ως ΚΚΕ, καταψηφίζουµε φυσικά, γιατί θεωρούµε ότι

πρόκειται για µια αρνητικότατη εξέλιξη για τους εργαζόµενους
και τον λαό. Και ρωτάω -και ρωτάµε και τον κόσµο που µας α-
κούει- µπορεί το λιµάνι της Θεσσαλονίκης και συνολικά τα λιµά-
νια, οι υποδοµές της χώρας, να γίνουν µοχλός πραγµατικής ανά-
πτυξης και ευηµερίας για τους εργάτες και τις λαϊκές οικο-
γένειες, να προσφέρουν σταθερή δουλειά µε δικαιώµατα, να γί-
νουν µοχλός συνολικά κοινωνικής και πολιτιστικής ανάπτυξης για
όλο τον λαό της περιοχής και για την πατρίδα µας; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Δελή, ολοκληρώστε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Ναι. Όλα αυτά µπορούν να γίνουν, εφόσον η αξιοποίησή τους

δεν θα γίνεται για τις ανάγκες της ανταγωνιστικότητας και της
κερδοφορίας του κεφαλαίου. Μόνο που τότε χρειάζεται, ο ίδιος
ο λαός να βρεθεί στο τιµόνι της εξουσίας και η εξουσία του απαλ-
λαγµένη από το καπιταλιστικό κέρδος να οργανώσει την κοινω-
νική παραγωγή και να τη σχεδιάσει κεντρικά και επιστηµονικά,
θέτοντάς την στην υπηρεσία των κοινωνικών αναγκών. Σοσιαλι-
σµό το λένε αυτό και είναι ό,τι πιο αναγκαίο και ό,τι πιο ώριµο
στη βάρβαρη εποχή µας.

Σας ευχαριστώ.
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, θα παρακαλούσα να λάβω
τον λόγο για να κάνω ορισµένες νοµοτεχνικές βελτιώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κύριε
Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τις νοµοθετικές βελτιώσεις.

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Πρόκειται για πέντε νοµοτεχνικές βελτιώσεις, κυρίως φραστι-
κές: 

Πρώτον, στην παράγραφο 7 του άρθρου 3 του σχεδίου νόµου
η φράση «περίπου πέντε χιλιάδων πενήντα εννέα και δεκαπέντε
τετραγωνικών µέτρων και δεκαπέντε εκατοστών του τετραγωνι-
κού µέτρου» αντικαθίσταται µε τη φράση «περίπου πέντε χιλιά-
δων πενήντα εννέα τετραγωνικών µέτρων και δεκαπέντε εκα-
τοστών του τετραγωνικού µέτρου».

Δεύτερον, στην περίπτωση δ) της παραγράφου 1 του άρθρου
4 του σχεδίου νόµου στην φράση «την ασφάλεια και την ασφά-
λεια την ναυσιπλοΐας», προφανώς διαγράφεται η λέξη «και την
ασφάλεια».

Τρίτον, στην περίπτωση β) της παραγράφου 1 του άρθρου 8
του σχεδίου νόµου η φράση «στο άρθρο 1.2 της κυρούµενης µε
τον παρόντα Σύµβασης Παραχώρησης» προστίθεται προφανώς,
το «µε τον παρόντα νόµο».

Τέταρτον, στην παράγραφο 4 του άρθρου 9 του σχεδίου
νόµου η φράση «θα εκδικάζονται από τα Δικαστήρια του Θεσσα-
λονίκης κατά την τακτική διαδικασία» αντικαθίσταται µε τη
φράση «θα εκδικάζονται από τα Δικαστήρια της Θεσσαλονίκης
κατά την τακτική διαδικασία».

Πέµπτον, στην περίπτωση β) της παραγράφου 2 του άρθρου
12 του σχεδίου νόµου στη φράση «(ΦΕΚ ΑΕ, ΕΠΕ και Γ.Ε.ΜΗ.
2979/20-05-2011)», η λέξη «ΦΕΚ» διαγράφεται. 

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό o Υφυπουργός κ. Νεκτάριος Σαντορινιός κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες νοµοτεχνικές βελ-
τιώσεις, οι οποίες έχουν ως εξής: 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Προχωρούµε µε
τον επόµενο ειδικό αγορητή τον κ. Λαζαρίδη από τους Ανεξάρ-
τητους Έλληνες. 

Ορίστε, κύριε Λαζαρίδη, έχετε κι εσείς τον λόγο για δώδεκα
λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πριν προχωρήσω στα σχόλιά µου για το νοµοσχέδιο, θα ήθελα

να κάνω κάποια σχόλια για τους προλαλήσαντες συναδέλφους,
οι οποίοι είπαν κάποια ενδιαφέροντα πράγµατα. Θα ξεκινήσω
από τον Εκπρόσωπο της Νέας Δηµοκρατίας, ο οποίος µίλησε για
τα ναυάγια, κ.λπ.. 

Πραγµατικά, είναι µια καλή ιδέα αυτό που είπε ο συνάδελφος
από τη Νέα Δηµοκρατία -και θα πρότεινα να το δείτε, κύριε
Υπουργέ- να συσταθεί δηλαδή µια επιτροπή στο Υπουργείο, η
οποία θα κάνει έναν έλεγχο σε όλα τα λιµάνια της χώρας, να
δούµε πού έχουµε ναυάγια ή πού έχουµε παρατηµένα σκάφη,
για πόσα χρόνια τα έχουµε παρατηµένα και τι επιπτώσεις είχε
αυτό στο περιβάλλον. Διότι όλοι µας γνωρίζουµε, ότι σε όλα τα
λιµάνια της χώρας και κυρίως στις περιοχές Κερατσίνι, Πέραµα,
τις περιοχές προς Σαλαµίνα κ.λπ., δεκάδες σκάφη -για να µην
πούµε εκατοντάδες- είναι παρατηµένα και µισοβουλιαγµένα, µε
αποτέλεσµα να ρυπαίνουν το περιβάλλον. Και όχι µόνο αυτό,
αλλά να κινδυνεύουν και οι πολίτες. Μιλώ για τους ερασιτέχνες
αλιείς, για τους επαγγελµατίες αλιείς, κ.λπ.. Αξίζει πραγµατικά,
να γίνει αυτό, για να δούµε πώς αντιµετώπισαν την υπόθεση «θά-
λασσα», την υπόθεση «λιµάνια» και τα ναυάγια οι προηγούµενες
κυβερνήσεις. 

Παρακάτω θα µιλήσουµε για κάποια πράγµατα, τα οποία εί-
χαµε πει ήδη από την επιτροπή, σχετικά µε την απόλυτη εγκατά-
λειψη των προηγούµενων κυβερνήσεων. Και το λέω αυτό ως
Θεσσαλονικιός. Γιατί το λιµάνι της Θεσσαλονίκης, το οποίο είναι
ένα δυναµικό λιµάνι και πύλη εισόδου, όπως έχουµε πει πολλές
φορές, το είχαν εγκαταλείψει εντελώς.

Πριν φτάσουµε σ’ αυτό, θα ήθελα να κάνω ένα σχόλιο για τον
καλό συνάδελφο, τον εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ, ο οποίος έκανε
µια σύγκριση µε το ΤΑΙΠΕΔ και το υπερταµείο.

Κύριε συνάδελφε, ξέρω ότι είστε άριστος νοµικός. Εγώ είµαι
µηχανικός. Θα ήθελα να σας πω να διαβάσετε µε προσοχή και
τα δύο νοµοσχέδια. Το µεν ΤΑΙΠΕΔ, το οποίο το ψηφίσατε εσείς,
τα δύο κόµµατα, λέει πως ό,τι µπαίνει εκεί, µπαίνει αποκλειστικά
για πώληση. Είναι µόνο προς πώληση και για τίποτε άλλο. Είναι
δεσµευτικό, δηλαδή, αυτό. Ενώ το νοµοσχέδιο, το οποίο ψηφί-
σαµε εµείς κι έχει να κάνει µε τις δηµόσιες συµµετοχές και το
υπερταµείο λέει πως ό,τι µπαίνει εκεί είναι για αξιοποίηση. Δεν
λέει πουθενά και δεν δεσµεύει πουθενά πως ό,τι µπαίνει εκεί είναι
για πώληση. Αυτή είναι µια ουσιαστική και µεγάλη διαφορά.

Και έρχοµαι τώρα σε ό,τι αφορά την εγκατάλειψη του λιµανιού
της Θεσσαλονίκης: Είχα πει στις επιτροπές ότι ξεκινάω από τη
σιδηροδροµική σύνδεση, η οποία είναι σηµαντική. Γιατί το λιµάνι
της Θεσσαλονίκης είναι πύλη εισόδου στη χώρα, στα Βαλκάνια
και στην υπόλοιπη Ευρώπη. Είναι σηµαντική η σιδηροδροµική
σύνδεση. Τι σιδηροδροµική σύνδεση έχει το λιµάνι; Υποτυπώδη.
Είναι η σιδηροδροµική σύνδεση, η οποία είχε γίνει ήδη πριν από
τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο. Μετά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο συν-
τηρήθηκε, λόγω των καταστροφών του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου
και έκτοτε, απλώς συντηρείται. Δεν έχει γίνει καµµία ανανέωση,
καµµία βελτίωση, ενώ αυτό θα ήταν σηµαντικό. 

Μάλιστα εδώ έχουµε και κάποιες αναφορές από το 2012, όπου
κάποιοι φορείς από τη Θεσσαλονίκη προτείνουν τον εκσυγχρο-
νισµό. Και µεταφέρουν τις ανησυχίες των επιχειρηµατιών. Λέει:
«Η αδυναµία του ΟΣΕ, αλλά και των υποδοµών εν γένει να στη-
ρίξουν το µεταφορικό έργο, που µπορεί να παράγει το λιµάνι της
Θεσσαλονίκης, µπορεί να αποµειώσει σηµαντικά το τίµηµα του
ΟΛΘ κατά την ιδιωτικοποίησή του». 

Δηλαδή, τι επισηµαίνουν οι επιχειρηµατίες, αλλά και οι φορείς
της Θεσσαλονίκης; Ότι αυτό που κάνουν, που εγκατέλειψαν τη
Θεσσαλονίκη, θα έχει σαν αποτέλεσµα την αποµείωση της τιµής.
Και όµως, δεν ευαισθητοποιήθηκαν τα προηγούµενα κόµµατα,
αλλά συνέχισαν αυτή την πολιτική της εγκατάλειψης του Οργα-
νισµού Λιµένος. Μας το είπαν εδώ προχθές και οι εκπρόσωποι
των φορέων, που τους ακούσαµε, ότι είναι σηµαντικό για τη µε-

ταφορά των εµπορευµάτων.
Σας έφερα κάποιες φωτογραφίες –ο χρόνος είναι αµείλικτος-

και κάποια άλλα στοιχεία για την αποτελεσµατικότητα και τον
τρόπο µε τον οποίον λειτουργούσαν τα κόµµατα στο παρελθόν. 

Σας είχα πει για µια γέφυρα στο λιµάνι της οποίας η κατα-
σκευή ξεκίνησε για να συνδέσει το λιµάνι µε την ΠΑΘΕΕ, µε την
εθνική οδό δηλαδή, Πάτρα-Αθήνα-Θεσσαλονίκη-Εύζωνοι. Αυτή
η γέφυρα δεν είναι συνδεδεµένη πουθενά. Είναι πραγµατικά ένα
µνηµείο ανευθυνότητας, ένα µνηµείο προχειρότητας.

Και εδώ τώρα φέρνω το «ThessNews», που είναι δηµοσιογρα-
φικοί φορείς της Θεσσαλονίκης. Λέει ποια είναι τα τέσσερα µε-
γάλα έργα που έχουν µείνει ηµιτελή. Τέσσερις είναι οι γέφυρες
και όλες στη Θεσσαλονίκη. Αυτές είναι η σύνδεση του λιµανιού
Θεσσαλονίκης, αλλά και του Βιοµηχανικού Πάρκου Καλοχωρίου
µε τον αυτοκινητόδροµο της ΠΑΘΕΕ και την Εγνατία Οδό. 

Συνεχίζει µε το δεύτερο ηµιτελές έργο, δηλαδή µε τη δεύτερη
γέφυρα που δεν συνδέεται πουθενά. Η ενωτική οδός, εννοεί γέ-
φυρα, µε τη Χαλκηδόνα στην βιοµηχανική περιοχή της Σίνδου. Η
ανισόπεδη γέφυρα της Νέας Μαγνησίας, αλλά και η σύνδεση του
Καλοχωρίου µε την Εγνατία Οδό. Τέσσερις γέφυρες! Θα κατα-
θέσω φωτογραφίες. 

Εδώ το εξηγεί. Αυτή είναι η ανισόπεδη γέφυρα της Νέας Μα-
γνησίας που είναι κατασκευασµένη προ του 2010. Δεν κυβερ-
νούσε αυτή η Κυβέρνηση. Βέβαια, εδώ ο δηµοσιογράφος λέει
ότι δεν τίθεται θέµα επικινδυνότητας λόγω της υπάρχουσας κα-
τασκευής, αφού δεν είναι δυνατή η πρόσβαση στη γέφυρα. Άρα
να µην ανησυχούµε. Δεν πειράζει. Είναι φοβερά αυτά τα πράγ-
µατα. 

Έρχοµαι, λοιπόν, στην επόµενη φωτογραφία και λέει: «Το
θέµα στα αρµόδια Υπουργεία…κ.λπ.». Επίσης, λέει: «Όπως τονί-
ζει ο Δήµαρχος Δέλτα…». Ο Δήµαρχος Δέλτα πρόσκειται στη
Νέα Δηµοκρατία. Δεν πρόσκειται σ’ αυτή την Κυβέρνηση. Και
λέει: «Έχουµε θέσει το θέµα κατ’ επανάληψη στα αρµόδια
Υπουργεία και την Εγνατία Οδό Α.Ε. µε τη διοίκηση της οποίας…
». Στη συνέχεια λέει: «Ζητούµε την παρέµβαση του Υπουργού
Υποδοµών και Μεταφορών…». Ζητά την παρέµβαση απ’ αυτή την
Κυβέρνηση, γιατί δεν έβρισκε κατανόηση από τις προηγούµενες
κυβερνήσεις. Ζητά την παρέµβαση του Υπουργού Υποδοµών και
Μεταφορών κ. Σπίρτζη, αλλά και της Υπουργού Μακεδονίας -
Θράκης, κ. Τσαρουχά για να προχωρήσουν τα έργα και να µη γί-
νουν µνηµεία προχειρότητας για τις γενιές που έρχονται. Αυτά
αναφέρει ο κ. Φωτόπουλος. Ο δήµαρχος πρόσκειται φιλικά στη
Νέα Δηµοκρατία. Δεν έβρισκε ανταπόκριση από τη Νέα Δηµο-
κρατία και το ΠΑΣΟΚ και ζητάει τώρα από την παρούσα Κυβέρ-
νηση να διορθώσει αυτά που είπαµε και την άλλη φορά, τις
αβελτηρίες του παρελθόντος. 

Σε άλλο άρθρο αναφέρει τα εξής η δηµοσιογραφική έρευνα:
«Τα γιοφύρια του Δήµου Δέλτα: έργα που έµειναν στη µέση λόγω
έλλειψης κονδυλίων». Και λέει: «Η εταιρεία απαντώντας σε ερω-
τήµατα…κ.λπ.». Και προσέξτε τώρα: «Σύµφωνα µε την εταιρεία,
έχει πληρωθεί το σύνολο του εκτελεσθέντος έργου αρµοδιότη-
τας Εγνατία Οδός…συνολικής δαπάνης 21 εκατοµµύρια συµπε-
ριλαµβανοµένου και του ΦΠΑ». Δηλαδή, πληρώθηκαν 21 εκατοµ-
µύρια για να συνδεθεί το Λιµάνι µε την ΠΑΘΕΕ και δεν ολοκλη-
ρώθηκε. Δηλαδή, αυτά τα 21 εκατοµµύρια πήγαν σ’ αυτό που
λέµε «βαρέλι δίχως πάτο».

Εδώ θα ήθελα να σας καταθέσω δύο φωτογραφίες απ’ αυτό
το µνηµείο προχειρότητας. Είναι στη διάθεση των συναδέλφων.
Αξίζει για να δούµε τι έγινε.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής Γεώργιος Λαζαρίδης καταθέτει
για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες φωτογραφίες, οι οποίες
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Όπως είπε νωρίτερα ο συνάδελφος, ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ,
πέρα από την απαξίωση, είχαµε επιδόσεις οι οποίες δεν τιµούσαν
τον ρόλο και τη στρατηγική σηµασία του Οργανισµού Λιµένος
Θεσσαλονίκης. Μιλάω για οικονοµικές επιδόσεις, αλλά και κίνηση
εµπορευµάτων, είτε ως προς τα οικονοµικά αποτελέσµατα είτε
ως προς την κίνηση των εµπορευµάτων.

Η παρούσα Κυβέρνηση, χάρη στον τρόπο µε τον οποίον αντι-
µετώπισε τον Οργανισµό Λιµένος, κατάφερε το λιµάνι να έχει τα
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τελευταία δύο χρόνια εντυπωσιακά αποτελέσµατα. Το 2017 είχε
ρεκόρ δεκαετίας, είτε ως προς την κίνηση των εµπορευµάτων
είτε ως προς τα οικονοµικά αποτελέσµατα. 

Για να γίνω πιο σαφής εδώ, θα σας παραθέσω κάποια στοιχεία.
Το 2017 διακινήθηκαν τρία εκατοµµύρια πεντακόσιοι ενενήντα
οκτώ διακόσιοι εβδοµήντα ένας τόνοι συµβατικού φορτίου έναντι
τριών εκατοµµυρίων τριακοσίων δώδεκα χιλιάδων το 2016. Να
επισηµάνουµε εδώ ότι και το 2016 είχαµε αύξηση σε σχέση µε
το 2015 και τα προηγούµενα χρόνια. Εδώ τώρα το 2017 έχουµε
αύξηση σε σχέση µε το 2016. Είναι αύξηση κοντά στο 9%. Μεγα-
λύτερη αύξηση παρουσίασε το χύδην φορτίο transit, 25,5%. Μι-
λάµε, δηλαδή, για εντυπωσιακά µεγέθη. Την ίδια περίοδο
αυξήθηκε κατά 12,3% ο αριθµός των πλοίων που κατέπλευσαν
στον Λιµένα Θεσσαλονίκης. Εποµένως, οι αριθµοί είναι εντυπω-
σιακοί και δείχνουν πραγµατικά τη δυναµικότητα του Οργανι-
σµού Λιµένος. 

Οι φορείς κατέθεσαν τις απόψεις τους εδώ και µιλάω για τον
επιχειρηµατικό κόσµο. Ο εκπρόσωπος του επιµελητηρίου των εµ-
πόρων, ο κ. Βλαχογιάννης, ήρθε στις επιτροπές. Ο κ. Βλαχογιάν-
νης ήταν θετικότατος όσον αφορά τη σύµβαση. Είπε ότι
πραγµατικά είναι µια θετική σύµβαση, η οποία θα ωθήσει την οι-
κονοµική δραστηριότητα, το εµπόριο, αλλά και γενικά την επιχει-
ρηµατική δραστηριότητα της πόλης. Το ίδιο και ο κ. Καµπάκης,
ο εκπρόσωπος των πρακτόρων, που και αυτός µίλησε θετικά. Ο
κ. Καµπάκης, ο οποίος εκπροσωπεί τους πράκτορες που διακι-
νούν όλον αυτόν τον µεγάλο όγκο των εµπορευµάτων, τόνισε και
αυτός αυτήν την εικόνα της εγκατάλειψης. Τόνισε την ανυπαρξία
σύνδεσης µε το οδικό δίκτυο, οπότε αναγκάζονται τα µεγάλα
φορτηγά, αυτά τα επικαθήµενα, να περνάνε µέσα από το Καλο-
χώρι, το οποίο είναι ένα προάστιο, ένα χωριό δίπλα στο λιµάνι,
το οποίο επιβαρύνεται απ’ όλη αυτήν την κίνηση. Αυτό έχει ως
αποτέλεσµα και τη χρονική καθυστέρηση, αλλά και την οικονο-
µική επιβάρυνση των πρακτόρων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Από την άλλη, αυτή η υποτυπώδης σιδηροδροµική σύνδεση
έχει σαν αποτέλεσµα ο σιδηρόδροµος να µην µπορεί να σηκώσει
το ηµερήσιο φορτίο, ώστε να ανταποκριθεί πραγµατικά και να
λύσει τα χέρια των πρακτόρων. 

Τελείωσε ο χρόνος και κλείνω εδώ, κύριε Πρόεδρε.
Είπαµε στις επιτροπές και το αναλύσαµε ότι η παρούσα σύµ-

βαση είναι µια σύµβαση θετική, είναι µια σύµβαση την οποία βλέ-
πουµε µε αισιοδοξία και η κοινωνία της Θεσσαλονίκης και όλος
ο επιχειρηµατικός κόσµος και όλοι εµείς οι Θεσσαλονικείς. Επο-
µένως, είµαστε θετικοί και ως προς την αρχή και ως προς τα
άρθρα του νοµοσχεδίου.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εµείς σας ευχα-

ριστούµε, κύριε Λαζαρίδη.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ – ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθε-

λα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Καρρά, τι

συµβαίνει; Τι θέλετε;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ – ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Επειδή έγινε αναφορά

στο όνοµά µου από τον αγαπητό κύριο Λαζαρίδη, όχι µε τη
µορφή του ψόγου …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τι αναφορά ήταν;
Δεν το αντελήφθην.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ – ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ο κ. Λαζαρίδης ανέφερε
ότι δεν ήταν ακριβές αυτό που είπα ότι το υπερταµείο πρέπει να
διαθέσει ποσοστό του τιµήµατος για επενδύσεις. 

Θέλω να θυµίσω µόνο τούτο: Εφόσον το ΤΑΙΠΕΔ έγινε θυγα-
τρική εταιρεία του υπερταµείου, στο οποίο δώσαµε όλη τη δη-
µόσια περιουσία, θα ακολουθεί πλέον στο εξής την τύχη του
υπερταµείου και τις διατάξεις του υπερταµείου και όχι τις παλιές
διατάξεις περί ΤΑΙΠΕΔ. Εποµένως, επιµένω στην άποψή µου ότι
πρέπει ποσοστό του τιµήµατος να διατεθεί για επενδύσεις.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα και εγώ τον
λόγο για τριάντα δευτερόλεπτα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εντάξει. Ο καθέ-
νας κρατά την άποψή του, κύριε Λαζαρίδη. Όχι διαλογική συζή-

τηση.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, για τριάντα δευτε-

ρόλεπτα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ναι, αλλά δεν θα

λύσουµε το θέµα εδώ. Είπατε τη δική σας άποψη, είπε τη δική
του. Φτάνει.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ούτε τριάντα δευτερόλεπτα, κύριε
Πρόεδρε. Ξέρετε ότι είµαι φειδωλός στην διατύπωση των από-
ψεών µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Το ξέρω, αλλά δεν
έχει νόηµα. Θα ξαναζητήσει τον λόγο ο κ. Καρράς.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ.
Θα ήθελα να πω στον κύριο συνάδελφο ότι πρώτον, εγώ επι-

µένω σε αυτό που είπα και πρέπει να το διαβάσει. Και δεύτερον,
η παρούσα σύµβαση, αυτή για την οποία µιλάµε για τον ΟΛΘ,
έχει συγκεκριµένη ηµεροµηνία λήξεως, το 2051. Οπότε δεν έχει
καµία σχέση µε τα ενενήντα εννέα χρόνια και την πώληση κ.λπ.,
τα οποία ισχυρίζονται τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο κ.

Σαρίδης, ειδικός αγορητής της Ένωσης Κεντρώων, για δώδεκα
λεπτά. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεκαοκτώ ολό-

κληρα χρόνια κράτησε η συζήτηση για το µέλλον του ΟΛΘ. Ενη-
λικιώθηκε πια και έχει έρθει υποχρεωτικά η ώρα να περάσουµε
από τα λόγια στην πράξη. Ήρθε η ώρα να σταµατήσουµε να κο-
ροϊδεύουµε τους Θεσσαλονικείς και να πούµε και µερικές αλή-
θειες. 

Το λιµάνι, αγαπητοί συνάδελφοι, φεύγει από τα χέρια του ελ-
ληνικού δηµοσίου, γιατί το επέτρεψαν µε τις πράξεις και µε τις
παραλείψεις τους όλες, σχεδόν, οι µεταπολιτευτικές κυβερνή-
σεις. Καµµία κυβέρνηση δεν είχε καταλάβει τη σηµασία του,
καµία κυβέρνηση δεν είχε καταλάβει την γεωπολιτική σηµασία
του, τι σήµαινε για την πόλη το λιµάνι της, τι σήµαινε για τη Μα-
κεδονία αυτό το λιµάνι. 

Επί σχεδόν είκοσι χρόνια συζητούσαµε για το τι πρέπει να γίνει
στη Θεσσαλονίκη, για τη Θεσσαλονίκη, χωρίς όµως τη Θεσσα-
λονίκη. Δεν σταµατά η ζωή, ξέρετε, µέχρι να αποφασίσουµε
εµείς να βρούµε λύσεις για τα προβλήµατά µας. Η πόλη µπήκε
στον πάγο, βάλτωσε, πείτε το όπως θέλετε, αλλά το σίγουρο
είναι πως η οικονοµική ζωή της Θεσσαλονίκης είχε και έχει θη-
λιές γύρω από τον λαιµό της. Για δεκαοκτώ ολόκληρα χρόνια το
λιµάνι της πόλης αφέθηκε στην τύχη του. Τα τελευταία δέκα, µά-
λιστα, χρόνια θα ήταν ακριβές να πούµε πως το λιµάνι τελούσε
υπό κατάρρευση. Θα µείνει παροιµιώδης η απαξίωση του ΟΛΘ
και θα προστεθεί στη µεγάλη σειρά των προβληµάτων της
πόλης, που, όπως αποδείχθηκε, κανείς δεν είχε την πολιτική βού-
ληση να λύσει.   

Αναρωτιέται ο κόσµος σήµερα γιατί πουλάµε κάτι που είναι
αποδεδειγµένα κερδοφόρο, όπως λέει και το ΚΚΕ. Γιατί δεν κα-
ταφέραµε να διατηρήσουµε ως ελληνικό δηµόσιο την κυριότητα
των λιµανιών µας; Η απάντηση, αγαπητοί συνάδελφοι, είναι
απλή. Εξαιτίας της έλλειψης πολιτικής βούλησης που επέδειξαν
µε συστηµατικό τρόπο όλες οι προηγούµενες κυβερνήσεις. 

Και για την ακρίβεια, όχι µόνο δεν ήθελαν, απ’ ό,τι φαίνεται να
βοηθήσουν την πόλη, αλλά ήθελαν να την κρατούν και σε µια πο-
λιτική οµηρεία, δηλαδή να την ελέγχουν, να εξαρτάται διαρκώς
από το αθηνοκεντρικό, πελατειακό κράτος. Αυτή είναι η αλήθεια.
Και οι αποδείξεις είναι, δυστυχώς, πολλές. Από τον ΟΑΣΘ µέχρι
και τα έργα του µετρό, µέχρι και της αγνώστου πατρότητας και
προελεύσεως µπόχα της δυτικής Θεσσαλονίκης.

Τα προβλήµατα της πόλης δεν απασχόλησαν ποτέ στην πραγ-
µατικότητα τις εκάστοτε ελληνικές κυβερνήσεις και αυτό αποδει-
κνύεται από τη διάρκειά τους και την αντοχή τους στον χρόνο.
Τελικά, µοιάζει πως το µόνο που επεδίωκε το εγχώριο πολιτικό
σύστηµα ήταν να βρίσκουν τρόπο οι εκπρόσωποί του να συντη-
ρούν τα προβλήµατα της πόλης, ώστε να έχουν κάτι να υπόσχον-
ται κάθε χρόνο, µια φορά τον χρόνο, όταν έρχονται επίσκεψη στη
Διεθνή Έκθεση της πόλης για να υποσχεθούν.
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Στους Θεσσαλονικείς συµβαίνουν πράγµατα που δεν γίνονται
εύκολα αντιληπτά από τους κατοίκους των Αθηνών. Η κοροϊδία
που έχουν ανεχθεί οι Θεσσαλονικείς σε µια σειρά ζητηµάτων,
που επηρεάζουν την καθηµερινότητά τους, δεν έχει προηγού-
µενο. Το ίδιο ισχύει και τώρα. Το ίδιο ισχύει και για το λιµάνι.  

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα κάνουµε ένα βήµα
µπροστά και χαιρόµαστε µόνο και µόνο που επιτέλους κάτι αλ-
λάζει, που επιτέλους κάτι κουνιέται. Είναι, όµως, αυτό το σωστό
βήµα που πρέπει να κάνουµε; Υπό τις σηµερινές συνθήκες, έτσι
όπως έχουν αυτές διαµορφωθεί από τις δεκαετίες πολιτικής
αδιαφορίας, αλλά και από τις δεσµεύσεις των µνηµονίων δεν εί-
χαµε άλλη επιλογή. 

Αυτή η διαπίστωση γεννά το ερώτηµα πόσο σωστή µπορεί να
είναι µια επιλογή, όταν αυτή γίνεται υπό καθεστώς εκβιασµών και
πιέσεων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η αλήθεια είναι πως δεν κατα-
λήξαµε µε τη θέλησή µας και κατόπιν αποφάσεών µας εδώ, στο
σηµείο που βρισκόµαστε σήµερα. Όπως επίσης αλήθεια είναι
πως δεν θα άντεχε για πολύ ακόµη η πόλη σ’ αυτή τη βαλτωµένη
κατάσταση. Σήµερα έχουµε το δικαίωµα να ελπίζουµε πως µε
πολύ κόπο και µε πολλή προσπάθεια και αν και εφόσον τηρηθούν
τα συµφωνηθέντα για το λιµάνι της Θεσσαλονίκης, γι’ αυτό το λι-
µάνι ξεκινά µια νέα πορεία, για να κατακτήσει τη θέση που δι-
καιωµατικά του ανήκει, που δικαιωµατικά αξίζει εξαιτίας κυρίως
της γεωστρατηγικής του σηµασίας.

Η πορεία αυτή θα ήταν δύσκολη και ήδη τα πρώτα σοβαρά ζη-
τήµατα έχουν καταγραφεί και θα µας απασχολήσουν έντονα, ει-
δικά εµάς τους Βουλευτές της πόλης από όλες τις παρατάξεις.

Πρώτα-πρώτα, θα έχουµε να αντιµετωπίσουµε τα προβλήµατα
που ήδη έχουν ξεκινήσει και καταγράφουν οι εργαζόµενοι. Όλοι
γνωρίζουµε εδώ µέσα πως πραγµατικές εγγυήσεις για το µέλλον
τους δεν έχουν, δεν µπορούν να πάρουν. Το µόνο που τους εξα-
σφαλίζει κάπως είναι κάτι που το κατέκτησαν µόνοι τους. Είναι η
τεχνογνωσία και η εµπειρία τους, η γνώση που απέκτησαν ως ερ-
γαζόµενοι υπό συχνά αντίξοες, δύσκολες και προβληµατικές
συνθήκες. Αυτή είναι η περιουσία τους, αυτό είναι το στοιχείο το
οποίο έχουν να διαπραγµατευτούν. 

Τι θα γίνει µε τις συλλογικές συµβάσεις; Το µέλλον θα δείξει. 
Από εκεί και πέρα, ξεκινά µια µάχη για τη διασφάλιση των δι-

καιωµάτων τους, στην οποία θα πρέπει να έχουν για σύµµαχό
τους το σύνολο των Βουλευτών της πόλης και φυσικά την Κυ-
βέρνηση. 

Υπάρχουν και άλλα πολλά θέµατα, όπως είναι η χρήση του
Προβλήτα 1, το πώς και βάσει ποιων κριτηρίων θα µοιράζονται
οι δύο δήµοι τα προβλεπόµενα ανταποδοτικά τέλη, το πόσο γρή-
γορα θα γίνουν οι επενδύσεις που έχει ανάγκη το λιµάνι, η σύν-
δεση µε την Εγνατία, η σιδηροδροµική σύνδεση. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θα ήθελα να είµαι σαφής και ξε-
κάθαρος. Τίποτα δεν τελειώνει σήµερα. Αντιθέτως, σήµερα είναι
που ξεκινά ο αγώνας για το λιµάνι της Θεσσαλονίκης, για µια
ολόκληρη πόλη. Και µαζί µε το λιµάνι, ξεκινά η πόλη την προσπά-
θειά της, να διεκδικήσει αυτά που της αξίζουν. Πιστεύουµε ότι
µε την ολοκλήρωση και των έργων του µετρό θα αλλάξει όλη η
εικόνα της πόλης. Το σίγουρο είναι πως εάν φροντίσουµε εµείς,
οι εκλεγµένοι εκπρόσωποι των πολιτών να κάνουµε τη δουλειά
για την οποία µας έστειλαν να κάνουµε εδώ µέσα, να ακούµε δη-
λαδή περισσότερο, να µιλάµε λιγότερο και να κάνουµε περισσό-
τερες πράξεις, να αφαιρούµε δηλαδή τα εµπόδια, αντί να τα
δηµιουργούµε, να διορθώνουµε τα λάθη, αντί να τα κρύβουµε
κάτω από το χαλί, να αποφεύγουµε τις αγκυλώσεις του παρελ-
θόντος, τότε να µην έχετε καµµιά αµφιβολία –εγώ προσωπικά
δεν έχω- πως οι Θεσσαλονικείς, οι Μακεδόνες θα σας κάνουν να
τρίβετε τα µάτια σας µε τα αποτελέσµατα που µπορούν να κα-
τορθώσουν.

Κλείνοντας την εισήγησή µου, η οποία είναι θετική, δηλαδή η
εισήγηση της Ένωσης Κεντρώων, θέλω να πω ότι υπερψηφί-
ζουµε το παρόν νοµοσχέδιο, όπως και υπερψηφίζει την τροπο-
λογία που κατέθεσε το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας, γιατί έτσι
όπως πάµε δεν µπορούµε να κάνουµε και κάτι άλλο, πέρα του να
κατακρίνουµε την πρακτική των εξαµήνων. Θα υπερψηφίσουµε
και την τροπολογία. 

Κλείνοντας, λοιπόν, την εισήγησή µου και σε συνέχεια της το-
ποθέτησής µου τα ξηµερώµατα χθες για το σκάνδαλο «NOVAR-
TIS», για τις πολιτικές ευθύνες που έχει το πολιτικό προσωπικό
της χώρας, για τα όσα µπορούσε να κάνει δηλαδή και δεν έχει
κάνει, αναρωτιέµαι πόσο διαφορετική θα ήταν η εικόνα στη Θεσ-
σαλονίκη εάν το λιµάνι δεν είχε απαξιωθεί όλα αυτά τα χρόνια,
πόσο διαφορετική θα ήταν η εικόνα για τη Μακεδονία µας και
πόσο διαφορετική θα ήταν η θέση µας σήµερα στη διαπραγµά-
τευση για την ονοµασία του γειτονικού κρατιδίου µε ένα ισχυρό
λιµάνι στα χέρια µας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Σαρίδη.
Ο κ. Καλαφάτης έχει τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ και τον κύριο συνάδελφο από το Ποτάµι.
Κύριε Υπουργέ της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, κυρίες και κύ-

ριοι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, καλώς ήρθατε στο µαγικό κόσµο
της φιλελεύθερης ιδεολογίας, αυτόν που λυσσαλέα πολεµού-
σατε και ας γελάτε, κύριε Υπουργέ, απ’ αυτό το Βήµα, αλλά η
πραγµατικότητα είναι αυτή.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Μάλιστα.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Αυτόν τον κόσµο που λυσσαλέα πο-
λεµούσατε πριν από λίγα χρόνια, τον καιρό της ανέµελης επα-
ναστατικής Αριστεράς. Καλωσορίζω, λοιπόν, τη νέα µεταλλαγ-
µένη φιλελεύθερη Αριστερά στον κόσµο της πραγµατικότητας.
Και όσο κι αν ο ΣΥΡΙΖΑ προσπαθεί µε τη ρητορική του να κρατή-
σει «ζεστούς» τους φίλους του, ξέρετε, κύριε Υπουργέ, άλλα
λένε τα λόγια σας και άλλα λένε οι πράξεις σας. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Πάντως, σε ακούν και εσένα και εµένα στη
Θεσσαλονίκη και να το έχεις υπ’ όψιν σου.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Και σε αυτόν τον κόσµο της πραγµα-
τικότητας, κύριε Υπουργέ, ούτως ή άλλως ό,τι και να λέτε οι πρά-
ξεις µένουν. Είστε εσείς που πολεµούσατε λυσσαλέα κάθε
ιδιωτικοποίηση και αυτήν την ιδιωτικοποίηση και ήρθατε τώρα,
µεταλλαγµένος ων, εννοώ σαν Υπουργός –ήσασταν στα κάγκελα
πριν από λίγα χρόνια και θα τα ακούσετε- για να υλοποιήσετε
ιδιωτικοποιήσεις, τις οποίες αποκαλούσατε ως ξεπούληµα µέχρι
πριν από λίγα χρόνια. Όµως όπως σας είπα, άλλα λένε τα λόγια
σας και άλλα λένε οι πράξεις σας. Και σ’ αυτόν τον κόσµο είναι
σηµαντικό, ξέρετε, να βλέπουµε τι κάνουµε. Γιατί, κύριε Υπουρ-
γέ, είµαστε ό,τι κάνουµε, δεν είµαστε ό,τι λέµε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Σωστό.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Η σηµερινή κοινοβουλευτική διαδι-
κασία πραγµατικά είναι πολλαπλώς ιστορική για την ίδια κατ’
αρχάς τη Θεσσαλονίκη και την κεντρική Μακεδονία. Επιτέλους,
ένας φύσει και θέσει αναπτυξιακός πυλώνας στην πόλη µου, που
για πολλά χρόνια και ως πολίτης και ως πολιτικός πιστεύω ότι θα
έπρεπε να αφεθεί η δηµιουργική του δυναµική µέσα απ’ αυτή του
τη διαδικασία να προχωρήσει, φθάνει στην υλοποίησή του. Για
την ίδια τη Θεσσαλονίκη και την κεντρική Μακεδονία είναι σηµαν-
τικό, γιατί επιτέλους µπορεί ο ρόλος του να δηµιουργήσει ση-
µαντικές ευκαιρίες ανάπτυξης και γιατί µπορεί να δηµιουργήσει
επίσης ευκαιρίες ανύψωσης της τοπικής οικονοµίας. Αποτελεί δε
ένα σηµαντικό εργαλείο για την υποστήριξη άλλων επενδυτικών
δραστηριοτήτων. 

Είναι σηµαντικό, όχι µονάχα για τη Θεσσαλονίκη και τη βόρεια
Ελλάδα, αλλά είναι και για την εθνική οικονοµία και για το εθνικό
συµφέρον, γιατί το λιµάνι της Θεσσαλονίκης είναι ασφαλώς ένα
υπερτοπικής, αλλά και διασυνοριακής σηµασίας αναπτυξιακό
πλεονέκτηµα που, εάν αξιοποιηθεί αποτελεσµατικά, µπορεί να
αναβαθµίσει τη βόρεια Ελλάδα, τη Θεσσαλονίκη, τη χώρα ως
σταθµό του διεθνούς διαµετακοµιστικού εµπορίου, µε προφανή
κέρδη, γεωπολιτικά, οικονοµικά και πολιτικά, να συνεισφέρει στα
κρατικά ταµεία τεράστια έσοδα τόσο µέσα από την παραγωγική
του δραστηριότητα όσο και από την υπεραξία και βεβαίως, να
αποτελέσει έναν ακµαίο αναπτυξιακό πόλο ακόµη και σε επίπεδο
διπλωµατικό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στις διµερείς σχέσεις
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µε άλλες χώρες, ιδιαίτερα τις γειτονικές και δεν θα επεκταθώ πε-
ρισσότερο σε αυτό.

Ο τρίτος, όµως και σηµαντικότερος λόγος είναι ακριβώς αυτό
που σας είπα στο προοίµιο της τοποθέτησής µου, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι. Γιατί εδώ έχουµε την κύρια αποκάλυψη.
Έχουµε µια εγκληµατική ιδιωτικοποίηση. Δεν είναι όπως όλες οι
άλλες ιδιωτικοποιήσεις. Είχαµε ακούσει για Υπουργούς που µε
δάκρυα στα µάτια υπογράφουν τις ιδιωτικοποιήσεις, των αερο-
δροµίων εν προκειµένω. Έχουµε δει Υπουργούς να απολογούν-
ται και να εκλιπαρούν για µια συγγνώµη ουσιαστικά στον κόσµο,
γιατί αναγκάζονται οι καηµένοι Υπουργοί του ΣΥΡΙΖΑ να προχω-
ρούν σε ιδιωτικοποιήσεις που δεν τις πιστεύουν. 

Όµως αυτό έχει µια ιδιαίτερη σηµασία, ξέρετε γιατί; Γιατί
άκουσα εδώ διάφορα για απαξίωση του λιµένος της Θεσσαλονί-
κης τα προηγούµενα χρόνια από διαφόρους συναδέλφους. Πού
ήσασταν, κύριοι συνάδελφοι, όταν πριν από εννιά χρόνια η Κυ-
βέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας προσπαθούσε να ιδιωτικοποι-
ήσει µε πολλαπλά οφέλη από τα σηµερινά το λιµάνι της Θεσ-
σαλονίκης; Πού ήσασταν τότε που η κυβέρνηση Καραµανλή προ-
σπαθούσε να ιδιωτικοποιήσει το λιµάνι της Θεσσαλονίκης, όχι
όλο, τον σταθµό εµπορευµατοκιβωτίων και όχι για πενήντα χρό-
νια, αλλά για τριάντα χρόνια; Να φέρει 400 εκατοµµύρια, να δια-
τηρήσει τις χίλιες πεντακόσιες θέσεις εργασίας, να δηµιουργήσει
νέες χίλιες πεντακόσιες θέσεις εργασίας. Ξέρετε πού ήσασταν
όλοι εσείς, οι σύντροφοί σας, αριστεροί, σοσιαλδηµοκράτες, σο-
σιαλίζοντες; Στα κάγκελα κατά κυριολεξία! Στα κάγκελα του λι-
µένος Θεσσαλονίκης κατά κυριολεξία. Κρεµασµένοι πάνω στην
κεντρική πόρτα του λιµένος Θεσσαλονίκης απαιτούσατε να µην
ξεπουληθεί το λιµάνι.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Μη γελάτε, αυτό δεν είναι τρόπος αντίδρασης.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Αυτός ήταν ο λόγος.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, η εικόνα υπάρχει.

Υπάρχει εικόνα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Καλαφάτη,

σας παρακαλώ, ολοκληρώστε.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Έτσι, λοιπόν, η σηµερινή µέρα είναι ιστορική µέρα, γιατί εκτός

από το γεγονός ότι προχωράει επιτέλους µε µια έστω κυβέρνηση
που δεν πιστεύει στις ιδιωτικοποιήσεις –γιατί εµείς πιστεύουµε
στις ιδιωτικοποιήσεις, είναι στο DNA µας οι ιδιωτικοποιήσεις,
είναι µια σηµαντική µέρα που πιστεύουµε ότι θα προχωρήσει
µπροστά- πρέπει να δώσετε και εξηγήσεις και έχω εδώ µια σειρά
πρακτικών σε σχέση µε την πρώτη προβλήτα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σταύρος Καλαφάτης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Ο κύριος δήµαρχος Θεσσαλονίκης έχει αναφερθεί τρεις τέσ-
σερις φορές στο δηµοτικό συµβούλιο και είχε πει στο λαό της
Θεσσαλονίκης ότι είχε δεσµευτεί ο κ. Τσίπρας ότι θα δοθεί η
πρώτη προβλήτα. Μάλιστα, ο κ. Τσίπρας –βεβαίως γνωρίζει πώς
να µιλά πολιτικά- το 2016 είχε δεσµευθεί από τη ΔΕΘ και δεν είχε
πει ότι δίνει την πρώτη προβλήτα στον Δήµο Θεσσαλονίκης,
όπως ο πολύ καλός φίλος της Κυβέρνησης ο κ. Μπουτάρης µας
είχε πει ότι θα γίνει. Είχε µιλήσει και είχε πει ότι θα δοθεί στον
λαό της Θεσσαλονίκης και βεβαίως ο κ. Μπουτάρης, Δήµαρχος
της Θεσσαλονίκης, επέµεινε και στο δηµοτικό συµβούλιο ότι δεν
υπάρχει περίπτωση να µη δοθεί η πρώτη προβλήτα στον δήµο
Θεσσαλονίκης. Τελικά, κάποιος ή η Κυβέρνηση ή ο δήµαρχος
Θεσσαλονίκης ή και οι δύο µαζί κορόιδεψαν τον λαό της Θεσσα-
λονίκης και απαιτούν και µια εξήγηση γι’ αυτό.

Μέσα, λοιπόν, σε αυτό το πνεύµα εµείς ως καθαρή δύναµη
προόδου, ευηµερίας και ανάπτυξης προχωρούµε και λέµε έστω
και τώρα, έστω και µε αυτές τις συνθήκες, προχωρήστε στην
ιδιωτικοποίηση του λιµένος Θεσσαλονίκης.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-

δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής των
Ελλήνων, δεκατρείς µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί
συνοδοί τους, από το 4ο Γενικό Λύκειο Αργυρούπολης. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ο ειδικός αγορητής του Ποταµιού κ. Αµυράς έχει τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα να παρέµβω και εγώ στη συζήτηση για το υπερτα-

µείο, στον διάλογο που διαµείφθηκε µεταξύ του κ. Καρρά από
τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη -πήγα να πω συµµαχία, αλλά και
η συµπαράταξη είναι µια συµµαχία ευρύτερη- και του κ. Λαζα-
ρίδη από τους ΑΝΕΛ. 

Θέλω να ξεκαθαρίσω, λοιπόν, το εξής για το υπερταµείο, για
να ξέρει και ο κόσµος που µας βλέπει και όσοι ασχολούµαστε
εδώ και οι τριακόσιοι να έχουµε µια πιο ακριβή πληροφόρηση.

Το υπερταµείο ως γνωστόν µε τον ν.4389/2016, δηλαδή τον
εφαρµοστικό νόµο του µνηµονίου Τσίπρα - Καµµένου, αναλαµ-
βάνει στην αγκαλιά του σχεδόν το σύνολο της ακίνητης περιου-
σίας της χώρας. Εκτός από τους αρχαιολογικούς χώρους και τις
περιοχές NATURA, έχει ως προίκα το υπερταµείο που διοικείται
από ξένους. Και τι δεν έχει; Έχει εβδοµήντα δύο χιλιάδες ακίνητα
σε όλη την ελληνική επικράτεια. Έχει, επίσης, είκοσι τρία περι-
φερειακά αεροδρόµια, την ΕΛΒΟ που είναι υπό εκκαθάριση, τον
ΟΣΕ και τις κτιριακές εγκαταστάσεις, τον Αερολιµένα Αθηνών,
τη Διώρυγα της Κορίνθου, την Κεντρική Αγορά της Θεσσαλονί-
κης, τη HELEXPO, το 34% της ΔΕΗ κ.λπ..

Να µη λέω πολλά, λοιπόν, για να καταλάβουν και τα παιδιά που
έχουν έλθει να µας παρακολουθήσουν.

Παιδιά, ως το 2115 –ζωή να έχετε, να έχετε φτάσει τα εκατό
και παραπάνω- η χώρα θα πωλείται κοµµάτι-κοµµάτι στους ξέ-
νους. Ποιοι είναι αυτοί οι ξένοι και τι ξένοι είναι αυτοί; 

Το υπερταµείο, βάσει του νόµου που έχει ψηφίσει ο ΣΥΡΙΖΑ
και οι ΑΝΕΛ, βάσει δηλαδή του ν.4389, στο άρθρο 191…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Είναι δυνατόν στη Βουλή να λέτε τέτοιες
ασυναρτησίες, κύριε Αµυρά; Είστε αδιάβαστος.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Θα µε ακούσετε, κύριε Υπουργέ, και
µετά πείτε ό,τι θέλετε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Λέτε ασυναρτησίες.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Εδώ θα µιλήσουµε µε άρθρα και µε αυτά
που έχετε ψηφίσει, όχι µε χαρακτηρισµούς. Ακούτε, κύριε Υ-
πουργέ;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Λες ασυναρτησίες συνεχώς!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Αν δεν ξέρετε τι έχετε ψηφίσει, είναι

πρόβληµα δικό σας, όχι δικό µου.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Το υπερταµείο δεν πουλάει. Διάβασε καλά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ακούστε τι έχετε ψηφίσει, κύριε Κου-

ρουµπλή, εσείς µε τα χέρια σας.
Άρθρο 191: Το εποπτικό συµβούλιο του υπερταµείου…
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Μα, το υπερταµείο δεν πουλάει.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Δεν πουλάει; Για να ακούσουµε τώρα να

δούµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Αµυρά, θα

σας παρακαλέσω ένα λεπτό.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Διαβάστε καλά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Τι κάνει; Τα νοικιάζει τότε ή τα δίνει για

φιλοξενία ή τα κάνει Airbnb; Θα µας τρελάνετε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε

Αµυρά. 
Κύριε Κουρουµπλή, θα σας παρακαλέσω µη χαλάτε τη διαδι-
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κασία, γιατί ξέρετε ότι θα σας δώσω τον λόγο µόλις τελειώσει ο
κ. Αµυράς. Είναι δυνατόν να γίνεται έτσι αυτή η συζήτηση;
Έλεος!

Συνεχίστε, κύριε Αµυρά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Να µάθετε, λοιπόν.
Πρώτα απ’ όλα, το υπερταµείο διοικείται από το εποπτικό συµ-

βούλιο, το οποίο είναι πενταµελές. Ποιοι διορίζουν τα πέντε µέλη
του εποπτικού συµβουλίου; Ακούστε, λοιπόν. Τα δύο µέλη, µε-
ταξύ αυτών και τον Πρόεδρο του εποπτικού συµβουλίου, τα διο-
ρίζει η τρόικα. Είναι ξεκάθαρο αυτό. Τα τρία µέλη τα προτείνει ο
Υπουργός Οικονοµικών, αλλά για να διοριστούν πρέπει να έχουν
τη σύµφωνη γνώµη της τρόικας. Ένα το κρατούµενο.

Δεύτερον, για να δούµε, λοιπόν, σας παρακαλώ, ποια είναι η
προίκα του υπερταµείου και να δούµε τι θα πουλήσει και τι δεν
θα πουλήσει, αν θα νοικιάσει ή αν θα φιλοξενήσει κόσµο.

Αναφέροµαι στον ν.4512/2018. Σας διάβασα µερικές από τις
επιχειρήσεις, τα ακίνητα και τις εµπράγµατες αξίες του ελληνι-
κού δηµοσίου, που πάνε στην αγκαλιά του υπερταµείου. Τι να τα
κάνει το υπερταµείο; Να έχει να τα κοιτάει; Τι θα πει αξιοποίηση;
Για να δούµε, λοιπόν, για την αξιοποίηση. Το λέει το άρθρο 199
του νόµου, που ψηφίσατε; Τι λέει, λοιπόν;

Αναφέρει ότι εάν το υπερταµείο πουλήσει, για παράδειγµα,
βγάλει σε διαγωνισµό την Κεντρική Αγορά Θεσσαλονίκης -
σωστά;- και πάρει ένα τίµηµα Χ, το 50% του τιµήµατος θα πάει
στους δανειστές για να αποπληρώσει η Ελλάδα τα χρέη προς
τους δανειστές της -µέρος των χρεών- και το υπόλοιπο 50% -εκεί
είναι το κλειδί και εκεί είναι το ευαίσθητο σηµείο- λέει ότι θα πάει
για επένδυση ξανά σε οποιαδήποτε ακίνητο το υπερταµείο θέλει,
προκειµένου, µε βάση την αξία του, έτσι ώστε όταν το πουλήσει,
όταν το παραχωρήησει, να έχει µεγαλύτερη αξία τα ακίνητο.
Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Οι νόµοι που ψηφίσατε τα λένε.

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Δεν λένε αυτό. Αυτό είναι συµπέρασµα δικό
σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Πώς;
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Το «έτσι ώστε» είναι συµπέρασµα δικό σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Όχι, κάνετε λάθος.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παράκληση µη

διακόπτετε.
Συνεχίστε, κύριε Αµυρά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Την ξέρετε την παράγραφο αα’ του νό-

µου, του άρθρο 199 του ν.4389; Θα σας τη διαβάσω για να τη
θυµηθείτε για να καταλάβετε ότι αυτό που σας λέω είναι το ακρι-
βές.

Λέει, λοιπόν, ότι ένα µέρος του τιµήµατος πώλησης ή απ’
οπουδήποτε άλλου έλθει στο υπερταµείο αποδίδεται ως µέρισµα
στο ελληνικό δηµόσιο και –προσέξτε, εδώ είναι το κρίσιµο ση-
µείο- και χρησιµοποιείται από το ελληνικό δηµόσιο για τις επεν-
δύσεις, που -παράγραφος 3 του άρθρου 200 του παρόντος
νόµου- ορίζει.

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Δεν το λέει αυτό. Κύριε Αµυρά, το «έτσι
ώστε» δεν περιλαµβάνεται στο νόµο. Τι να κάνουµε; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Το λέει η ββ’ παράγραφος. Αφού σας
διαβάζω τον νόµο. Μα, εσείς τον φτιάξατε τον νόµο. Εσείς τον
ψηφίσατε. Και σας λέω τι λέει ο νόµος.

Εν πάση περιπτώσει, πάµε παρακάτω. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Είναι άποψή του.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Άρα είσαι υπέρ του ΤΑΙΠΕΔ..
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Το «έτσι ώστε» που είπατε είναι συµπέρα-
σµα δικό σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,
είναι άποψή του. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Τι θα πει είµαι υπέρ του ΤΑΙΠΕΔ; Και το
ΤΑΙΠΕΔ έχει µπει στο υπερταµείο. Δεν έχει µπει;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Αµυρά, για
να τελειώνουµε. Είναι άποψή σας και άποψη του κόµµατός σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Δεν είναι η άποψη…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Δεκτόν. Και είναι
άποψη και της Κυβέρνησης και του Πρωθυπουργού. Δεν θα κά-
νετε συµφωνία τώρα. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Το υπερταµείο δεν πουλάει.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Πάνε στο χρέος. Δεν συµφωνούµε;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Δεν πουλάει. Όλα πάνε στο χρέος. Όλα,
όµως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Δεν θα κάνετε
συµφωνία εδώ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Πάνε τα µισά στο χρέος.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Σωστά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Αυτό σας είπα πριν. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Συµφωνούµε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Και τα άλλα 50% επανεπενδύονται στα

ίδια ακίνητα ή σε διαφορετικά, που έχει επιλέξει η διοίκηση του
υπερταµείου για να πωληθούν. Τι λέµε; Δεν λέω κάτι διαφορε-
τικό. Αυτό ακριβώς λέµε. Γιατί αντιδράτε, λοιπόν;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Έτσι. Τώρα συµφωνούµε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ωραία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Χαίροµαι, αλλά η

διαδικασία δεν είναι να συµφωνείτε εδώ µέσα, κύριε Κουρουµ-
πλή. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Εγώ δεν κατάλαβα πού διαφωνήσαµε
εξαρχής. Έτσι; Δεν το κατάλαβα, πραγµατικά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Απόψεις εκφρά-
ζετε. 

Παρακαλώ, συνεχίστε. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Διάβασα τους νόµους και σας είπα ποια

είναι η µοίρα οποιουδήποτε περιουσιακού στοιχείου της χώρας.
Μπαίνει στο υπερταµείο. Τελείωσε. 

Πάµε τώρα στο θέµα του ΟΛΘ. Δεκαεπτά χρόνια πέρασαν
µέχρι να φθάσουµε στη σηµερινή ψήφιση και ιδιωτικοποίηση
στην ουσία µε όρους δηµοσίου συµφέροντος, βεβαίως, του λι-
µένα της Θεσσαλονίκης. Γιατί όλα αυτά στη χώρα µας γίνονται
µε τον αραµπά; 

Λαµβάνουµε, επιπλέον, υπ’ όψιν µας ότι στην Ελλάδα υπάρχει
απαρχαιωµένο νοµικό πλαίσιο για τις ναυτικές και θαλάσσιες
δραστηριότητες. Παραδείγµατος χάριν, ο Κώδικας του Ιδιωτικού
Ναυτικού Δικαίου είναι από το 1958, ο Κώδικας του Δηµοσίου
Ναυτικού Δικαίου από το 1973 µε ελάχιστες επικαιροποιήσεις.
Είναι –θα έλεγα- απαράδεκτο γεγονός για µια ναυτική χώρα,
όπως η Ελλάδα, να µένει τόσο πίσω στη ρύθµιση των θεµάτων
γύρω από τη θάλασσα και τις δραστηριότητες σε αυτή. 

Για εµάς, για τη Θεσσαλονίκη -σας τα είπα και στις επιτροπές-
σηµασία έχει η ανάπτυξη του λιµανιού ως µίας φιλικής περιοχής,
βεβαίως, για επενδύσεις µε προστασία απαρέγκλιτη του περι-
βάλλοντος. Πρέπει οι περιβαλλοντικοί όροι να τηρούνται µέχρι
κεραίας, δεδοµένου ότι η Θεσσαλονίκη υποφέρει περιβαλλοντικά
από τα λιπάσµατα και τα ποτάµια που φέρνουν στον Θερµαϊκό
όλα τα νιτρικά, από χίλιες δυο άλλες αιτίες ρύπανσης. Άρα δεν
πρέπει να επιβαρυνθεί, αλλά αντιθέτως πρέπει να ελαφρυνθεί
περιβαλλοντικά η Θεσσαλονίκη µε την ανάπτυξη του λιµανιού σε
ιδιωτικές βάσεις και µε όρους, όπως σας είπα, περιβαλλοντικά
σωστούς. 

Πρέπει να αναδειχθεί η φυσιογνωµία της Θεσσαλονίκης και
του παραλιακού της µετώπου. Πρέπει, παράλληλα, η αναβάθµισή
της σε –αυτό που το λέµε χρόνια- ένα σηµαντικότατο διαµετα-
κοµιστικό κέντρο των Βαλκανίων να γίνει στην ουσία και όχι στα
λόγια. 

Πρέπει, επίσης, να αναδειχθεί ο πολιτιστικός χαρακτήρας της
πόλης µε εκδηλώσεις στην Προβλήτα 1, όπως επίσης και να γίνει
η ανάπτυξη του θαλάσσιου τουρισµού. 

Όποιος πάει στη Θεσσαλονίκη θα δει πάρα πολλούς κωπηλά-
τες πια. Παλαιότερα οι κωπηλάτες ήταν αθλητές, γιατί αυτά τα
σκάφη είναι πολύ εύκολο να ανατραπούν. Η λεγόµενη «παράκτια
κωπηλασία» πλέον έχει αναπτυχθεί, διότι οι Γάλλοι έφτιαξαν κά-
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ποια σκάφη που δεν ανατρέπονται και µπορεί οποιοσδήποτε -και
µη γυµνασµένος σχετικά- να µπει σε αυτό το σκάφος και να κάνει
κωπηλασία µέσα στον Θερµαϊκό, στο λιµάνι. Θα είναι µια υπέ-
ροχη εµπειρία, αρκεί και το λιµάνι και η θάλασσα να µη µυρίζει,
να µην είναι καφέ και να µην αναδύει –τέλος πάντων- µια απο-
τρεπτική εικόνα. 

Εµείς λέµε ότι η ιδιωτικοποίηση του λιµανιού της Θεσσαλονί-
κης θα αλλάξει τη φυσιογνωµία της πόλης και της βορείου Ελ-
λάδος και τη θέση της χώρας στον χάρτη των µεταφορών Βαλ-
κανίων, αρκεί να συνοδευθεί και να εφαρµοσθεί αναλυτικός σχε-
διασµός έργων υποδοµής για τη µεγιστοποίηση και την κεφαλο-
ποίηση των αποτελεσµάτων. Μεγάλη ευθύνη έχει ο ιδιώτης που
αναλαµβάνει το purchasing -το λιµάνι- να προβεί σε κινητοποίηση
όλων εκείνων των επενδυτικών παρεµβάσεων, ώστε να ζεστα-
θούν και οι πολλοί κλάδοι της οικονοµίας άµεσα, έµµεσα, ή και
δορυφορικά, αναπτυσσόµενοι πέριξ του λιµανιού. 

Ιδιαίτερο βάρος πρέπει να δοθεί και στην προσέλκυση της
κρουαζιέρας. Θυµάµαι, λοιπόν, ότι ως νεαρός συντάκτης που
ήµουν τη δεκαετία του 1980, στην «EXPRESS» την οικονοµική,
από τα πρώτα µας ρεπορτάζ ήταν για το λεγόµενο «καµποτάζ»,
την αδυναµία δηλαδή ενός κρουαζιερόπλοιου να πιάσει σε ελλη-
νικό λιµάνι και να αφήσει τους τουρίστες, παρά µόνο εάν αυτό
το κρουαζιερόπλοιο ξεκινούσε από ελληνικό λιµάνι και κατέληγε
σε ελληνικό λιµάνι. Και είχε φθάσει η Μάλτα να έχει τριπλάσιο
τουρισµό κρουαζιέρας από την Ελλάδα. 

Ήρθε ένας πολιτικός µετά από είκοσι πέντε χρόνια και το διόρ-
θωσε αυτό. Θα σας πω και το όνοµα του πολιτικού, παρ’ ότι ξέρω
ότι είναι κόκκινο πανί για εσάς: Ήταν ο Άδωνις Γεωργιάδης.
Όταν ανέλαβε στο Υπουργείο Ναυτιλίας ως Αναπληρωτής, ήρε
το καµποτάζ µέσα σε οχτώ µήνες. 

Άρα θέλω να πω ότι δεν χρειάζονται εδώ ιδεοληψίες. Χρειάζε-
ται να κοιτάµε ανοιχτά και ψηλά τον ορίζοντα, διότι και η ιδιωτι-
κοποίηση είναι µέρος της παγκόσµιας και πανευρωπαϊκής οικο-
νοµικής διαδικασίας και έχουµε δείξει εµείς εδώ ότι όπου έχουµε
κρατικό έλεγχο σε επιχειρήσεις, αυτές οι επιχειρήσεις πάνε κατά
διαόλου και για φούντο, δυστυχώς. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να τονίσω ότι πρέπει να
παρακολουθείται η ποιότητα των υδάτων. Θα πρέπει να υπάρ-
χουν ετήσιες εκθέσεις τιµών ρύπανσης υδάτων σε συνεργασία
µε ερευνητικά –προφανώς- τµήµατα πανεπιστηµίων και δη της
Θεσσαλονίκης και της Μακεδονίας ευρύτερα. 

Με αυτά τα ολίγα ολοκληρώνω, λέγοντας ότι εµείς θα υπερ-
ψηφίσουµε το σχέδιο νόµου. Μακάρι αυτά που σήµερα συζητάµε
µε διαδικασία εξπρές να τα συζητούσαµε και να τα εφαρµόζαµε
-και να µην αντιδρούσε η Αντιπολίτευση κάθε φορά που γινόταν
η κουβέντα για ιδιωτικοποίηση- µε τον ίδιο γρήγορο τρόπο εξ-
πρές και όχι µε τον αραµπά, που µας πήρε δεκαοχτώ χρόνια για
να συνειδητοποιήσουµε ότι το λιµάνι πρέπει να ιδιωτικοποιηθεί
για να αναπτυχθεί. 

Mας πήρε δεκαοκτώ χρόνια, µας πήρε πολιτική ένταση, πήρε
«µπρος – πίσω».

Εν πάση περιπτώσει, όµως, ας ελπίσουµε ότι θα τα καταφέ-
ρουµε στο τέλος. Εάν όµως είναι να µας παίρνει µια εικοσαετία
µία διορθωτική κίνηση ή κάθε κίνηση θετική για την οικονοµία και
την τοπική επιχειρηµατικότητα, τότε καλύτερα να το εγκαταλεί-
ψουµε το «σπορ».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είµαστε θετικοί για την ιδιωτι-
κοποίηση του λιµανιού, µε τους όρους και τις προϋποθέσεις που
σας είπα, και για τα περιβαλλοντικά και για την οικονοµική ανά-
πτυξη και την εµπορική δραστηριότητα της πόλης. Τα υπόλοιπα
θα τα δούµε στην πράξη στη Θεσσαλονίκη.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ.
Μετά την ολοκλήρωση των αγορεύσεων των ειδικών αγορη-

τών, προχωρούµε µε τους οµιλητές επί της αρχής.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο. Θα µι-
λήσω εγώ τώρα και µετά την ολοκλήρωση των οµιλιών των συ-
ναδέλφων θα µιλήσει ο κ. Σαντορινιός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Έχετε τον λόγο
για δώδεκα λεπτά, κύριε Υπουργέ.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Και λιγότερο, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εσείς σέβεστε τον
Κανονισµό της Βουλής, δεν µπορεί να τον παραβιάσετε!

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πραγµατικά
η υποκρισία και το θράσος δεν είναι καθόλου καλοί σύµβουλοι.
Λες και στη Θεσσαλονίκη ο κόσµος ζει µε τη λογική του χρυσό-
ψαρου! Λες και δεν υπήρξαν πολιτικές και κυβερνήσεις τα προ-
ηγούµενα χρόνια! Λες και δεν ξέρουν, παρ’ ότι από εκεί προ-
έρχονται πολύ σηµαντικές προσωπικότητες, ότι αυτή η πόλη
ζούσε το µαρτύριό της.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όταν έρχεστε στη Βουλή και µι-
λάτε µε τόση αγάπη και τόσο πάθος για τη Θεσσαλονίκη, πρέπει
να θυµάστε ότι η Εγνατία οδός έχει λειτουργήσει εδώ και δεκα-
πέντε µε δεκαεπτά χρόνια. Σας ερωτώ: Υπάρχει σύνδεση αυτήν
τη στιγµή του λιµανιού της Θεσσαλονίκης µε την Εγνατία; Δεν
θα απολογηθεί κανείς; Πώς είναι δυνατόν δηλαδή να τα λέτε
αυτά;

Άκουσα τον αξιότιµο συνάδελφο τον κ. Καλαφάτη που είναι
και από τη Θεσσαλονίκη. Δεν καταλαβαίνει δηλαδή ο κόσµος στη
Θεσσαλονίκη τι έχει γίνει; Δεν ξέρει τι έγινε µε το µετρό; Δεν
ξέρει τι έγινε µε τόσα άλλα έργα που την αφορούν, το συγκοι-
νωνιακό γενικά;

Και έρχονται εδώ και λένε για τον µαγικό κόσµο της ιδιωτικο-
ποίησης. Όχι, κύριοι, δεν είναι καθόλου µαγικός ο κόσµος της
ιδιωτικοποίησης. Και εµείς έχουµε τις επιφυλάξεις µας, αλλά από
εκεί και πέρα προσαρµοζόµαστε σε µια πραγµατικότητα. Και σε
αυτό, όµως, το ζήτηµα έχουµε αποδειχθεί πιο ικανοί. Αυτό φαί-
νεται από τα αποτελέσµατα στο λιµάνι του Πειραιά σε σύγκριση
µε τα αποτελέσµατα αυτής εδώ της σύµβασης. Αυτή η σύµβαση
δεν ξεσήκωσε τον κόσµο της Θεσσαλονίκης. Ήρθε σε ένα
πνεύµα συνεννόησης µε τους φορείς της Θεσσαλονίκης, γι’ αυτό
και δεν υπάρχουν αντιδράσεις. Δεν είναι τυχαίο αυτό. Είναι απο-
τέλεσµα της σύµβασης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

Διερωτάται και ο αξιότιµος κ. Πλακιωτάκης πώς θα µοιραστεί
το ποσοστό. Αυτό είναι το ζητούµενο; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Και αυτό.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Αυτό είναι το ζητούµενο; Πώς θα µοιραστεί
το 3,5%; Ή το ζητούµενο είναι ότι προβλεπόταν 2% στην προ-
ηγούµενη σύµβαση και θα πήγαινε στο δηµόσιο και τώρα πάει
το 3,5% στους δύο δήµους; Σας ήρθε κάποιος δήµος και διαµαρ-
τυρήθηκε γιατί τον αφήσαµε απ’ έξω από τη συνεννόηση; Τυχαί-
νει να γνωρίζω και τους δύο δηµάρχους πάρα πολύ καλά. Κάντε,
λοιπόν, µια επαφή και δείτε τι γίνεται για να έχετε καλύτερη πλη-
ροφόρηση. Θα υπάρξει συνεννόηση και θα βρεθεί και η δίκαιη
λύση. Αν πάµε µε το πληθυσµιακό κριτήριο, µπορεί να αδικηθεί
κάποιος. Πρέπει να βρούµε έναν πιο δίκαιο τρόπο. Αυτή είναι η
αντίληψή µου.

Πήγαµε λοιπόν στη διαδικασία αυτή. Λέτε ότι καθυστερήσαµε
δύο χρόνια. Εµείς καθυστερήσαµε; Γιατί έχετε πάντα αυτή την
προδιάθεση να καταγγέλλετε την Κυβέρνηση; Σηµαίνει ότι δεν
παρακολουθείτε τα πράγµατα. Έχουν ευθύνη οι επενδυτές για
την καθυστέρηση, όχι εµείς. Δεν είναι έτσι. Πάντα να βρίσκετε
την ευκαιρία να πείτε. Δεν είναι καθόλου έτσι. Εξασφαλίσαµε µια
επένδυση διασφαλίζοντας τα συµφέροντα του δηµοσίου και της
πόλης. Μιλάτε για µια ψευτοεπένδυση. Δεν ξέρω τι σκοπιµότητες
εξυπηρετούσε εκείνη η επένδυση του κ. Λαυρεντιάδη και της
συγκεκριµένης εταιρείας, γιατί βλέπω ότι αποφεύγετε να λέτε
ονόµατα. Ήταν ένα φιάσκο. Αυτή είναι η αλήθεια. Τι κάθεστε και
λέτε τώρα και µοιρολογείτε για εκείνη την επένδυση; Ας την κά-
νατε. Κυβέρνηση ήσασταν. Δεν έγινε γιατί δεν πάταγε πουθενά.
Ούτε είχε σκοπιµότητα να γίνει. Ενδεχοµένως να εξυπηρετούσε
τους επιχειρηµατίες παρά την πόλη.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Η’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ)

Προχωρήσαµε, λοιπόν, σε έναν διάλογο και εξασφαλίσαµε,
όπως είπα, 232 εκατοµµύρια τα οποία θα πάνε στο ΤΑΙΠΕΔ.
Έγινε  και µια κουβέντα -για να συνεννοούµεθα. Δηλαδή πρέπει
κάπου µεταξύ µας σε ένα πνεύµα λογικής να συνεννοηθούµε.
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Λέτε στον ελληνικό λαό ότι το υπερταµείο πουλάει τη χώρα. Επι-
τέλους, αν ξέρουµε να διαβάζουµε, να προστατέψουµε και τον
εαυτό µας. 

Το υπερταµείο δεν πουλάει. Διαβάστε καλά, γιατί θα εκτεθείτε
πάλι. Το υπερταµείο αξιοποιεί µέχρι ενενήντα εννιά χρόνια. Μπο-
ρεί να είναι τριάντα, µπορεί να είναι πενήντα. Μέχρι ενενήντα
εννιά χρόνια. «Μέχρι», όχι ενενήντα εννιά χρόνια που λέτε εσείς.
Το ΤΑΙΠΕΔ τι κάνει; Πουλάει, εκποιεί. Και πού πάει στη µια περί-
πτωση και στην άλλη ο πόρος που θα έρθει; Του ΤΑΙΠΕΔ πάνε
όλα στο χρέος. Του υπερταµείου πάνε το 50% στο χρέος και το
50% στις επενδύσεις. Το καλύτερο θα ήταν να µην είχε ανάγκη
η χώρα να έχει ούτε το ένα ούτε το άλλο. Όµως έφτασε η χώρα
στη χρεοκοπία. Μη γυρίσουµε πάλι πίσω κι αρχίσουµε να λέµε
ποιος φταίει. Έγινε αυτό. Το ζήτηµα είναι πώς θα βγάλουµε τώρα
τη χώρα. 

Χθες ένας από τους οίκους, που παρακολουθούν την ελληνική
οικονοµία αναβάθµισε κατά δυο µονάδες την ελληνική οικονοµία
και την Ελλάδα. Είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Ξέρετε, όσο κι αν
κάποιοι σας καλλιεργούν ψευδαισθήσεις ότι µπορεί να πάρετε
την κυβέρνηση, η κυβέρνηση, να το ξέρετε και σας το λέω, θα
κερδηθεί ή θα χαθεί µε βάση την οικονοµία. Εφόσον η οικονοµία
πάει έτσι, την επόµενη φορά πάλι ο ελληνικός λαός θα εµπιστευ-
θεί τον Αλέξη Τσίπρα, για πολλούς και διαφόρους λόγους.

Οι Θεσσαλονικείς στο τέλος της τετραετίας αυτής, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, θα καταλάβουν την ποιοτική διαφορά της κο-
ροϊδίας που έζησαν επί δεκαετίες και τη διαφορά µιας κυβέρνη-
σης που αυτά που είπε τα τηρεί. Αυτό γίνεται στη Θεσσαλονίκη.
Τι είπαµε, λοιπόν, στη συγκεκριµένη περίπτωση; Να εξασφαλί-
σουµε ένα µεγάλο τίµηµα και τις επενδύσεις. Πόσες επενδύσεις;
Εκατόν ογδόντα εκατοµµύρια. Πού θα πάνε τα 180 εκατοµµύρια;
Τα 160 εκατοµµύρια θα πάνε για την επέκταση της προβλήτας,
για να µπορεί το λιµάνι να αποκτήσει δυναµικότητα, ικανότητα,
αποτελεσµατικότητα στον χώρο των εµπορευµατοκιβωτίων και
τα 20 εκατοµµύρια στη συντήρηση των κτηρίων. 

Τι άλλο κάναµε σε συνεννόηση µε την πόλη; Την περίφηµη
Προβλήτα 1. Δεσµεύθηκε ο Πρωθυπουργός πριν από δυόµισι
χρόνια µάλιστα ότι αυτός ο χώρος θα πάει στην πόλη. 

Παρά τις πιέσεις που µπορεί να είχαν ασκηθεί και από τους
επενδυτές κατά τη διαπραγµάτευση ή τη διαδικασία των διαγω-
νισµών, εµείς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επιµέναµε και πή-
ραµε το αποτέλεσµα που έπρεπε να πάρουµε. Η προβλήτα αυτή
έχει πολύ σηµαντικά νεοκλασικά κτήρια, τα οποία θα δοθούν σε
φορείς της πόλης, στο πανεπιστήµιο, στο Φεστιβάλ Θεσσαλονί-
κης, τον κινηµατογράφο, σε διάφορες δραστηριότητες που θα
αναπτυχθούν εκεί. Οι χώροι, µε ευθύνη του νέου οργανισµού, θα
αξιοποιούνται από τους πολίτες, θα είναι προσβάσιµοι για τους
πολίτες, την πόλη και τους δήµους. 

Αυτό είναι κάτι πάρα πολύ σηµαντικό και πολύ χρήσιµο για την
πόλη, γιατί της δίνει πρόσβαση. Αυτά βλέπει ο λαός και αξιολο-
γεί. Βλέπει αυτά που κάναµε όχι σ’ αυτό το λιµάνι µόνο, αλλά
στην Αλεξανδρούπολη. Εκεί υπήρχε ένα αίτηµα τριάντα χρόνων.
Ρωτήστε τον κ. Λαµπάκη να σας το πει, που το είπε δηµόσια. Δεν
ανήκει στον ΣΥΡΙΖΑ. Του δώσαµε χώρο πενήντα στρεµµάτων και
µάλιστα κάτω από πολύ δύσκολες συνθήκες, αλλά εµείς το κά-
ναµε για να δοθεί αυτός ο χώρος για την ανάπτυξη της περιοχής,
για ψυχαγωγικές και πολιτιστικές δραστηριότητες. 

Το ίδιο συνέβαινε και στην Καβάλα. Μας ακούνε κι από εκεί. Τι
είχατε κάνει τόσα χρόνια στην Καβάλα; Δεν υπήρχαν αυτοί οι
χώροι; Τώρα βρέθηκαν επί ΣΥΡΙΖΑ; Υπάρχουν είκοσι και πλέον
στρέµµατα και πρόσβαση της πόλης στη θάλασσα. Η Καβάλα
ήταν αποκλεισµένη από τη θάλασσά της. 

Το ίδιο συνέβαινε και στην Ηγουµενίτσα, µε διακόσια στρέµ-
µατα, όπως και στη λιµενολεκάνη στην Πάτρα µε διακόσια πε-

νήντα στρέµµατα. Το ίδιο συνέβαινε στον Πειραιά, στην Ελευ-
σίνα, στον Ασπρόπυργο, στα Μέγαρα.

Συνεχώς αυτό προωθούµε, ό,τι δεν χρειάζεται προς αξιοποί-
ηση η χερσαία ζώνη του κάθε λιµανιού αποδίδεται στις πόλεις
της περιοχής. Τέτοια πολιτική ακολουθούµε. Είχε η πρώτη σύµ-
βαση που κάνατε εσείς µε την «COSCO» στον Πειραιά πρόβλεψη
για 3,5% στους δήµους; Πώς τους θυµάστε τόσο εύκολα τους
δήµους; 

Αυτά ήταν δικά µας επιτεύγµατα, γιατί εµείς αποδεικνυόµαστε
και στον τοµέα της διαχείρισης αυτών των ζητηµάτων πιο απο-
τελεσµατικοί. Τι να κάνουµε; Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Αν θέ-
λετε να την ανατρέψετε, πείτε στον ελληνικό λαό ότι δεν είναι
έτσι. 

Εγώ σας λέω συγκεκριµένα πράγµατα, όπως την περίπτωση
αυτή µε τους δήµους. Και στη Θεσσαλονίκη και στην Αθήνα και
στον Πειραιά, έχουµε ένα σηµαντικό ποσοστό, που θα ενισχύσει
τους δήµους. Κι αυτό γιατί; Γιατί επί δεκαετίες οι πόλεις υφί-
σταντο τη ρύπανση, την ηχορρύπανση, τα προβλήµατα των λι-
µανιών. Γιατί τα λιµάνια δεν έχουν µόνο θετικό πρόσηµο. Έχουν
και προβλήµατα, εκεί παράγεται δραστηριότητα την οποία υφί-
στανται οι πόλεις. Όµως οι πόλεις δεν είχαν καµµία απολαβή απ’
αυτήν την ιστορία. Βλέπετε, λοιπόν, ότι τώρα έχουµε κάτι εντε-
λώς διαφορετικό. 

Δεν χρειάζεται να αντιδικούµε. Γίνεται µια καλή προσπάθεια.
Εγώ ειλικρινά δεν άκουσα για τη σύµβαση ή για το περιεχόµενο
της σύµβασης κάποια πράγµατα, που να µου δηµιουργούν προ-
βληµατισµό. 

Επίσης, όσον αφορά τη χρηµατιστηριακή αξία, θέλω να πω ότι
η χρηµατιστηριακή αξία της πόλης έφτασε στα 34 ευρώ από 20
ευρώ που ήταν η ονοµαστική. Άρα, είναι κι αυτό ένα θετικό, όπως
και οι εγγυητικές επιστολές των 10 και 20 εκατοµµυρίων, που
διασφαλίζουν την απρόσκοπτη προώθηση της επένδυσης. 

Υπήρξαν κάποιοι προβληµατισµοί για την ΔΑΛ και τη ΡΑΛ. Κύ-
ριοι συνάδελφοι, άλλο πράγµα είναι µια ανεξάρτητη αρχή και
άλλο η µεταφορά της δηµόσιας εξουσίας ενός λιµανιού που ιδιω-
τικοποιείται σε έναν φορέα, σε µια υπηρεσία του Υπουργείου
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής. Είναι άλλο πράγµα. Μην τα
µπερδεύουµε. Αν έχετε ενστάσεις, αν θεωρείτε ότι αυτό που θε-
σπίστηκε δεν είναι σωστό, να το πείτε µεθαύριο στον ελληνικό
λαό, αν έρθετε ποτέ στην εξουσία. 

Εγώ πιστεύω ότι αυτό είναι µια στιγµιαία αντιπολιτευτική κο-
ρώνα και δεν έχει κανένα περιεχόµενο και επιχείρηµα. Είµαι βέ-
βαιος, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι θα καταλάβετε ότι µε κάτι
πρέπει να το αντικαταστήσετε αυτό. Δεν µπορείτε να αφήσετε
στην ανεξάρτητη αρχή την εποπτεία του λιµανιού. Δηλαδή το δη-
µόσιο απεκδύεται µία τέτοια αρµοδιότητα. Είναι λάθος. Δεν το
γέννησε το δικό µας µυαλό. Δεν είναι αποτέλεσµα της δικής µας
ευρηµατικότητας, αλλά συµβαίνει σε όλα τα λιµάνια της Ευρώ-
πης. Πηγαίνετε να ρωτήσετε και µε βάση αυτό, αν ο λαός σάς
φέρει ποτέ στην εξουσία, τότε κάντε αυτό που θα σας φωτίσει ο
Θεός, όπως λέει ο λαός.

Κύριε Πρόεδρε, θα καταθέσω και µια γραπτή ερµηνευτική δή-
λωση στα Πρακτικά, προκειµένου να δοθεί στους συναδέλφους
Βουλευτές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Να την καταθέσετε,
κύριε Υπουργέ. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Το καταθέτω, κύριε Πρόεδρε, για τα Πρα-
κτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Παναγιώτης Κουρουµπλής
καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα ερµηνευτική δή-
λωση, η οποία έχει ως εξής:
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ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Πιστεύω, λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, ότι ολοκληρώνουµε µια υπόθεση, που ταλανίζει τη
Θεσσαλονίκη. Πρόκειται για ένα λιµάνι κοµβικό για την κεντρική
Μακεδονία, τη βόρεια Ελλάδα, τα Βαλκάνια, την κεντρική Ευ-
ρώπη. Είναι ένα λιµάνι που αφού λυθεί το ζήτηµα της σύνδεσής
του µε την Εγνατία οδό, θα του δίνει τη δυνατότητα να επικοινω-
νεί µε την ανατολική πλευρά της Ελλάδας, δηλαδή να φτάνει
Αλεξανδρούπολη, Κωνσταντινούπολη και σε όλες αυτές τις πε-
ριοχές ή µε τη δυτική πλευρά, προκειµένου να φτάνει στην
Αδριατική και από εκεί να περνά κανείς απέναντι.

Η αναβάθµιση της σιδηροδροµικής γραµµής -για να µην επα-
νέλθω, λέγοντας όλα αυτά τα χρόνια για τη σιδηροδροµική
γραµµή που είχε η Θεσσαλονίκη, κάτι που είναι ντροπή για όλους
µας και µόνο να το λέµε, κατά τα άλλα λέµε ό,τι θέλουµε- θα
δώσει τη δυνατότητα στο λιµάνι να συνδεθεί. Θα ανοίξει τους
πνεύµονες του λιµανιού, για να του δώσει τη δυνατότητα να συν-
δεθεί µε τα Βαλκάνια και την κεντρική Ευρώπη. 

Εγώ πιστεύω από αυτά, που συζητώ µε πάρα πολλούς παρά-
γοντες της ευρύτερης περιοχής, ότι µ’ αυτήν την επένδυση στη
Θεσσαλονίκη -που είναι, σηµειωτέον, ευρωπαϊκή επένδυση, έχει
κι αυτό τη σηµειολογική του σηµασία- αλλά και λόγω του αντα-
γωνισµού του λιµανιού µε άλλα λιµάνια της ευρύτερης βαλκανι-
κής και το ενδιαφέρον που θα προκύψει, θα δοθεί πολύ µεγα-
λύτερη επιτάχυνση στην ανάπτυξή του. 

Από εκεί και πέρα, προφήτες δεν είµαστε. Η ζωή θα τα επιβε-
βαιώσει ή θα τα διαψεύσει αυτά. Όµως, µε βάση τα δεδοµένα,
που πολλές φορές κάνουµε εκτιµήσεις και προσεγγίσεις, είµαι
βέβαιος ότι θα µπορέσει αυτό το λιµάνι πραγµατικά να συµβάλει
στην ανάπτυξη όλης της ευρύτερης περιοχής της πατρίδας µας
και να δώσει µια άλλη ποιότητα στα αναπτυξιακά χαρακτηριστικά
της. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό.
Ας περάσουµε τώρα στους οµιλητές. 
Τον λόγο έχει ο συνάδελφος από τον ΣΥΡΙΖΑ κ. Ηλίας Καµα-

τερός για πέντε λεπτά.
Σας ενηµερώνω ότι έχουµε άλλους επτά οµιλητές. Έχουν δη-

λώσει αποχή τέσσερις από τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώ-
πους και αποµένουν ο κ. Ξυδάκης, ο κ. Κεφαλογιάννης, ο κ. Λο-
βέρδος και ο κ. Σαχινίδης που πρέπει να µας το δηλώσουν. 

Ευχαριστώ.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Κυρίες και κύριοι, είναι λογικό σήµερα

να έχουµε µεγάλη απουσία από τους συναδέλφους µετά από το
ξενύχτι που είχαµε όλοι. Όµως, παρ’ όλο που κι εγώ είµαι ξενύ-
χτης, άκουσα τον κ. Πλακιωτάκη και τον κ. Καλαφάτη και ξύ-
πνησα, διότι άκουσα ότι ξαφνικά έγινα νεοφιλελεύθερος. Ξέρου-
µε σε τι αποσκοπεί αυτή η φιλολογία «καλώς τους», «καλώς ήρ-
θατε στον φιλελευθερισµό» κ.λπ.. 

Όµως, θα ήθελα, πριν απαντήσω σε αυτό, να µου απαντήσει ο
κ. Πλακιωτάκης αν νιώθουν ακόµα νεοφιλελεύθεροι µετά τη
στροφή, που έχει κάνει το κόµµα τους στην ακροδεξιά. 

Εδώ εχθές µπερδευτήκαµε και εµείς και ο ελληνικός λαός
γιατί, ακούγοντας τις οµιλίες των στελεχών τους, δεν ξεχωρίζαµε
ποιος είναι Αρχηγός. Πρόεδρος ξέρουµε ποιος είναι. Αρχηγός
δεν ξέραµε ποιος είναι και προς τα πού πηγαίνει η Νέα Δηµοκρα-
τία.

Όµως θέλω να µείνω, στο χρόνο που έχω, σε αυτό το θέµα της
προσχώρησής µας, υποτίθεται, στον νεοφιλελευθερισµό. Και
αυτό καλό είναι σε έναν βαθµό, γιατί µέχρι τώρα µας έλεγαν ότι
είµαστε ανίκανοι. Τώρα εφαρµόζουµε το πρόγραµµά τους. Ξέ-
ρουµε πού αποσκοπούν. Θέλουν να πείσουν τον ελληνικό λαό ότι
δεν υπάρχει άλλος δρόµος και ότι ο µόνος δρόµος είναι η δική
τους πολιτική και η πολιτική που µας επέβαλαν οι εταίροι τον Αύ-
γουστο του 2015, που είναι της ίδιας ιδεολογίας µε τη Νέα Δη-
µοκρατία.

Ας δούµε λίγο και αυτό. Είναι νεοφιλελεύθερο από τη µια µε-
ριά -να δούµε αν είναι ίδιο- να ιδιωτικοποιείς τα κοινωνικά αγαθά
και είναι αριστερό να προστατεύεις τα κοινωνικά αγαθά και να
προσπαθείς να έχουν όλοι οι πολίτες την ίδια πρόσβαση σε αυτά.

Κοινωνικό αγαθό, για παράδειγµα, είναι η υγεία. Εµείς, µέσα σε
αυτές τις δυσκολίες, ποτέ δεν υιοθετήσαµε αυτό το πρόγραµµα.
Ήµασταν ειλικρινείς, γι’ αυτό πήγαµε σε εκλογές τον Σεπτέµβριο
και είπαµε στον ελληνικό λαό ότι, ναι, δεχθήκαµε τον συµβιβα-
σµό, για να βγούµε από αυτό το πρόγραµµα και να εφαρµόσουµε
κάποια στιγµή αυτά εδώ που θέλουµε εµείς. 

Είναι νεοφιλελεύθερο από τη µια µεριά να ιδιωτικοποιείται η
υγεία και να µην έχουν πρόσβαση οι ανήµποροι, αυτοί που δεν
έχουν χρήµατα, και είναι αριστερό, κύριε Πλακιωτάκη, αυτό που
κάνουµε εµείς µέσα σε αυτές τις δηµοσιονοµικές δυσκολίες, να
δίνουµε πρόσβαση σε δυόµισι εκατοµµύρια ανασφάλιστους, να
ενισχύουµε την υγεία, να ενισχύουµε τον προϋπολογισµό στην
υγεία, όταν εσείς πετάγατε στον δρόµο γιατρούς, κλείνατε νο-
σοκοµεία, κλείνατε κέντρα υγείας, υπέρ βέβαια της ιδιωτικής
πρωτοβουλίας. 

Κοινωνικό αγαθό είναι το νερό. Κοινωνικό αγαθό είναι το
ρεύµα. Ναι, είµαστε ενάντια σε αυτές τις ιδιωτικοποιήσεις, του-
λάχιστον τις πλήρεις. Γι’ αυτό και ενώ οι συµβάσεις οι δικές σας
προέβλεπαν την παραχώρηση της ΔΕΗ σε τέτοιο βαθµό που να
µην έχει έλεγχο το δηµόσιο, εµείς καταφέραµε, µέσα σε αυτές
τις δυσκολίες, να αλλάξουµε όλο το πρόγραµµα και τη σύµβαση,
να µην πάµε µε το δικό σας πρόγραµµα µε τη «µικρή» ΔΕΗ και
παρ’ όλους τους συµβιβασµούς που κάναµε, να εξακολουθήσει
η ΔΕΗ να ελέγχει την ενέργεια. 

Είναι νεοφιλελεύθερη, βέβαια, η άποψή σας όσον αφορά τις
ιδιωτικοποιήσεις των πάντων. Μάλιστα θέλετε να πείτε ότι εµείς
είµαστε τελείως αρνητικοί γιατί είµαστε κατά των ιδιωτικοποι-
ήσεων. Σας επαναλαµβάνω: όχι γενικά κατά. Κατά αυτών των
ιδιωτικοποιήσεων. 

Επίσης, µας λέτε ότι είµαστε κατά των επενδύσεων -ποιων
επενδύσεων, αυτών που κάνατε εσείς;- παρόλο που υποχρεωθή-
καµε, επαναλαµβάνω, να  δεχθούµε υποτιθέµενες επενδύσεις,
όπως ήταν η συµφωνία -για να έρθουµε και στο προκείµενο που
µας αφορά, γιατί γι’ αυτό µιλάµε τώρα, για µια τέτοια επένδυση
και παραχώρηση- για το λιµάνι του Πειραιά. Τι να πούµε; Ήταν
φυσικά νεοφιλελεύθερη η δική σας η άποψη, είχατε κάνει µια
συµφωνία που παραχωρούσατε τα πάντα, δεν έµενε τίποτα. Με
ένα τοπογραφικό που συµπεριλάµβανε ακόµα και δρόµους, το
παραχωρούσατε. Ούτε φροντίσατε να δείτε αν είχε καµµιά άλλη
ιδιοκτησία ο ΟΛΠ, αν είχε κτήρια. 

Εµείς και αυτά προστατεύσαµε και τα διαχωρίσαµε και ζώνες
για τα ναυπηγεία φροντίσαµε να υπάρχουν και ζώνες στους πο-
λίτες για να µπουν στη θάλασσα φροντίσαµε να υπάρχουν. Και
πολύ περισσότερο, εξασφαλίσαµε τους εργαζόµενους, όχι µόνο
προσφέροντάς τους τη δυνατότητα να µεταταχθούν στο δηµόσιο
όσοι ήθελαν, αλλά και µε τις εργασιακές τους σχέσεις. Το απο-
τέλεσµα ήταν να έχουν µια συλλογική σύµβαση πάρα πολύ καλή,
σε σύγκριση µε αυτά που ισχύουν.

Κύριε Πλακιωτάκη, ναι, ήταν αποτέλεσµα -επειδή το είπατε
στην επιτροπή- της διαβούλευσης των εργαζοµένων µε την ερ-
γοδοσία. Όµως, αν ήταν η δική σας η σύµβαση, αυτή που είχατε
κάνει, δεν θα µπορούσαν ούτε αυτό να το κάνουν οι εργαζόµενοι.
Είναι νεοφιλελεύθερη η «επένδυση», και τη λέγαµε ξεπούληµα
και τη λέµε, αυτό που πηγαίνατε να κάνετε στο Ελληνικό.

Και είναι αριστερή τακτική µέσα σε αυτές τις διαδικασίες εµείς
να κοιτάξουµε να προστατέψουµε όσο γίνεται το δηµόσιο συµ-
φέρον και ιδιαίτερα το συµφέρον των πολιτών και των κατοίκων
της περιοχής, που µε δική µας παρέµβαση έχουν πρόσβαση στην
παραλία, ενώ εσείς την αποκλείατε. Με δική µας παρέµβαση θα
έχουν πρόσβαση το πάρκο του Ελληνικού, που εσείς την απο-
κλείατε. Με δική µας παρέµβαση µειώνεται η δόµηση. Με δική
µας παρέµβαση αυξάνεται το πράσινο. Με δική µας παρέµβαση
πρώτα θα γίνει η παραχώρηση στους κατοίκους και µετά θα προ-
χωρήσει η επένδυση.

Επειδή ο χρόνος τελειώνει, θέλω να αναφερθώ στη σηµερινή
σύµβαση, για την οποία συζητάµε. Και πάλι λέτε δικό σας έργο
κ.λπ.. Ο κύριος Υπουργός αναφέρθηκε σε ορισµένα σηµεία. Για
παράδειγµα, το 3,5% που αποδίδεται στους δήµους ξέρετε πολύ
καλά ότι ήταν 2% µε εσάς. Ξέρετε πολύ καλά, επίσης, πως δεν
διασφαλίζονταν οι εργαζόµενοι. Και επειδή έγινε και µια τέτοια
συζήτηση στην επιτροπή, σας διαβεβαιώνουµε ότι και µε αποφά-
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σεις, οι οποίες θα βγουν, οι εργαζόµενοι διασφαλίζονται. 
Και τελειώνω -κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου- µε το θέµα της

ΔΑΛ, της Δηµόσιας Αρχής Λιµένων, που και αυτή την κατηγορή-
σατε. Να ένα άλλο στοιχείο που αποδεικνύει πόσο έχετε µετατο-
πιστεί ακόµα και από τον νεοφιλελευθερισµό. Γιατί στην Ευρω-
παϊκή Ένωση έτσι λειτουργούν όλα τα λιµάνια. Και οι νεοφιλε-
λεύθεροι στην Ευρωπαϊκή Ένωση προστατεύουν τα λιµάνια τους
και µε τις δηµόσιες αρχές λιµένων. Γιατί φροντίζουν αυτά που
υπογράφουν µε τους επενδυτές να γίνονται πράξη, τα συµφω-
νηµένα να υλοποιούνται. Και όχι αυτό που θέλετε εσείς εδώ
πέρα, να τα παραχωρούµε χωρίς έλεγχο, χωρίς όρους, χωρίς τί-
ποτα. 

Αυτή είναι η Αριστερά. Και εσείς οι νεοφιλελεύθεροι αυτοί
είστε. Αυτές είναι οι διαφορές µας. Και όσο και αν προσπαθείτε
να πείσετε τον ελληνικό λαό ότι είµαστε ίδιοι, καθηµερινά απο-
δεικνύετε ότι αυτό δεν ισχύει. Και πολύ περισσότερο τον Αύγου-
στο, όταν θα µπορούµε να αναπτύξουµε και δικές µας δράσεις
και προτάσεις, όταν χαλαρώσει αυτή εδώ η εποπτεία.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ.
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Χρυσής

Αυγής κ. Ιωάννης Σαχινίδης, και ακολουθεί ο κ. Συρµαλένιος.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η παρούσα κύρωση της συµφωνίας µεταξύ του ελληνικού κρά-

τους και της κοινοπραξίας γερµανικών, γαλλικών και γνωστών
εγχώριων οικονοµικών και επιχειρηµατικών συµφερόντων συνι-
στά µια οικονοµική και πολιτική πρόκληση. Πρόκειται για το ξε-
πούληµα του λιµανιού της Θεσσαλονίκης για τα επόµενα τριάντα
και πλέον χρόνια. Παραχωρείται µια σηµαντική έκταση γης και
υποδοµών σε ιδιωτικά συµφέροντα για τριάντα τρία χρόνια. Από
σήµερα και όπως προκύπτει από τα οικονοµικά στοιχεία, τα κρα-
τικά έσοδα από το αντάλλαγµα της σύµβασης ορίζονται στο 2%
ετησίως επί των πωλήσεων της κοινοπραξίας.

Οι θέσεις των κυβερνώντων περί θετικής συµφωνίας και εξέ-
λιξης στην ολοκλήρωση της σύµβασης παραχώρησης του λιµα-
νιού της Θεσσαλονίκης δεν ανταποκρίνονται στην πραγµατικό-
τητα, έτσι τουλάχιστον όπως εµείς την γνωρίζουµε. Για εµάς η
σηµερινή κύρωση δεν είναι παρά η ολοκλήρωση της παραχώρη-
σης του λιµανιού µετά από την έναρξη των σχετικών διαδικασιών
τον Ιούνιο του 2001, οπότε και είχε υπογραφεί η πρώτη σύµβαση
επί κυβέρνησης Σηµίτη. Εν συνεχεία, ενεπλάκη στη διαδικασία
και η κυβέρνηση Καραµανλή µε τον ν.3654/2008. Και σήµερα η
αριστερή Κυβέρνηση Τσίπρα-Καµµένου ολοκληρώνει αυτή τη
διαδικασία. Αυτό ως µια συνεκτική αναδροµή της παραχώρησης
του λιµένος σε ξένα ιδιωτικά συµφέροντα. 

Πάµε στα άρθρα τώρα: Δώδεκα στο σύνολό τους, τα οποία
απαρτίζουν την κύρωση της σύµβασης. Διαπιστώνεται ότι ακο-
λουθήθηκε η ίδια νοµοτεχνική προσέγγιση µε τον ν.4404/2016,
µε τον οποίο κυρώθηκε και η σύµβαση για το λιµάνι του Πειραιά. 

Επί των άρθρων 1 και 2, τα οποία είναι τα εισαγωγικά στην κύ-
ρωση άρθρα: Φυσικά και τα καταψηφίζουµε. Είµαστε αντίθετοι
στην παρούσα επιλογή εκµετάλλευσης του Λιµένος Θεσσαλονί-
κης και δη για ένα τόσο ευρύ χρονικό διάστηµα. Θυµίζουµε ότι η
ισχύς της συµβάσεως έχει οριστεί αρχικά έως το 2051. Η στρα-
τηγική σηµασία της θέσεώς του είναι γνωστή. Συνδέει τρεις ηπεί-
ρους σε ναυτικό, αλλά και οδικό δίκτυο, γεγονός που ενισχύει τη
θέση µας ότι το λιµάνι της Θεσσαλονίκης θα έπρεπε να τύγχανε
διαχείρισης ελληνικού δηµοσίου. 

Η καρτελοποίηση, εννοούµενη ως το είδος της οικονοµικής
επικυριαρχίας πολυσχιδών οικονοµικών συµφερόντων στην ελ-
ληνική περιουσία, συνιστά µορφή εκχώρησης εθνικής κυριαρ-
χίας. Εµείς οφείλουµε να το λέµε, όσο γραφικό και αν ακούγεται
σε εσάς τους εραστές του σύγχρονου νεοφιλελευθερισµού. Στην
ουσία τώρα παραχωρούνται προς αποκλειστική εκµετάλλευση
ενός εκατοµµυρίου πεντακοσίων πενήντα χιλιάδων πεντακοσίων
τετραγωνικών µέτρων σε ακτίνα τριάµισι χιλιοµέτρων. Σε αυτήν
την έκταση το κράτος θα έχει µονάχα την δυνατότητα επίβλεψης
και αρµόδιος θα είναι ο εκάστοτε Υπουργός Ναυτιλίας. Όπως
είναι αντιληπτό, διαφωνούµε µε την παραχώρηση–πώληση και
θεωρούµε ότι λόγω του εµπορικού και επενδυτικού ενδιαφέρον-

τος θα έπρεπε να οριστούν και άλλα Υπουργεία µε καθήκοντα
εποπτείας στο υπό παραχώρηση περιουσιακό στοιχείο του ελ-
ληνικού κράτους.

Στο άρθρο 2, παράγραφος 3 περίπτωση α’ αναφέρεται η φρά-
ση «διατήρηση της κυριαρχίας και της εδαφικής συνοχής». Ο
όρος «ακεραιότητα» είναι ο πλέον δόκιµος που προτείνουµε την
αλλαγή του. Κατά τα λοιπά στο άρθρο 2 διατυπώνονται οι βασι-
κές αρχές που θα διέπουν τη σύµβαση και επιδέχονται πάρα πολ-
λές ερµηνείες.

Σχετικά µε το άρθρο 3 και την «Χερσαία Λιµενική Ζώνη», εδώ
οριοθετείται η «Χερσαία Λιµενική Ζώνη» σύµφωνα µε τα σχεδια-
γράµµατα, τα οποία επισυνάπτονται στη σύµβαση και περιέχον-
ται οι βασικές διατάξεις, οι οποίες ρυθµίζουν το νοµικό καθεστώς
εκµετάλλευσης του λιµανιού. Στην παράγραφο 7 του άρθρου θε-
σπίζεται η επιπλέον παραχώρηση έκτασης πέντε χιλιάδων τετρα-
γωνικών µέτρων και αναστέλλονται µέχρι το 2051 τα δικαιώµατα
που είχε µέχρι σήµερα στο ακίνητο η Εταιρεία Ακινήτων Δηµο-
σίου. Η νοµοτεχνική διατύπωση της παραγράφου 6 προβληµατί-
ζει εάν εισάγεται υπό την αίρεση της συγκάλυψης µελλοντικών
πολιτικών ευθυνών και οικονοµικών ελλειµµάτων κατά τη µετά-
βαση στο νέο καθεστώς που θα ισχύσει εάν και εφόσον λήξει η
σύµβαση. Κατά τα λοιπά, λοιπόν, η κοινοπραξία θα έχει πλήρη
κατοχή, νοµή και χρήση του λιµένος. 

Πάµε στο άρθρο 4. Εδώ το νοµικό καθεστώς, το οποίο θα ισχύ-
σει µε την κύρωση της σύµβασης για τη «Θαλάσσια Λιµενική
Ζώνη» είναι σαφές. Η κοινοπραξία θα την εκµεταλλεύεται για ίδιο
σκοπό, όπως προβλέπεται από το περιεχόµενο της σύµβασης,
θα εκµεταλλεύεται δηλαδή τα ναυπηγεία, τα αγκυροβόλια, τις
υποδοµές, τι προκυµαίες, τις ναυτικές κλίνες. Κατ’ ουσίαν, επι-
βεβαιώνεται το αυτονόητο, ότι το ελληνικό δηµόσιο είναι τυπικά
κυρίαρχο, αφού το ακίνητο χαρακτηρίζεται ως δηµόσιο πράγµα
κοινής χρήσης. Είναι παράδοξο ότι η Ελλάδα αναλαµβάνει την
αποκλειστική ευθύνη για τα ναυάγια που έχουν χαρτογραφηθεί
στην περιοχή του λιµανιού µέχρι και το 2016. Έχει ιδιαίτερη ση-
µασία για πολλούς λόγους, αλλά κυρίως για λόγους εθνικής ση-
µασίας, η Ελλάδα να διατηρήσει το αποκλειστικό δικαίωµα και
ευθύνη να επιλαµβάνεται των διαδικασιών που αφορούν τα ναυά-
για. 

Άρθρο 5. Αυτό το άρθρο καταργεί συλλήβδην προηγούµενες
διατάξεις σχετικές µε τον Οργανισµό Λιµένος Θεσσαλονίκης.
Αναδεικνύεται η δυνατότητα, που έχει πλέον το ιδιωτικό συµφέ-
ρον στη νοµοθετική διαδικασία. Καταργούνται οι κανονισµοί λει-
τουργίας του ΟΛΘ και έτσι ανοίγει ο δρόµος να θεσπιστούν οι
νέοι -κατά βούληση των αρµοδίων οργάνων- της αντισυµβαλλό-
µενης κοινοπραξίας, αβέβαιο το εργασιακό καθεστώς και το µέλ-
λον µεγάλης µερίδας εργαζοµένων. Είναι απαραίτητο να
διασφαλιστούν οι θέσεις εργασίας και να γίνουν νέες προσλή-
ψεις για να επιβεβαιωθεί η επενδυτική ανάκαµψη, την οποία χρη-
σιµοποιείτε ως το κύριο επιχείρηµα.

Άρθρο 6. Στο παρόν άρθρο παρατίθενται µία σειρά περιπτώ-
σεων µε τις οποίες ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολι-
τικής εξουσιοδοτείται ότι θα µπορεί να εκδίδει κανονισµούς για
θέµατα που άπτονται της αρµοδιότητάς του. Πρόκειται για τυ-
πική ρύθµιση, που απλώς προάγει τον θεσµό της κρατικής επεµ-
βατικότητας στα θέµατα της διοικήσεως.

Στο άρθρο 7, αφού γίνεται µια εισαγωγή σχετικά µε το δι-
καίωµα διέλευσης πολιτών και χρηστών του λιµένος, δεδοµένου
ότι πρόκειται για υποδοµή δηµοσίου συµφέροντος, στη συνέχεια
έχουµε τη θέσπιση εξουσιοδοτήσεως στην αντισυµβαλλόµενη να
επιλέγει τις διαδικασίες διαγωνισµών για την ανάθεση συµβά-
σεων στο πλαίσιο της διαχείρισης και της χρήσης του λιµανιού,
απούσα πλήρως η κρατική αρχή, παρά το γεγονός ότι θα υπάρ-
ξουν και υποπαραχωρήσεις σε εταιρείες αγνώστων συµφερόν-
των, σε καίριο για την οικονοµία κέντρο υποδοµών. 

Στο άρθρο 8 θεσπίζεται ότι ο ΟΛΘ είναι η αποκλειστική αρµό-
δια για την είσπραξη των λιµενικών τελών, όπως περιλαµβάνεται
στο άρθρο 4 περίπτωση θ’ της επισυναπτόµενης σύµβασης να
εισπράττει όλα τα έσοδα από την εκµετάλλευση του δικαιώµα-
τος, συµπεριλαµβανοµένων και των λιµενικών τελών.

Η νέα συσταθείσα «ΟΛΘ Α.Ε.» θα έχει το προνόµιο να λειτουρ-
γεί ως κράτος εν κράτει. Εκτός αυτού, διαφωνούµε µε τη δυνα-
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τότητα που της δίνεται να εκχωρεί αξιώσεις από τρίτους στο ελ-
ληνικό δηµόσιο, όταν πρόκειται για ποσά ή άλλες απαιτήσεις που
τυχόν θα προκύψουν από την επιβολή των τελών.

Άρθρο 9: Εδώ για το θέµα της ανάθεσης συµβάσεων αναφερ-
θήκαµε και στο προηγούµενο άρθρο και φυσικά θα το καταψη-
φίσουµε και αυτό.

Άρθρο 10: Μία ακόµη πρόκληση της σύµβασης περιέχεται στο
παρόν άρθρο. Επιβεβαιώνεται η ισχύς του άρθρου 9 περί της
ελευθερίας σύναψης συµβάσεων µε άλλα νοµικά ή φυσικά πρό-
σωπα. Στη συνέχεια διαπιστώνεται η όλως υποκριτική και τυπική
εφαρµογή της παραγράφου 2. Εδώ µας λέει ο νοµοθέτης ότι η
«ΟΛΘ Α.Ε.» έχει δικαίωµα να υποβάλει τις σχετικές µελέτες που
αφορούν σε εκτέλεση έργων στην αρµόδια διεύθυνση τεχνικών
υπηρεσιών που ανήκει στην περιφέρεια, για να λάβει έγκριση και
να προχωρήσει η διαδικασία, µία έγκριση η οποία, όπως λέει και
το ίδιο το άρθρο, «η εν λόγω έγκριση τεκµαίρεται ότι έχει χορη-
γηθεί εντός ενενήντα ηµερών από την ηµεροµηνία υποβολής της
οριστικής µελέτης, συνοδευόµενης από πλήρη φάκελο δικαιολο-
γητικών τεκµηρίωσης. Για τους σκοπούς, λοιπόν, της παρούσας
παραγράφου 3, οριστική µελέτη, που υποβάλλεται στη διεύ-
θυνση τεχνικών υπηρεσιών της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδο-
νίας τεκµαίρεται ότι συνοδεύεται από πλήρη φάκελο δικαιολο-
γητικών τεκµηρίωσης, εφόσον υποβάλλεται µαζί µε ενυπόγραφη
δήλωση του ανεξάρτητου µηχανικού, όπως αυτός ορίζεται στη
σύµβαση παραχώρησης, µε την οποία και βεβαιώνεται ότι η µε-
λέτη έχει ελεγχθεί από τον ανεξάρτητο µηχανικό και πληροί τις
προδιαγραφές του άρθρου 7 παράγραφος 6 και του άρθρου 7
παράγραφος 7 της σύµβασης παραχώρησης και ο συνοδευτικός
φάκελος είναι πλήρης. Εφόσον ζητηθεί από τον «Οργανισµό Λι-
µένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» και εντός πέντε ηµερών από το σχε-
τικό αίτηµα, η διεύθυνση τεχνικών υπηρεσιών της Περιφέρειας
Κεντρικής Μακεδονίας εκδίδει γραπτή διαπιστωτική πράξη για
την πάροδο της προαναφερθείσας περιόδου των ενενήντα ηµε-
ρών, η οποία και επέχει θέση βεβαίωσης περί χορήγησης της έγ-
κρισης αναφορικά µε την υποβληθείσα ως εκεί µελέτη». 

Εδώ εν ολίγοις η αντισυµβαλλόµενη εταιρεία µπορεί να πάρει
την αιτηθείσα έγκριση χωρίς να γίνει ουσιαστικός έλεγχος του
φακέλου που θα προσκοµιστεί στην υπηρεσία. Πρόκειται για γε-
λοιότητα και πρέπει να το αποσύρετε, κύριε Υπουργέ. Νοµοθε-
τείτε την ασυδοσία και τον γραφειοκρατικό ανορθολογισµό.
Υποβαθµίζεται εδώ, κύριε Υπουργέ, ο ρόλος της τεχνικής υπη-
ρεσίας της περιφέρειας. Πώς διασφαλίζετε ότι δεν θα υπάρξουν
οικονοµικές ατασθαλίες και κακοτεχνίες; 

Άρθρο 11: Δεν θα µπορούσαν φυσικά να λείψουν οι φοροελα-
φρύνσεις. Δεν φτάνει που ξεπουλιέται ένα «φιλέτο» της δηµόσιας
περιουσίας, αλλά έρχεστε και προτείνετε τη φοροαπαλλαγή της
«ΟΛΘ Α.Ε.» Πράγµατι προβλέπεται η φοροαπαλλαγή από τα τέλη
και τους φόρους για την ακίνητη περιουσία που θα κατέχει η
«ΟΛΘ Α.Ε.». Έχετε υπολογίσει σε τι ποσό ανέρχεται ο συνολικός
φόρος για τα επόµενα τριάντα τρία έτη της διάρκειας της συµ-
βάσεως; Και για ποιους λόγους να φοροαπαλλαχθεί, τη στιγµή
που σε άλλους τοµείς της οικονοµικής ζωής οι φόροι έρχονται
θυελλωδώς; 

Άρθρο 12: Εδώ, κύριε Υπουργέ, πρέπει να δείτε τι θα κάνετε
µε τα εργασιακά. Εξάγουµε το συµπέρασµα ότι ζητάτε παρά-
ταση για τη ρύθµιση του καθεστώτος, αφού δεν θέλετε να ανοί-
ξετε και άλλα κοινωνικά µέτωπα. Ποιος νόµος θα ισχύσει για
τους εργαζόµενους, γι’ αυτούς, που έχουν καταχωρίσει συντα-
ξιοδοτικό δικαίωµα; Σχετικά δε µε τους κανονισµούς εσωτερικής
οργάνωσης και λειτουργίας, καθώς και τον γενικό κανονισµό
προσωπικού, τα πράγµατα είναι αβέβαια. Αν λάβουµε υπ’ όψιν
ότι θεσπίζεται από το παρόν άρθρο η αρµοδιότητα έκδοσής τους
από το διοικητικό συµβούλιο της «ΟΛΘ Α.Ε.», υπάρχει ιδιωτικο-
ποίηση και στην εργασία από την συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ,
ξεπούληµα περιουσίας, εκχώρηση κυριαρχίας και αµφίβολο οι-
κονοµικό αποτέλεσµα. Αυτό είναι το πνεύµα αυτής της κύρωσης.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Σαχινίδη.

Τον λόγο έχει ο κ. Συρµαλένιος από τον ΣΥΡΙΖΑ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι ο χρόνος πρέπει να είναι επτά λεπτά, γιατί ο Κανο-

νισµός λέει ότι στα νοµοσχέδια οι οµιλητές µιλούν για επτά
λεπτά. Εν πάση περιπτώσει, θα κάνω ό,τι µπορώ για να περιορι-
στώ.

Αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες, νοµίζω ότι µε την
ευκαιρία συζήτησης του νοµοσχεδίου για τον Οργανισµό Λιµένα
Θεσσαλονίκης ακούσαµε µερικές φορές απίστευτα πράγµατα
και µε µια φρασεολογία που χρησιµοποίησε ο κ. Πλακιωτάκης,
«τα τελευταία αποµεινάρια του κοµµουνισµού» είπε χαρακτηρι-
στικά, η οποία µας γυρίζει πολλά χρόνια πίσω. 

Δυστυχώς, φαίνεται ότι η ακροδεξιά ρητορική και µετατόπιση
του φιλελεύθερου κόµµατος της Νέας Δηµοκρατίας έχει υιοθε-
τήσει όχι µόνο τον νεοφιλελευθερισµό από οικονοµική και φιλο-
σοφική άποψη, αλλά έχει υιοθετήσει ακροδεξιές, εθνικιστικές
απόψεις εµφυλιοπολεµικών χαρακτηρισµών, που νοµίζω ότι
έχουµε όλοι αφήσει πίσω ως χώρα κι ότι έχουµε εξάγει τα διδάγ-
µατα µιας τραυµατικής περιόδου. 

Εν πάση περιπτώσει, εγώ θα µπω στο θέµα λέγοντας για όλα
αυτά για οποία µας κατηγορείτε, για «οβιδιακές µεταµορφώ-
σεις». Κατ’ αρχάς, να πω ότι στον σύγχρονο παγκοσµιοποιηµένο
καπιταλισµό εγώ ξέρω ιδιωτικές εταιρείες, που λειτουργούν άρι-
στα, ξέρω άλλο τόσο δηµόσιες εταιρείες που λειτουργούν άρι-
στα και ξέρω κι άλλες τόσες ιδιωτικές εταιρείες, που λειτουρ-
γούν µε πάρα πολύ αεριτζίδικο και τρόπο που δεν προσιδιάζει
σε ποιότητα και σε λειτουργία µιας υγιούς επιχειρηµατικής δρά-
σης.  

Κατά συνέπεια, το ζήτηµα ιδιωτικοποιήσεις-κρατικοποιήσεις
είναι ένα ζήτηµα το οποίο, µέσα στο πλαίσιο ενός σύγχρονου κα-
πιταλισµού, δεν είναι ένα απλοϊκό δίληµµα. Έχουµε δηµόσιο το
οποίο επί πολλά χρόνια στη χώρα µας έχει οικοδοµηθεί ως ένα
δηµόσιο σύστηµα πελατειακών, ρουσφετολογικών σχέσεων και
ιδιωτικών εξυπηρετήσεων µεγάλων συµφερόντων. Ένα τέτοιο
δηµόσιο, βεβαίως, δεν θα µπορούσε να αναλάβει µε υγιή τρόπο
και να λειτουργήσει τις µεγάλες υποδοµές της χώρας, είτε αυτά
είναι λιµάνια είτε αυτά είναι αεροδρόµια. 

Εµείς δεν µιλούσαµε για τέτοιο δηµόσιο και για τέτοια κρατική
περιουσία. 

Μιλάµε για µια κρατική, δηµόσια περιουσία, την οποία τη δια-
χειρίζεται κυβερνήσεις και οργανισµοί οι οποίοι, πρώτα απ’ όλα,
µπορούν να εξυπηρετούν το δηµόσιο συµφέρον και όχι ιδιωτικά,
ιδιοτελή συµφέροντα. 

Κάναµε, λοιπόν, τον συµβιβασµό µας το καλοκαίρι του 2015,
έναν συµβιβασµό που είχε και επώδυνα µέτρα και το ξέρουµε.
Μετά από τρία χρόνια, όµως, η αποτίµηση είναι θετική. Το πρό-
γραµµα βγαίνει, η οικονοµία ανακάµπτει, η ανεργία µειώνεται, η
επόµενη µέρα, µε κοινωνικά δίκαιο και οικολογικά βιώσιµο τρόπο,
προχωρά, ενώ µια σειρά µέτρων οικοδόµησης του κοινωνικού
κράτους έχουν προχωρήσει. Και φυσικά, σταθερά χτυπάµε τους
αρµούς της διαφθοράς και της διαπλοκής για να προχωρήσει η
χώρα επιτέλους µπροστά, χωρίς τις στρεβλώσεις, τις παθογέ-
νειες και τις διαπλεκόµενες εξαρτήσεις που πολιτικού και οικο-
νοµικού συστήµατος που µας οδήγησαν στη χρεοκοπία. 

Δεν αποστήκαµε ποτέ από τις θέσεις µας για τις ιδιωτικοποι-
ήσεις των µεγάλων υποδοµών. Εξακολουθούµε να θεωρούµε ως
βέλτιστη λύση την ιδιοκτησία των λιµανιών στο δηµόσιο και στην
τοπική αυτοδιοίκηση και βεβαίως ένα δηµόσιο, όπως σας είπα,
διαφορετικό. Εµείς µετακινηθήκαµε υιοθετώντας το ευρωπαϊκό
λιµενικό σύστηµα. Εσείς, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, που λέτε
ότι έχετε µετακινηθεί στις παραχωρήσεις, από πού µετακινηθή-
κατε; Μετακινηθήκατε, µήπως, από τις ιδιωτικοποιήσεις-ξεπού-
ληµα και τώρα µιλάτε για παραχωρήσεις; Αυτό είναι το ερώτηµα. 

Να µιλήσω, όµως, για το θέµα της Δηµόσιας Αρχής Λιµένων.
Δηµόσια Αρχή Λιµένων, αγαπητοί συνάδελφοι της Νέας Δηµο-
κρατίας, υπάρχει σε όλα τα ευρωπαϊκά και όχι µόνο, λιµάνια. Θα
ξέρετε πολύ καλά την έννοια του port authority, και του autorita
del porto, για να το πω και στα Ιταλικά, που ασκεί τον δηµόσιο
έλεγχο και τη δηµόσια εποπτεία, ακόµα και στα λιµάνια που είναι
υπό παραχώρηση. 

Θέλω να πω ότι σύµφωνα µε τον ιδρυτικό νόµο της Δηµόσιας
Αρχής Λιµένων, βάσει του άρθρου 123 του ν.4389, η Δηµόσια
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Αρχή Λιµένων είναι αυτοτελής υπηρεσία του Υπουργείου Ναυτι-
λίας και στους σκοπούς και στις αρµοδιότητες της επιτρέπονται
η συµβολή στην τοπική και περιφερειακή οικονοµική και κοινω-
νική ευηµερία, η προστασία του περιβάλλοντος εντός των λιµέ-
νων, η αναβάθµιση των παρεχόµενων υπηρεσιών εντός των
λιµένων, η συνεργασία όλων των αρµόδιων φορέων για την κα-
τοχύρωση των εργασιακών δικαιωµάτων και παρακολούθηση
των συλλογικών συµβάσεων εργασίας των εργαζοµένων στη λι-
µενική ζώνη. 

Γνωστοποιεί η ΔΑΛ αµελλητί στη ΡΑΛ, στη Ρυθµιστική Αρχή
Λιµένων, κάθε στοιχείο το οποίο σχετίζεται µε την άσκηση συµ-
βατικών δικαιωµάτων του ελληνικού δηµοσίου από σύµβαση πα-
ραχώρησης σε λιµενική ζώνη.

Αντίθετα, η Ρυθµιστική Αρχή Λιµένων είναι µια ανεξάρτητη
αρχή, δεν είναι υπηρεσία του Υπουργείου, που έχει ως στόχο την
εποπτεία και τον ρυθµιστικό ρόλο µεταξύ δηµόσιων και ιδιωτικών
φορέων του Εθνικού Λιµενικού Συστήµατος. 

Και µόνο, λοιπόν, η αµφισβήτηση της ύπαρξης και των αρµο-
διοτήτων της ΔΑΛ από εσάς, από τη Νέα Δηµοκρατία, καταδει-
κνύει την ουσιώδη διαφορά µας µεταξύ της δικής σας ιδιωτικο-
ποιηµένης παραχώρησης και της δικής µας παραχώρησης µε τη
διασφάλιση του δηµοσίου συµφέροντος, των περιβαλλοντικών
όρων και των εργασιακών σχέσεων.

Αυτό ακριβώς κάναµε και πετύχαµε µε τη σκληρή διαπραγµά-
τευση και κύρωση των αναθεωρηµένων συµβάσεων παραχώρη-
σης και στον Πειραιά και τώρα στη Θεσσαλονίκη. Αυτό ακριβώς
θα κάνουµε και αυτή είναι η µεγάλη διαφορά µας από τη νεοφι-
λελεύθερη αντίληψη, που εσείς υπηρετείτε.

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε τον κ.
Συρµαλένιο. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα δύο µαθήτριες και µαθητές και πέντε
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το Δηµοτικό Σχολείο Μπατσίου
Άνδρου και από το Δηµοτικό Σχολείο Παραλίας Κατερίνης. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο συνάδελφος οµιλητής από τη Χρυσή Αυγή κ.
Ηλίας Παναγιώταρος για πέντε λεπτά. 

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Επειδή πολύ σχολιάστηκε χθες µια διένεξη, που υπήρξε στο

καφενείο µεταξύ κάποιων φίλων του κ. Σαµαρά και κάποιων στε-
λεχών του ΣΥΡΙΖΑ, επειδή ακούστηκαν διάφορα για τον Γράµµο
και το Βίτσι, να ενηµερώσουµε τους φίλους του κ. Σαµαρά και
της Νέας Δηµοκρατίας ότι εσείς τα έχετε απεµπολήσει εδώ και
πάρα πολλά χρόνια όλα αυτά και σέρνεστε πίσω από κάθε αρι-
στερό, σε µνηµόσυνα, σε τελετές, σε κηδείες και οτιδήποτε άλλο.

Αφού χθες σ’ αυτή την πολύ µεγάλης διάρκειας συνεδρίαση
της Βουλής γέλασε ή µάλλον έκλαψε ο κάθε πικραµένος µε τα
της «NOVARTIS», ας επανέλθουµε στη ζοφερή πραγµατικότητα.
Στη ζοφερή πραγµατικότητα των εθνικών θεµάτων, όπου αυτές
τις µέρες η «NOVARTIS» επισκίασε κατά κάποιο τρόπο όλα τα
φοβερά τα οποία συνέβαιναν στα εθνικά ζητήµατα είτε στο ζή-
τηµα της ονοµασίας των Σκοπίων είτε στις επικείµενες συµφω-
νίες µε την Αλβανία, όπου και εκεί µε τη θέσπιση ΑΟΖ σύµφωνα
µε πληροφορίες –γιατί όλα τα µαθαίνουµε από το εξωτερικό και
τίποτα δεν µαθαίνουµε από τους Έλληνες αρµόδιους- είχαµε µια
ακόµη µεγάλη υποχώρηση είτε στο ζήτηµα της Κύπρου, όπου η
Τουρκία στην κυριολεξία διέκοψε την πρώτη προσπάθεια στο οι-
κόπεδο 3 και το γεωτρύπανο της ιταλικής εταιρείας έµεινε εκεί
και έφυγε ή φεύγει σήµερα και πάει κάπου αλλού, µετά από µια
«βρώµικη» συνάντηση, που είχαν τα στελέχη της εταιρείας µε
υπουργούς του ψευδοκράτους. Και όλα αυτά πέρασαν στο ντού-
κου, διότι το πολιτικό σύστηµα έζεχνε, τα έπαιρνε και η συζή-
τηση, που ήταν όντως σοβαρή, στη Βουλή επισκίασε όλα αυτά. 

Βέβαια, τώρα που θα δούµε για πόσες ηµέρες θα είναι στην

επικαιρότητα ακόµα το ζήτηµα της ονοµασίας των Σκοπίων και
της υφαρπαγής του ονόµατος µε το ξεπούληµα από τους δικούς
µας κρατικούς λειτουργούς, ένα νέο σκάνδαλο θα έρθει στη
Βουλή, αυτό της παράνοµης -και όχι µόνο- δανειοδότησης των
κοµµάτων. 

Φυσικά, το εν λόγω σκάνδαλο έχει να κάνει πάλι µε τα δύο µε-
γάλα κόµµατα του ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δηµοκρατίας, που και
τα δύο µαζί χρωστάνε καµµιά πεντακοσαριά εκατοµµύρια ευρώ
στις τράπεζες -δανεικά και αγύριστα- αυτά τα οποία καλείται να
αποπληρώσει ο ελληνικός λαός µέσω των µνηµονίων, των ανα-
κεφαλαιοποιήσεων και όλων των άλλων καταστάσεων και δεν ξέ-
ρουµε αν θα τα καταφέρει κανείς.

Και µέχρι να έρθει αυτό το σκάνδαλο, αυτό που θα έπρεπε να
ξέρουν ο Πρωθυπουργός, ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας, ο Υ-
πουργός Εξωτερικών και όλοι όσοι «διαπραγµατεύονται» στα
εθνικά ζητήµατα είναι ότι το λεγόµενο «Διεθνές Δίκαιο», που επι-
καλούνται συνεχώς, είναι το δίκαιο του ισχυρού. Και µόνο µε
ισχυρές Ένοπλες Δυνάµεις θα µπορούµε να κάνουµε εξόρυξη
των υδρογονανθράκων, του πετρελαίου, του φυσικού αερίου και
όλων των υπολοίπων, είτε στη Κύπρο είτε στην Ελλάδα.

Θα έπρεπε πέριξ του ιταλικού γεωτρύπανου να βρίσκονται,
τουλάχιστον, δέκα πολεµικά πλοία του Πολεµικού Ναυτικού, να
βρίσκονται υποβρύχια, που στη δεδοµένη χρονική στιγµή έχουµε
υπεροπλία σε σχέση µε τους Τούρκους, και να τους δείξουµε ότι
δεν παίζουµε, διότι µόνο έτσι καταλαβαίνει κάποιος.

Να υπενθυµίσουµε τρία περιστατικά για να καταλάβουµε πως
λειτουργούν τα σοβαρά κράτη.

Το ένα είναι στα τέλη της δεκαετίας του 1970, αρχές δεκαετίας
του 1980. Όταν οι Τούρκοι άρχισαν να κάνουν παραβιάσεις στην
Ελλάδα, στον ελληνικό εναέριο χώρο, έκαναν και κάτι προσπά-
θειες προς την άλλη µεριά, προς το Ιράν. Βέβαια, η αντίδραση
του Ιράν ήταν διαφορετική. Την ώρα που τα τουρκικά αεροπλάνα
έκαναν παραβίαση του ιρανικού εναέριου χώρου, τα ιρανικά τους
προσέγγισαν, έδιωξαν τα αεροπλάνα, εγκλώβισαν ένα, το ανάγ-
κασαν να προσγειωθεί σ’ ένα αεροδρόµιο στο Ιράν, πήραν τον
πιλότο, τον έστειλαν µε το ΚΤΕΛ πίσω στην Τουρκία και το αερο-
πλάνο της Τουρκίας το έβαψαν µε τα χρώµατα του Ιράν, έβαλαν
και το εθνόσηµο του Ιράν και πετάει µέχρι τώρα. Αυτό είναι ένα
F4 Fhantom. Από τότε, φυσικά, οι Τούρκοι δεν έκαναν ξανά καµ-
µιά παραβίαση του εναέριου χώρου του Ιράν.

Ένα δεύτερο περιστατικό πολύ πιο πρόσφατο -πριν από ενά-
µισι, δύο χρόνια περίπου- συνέβη όταν ένα σκάφος των ειδικών
δυνάµεων του Πολεµικού Ναυτικού των Ηνωµένων Πολιτειών στα
στενά του Ορµούζ µπήκε στα χωρικά ύδατα του Ιράν. Οι Ιρανοί
συνέλαβαν όλο το σκάφος. Ήταν εκεί οι seal’s και διάφοροι άλλοι
Αµερικανοί, οι marines και λοιποί, δεµένοι χειροπόδαρα, έκλαι-
γαν και δεν ήξερε τι θα τους ξηµερώσει. Τελικά, τους επέστρε-
ψαν πίσω, ζήτησε συγγνώµη η Αµερική και όλα καλά. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Επιτρέψτε µου, κύριε Πρόεδρε. Τελειώνω σ’ ένα λεπτό.
Και έρχοµαι και σ’ ένα τελευταίο παράδειγµα για το πως ένα

έθνος υπερασπίζεται την πατρίδα του και τα δικαιώµατά του.
Είναι αυτό το οποίο συµβαίνει αυτήν τη στιγµή στην Αφρίν, όπου
οι Κούρδοι -όχι ένας οργανωµένος στρατός- στα βόρεια σύνορα
της Συρίας, στα σύνορα µε την Τουρκία, εδώ και ένα και πλέον
µήνα «παίζουν» στα ίσια τους Τούρκους. Βλέπουµε συνεχώς και
καθηµερινά βίντεο όπου τα άρµατα, τα τεθωρακισµένα οχήµατα
και ο λοιπός εξοπλισµός των τουρκικών ενόπλων δυνάµεων εκρή-
γνυται -και είναι και πολύ ωραίο το θέαµα αυτό- και δείχνουν µε
ποιον τρόπο θα έπρεπε να αντιµετωπίζονται τέτοιες καταστάσεις.

Το λιµάνι της Θεσσαλονίκης θα έπρεπε να είναι ένας από τους
ισχυρότερους βραχίονες άσκησης εξωτερικής πολιτικής της Ελ-
λάδος σε σχέση µε τα Σκόπια, διότι όλοι γνωρίζουν ότι η συντρι-
πτική πλειοψηφία των εµπορικών συναλλαγών των Σκοπίων
γίνεται διά µέσου του λιµανιού της Θεσσαλονίκης, όπως και της
Σερβίας, και υπάρχουν ειδικές συµφωνίες. Θα ήταν ένα δυνατό
όπλο για την Ελλάδα, που δεν το χρησιµοποιήσαµε καθόλου από
το 1990 και µετά. Όλα τα τιµολόγια των εµπορευµάτων που κα-
ταφθάνουν στο λιµάνι της Θεσσαλονίκης και πηγαίνουν στα Σκό-
πια, αναφέρουν τα Σκόπια ως Μακεδονία. Αν εµείς τους λέγαµε
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«όχι, πάρτε πίσω το κοντέινερ στην Κίνα ή οπουδήποτε αλλού και
θα επανέλθετε» ή «διορθώστε τα τιµολόγια και τις προφόρµες»,
να δείτε πως θα είχε λυθεί πάρα πολύ ωραία το πρόβληµα από
τις αρχές της δεκαετίας του 1990.

Είµαστε σίγουροι ότι µε το ξεπούληµα -διότι περί αυτού πρό-
κειται- του λιµανιού της Θεσσαλονίκης τα πράγµατα θα γίνουν
πολύ πιο εύκολα για τους Σκοπιανούς και για τον οποιονδήποτε
άλλο θα θελήσει να κάνει ό,τι είναι να κάνει.

Όπως και να έχει, όλα αυτά τα ζητήµατα και πάρα πολλά άλλα
τα οποία έχουν να κάνουν µε ζητήµατα εθνικής πολιτικής, υπε-
ράσπισης των ιερών και των οσίων της πατρίδας µας γίνονται και
πραγµατοποιούνται µόνο από εθνικές κυβερνήσεις και όχι από
κυβερνήσεις-οπερέτες.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Παναγιώταρο.

Ο επόµενος οµιλητής είναι από τον ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Δηµήτριος Δη-
µητριάδης.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η σύµβαση παραχώρησης για

τον Οργανισµό Λιµένος Θεσσαλονίκης είναι µία σηµαντική πράξη
στο παζλ των ήδη συµφωνηµένων αποκρατικοποιήσεων στο πρό-
γραµµα της συµφωνίας µε τους θεσµούς. Είναι µια παραχώρηση
η οποία είχε δροµολογηθεί από την προηγούµενη κυβέρνηση,
όπου και δηµιουργήθηκε ένα πλαίσιο αρκετά δεσµευτικό για
εµάς. Δηλαδή, πέραν των δεσµεύσεων για την παραχώρηση της
συγκεκριµένης δηµόσιας υποδοµής, του λιµανιού δηλαδή, είχε
προχωρήσει και το ειδικό πλαίσιο συµφωνίας. 

Τούτων δοθέντων, λοιπόν, εµείς επιχειρήσαµε να επιτύχουµε
θετικές εξελίξεις. 

Υπάρχει µια κριτική για τη θέση µας κατά της ιδιωτικοποίησης,
όπως είχε προταθεί το 2008. Γι’ αυτό έχουµε να επισηµάνουµε
το εξής: Εκείνη την περίοδο είχε αποφασιστεί να δοθεί µέρος
του λιµανιού -πιο συγκεκριµένα το φιλέτο του λιµανιού- και όλα
τα υπόλοιπα µέρη, τα οποία δεν ήταν ιδιαίτερα επικερδή και ήταν
προβληµατικά, παρέµεναν στο δηµόσιο. Ήταν µια επιλογή που
δηµιουργούσε περισσότερα προβλήµατα απ’ αυτά που επιχει-
ρούσε να λύσει, οργάνωνε δηλαδή το λιµάνι µε τρόπο αντιανα-
πτυξιακό και ανισοµερή ενάντια σε κάθε έννοια λειτουργικής
ενσωµάτωσής του στην πόλη. 

Η κριτική για το αν τελικά πιστεύουµε στην ιδιωτικοποίηση ή
όχι, η οποία µε τη σειρά της δηµιουργεί την αµφιθυµία που ευ-
θύνεται για τις καθυστερήσεις, δεν ευσταθεί, διότι είναι µια προ-
σέγγιση που προσπαθεί να αποκρύψει το πραγµατικό πρόβληµα,
που δεν είναι άλλο από την προηγούµενη διαδικασία συστηµατι-
κής απαξίωσης του λιµανιού την περίοδο 2009-2014. Είναι ένα
γεγονός που αποτυπώνεται και από τα ίδια τα στοιχεία της πε-
ριόδου. Και αναφέρω µόνο ένα συγκεκριµένο, ότι την τριετία
2012-2015 είχαµε τριάντα δύο χιλιάδες κοντέινερ και το 2015-
2017 είχαµε πενήντα χιλιάδες κοντέινερ. 

Η προσπάθειά µας, δηλαδή, πέτυχε να αναδιαρθρώσει αρκετά
από τα επιµέρους σηµεία της προδιαγραφείσας συµφωνίας. 

Πάνω σ’ αυτή τη βάση έχει πολύ ενδιαφέρον το άρθρο 6 πα-
ράγραφος 7, όπου οι Προβλήτες 1 και 2, σε συνεννόηση πάντα
µε τον Δήµο Θεσσαλονίκης, θα χρησιµοποιούνται έτσι ώστε να
αναπτύσσονται πολιτιστικές δράσεις στον συγκεκριµένο χώρο.
Το Φεστιβάλ Θεσσαλονίκης έχει λόγο σ’ όλη τη διαδικασία. Βέ-
βαια, να µην ξεχνάµε ότι το λιµάνι είναι ένας χώρος που συνδέει
τη γη και τη θάλασσα και ο πολιτισµός είναι οµολογουµένως ένα
λειτουργικό στοιχείο του λιµανιού. Είναι µεγάλη υπόθεση για την
πόλη η χρήση της Προβλήτας 1 και σε ό,τι αφορά στους χώρους
αυτούς καθ’ εαυτούς και σε ό,τι αφορά στα δηµόσια κτήρια.  

Η προηγούµενη διαδικασία προέβλεπε, επίσης, 2% προµήθεια
προς το κράτος, ενώ σήµερα έχει πάει στο 3,5% προς φορείς
της Θεσσαλονίκης, πράγµα που νοµίζουµε ότι είναι ιδιαίτερα ση-
µαντικό και αυτό είναι αποδεκτό και από την τοπική κοινωνία. 

Η διαδικασία απέδωσε έναν µόνο ενδιαφερόµενο, έναν µόνο
διεκδικητή για τον ΟΛΘ. Παρά ταύτα, κατορθώσαµε δύο σηµαν-
τικά πράγµατα. Το πρώτο είναι πως το τίµηµα ήταν µεγαλύτερο
του αναµενοµένου και το δεύτερο είναι ότι εξασφαλίστηκε το δη-

µόσιο συµφέρον µε ικανοποιητικό τρόπο σ’ όλη την κλίµακα των
ενδιαφερόντων µας για τον δηµόσιο χώρο και τον δηµόσιο
πλούτο. 

Στα οικονοµικά µεγέθη νοµίζω ότι τα νούµερα µιλούν από µόνα
τους, αρκεί να αναφέρω πως η χρηµατιστηριακή αξία της µετο-
χής ήταν 2 ευρώ και έφθασε στα 34 ευρώ µετά την πώληση. Η
άµεση δέσµευση επενδύσεων της κοινοπραξίας την επόµενη
πενταετία ανέρχεται κατ’ ελάχιστον στο ποσό των 180 εκατοµ-
µυρίων ευρώ και συµπεριλαµβάνει την αναβάθµιση του υπάρχον-
τος εξοπλισµού, την ανάπτυξη δραστηριοτήτων για την κρουα-
ζιέρα και την υποχρέωση δηµιουργίας αρχείου, αλλά και µου-
σείου της ιστορίας αυτού του πολύ σηµαντικού λιµανιού της
χώρας. 

Έχει συσταθεί, επίσης και Ρυθµιστική Αρχή Λιµένων που θα
έχει την εποπτική εξουσία στο λιµάνι και είναι µια καινοτοµία επί-
σης, η οποία δεν υπήρχε στο παρελθόν και αφορά στη συγκε-
κριµένη σύσταση. 

Η κοινοπραξία δε που προκρίθηκε επιβεβαίωσε το ενδιαφέρον
σηµαντικών επενδυτών εγνωσµένου κύρους και τεράστιων δυνα-
τοτήτων. Καταδεικνύει τόσο τη γεωπολιτική αξία όσο και την εµ-
πορική ενός πολύ σηµαντικού λιµανιού της βαλκανικής ενδο-
χώρας, ανοίγοντας µια νέα εποχή αναπτυξιακών και πολιτιστικών
προκλήσεων στη βόρειο Ελλάδα συνολικότερα. 

Έχει σηµασία να εστιάσουµε στη διαπίστωση πως πράγµατι
το µεγάλο οικονοµικό τίµηµα δεν είναι το κυρίαρχο. Οι τεράστιες
δυνατότητες ανάπτυξης της Θεσσαλονίκης και κατ’ επέκταση
της βόρειας Ελλάδας είναι το ζητούµενο. Η ανάπτυξη του ΟΛΘ
είναι το κλειδί για την απογείωση της τοπικής οικονοµίας και της
παραγωγικής ανασυγκρότησης της περιοχής. 

Ο νέος οργανισµός µπορεί και πρέπει να συνδεθεί µε την ευ-
ρύτερη παραγωγική δραστηριότητα, να λειτουργήσει ως βάση
εµπορικής διαµεσολάβησης µε όλη τη Βαλκανική. 

Η πρόκληση της νέας εποχής των συνεργασιών και της ανα-
πτυξιακής δηµιουργίας µε στόχο την ευηµερία των λαών της
Βαλκανικής είναι ορατή και αξίζει την προσπάθειά µας. Μπο-
ρούµε να προσβλέπουµε δηλαδή σε πολλές θέσεις εργασίας, σε
επιχειρηµατικές ευκαιρίες, σε νέες δυνατότητες δηµιουργίας, σ’
ένα περιβάλλον τελικά προόδου και σταθερότητας, αφήνοντας
πίσω µας το γκρίζο παρελθόν. 

Η επένδυση είναι µια υπόθεση για την οποία η Θεσσαλονίκη
διψάει. Η πόλη έχει συγκριτικά πλεονεκτήµατα που πρέπει να
αξιοποιηθούν. Με την παραχώρηση ανοίγει µια ενδιαφέρουσα
συζήτηση για την πόλη, όσον αφορά την εποπτεία του δηµόσιου
χώρου, την κατοχύρωση των εργατικών δικαιωµάτων και την εξα-
σφάλιση της ταυτότητας της πόλης. 

Ανοίγει µια συζήτηση για το πως η διαχείριση και η λειτουργία
του λιµανιού θα συµβάλλει στην άρση του εσωτερικού αποκλει-
σµού των κατοίκων από την ίδια τους την πόλη. Είναι προοπτική
µιας ανοικτής πόλης στο µέλλον για ένα καλύτερο µέλλον που
θα το κρατά η ίδια στα δικά της χέρια.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
πενήντα πέντε µαθήτριες και µαθητές και τρεις συνοδοί εκπαι-
δευτικοί από το 6ο Γυµνάσιο Λάρισας (πρώτο τµήµα). 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο κ. Βαρβιτσιώτης από τη Νέα Δηµοκρατία για
έξι λεπτά µε ανοχή. 

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κλείνει σήµερα ένας κύκλος

δέκα ετών, ένας κύκλος χαµένων ευκαιριών, ένας κύκλος λαϊκι-
σµού, ένας κύκλος που έφερε τη Θεσσαλονίκη πίσω από τις εξε-
λίξεις. Γιατί, όταν πριν από δέκα χρόνια η κυβέρνηση του Κώστα
Καραµανλή προχωρούσε στον διαγωνισµό για την αξιοποίηση
του σταθµού εµπορευµατοκιβωτίων της Θεσσαλονίκης ήµασταν
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τραγικά µόνοι. Δεν υπήρχε κάποιος από το ΣΥΡΙΖΑ που να το
υποστηρίζει, κάποιος από το ΠΑΣΟΚ που να το υποστηρίζει. 

Και τότε συζητούσαµε όχι για εκποίηση, πώληση του πλειοψη-
φικού πακέτου των µετοχών, αλλά για µια σύµβαση παραχώρη-
σης µόνο του σταθµού εµπορευµατοκιβωτίων αξίας 400 εκατοµ-
µυρίων ευρώ, η οποία αθροιστικά στο τέλος της τριακονταετούς
διάρκειάς της θα είχε δηµιουργήσει τζίρο πάνω από 3 δισεκα-
τοµµύρια. Χάσαµε 3 δισεκατοµµύρια στο ΑΕΠ όλη αυτήν τη δε-
καετία.

Και επειδή άκουγα χθες το παιχνίδι των ευθυνών, ποιος φταίει,
τι φταίει που δεν έγινε το ένα ή το άλλο, γι’ αυτό ποιος φταίει;
Δεν φταίει ο Γιώργος Παπανδρέου που ήταν στα κάγκελα έξω
από το λιµάνι της Θεσσαλονίκης; Δεν φταίει ο ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Κου-
ράκης, η κ. Αµµανατίδου που πήγαιναν στο λιµάνι και έλεγαν «ό-
χι»; Δεν έχουν ευθύνες αυτοί που τορπίλισαν εκείνη τη συµφω-
νία; 

Η Θεσσαλονίκη έχασε δέκα χρόνια και ακούω σήµερα Θεσσα-
λονικείς να λένε «Μπράβο, γίνεται ένα βήµα µπροστά». Θα είχε
γίνει δέκα χρόνια πριν και δεν θα είχαµε αντιµετωπίσει ούτε την
υποανάπτυξη ούτε την εγκατάλειψη που αισθάνεται σήµερα η
πόλη. 

Άκουσα ότι ευθύνονται όλες οι προηγούµενες κυβερνήσεις.
Το είπε ο κ. Σαρίδης. Όλες οι προηγούµενες κυβερνήσεις, µε
εξαίρεση τις κυβερνήσεις της Νέας Δηµοκρατίας. Γιατί και η κυ-
βέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας και εγώ προσωπικά είµαι αυτός
που προχώρησα αυτόν τον διαγωνισµό που σήµερα έρχεστε
εσείς να επικυρώσετε. 

Τον βελτιώσατε; Ελάχιστα. Φέρατε καλύτερο τίµηµα; Όχι.
Γιατί, σήµερα η σύµβασή σας για όλο το λιµάνι είναι 232 εκατοµ-
µύρια µε 180 εκατοµµύρια επενδύσεις, αλλά ο επενδυτής παίρνει
και τα 90 εκατοµµύρια που έχει ο ΟΛΘ στο ταµείο του, ζεστό
χρήµα µε το οποίο θα χρηµατοδοτήσει από αυτά που αγοράζει,
αυτά που είναι να πληρώσει το ελληνικό δηµόσιο και τις επενδύ-
σεις που πρέπει να κάνει σε βάθος επταετίας. 

Αυτή είναι η πραγµατικότητα και µάλιστα χάσατε και δύο χρό-
νια, γιατί αυτός ο διαγωνισµός θα έπρεπε να είχε ολοκληρωθεί
από το καλοκαίρι του 2015. Τα χάσατε και άρα είστε υπεύθυνοι
για την απώλεια του εθνικού εισοδήµατος εδώ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εγώ χαίροµαι που µία πολιτική
που ασκήθηκε, σήµερα αγκαλιάζεται. Και µακάρι να είχατε βγά-
λει τις ιδεοληψίες, να είχατε ξεχάσει αυτά τα κελεύσµατα της
δήθεν Αριστεράς και να είχατε αντιµετωπίσει ρεαλιστικά τα προ-
βλήµατα υποανάπτυξης της χώρας.

Όµως, πού προχωρήσατε αλλού τα τρία χρόνια που κυβερ-
νάτε; Δυο πράγµατα κάνατε, τον ΟΛΠ και τον ΟΛΘ, τα οποία βρή-
κατε έτοιµα. Αναφορικά µε το λιµάνι του Λαυρίου, υπάρχει
κατατεθειµένη πρόταση από ιδιώτες επενδυτές εδώ και χρόνια
για την επέκταση της προβλήτας και την κατασκευή σταθµού για
κρουαζιερόπλοια και δεν έχετε κάνει τίποτα! Τίποτα! Αναφορικά
µε το λιµάνι της Αλεξανδρούπολης υπάρχουν προτάσεις ώστε
να γίνει διαµετακοµιστικό κέντρο αγροτοδιατροφικών προϊόντων
µε ιδιωτικές επενδύσεις. 

Έχετε καταλήξει σ’ ένα σχέδιο ως προς το πώς θα προχωρή-
σετε µε όλα αυτά; Δεν βλέπετε ότι τελειώνει ο κυβερνητικός σας
χρόνος; Στη λιµενική πολιτική το µόνο που κάνετε είναι να µοι-
ράζετε οικόπεδα στους τοπικούς δήµους -ενδεχοµένως και χρή-
σιµα για την ανάπτυξη των λιµανιών- για να το παίζετε αγιοβα-
σίληδες. Μοιράζετε, λοιπόν, πράγµατα που δεν σας ανήκουν µε
τρόπο φοβερό.

Θα αναφερθώ, όµως, τώρα και στο εξής: Άκουσα τον κ. Κου-
ρουµπλή -και τον ΣΥΡΙΖΑ γενικά- να πανηγυρίζει για τις καινούρ-
γιες συλλογικές συµβάσεις, οι οποίες έγιναν στον ΟΛΠ. Πανη-
γυρίσατε γιατί παίρνουν πλέον οι εργαζόµενοι δεκατέσσερις µι-
σθούς. Μα, βέβαια, αφού ιδιωτικοποιείται, πάει στους δεκατέσ-
σερις µισθούς! Όταν σας λέγαµε τα οφέλη για τους εργαζό-
µενους από την ιδιωτικοποίηση, από την αύξηση του τζίρου, από
τη µεγέθυνση της εταιρείας, από την αύξηση της κίνησης, τότε
λέγατε «Όχι. Να παραµείνει δηµόσιο». 

Εσείς, κύριε Δρίτσα, πόσες φορές έχετε διαδηλώσει έξω από
το γραφείο µου, για να παραµείνει ο ΟΛΠ δηµόσιος, για τους ερ-
γαζόµενους τότε; Σήµερα πανηγυρίζετε γιατί έχουν µια συλλο-

γική σύµβαση εργασίας από τον ιδιώτη επενδυτή, καλύτερη απ’
αυτήν που θα µπορούσε να προσφέρει ο δηµόσιος ΟΛΠ. Αυτή
είναι η πραγµατικότητα. Όµως, οι ιδεοληψίες σας, οι ατελέσφο-
ροι αγώνες αυτής της Αριστεράς που µας κόλλησε τόσα χρόνια
πίσω, είναι αυτά που έρχονται σήµερα και προσκρούουν στην
πραγµατικότητα και στην ωριµότητα που θα έπρεπε επιτέλους
να αποκτήσει η Κυβέρνηση. 

Εγώ προκαλώ την ηγεσία του Υπουργείου Ναυτιλίας να µας
πει στον χρόνο που της αποµένει τι σκοπεύει να κάνει για τα υπό-
λοιπα λιµάνια, τι κινήσεις θα κάνει, τι επενδύσεις θα φέρει, διότι
τρία χρόνια τώρα δεν έχει φέρει ούτε µία. 

Κλείνω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε µια τροπολογία που
έχει κατατεθεί από το Υπουργείο Άµυνας προκειµένου να πλη-
ρωθούν κάποιες εργασίες στα υποβρύχια στα Ελληνικά Ναυπη-
γεία Σκαραµαγκά. Άκουσα τον κ. Τσίπρα ο οποίος πήγε προχθές
στο Υπουργείο Ναυτιλίας και συνεχάρη την ηγεσία του για το
πρωτοφανές, λέει, επενδυτικό εξοπλιστικό πρόγραµµα το οποίο
κάνει. Το Υπουργείο Ναυτιλίας έχει στη διάθεσή του 142 εκατοµ-
µύρια ευρώ από την Ευρωπαϊκή Ένωση και δεν έχει ολοκληρώ-
σει ούτε έναν διαγωνισµό τρία χρόνια τώρα. Έναν διαγωνισµό
έχει βγάλει που αφορά στην αγορά τριών σκαφών. 

Μας είπε, λοιπόν, ο κ. Τσίπρας για τα καινούργια σκάφη του
λιµενικού. Φαντάζοµαι ότι είδατε όλοι τις εικόνες του «ΓΑΥΔΟΣ»,
του τέλειου υπερσύγχρονου σκάφους του λιµενικού, το οποίο
εµβολίστηκε προχθές από την τουρκική ακταιωρό. Αυτή η διαδι-
κασία ολοκληρώθηκε επί κυβερνήσεως Σαµαρά και βέβαια αξιο-
ποιήθηκαν στο έπακρο όλα τα ευρωπαϊκά κονδύλια. Λέει, λοιπόν,
ότι τα καινούργια σκάφη του λιµενικού θα κτιστούν σε ελληνικά
ναυπηγεία, είπε «Αυτό είναι δέσµευσή µας». 

Ο ένας διαγωνισµός που έχει βγει για την κατασκευή τριών πε-
ριπολικών σκαφών και έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία της κατά-
θεσης των προσφορών δεν περιλαµβάνει κανένα ελληνικό ναυ-
πηγείο. Κανένα ελληνικό ναυπηγείο δεν έχει καταθέσει προ-
σφορά. Κανένα! Πώς µπορείτε να λέτε συνέχεια τόσα πολλά ψέ-
µατα; Πώς µπορείτε; Κάθε φορά που αναπνέετε λέτε κι ένα
ψέµα. Ο Πρωθυπουργός σας είναι απίστευτος. Δεν τον ενηµε-
ρώνει ο Υπουργός του να µην εκτίθεται τόσο πολύ; Έναν διαγω-
νισµό έχει βγάλει, τρία σκάφη θα παραγγείλει. Τρεις προσφορές
έχουν κατατεθεί, καµµία από ελληνικό ναυπηγείο! Και βγαίνει και
λέει ο κ. Τσίπρας ότι το καινούργιο εξοπλιστικό πρόγραµµα θα
παραχθεί από ελληνικά χέρια. Ας είµαστε λίγο σοβαροί.

Έχετε µια µεγάλη ευκαιρία. Αξιοποιείστε τα χρήµατα. Μην χά-
νετε συνέχεια ευκαιρίες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε συνάδελφε,
ολοκληρώστε παρακαλώ.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Όπως χάθηκε η ευκαιρία της Θεσσαλονίκης, όπως χάθηκε η

ευκαιρία του λιµανιού της, µην χάνετε και την ευκαιρία να αξιο-
ποιήσετε τα 140 εκατοµµύρια ευρώ που έχετε στη διάθεσή σας
για να θωρακίσετε, επιτέλους, το Αιγαίο και να καταλάβετε την
εθνική σηµασία που έχει το Λιµενικό Σώµα για την προάσπιση
των θαλασσίων συνόρων και τον ρόλο που παίζει.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Βαρβιτσιώτη.

Ο επόµενος οµιλητής είναι ο κ. Θεόδωρος Δρίτσας από τον
ΣΥΡΙΖΑ. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Υπάρχουν, πράγµατι, πολλοί τρόποι για να πει κάποιος την

αλήθεια, όπως, επίσης, υπάρχουν και πολλοί τρόποι για να δια-
στρεβλώσει την αλήθεια.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Σύµφωνα µε τον Μπρεχτ είναι µόνο πέντε.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Μόνο πέντε! Συµφωνώ. Προσχωρώ

στην µπρεχτική άποψη! 
Θα ήταν µια ευκαιρία σήµερα, παρά το γεγονός ότι η σηµερινή

συνεδρίαση γίνεται σε πολύ περιορισµένο κύκλο συµµετοχής
µετά από τη χθεσινή µαραθώνια, εξοντωτική συνεδρίαση, να γίνει
µια συζήτηση για την παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας
στο πεδίο και στον τοµέα της λιµενικής βιοµηχανίας, µε αφορµή
την πώληση των µετοχών του Οργανισµού Λιµένος Θεσσαλονί-
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κης σε ιδιωτικές εταιρείες. 
Και θα ήταν χρήσιµο αυτό, γιατί αυτή η περίοδος είναι η πε-

ρίοδος κατά την οποία υποτίθεται ότι πρέπει να σχεδιάσουµε τη
νέα πραγµατικότητα µετά την έξοδο από το µνηµόνιο. 

Δεν έχουµε, όµως, αξιόπιστη Αντιπολίτευση. Δεν έχουµε αξιό-
πιστο συνοµιλητή στην Αξιωµατική Αντιπολίτευση. Δεν έχουµε
σοβαρό συνοµιλητή. Υπάρχουν άλλα κόµµατα και ελπίζω ότι µπο-
ρεί -µε διαφορές και διαφωνίες- να προσέλθουν σ’ αυτήν τη συ-
ζήτηση µε πιο σοβαρούς όρους. Η Νέα Δηµοκρατία επιµένει να
είναι κόµµα - καρτέλ. Δεν είναι το µόνο. Σ’ όλο τον κόσµο υπάρ-
χουν κόµµατα - καρτέλ, που αναλαµβάνουν τη διαµεσολάβηση
ανάµεσα σε ιδιωτικά συµφέροντα και στην κρατική διοίκηση. Δεν
είναι κακό να πιστεύει κάποιος ότι η ιδιωτικοποίηση είναι το κα-
λύτερο πράγµα. Έχει διαφορά, όµως, εάν προσέρχεται σ’ αυτό
ως κόµµα - καρτέλ ή αν προσέρχεται στη βάση ενός στρατηγικού
σχεδιασµού άλλου τύπου. 

Δεν έγινε έτσι στη Θεσσαλονίκη µε τον ΣΕΜΠΟ. Η διαδικασία
της ακύρωσης της συµφωνίας για την ιδιωτικοποίηση του
ΣΕΜΠΟ Θεσσαλονίκης ήταν ακριβώς το προϊόν του ανταγωνι-
σµού συµφερόντων πελατειακού χαρακτήρα και έλλειψης σοβα-
ρού σχεδιασµού και κατέρρευσε …επί των συνεπειών του. Εν
πάση περιπτώσει, καλώς ή κακώς γι’ αυτόν τον λόγο κατέρρευσε.
Δεν το ακύρωσε ένα κίνηµα πολιτικό ή κοινωνικό, που θα µπο-
ρούσε, ίσως, σ’ αυτήν την περίπτωση να χαράξει καλύτερες προ-
οπτικές. 

Επίσης, έχουµε πολύ καλή εικόνα για τις παραγγελίες των σκα-
φών. Εγώ, όµως, δεν είµαι ανεύθυνος. Ξέρει ο κ. Βαρβιτσιτώτης
πως έχω χειριστεί την ιστορία των τεσσάρων σκαφών από τα
κροάτικα ναυπηγεία και ότι δεν θέλησα να την κάνω σκανδαλο-
θηρικό ζήτηµα, αλλά σοβαρό ζήτηµα των συµφερόντων του ελ-
ληνικού δηµοσίου και των στρατηγικών επιλογών του Λιµενικού
Σώµατος. Δεν χρειάζεται, λοιπόν, να κάνει τέτοιου είδους κόλπα. 

Λέω, λοιπόν, σ’ αυτήν τη συγκυρία το εξής: Η λιµενική βιοµη-
χανία και γενικώς οι µεταφορές είναι παραγωγική διαδικασία
στρατηγικού χαρακτήρα και διεθνοποιηµένη πλέον, και οι λιµε-
νικές µεταφορές και οι συνδυαστικές µεταφορές, γιατί δεν γίνον-
ται θαλάσσιες µεταφορές και λιµενική βιοµηχανία χωρίς χερσαία
µεταφορική δραστηριότητα. Μόνο µε τις συνδυαστικές µεταφο-
ρές µπορούν να έχουν σηµασία τα λιµάνια.

Δεν υπάρχει «άσπρο - µαύρο», «κράτος ή ιδιώτης». Κράτος
είναι η Λαϊκή Δηµοκρατία της Κίνας, όµως κρατικός καπιταλι-
σµός. Η ίδια η Σοβιετική Ένωση, στην πορεία των δεκαετιών, µε-
τεξελίχθηκε σε κρατικό καπιταλισµό, σε πολλές δραστηριότητές
της. Δεν είναι η νοµική µορφή. Είναι η κοινωνική µορφή και ο κοι-
νωνικός χαρακτήρας της παραγωγικής δραστηριότητας και
ποιος τον ελέγχει και ποιος ωφελείται από αυτόν. 

Υπάρχει, λοιπόν, ευρωπαϊκό µοντέλο. Δεν είναι το καλύτερο,
εν πάση περιπτώσει, όµως, είναι σε µια λογική συµµετοχής της
κοινωνίας, της αυτοδιοίκησης, των επιµελητηρίων, του κράτους
και σχεδιασµού της λιµενικής βιοµηχανίας. 

Το λιµάνι του Πειραιά, όµως, και το λιµάνι της Θεσσαλονίκης
δεν ιδιωτικοποιήθηκε βάσει τέτοιου σχεδίου. Εµείς προσπαθή-
σαµε να καλύψουµε τα κενά και να δώσουµε όσο γίνεται περισ-
σότερο εγγυήσεις ότι κάτι θα σωθεί απ’ όλη αυτή την ιστορία.
Και καταφέραµε σε µεγάλο βαθµό να το εντάξουµε σ’ ένα στρα-
τηγικό σχέδιο, να κατοχυρώσουµε εποπτεία του δηµοσίου, να
κατοχυρώσουµε εργασιακά δικαιώµατα, να κατοχυρώσουµε πε-
ριβαλλοντικούς όρους, να κατοχυρώσουµε δικαιώµατα των πα-
ραλιµένιων δήµων. 

Αυτό δεν ανατρέπει, όµως, τον βασικό στόχο που ήταν η ιδιω-
τικοποίηση, όχι ενταγµένη σε οποιαδήποτε αναπτυξιακό σχεδια-
σµό, αλλά ενταγµένη στη δέσµευση του πρώτου, του δεύτερου
και του τρίτου, εν συνεχεία, µνηµονίου για την εξόφληση του χρέ-
ους, για την εξυπηρέτηση του χρέους. Αυτό δεν είναι παραγω-
γική διαδικασία. Το χρέος, όµως, σε µια χρεοκοπηµένη χωρά
είναι θηλιά στον λαιµό.  

Μέσα σ’ αυτές, λοιπόν, τις συνθήκες αντιµετωπίστηκαν αυτά. 
Είναι, λοιπόν, τώρα η ευκαιρία να συζητηθεί ακριβώς µε ποιους

κοινωνικούς όρους και σε ποιο συνδυασµένο σχεδιασµό µπο-
ρούν να ενταχθούν όλες αυτές οι δραστηριότητες, όσες κατοχυ-
ρώθηκαν στο λιµάνι του Πειραιά και στο λιµάνι της Θεσσαλονίκης

και όσες µπορούν να κατοχυρωθούν στα υπόλοιπα. Διότι τι να το
κάνεις να έχεις ένα λιµάνι στη Θεσσαλονίκη που ανθεί σε βάρος
της Καβάλας ή της Αλεξανδρούπολης ή του Βόλου; Πρέπει να
είναι συναγωνιστικά και όχι ανταγωνιστικά τα λιµάνια, πέρα από
το πώς πρέπει να είναι κάθε λιµάνι.

Αυτή η συζήτηση είναι πάρα πολύ σοβαρή και είναι ανίκανο να
την κάνει ένα κόµµα σαν τη Νέα Δηµοκρατία. Δεν έχει τα προ-
σόντα. Ακόµα και γι’ αυτό που επαίρεται, για την πώληση του
Σταθµού Εµπορευµατοκιβωτίων Πειραιά, έλεος, ούτε αυτό δεν
εντάχθηκε σε κάποιον σχεδιασµό από το κόµµα - καρτέλ. Πήγε
τότε ο Καραµανλής, ως Πρωθυπουργός της Ελλάδας, στην Κίνα
µαζί µε ισχυρή οµάδα Ελλήνων εφοπλιστών, έκλεισε συµφωνία
µε τα κινεζικά ναυπηγεία και µε τις κινεζικές τράπεζες για να ενι-
σχυθούν οι ναυπηγήσεις ελληνόκτητων πλοίων στα ναυπηγεία
της Κίνας και έδωσε ως αντάλλαγµα τη δυνατότητα στην κινεζική
επιχείρηση «COSCO» να αξιοποιήσει και να εκµεταλλευτεί τον
Σταθµό Εµπορευµατοκιβωτίων Πειραιά. Και όταν, για να έχει ανά-
πτυξη η χώρα, χρειαζόντουσαν δεκαεπτά χιλιόµετρα σιδηροδρο-
µικής γραµµής από το Ικόνιο µέχρι το Θριάσιο και τη σύνδεση
µε το κεντρικό σιδηροδροµικό δίκτυο, επί είκοσι χρόνια δεν φτια-
χνόταν αυτή η γραµµή! Ήταν χρηµατοδοτηµένη, σχεδιασµένη,
ανατεθειµένη σε εργολάβους και τέσσερις φορές διάφοροι Πρω-
θυπουργοί -Καραµανλής, Σαµαράς κ.λπ.- έκαναν εγκαίνια. Δεν
φτιαχνόταν, όµως. Ακόµα και τώρα, για να λειτουργήσει, χρει-
άζεται η σύνδεση µε το γενικό στρατηγικό δίκτυο, το σιδηροδρο-
µικό, που είναι σε εξέλιξη. Και πιστεύω ότι πολύ σύντοµα αυτό
το πράγµα θα γίνει.

Ας αφήσουµε της φθήνιες. Με ντίλερ δεν γίνεται δουλειά. Για
αυτό ακριβώς η Δηµόσια Αρχή Λιµένων έχει τεράστια σηµασία,
γιατί δεν έχουµε port authority κοινωνικού χαρακτήρα, δηλαδή
επιµελητήρια, δήµους, άλλες κοινωνικές οργανώσεις, συνδικάτα,
όπως είναι στην Ιταλία, στη Γαλλία, σε άλλες χώρες, για να
έχουµε αυτή την ισορροπία. Πρέπει να έχουµε έναν φορέα που
τις υπηρεσίες δηµοσίου συµφέροντος, αλλά και την τήρηση των
συµφωνηµένων, θα τις εποπτεύει, θα τις ελέγχει και θα µπορεί
πραγµατικά να τις κάνει όσο γίνεται παραγωγικότερες για το κοι-
νωνικό συµφέρον. 

Και τέλος, µία φράση, δύο λέξεις.  Προστιθέµενη αξία. Πράγ-
µατι, ο ΣΕΜΠΟ -ο σταθµός εµπορευµατοκιβωτίων- µε την εκµε-
τάλλευση της «COSCO» απογειώθηκε. Καµµιά γερανογέφυρα
όµως δεν κατασκευάστηκε στην Ελλάδα. Θα µου πείτε, µπο-
ρούσε; Μέρη της µπορούσαν. Ούτε µία βίδα; Οι δεξαµενές που
έρχονται. Καµµία συµµετοχή της ελληνικής παραγωγικής βάσης.
Για αυτά, δεν έχει νόηµα να κατηγορήσω εγώ τη Νέα Δηµοκρατία
και η Νέα Δηµοκρατία εµένα ή τον ΣΥΡΙΖΑ. Αυτή είναι η στοιχει-
ώδης, minimum βάση για να ξεκινήσει η όποια συζήτηση. Γιατί,
αν έχει δύο επιχειρήµατα η ιδιωτικοποίηση, είναι µόνο οι επεν-
δύσεις και η προσέλκυση εµπορευµάτων µέσα από το διεθνοποι-
ηµένο και ανταγωνιστικό κύκλωµα µεταφοράς εµπορευµάτων.
Τις επενδύσεις µπορεί να τις εξασφαλίσει και ο δηµόσιος τοµέας,
όπως είχε εξασφαλίσει τις δεσµευτικές επενδύσεις της πρώτης
πενταετίας ο ΟΛΠ και µε ευρωπαϊκά προγράµµατα και µε δηµό-
σιους πόρους. 

Πράγµατι, το δυσκολότερο είναι κάθε λιµάνι να µην περιθω-
ριοποιηθεί και να µείνει ενταγµένο στον διεθνή ανταγωνισµό των
µεταφορών. 

Αυτά είναι πολύ σοβαρά ζητήµατα. Η Νέα Δηµοκρατία όµως
έχει µόνο να µας πει σε ποιες δεξιώσεις θα πάει, για να δείξει ότι
είναι υπέρ των ιδιωτών. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ.)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Δρίτσα.

Αγαπητοί συνάδελφοι θα διακόψουµε για πέντε λεπτά µε προ-
σωπική µου ευθύνη.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(ΔΙΑΚΟΠΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.
Γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολου-
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θούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγή-
θηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»
και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο ορ-
γάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, τριάντα µαθήτριες και µα-
θητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το Γυµνάσιο της Δανίας
«Ronshoved Hojskole».

H Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο κ. Κεφαλογιάννης για δώδεκα λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προτού ασχοληθώ µε τα της

επικαιρότητας και τα του νοµοσχεδίου, θα µου επιτρέψετε να
κάνω κάποιες παρατηρήσεις σχετικά µε κάποια θέµατα που
άκουσα προηγουµένως. Χαίροµαι όταν σ’ αυτήν την Αίθουσα κά-
νουµε και µια συζήτηση ιδεολογική. 

Άκουσα έναν συνάδελφο του ΣΥΡΙΖΑ προηγουµένως –δεν θα
αναφερθώ προσωπικά για να µην µπούµε σε µια προσωπική αν-
τιπαράθεση- να µιλάει περί νεοφιλελευθερισµού. Γνώριζα ότι
τουλάχιστον οι παλιοί αριστεροί γνώριζαν και διάβαζαν και ήταν
πολύ καλά ενηµερωµένοι και µπορούσαν να ξεχωρίσουν τη δια-
φορά µεταξύ νεοφιλελευθερισµού, δηλαδή του ακραίου κέν-
τρου, και του φιλελευθερισµού τον οποίον πρεσβεύει η Νέα
Δηµοκρατία. Ταυτόχρονα, όµως, και νεοφιλελεύθεροι και ακρο-
δεξιοί, όπως µας χαρακτηρίζετε, δεν µπορούµε να είµαστε. Απο-
φασίστε. Καταλαβαίνω βέβαια ότι έχετε πάθει ένα ιδεολογικό
vertigo, γιατί από εκεί που ήσασταν κρατιστές και πρεσβεύατε
µια συγκεκριµένη πολιτική σκέψη, ξαφνικά βλέπουµε να εφαρ-
µόζετε πρακτικές, οι οποίες όντως πολλές φορές ρέπουν και
προς τον νεοφιλελευθερισµό. Εγώ θα πω, όµως, προς τον φιλε-
λευθερισµό. Καταλαβαίνω ότι ενδεχοµένως αυτό σάς έχει δηµι-
ουργήσει διάφορα εσωτερικά ζητήµατα.

Κλείνοντας µ’ αυτά τα ιδεολογικά, θα θυµίσω ότι η Ευρώπη
προχώρησε µπροστά επειδή δύο ρεύµατα, πρώτον η κεντροδε-
ξιά, δηλαδή η χριστιανοδηµοκρατία και δεύτερον η κεντροαρι-
στερά, δηλαδή η σοσιαλδηµοκρατία, µπόρεσαν και έθεσαν εκεί-
νες τις πολιτικές ώστε η Ευρωπαϊκή Ένωση –τότε ΕΟΚ και πιο
παλιά οι Ενώσεις Χάλυβα και Άνθρακα- να µπορέσει να είναι το
σηµερινό οικοδόµηµα, το οποίο παρά τα προβλήµατα και ενδε-
χοµένως κάποια µειονεκτήµατα που έχει, µπόρεσε και δηµιούρ-
γησε το κοινωνικό κράτος στην Ευρώπη, µπόρεσε και δηµιούρ-
γησε κάποιες πολιτικές ανάπτυξης, όταν στην απέναντι πλευρά
υπήρχε το λεγόµενο «Σιδηρούν Παραπέτασµα», το οποίο κατέρ-
ρευσε το 1989 και είδαµε πού βρέθηκαν οι χώρες του ανατολικού
µπλοκ.

Επίσης, να κάνω την εξής παρατήρηση: Άκουσα µία κριτική
από πλευράς Κυβέρνησης και κυβερνητικών Βουλευτών για τη
στάση της Νέας Δηµοκρατίας. Να θυµίσω ότι υπάρχει µία ειδο-
ποιός διαφορά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Όταν ήσασταν
εσείς στην Αντιπολίτευση, όχι µόνο κάνατε κριτική –και καλώς
κάνατε κριτική, αυτή είναι εξάλλου η λειτουργία της Αντιπολίτευ-
σης-, αλλά καταψηφίζατε ό,τι θετικό έφερε η προηγούµενη κυ-
βέρνηση Σαµαρά-Βενιζέλου, ακόµα και πράγµατα τα οποία
σήµερα επικαλείστε, για να εµφανίζεστε οι σταυροφόροι της κά-
θαρσης.

Εµείς, αντίθετα, αποδείξαµε και µε την παρούσα στάση µας
στο νοµοσχέδιο πως ό,τι είναι θετικό, ό,τι είναι κοντά στη δική
µας ιδεολογία το υπερψηφίζουµε. Κι αυτή είναι µία πολύ βασική
διαφορά, κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης. Διότι εσείς όλα τα
θετικά ή αρνητικά τα καταψηφίζατε. Εµείς κάνουµε συγκεκριµένο
διαχωρισµό, σας κάνουµε την κριτική εκεί που πρέπει, στοχευ-
µένη κριτική, αλλά παρ’ όλα αυτά έχουµε το πολιτικό θάρρος και
υπερψηφίζουµε νοµοσχέδια που φέρνει η Κυβέρνηση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι, νοµίζω, προφανές σ’
όλους ότι η Κυβέρνηση όπως µε κρότο κατέκτησε την εξουσία
το 2015, έτσι µε κρότο σκοπεύει και να την αφήσει. Κι αν η ζηµιά
που έκανε το 2015 στη χώρα ήταν πρωτίστως στην οικονοµία,
µία ζηµιά, βεβαίως, πολύ σηµαντική, αλλά ίσως µε πάρα πολύ
κόπο επιδορθώσιµη τα επόµενα χρόνια, δυστυχώς, η ζηµία την
οποία κάνει στην τελευταία της στροφή πριν από την έξοδο είναι
απείρως σηµαντικότερη.

Ανοίγω εδώ άλλη µια παρένθεση. Πανηγύρισε προηγουµένως

ο κύριος Υπουργός, ο κ. Κουρουµπλής, για την αναβάθµιση του
οίκου «MOODY’S» και µάλιστα το έκανε κι ο Πρωθυπουργός, ο
κ. Τσίπρας χθες. Να θυµίζω ότι η πρόσφατη αναβάθµιση του
οίκου «MOODY’S», όπως και η πιο πρόσφατη του οίκου «FITCH»,
στην ουσία φέρνουν τη χώρα σε µία πιστοληπτική γραµµή και κα-
τάσταση που βρισκόταν τον Δεκέµβρη του 2014. Πανηγυρίζει,
λοιπόν, η Κυβέρνηση για το γεγονός ότι σήµερα µε την αναβάθ-
µιση της χώρας από αυτούς τους οίκους φτάνουµε σε µία κατά-
σταση που βρισκόµασταν τον Δεκέµβρη του 2014. Πανηγυρί-
ζεται, δηλαδή, για τι; Πανηγυρίζετε για τρία χαµένα χρόνια στην
οικονοµία. Θα τα δούµε κι αυτά στην πορεία.  

Και δυστυχώς, για να επανέλθω στη ζηµιά που επιχειρήθηκε
και χθες, αλλά και όλο το προηγούµενο διάστηµα, είναι µια ζηµιά
στους δηµοκρατικούς θεσµούς, είναι ένα πλήγµα του δέχεται το
κράτος δικαίου και, δυστυχώς, το πολιτικό σύστηµα και είναι σε
µία κατάσταση πολύ δύσκολα ανατάξιµη.

Όσοι σ’ αυτήν τη Αίθουσα οµνύουν στη µετριοπάθεια και στον
πολιτικό πολιτισµό, αλλά και στον σεβασµό στους δηµοκρατι-
κούς κανόνες, αυτό που τουλάχιστον πρέπει να τους µείνει και
δεν πρέπει ποτέ να ξεχάσουµε, –τουλάχιστον εµένα αυτό µε συγ-
κλόνισε προσωπικά- είναι η εικόνα του πρώην Πρωθυπουργού,
του κ. Πικραµµένου χθες και ο ήχος της σπασµένης του φωνής,
που συντετριµµένος προσπαθούσε να υπερασπιστεί έναν άµεµ-
πτο βίο, µία άµεµπτη πορεία. Νοµίζω, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, κυρίως της Συµπολίτευσης, αυτή η εικόνα, ανεξαρτήτως
πώς θα πάει η πορεία, θα σας στοιχειώνει για πάντα.  

Ο τρόπος που η Κυβέρνηση διαχειρίζεται τόσο τους πολιτι-
κούς αντιπάλους όσο και την ίδια την υπόθεση της «NOVARTIS»,
θα µου επιτρέψετε να πω ότι συνιστά ντροπή, την οποία δύσκολα
θα µπορέσει να βγάλει από πάνω της όλο το πολιτικό σύστηµα.
Ζούµε, δυστυχώς, στιγµές ζόφου και πολιτικής οπισθοδρόµησης,
που κάνουν ακόµα και την πολωµένη δεκαετία του 1980 να µοι-
άζει µε παιδική χαρά µπροστά σ’ αυτά τα οποία ζούµε σήµερα.

Το µέγεθος της σκευωρίας που εκτυλίχθηκε χθες σ’ αυτήν την
Αίθουσα θα µπορούσε να συνοψιστεί µε τον εξής δηµοσιογρα-
φικό τίτλο: Από τις φωνές «τα πήρατε» και «το µεγαλύτερο σκάν-
δαλο από συστάσεως του ελληνικού κράτους», που καταγγέλ-
λατε πριν από λίγες µέρες, ακούσαµε χθες τον Πρωθυπουργό,
τον κ. Τσίπρα, να λέει «αναλάβετε τις πολιτικές σας ευθύνες». 

Δηλαδή, αποφάσισε η Βουλή τη σύσταση προανακριτικής επι-
τροπής για να διερευνήσουµε πολιτικές ευθύνες, όταν ακούγαµε
όλο το προηγούµενο διάστηµα για πολιτικούς οι οποίοι «τα δώ-
σανε», «τα πήρανε», «έβαλαν το χέρι στο µέλι» και χθες, ενώ πε-
ριµέναµε να ακούσουµε τον κ. Τσίπρα να βγάλει κάποιον λαγό
από το καπέλο –γιατί η ίδια η δικογραφία, ξέρετε πολύ καλά και
νοµίζω αναλύθηκε χθες, δεν έχει κάτι ουσιαστικό να προσφέρει-
, το µόνο που είπε είναι «αναλάβετε τις πολιτικές σας ευθύνες»;  

Ερωτώ: Εγκαλέσατε πολιτικά ανθρώπους, σπιλώσατε συνειδή-
σεις, προκειµένου να ζητηθεί από τον Πρωθυπουργό, από εσάς,
από τη Συµπολίτευση, µόνο το θέµα των πολιτικών ευθυνών;

Ως νοµικός, χθες άκουσα, -και σ’ έναν βαθµό δεν θα το κρύψω
απόλαυσα, µάλιστα- την αρτιότητα των επιχειρηµάτων µε την
οποία οι εγκαλούµενοι ανέδειξαν το µέγεθος τόσο της σκευω-
ρίας όσο και της φαιδρότητας του κατηγορητηρίου. Δεν άκουσα,
όµως, ούτε ένα αντεπιχείρηµα από την πλευρά της Συµπολίτευ-
σης ή της Κυβέρνησης επί των συγκεκριµένων των οποίων κα-
τήγγειλαν οι εγκαλούµενοι. 

Άκουσα ότι ήταν δύο πράγµατα. Το πρώτο ότι η υπεράσπιση
των προστατευόµενων µαρτύρων που προσπάθησαν να κάνουν
οι Βουλευτές της συµπολίτευσης, µε πρώτο και καλύτερο τον
συνάδελφο κ. Παρασκευόπουλο, για τις σοβαρότατες δικονοµι-
κές ενστάσεις που διατυπώθηκαν, βρήκατε -θα µου επιτρέψετε
την έκφραση- επιχείρηµα καφενειακού επιπέδου πως ό,τι δεν
θέλει να ζυµώσει η νύφη σαράντα µέρες κοσκινίζει. Και µάλιστα
το είπαν αυτό άνθρωποι που αν διωκόταν κάποιος για θέµα τρο-
µοκρατίας, θα ούρλιαζαν µόνο και µόνο αν, για παράδειγµα, η
σφραγίδα στο κλητήριο θέσπισµα δεν είχε πατηθεί καλά. 

Το δεύτερο που άκουσα ήταν ρητορικό ερώτηµα. Το αν υπάρ-
χει σκάνδαλο «NOVARTIS» ή αν υπάρχει σκευωρία. Νοµίζω ότι
κάποιοι σ’ αυτήν την Αίθουσα κάνουν ότι δεν καταλαβαίνουν. Δεν
καταλαβαίνουν ότι αυτή η σκευωρία δεν έχει µόνο στόχο να σπι-
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λώσει την αξιοπρέπεια σοβαρών πολιτικών. Πιστεύω ακράδαντα
ότι έγινε για να ακυρώσει εκ των προτέρων οποιαδήποτε σοβαρή
συζήτηση πρέπει να γίνει κάποια στιγµή για την πραγµατική δια-
φθορά που υπάρχει στον χώρο του φαρµάκου. Ελπίζω κάποια
στιγµή να βρεθεί ο χρόνος να αναρωτηθεί τουλάχιστον η Συµπο-
λίτευση, οι συνάδελφοι της Συµπολίτευσης -όταν πλέον πιστεύω
ότι θα έχει σκάσει αυτή η φούσκα- ποιος πραγµατικά πρέπει να
µιλήσει και πότε πρέπει να µιλήσουµε για την ουσία αυτού του
σκανδάλου. 

Λυπάµαι ειλικρινά που κάποιοι εδώ µέσα δεν κρατάνε ούτε τα
προσχήµατα για το πώς αντιλαµβάνονται την απονοµή της δι-
καιοσύνης και τον σεβασµό στο τεκµήριο της αθωότητας. Γιατί
παρά την προσπάθεια ορισµένων να κρατήσουν τα προσχήµατα,
ο ίδιος ο Υπουργός Δικαιοσύνης  κ. Κοντονής είπε χθες «εύχοµαι
να αποδείξουν οι περισσότεροι από τους εµπλεκόµενους την
αθωότητά τους», δηλαδή αντιστρέφοντας το τεκµήριο της αθωό-
τητας. 

Να θυµίσω, επίσης, και τη δήλωση του κ. Κοτζιά, ο οποίος χθες
-θα µου επιτρέψετε την έκφραση- ψευδόµενος -προσπάθησε βέ-
βαια να την ανασκευάσει, αλλά είπε ότι δεν είπε ποτέ αυτήν την
φράση, υπάρχει βέβαια το βίντεο της συνέντευξης- επανέλαβε
το ίδιο πράγµα. Δηλαδή, ότι θα πρέπει οι ίδιοι οι οποίοι εγκαλούν-
ται να αποδείξουν την αθωότητά τους. 

Στα του νοµοσχεδίου τώρα. Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τέ-
τοιες µέρες δέκα χρόνια πριν, τον Ιανουάριο του 2008 Βουλευτές
του ΣΥΡΙΖΑ βρίσκονταν συγκεντρωµένοι έξω από την κεντρική
είσοδο του λιµανιού της Θεσσαλονίκης και κάποιοι µάλιστα,
όπως είπε πολύ καλά και ο εισηγητής µας, είχαν σκαρφαλώσει
κυριολεκτικά στα κάγκελα. Και δεν ξέρω βέβαια ποιοι από τους
σηµερινούς συναδέλφους θυµούνται, αλλά νοµίζω ότι πρέπει να
το θυµηθούµε όλοι τώρα. Το 2008 η τότε κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας είχε εγκρίνει τους όρους για τη διενέργεια διε-
θνούς διαγωνισµού που θα προχωρούσε στην τριακονταετή πα-
ραχώρηση σε ιδιώτη του περίφηµου «έκτου προβλήτα», όπου
σήµερα λειτουργεί σταθµός εµπορευµατοκιβωτίων. Σχεδόν ταυ-
τόχρονα, την ίδια εποχή εξελισσόταν η αντίστοιχη διαδικασία για
τον σταθµό εµπορευµατοκιβωτίων στο λιµάνι του Πειραιά µε ανά-
λογες αντιδράσεις. Σε αντίθεση, βεβαίως, µε τον Πειραιά, όπου
η κινεζική «COSCO» υπέγραψε τη συµφωνία παραχώρησης µε
την κυβέρνηση τότε της Νέας Δηµοκρατίας, στην περίπτωση της
Θεσσαλονίκης οι ιδιώτες δεν ήρθαν ποτέ στο λιµάνι.

Να θυµίσω, βέβαια, ότι ακόµη και σ’ αυτό τον διαγωνισµό
υπήρχε πρόβλεψη ότι ο ιδιώτης που θα αναλάµβανε τον συγκε-
κριµένο σταθµό, θα έφερνε επενδύσεις τουλάχιστον 300 εκατοµ-
µυρίων ευρώ, ένα σηµαντικό αντάλλαγµα ενοικίασης και φυσικά
µία εκτεταµένη διεθνή εµπειρία. Και πράγµατι, τότε υπήρξε επεν-
δυτής, ο οποίος µάλιστα προσέφερε εγγυηµένα έσοδα 420 εκα-
τοµµύρια ευρώ και επενδύσεις 490 εκατοµµύρια ευρώ επιπλέον.
Να θυµίσω, επίσης, ότι εκείνη η προσπάθεια σε αντίθεση µε το
λιµάνι του Πειραιά, είχε τελειώσει άδοξα.

Και βεβαίως, οι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ θυµούνται γιατί. Θυ-
µάστε, βεβαίως, ποιος υποδαύλιζε τις πολύµηνες κινητοποιήσεις
των εργαζοµένων, που γονάτισαν τότε τις επιχειρήσεις της Θεσ-
σαλονίκης και της βορείου Ελλάδος συνολικά, που είτε ήθελαν
να εξάγουν τα προϊόντα τους είτε να εισάγουν πρώτες ύλες και
εµπορεύµατα. 

Θα θυµάστε ακόµη ότι τα πλοία περίµεναν τη σειρά τους για
φορτοεκφόρτωση από δέκα ηµέρες µέχρι και ένα µήνα κατά
µέσο όρο, µε αποτέλεσµα οι εισαγωγείς και οι εξαγωγείς να επι-
βαρύνονται µε το κόστος των επίναυλων.

Θα θυµόµαστε, βεβαίως, ότι πολλά πλοία άλλαξαν ρότα για λι-
µάνια άλλων χωρών και οι επιχειρήσεις επιβαρύνονταν µε το κό-
στος της εναλλακτικής µεταφοράς και έχαναν προθεσµίες για
εµπορικές συµφωνίες.

Θα θυµάστε ότι οι κινητοποιήσεις το 2008 άφηναν πολύ µεγά-
λες πληγές στη φήµη του λιµανιού, καθώς πολλοί από τους πε-
λάτες τότε ταλαιπωρήθηκαν και δεν ξαναγύρισαν ποτέ.

Και αν πάλι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν τα θυµάστε όλα
αυτά, γιατί έχουν περάσει δέκα χρόνια, σίγουρα, όµως, θα θυ-
µάστε τις υποσχέσεις που δίνατε αριστερά και δεξιά προεκλο-
γικά το 2015. Τότε χαρακτηρίζατε «εθνικό και οικονοµικό έγκλη-

µα» την πώληση των δύο λιµανιών και υποσχόσασταν ότι όχι
µόνο θα ακυρώνατε τις διαδικασίες, αλλά θα αναζητούσατε και
ευθύνες για τη µεγάλη ζηµιά που προκαλείτε στους δύο οργανι-
σµούς µε την πολιτική της συγκυβέρνησης των µνηµονίων και
της κοινωνικής καταστροφής. Και σήµερα έρχεστε και χαρακτη-
ρίζετε την πώληση του 67% του ΟΛΘ ως µία µεγάλη επιτυχία. 

Ας δούµε, λοιπόν, σε τι συνίσταται αυτή η µεγάλη επιτυχία. Σε
αντίθεση µε το 2018, οι εταιρείες δεν κλήθηκαν να πλειοδοτή-
σουν για το ποσό των επενδύσεων που θα κάνουν στο λιµάνι ή
για τα φορτία τα οποία θα φέρουν, αλλά για τα χρήµατα που θα
πληρώσουν για να αποκτήσουν το 67% των µετοχών του ΤΑΙΠΕΔ. 

Για τις επενδύσεις, το ποσό που προβλέπεται είναι χαµηλό-
τερο ή όχι, κύριε Υπουργέ, σε σχέση µε τις προβλέψεις του busi-
ness plan του ΟΛΘ, δηλαδή 309 εκατοµµύρια ευρώ που προ-
βλέπεται για το µέσο σενάριο και 200 εκατοµµύρια ευρώ για το
χαµηλό; 

Επιπλέον, είναι ή όχι οι απολύτως στοιχειώδεις επενδύσεις που
πρέπει να γίνουν σε ένα λιµάνι όπου ο µηχανολογικός εξοπλι-
σµός είναι γερασµένος και λειτουργεί σε οριακά επίπεδα; 

Αν, όµως, το ύψος των υποχρεώσεων και των επενδύσεων που
ορίζει η σύµβαση είναι κατώτατη των προσδοκιών, τι να πούµε
για τους στόχους που θέτει για τη διακίνηση των κιβωτίων; Αυτό
που ζητείται από τον ιδιώτη επενδυτή είναι ότι µέχρι τον ένατο
χρόνο πρέπει να φτάσει στη διακίνηση κοντέινερ στα 370.000,
δηλαδή κοινώς του επιτρέπεται να διατηρήσει το λιµάνι στάσιµο
για µια δεκαετία στα επίπεδα διακίνησης του 2016. Αυτή είναι η
πολύ µεγάλη επιτυχία που διαφηµίζει η Κυβέρνηση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν πρέπει να κοροϊδευόµαστε.
Οι ιδιωτικοποιήσεις είναι µια πολύ πονεµένη ιστορία για τη χώρα
µας, γιατί οι προοπτικές θα µπορούσαν να είναι διαφορετικές,
αν µε κάποιον µαγικό τρόπο η παρούσα Κυβέρνηση ήταν στοι-
χειωδώς πολιτικά πιο σοβαρή.

Το καλοκαίρι του 2015, µετά την περήφανη διαπραγµάτευση,
αναλάβατε την υποχρέωση να προχωρήσετε στις ιδιωτικοποι-
ήσεις 6,5 δισεκατοµµύρια ευρώ µέχρι τον Αύγουστο του 2018
που τελειώνει το παρόν πρόγραµµα. Από τα 6,5 δισεκατοµµύρια
ευρώ προβλέπεται να υλοποιήσετε, έχουν πραγµατοποιηθεί –και
αυτό µάλιστα αµφισβητείται- µόλις τα 2,8 δισεκατοµµύρια ευρώ.
Βεβαίως, όλοι καταλαβαίνουµε από πού θα προέλθει η διαφορά
των 3,7 δισεκατοµµυρίων ευρώ: από τα περίφηµα πλεονάσµατα,
την υπερφορολόγηση, από τη στράγγιση της πραγµατικής οικο-
νοµίας. 

Είναι, λοιπόν, µια πονεµένη ιστορία οι ιδιωτικοποιήσεις και
πρωτίστως για τον ελληνικό λαό. Γιατί η ιδεοληψία, η αβελτηρία,
ο ωχαδερφισµός και η ανικανότητα έγιναν φόροι που πληρώνουν
οι Έλληνες πολίτες για µια µεγάλη θηλιά στον λαιµό της οικονο-
µίας.

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, µε την τροπολογία του Υπουργείου
Εθνικής Αµύνης. Δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία σ’ αυτήν την Αί-
θουσα ότι τα τέσσερα υποβρύχια είναι απολύτως αναγκαίο να
τεθούν το συντοµότερο δυνατόν στη διάθεση του Πολεµικού
Ναυτικού, ειδικά µάλιστα όταν ξέρουµε τις προκλήσεις αυτής της
περιόδου και την προκλητικότητα από την πλευρά της Τουρκίας.

Θέλω, όµως, να πω δυο λόγια για τα ναυπηγεία. Έχουν δηµι-
ουργηθεί µερικά νέα δεδοµένα µετά την απόφαση του Διεθνούς
Διαιτητικού Δικαστηρίου, η οποία µπορεί να αποτελέσει ίσως την
απαρχή που θα λύσει πολλά προβλήµατα. Το σηµαντικότερο από
την απόφαση αυτή για το ναυπηγείο είναι ότι παραµένει ανοιχτό
και θα µπορεί να συνεχίσει τη λειτουργία του χωρίς τις απαγο-
ρεύσεις για την κατασκευή ξένων πλοίων ακόµα και πολεµικών.
Κατά συνέπεια υπάρχει µια πολύ µεγάλη αναπτυξιακή δυνατό-
τητα εκµετάλλευσης των ευκαιριών για εξαγωγές πολεµικών
πλοίων.

Δυστυχώς το ελληνικό δηµόσιο επέλεξε την 12η Οκτωβρίου
2017 να καταθέσει µια αίτηση στο Μονοµελές Πρωτοδικείο Αθη-
νών, µε την οποία ζητά τον διορισµό ειδικού διαχειριστή στα ναυ-
πηγεία, µε σκοπό να γίνει διαχωρισµός µεταξύ στρατιωτικού και
εµπορικού σκέλους και να πουληθεί το ενεργητικό στον πλειστη-
ριασµό. 

Θέλω να ρωτήσω την Κυβέρνηση ευθέως: Ποιο είναι το σχέδιο
σε περίπτωση που δεν βρεθεί επενδυτής; Ξέρετε ότι η τοποθέ-

5446 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



τηση ειδικού διαχειριστή θα οδηγήσει νοµοτελειακά στο κλείσιµο
της εταιρείας, στην πώληση των περιουσιακών στοιχείων της και
προφανώς στην απώλεια όλων των θέσεων εργασίας. 

Και εσείς κύριοι της Κυβέρνησης τι θα κάνετε; Θα αφήσετε τα
ναυπηγεία να πτωχεύσουν; Θα αφήσετε τους εργαζόµενους
στον δρόµο ή θα πληρώσετε µε βάση την απόφαση του Διεθνούς
Διαιτητικού Δικαστηρίου ένα ποσό της τάξεως των 155 εκατοµ-
µυρίων ευρώ ή 200 εκατοµµύρια ευρώ µαζί µε τους τόκους;

Δυστυχώς -και κλείνω µε αυτό- φαίνεται ότι δεν υπάρχει ένα
συνεκτικό σχέδιο ούτε µια οριστική λύση στο πρόβληµα των συγ-
κεκριµένων ναυπηγείων. Το µόνο που κάνετε -και το ανέδειξαν
πολλές πτέρυγες της Βουλής σήµερα- είναι ότι κάθε έξι µήνες
να µας φέρνετε µια τροπολογία, να ρίχνουµε χρήµατα σε έναν
κουβά ο οποίος δεν τελειώνει ποτέ. Δυστυχώς αρκείστε απλά
στο να περνάει ο χρόνος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Αγαπητέ συνάδελφε,
ολοκληρώστε σας παρακαλώ. Έχετε φτάσει στα δεκαέξι λεπτά. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Εµείς σας καλούµε να καταθέ-

σετε ένα συγκεκριµένο, ένα συνεκτικό σχέδιο και να µας πείτε
εάν θα ακολουθήσετε, µε βάση και την απόφαση του Διεθνούς
Διαιτητικού Δικαστηρίου, ένα συγκεκριµένο πλάνο ή εάν σκο-
πεύετε να συνεχίσετε τη διαδικασία, µε βάση την αίτηση την
οποία κάνατε που πολύ φοβόµαστε –σας το λέµε από τώρα για
να µην βρεθείτε προ εκπλήξεως ή για να µη δώσετε την καυτή
πατάτα στους επόµενους- ότι θα βρεθούµε µε κλειστά ναυπη-
γεία, µε απλήρωτους εργαζοµένους και µε εκκρεµείς ακόµα τις
αποζηµιώσεις προς τη συγκεκριµένη εταιρεία. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ.
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος από τη Δηµο-

κρατική Συµπαράταξη κ. Ανδρέας Λοβέρδος, για δώδεκα λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Βουλευτές, έκανε χθες το βράδυ ο Πρωθυπουργός µια

αναφορά στη νέµεση. Επικαλέστηκε την αρχαία τραγωδία. Η
αναφορά του σχετιζόταν µε τη δικαιοσύνη. Είµαι βέβαιος πως
δεν ξέχασε τα άλλα στοιχεία, τα σχετικά άλλα µέρη της αρχαίας
τραγωδίας. Είµαι βέβαιος πως δεν τα ξέχασε γιατί είµαι βέβαιος
πως δεν τα ξέρει. Θέλω για την πληρότητα του σχετικού µε τη
δικαιοσύνη επιχειρήµατος να τα αναφέρω εγώ. 

Είναι η ύβρις, από εκεί εκκινεί η σχετική συζήτηση. Εν προκει-
µένω από την πλευρά της σηµερινής Πλειοψηφίας, η ύβρις ήταν
οι προπηλακισµοί, οι δηµαγωγίες, τα ψέµατα, όλα όσα έλεγε
προεκλογικά και µέχρι να φέρει εδώ τα µνηµόνια.

Είναι η άτη. Αυτό δεν το προσέχουµε συχνά, πηγαίνουµε από
την ύβρη στη νέµεση. Είναι όταν θολώνεις από αλαζονεία και χά-
νεις την αίσθηση του πού βρίσκεσαι και ποιος είσαι. Η εξουσία
το προκαλεί αυτό. 

Είναι η νέµεσις, φυσικά, η δικαιοσύνη. 
Είναι, όµως, και η τίσις, δηλαδή η καταστροφή.
Άρα είµαστε ανάµεσα στο τρίτο και στο τέταρτο στάδιο, στο

τρίτο και το τέταρτο µέρος της αρχαίας τραγωδίας. Και είµαστε
σε σηµείο χωρίς επιστροφή. Αυτά δεν γυρίζουν πίσω, για να τα
επαναλάβετε αλλιώς. Αυτά δροµολογήθηκαν και πάνε προς το
τέλος. Είστε, λοιπόν, σε πορεία προς την εκλογική καταστροφή
και αυτή η πορεία σάς θέλει σήµερα να βρίσκεστε σε σηµείο που
δεν έχει επιστροφή.

Περνώντας σε ένα θέµα της πολιτικής επικαιρότητας ιδιαιτέ-
ρως σηµαντικό και τελευταίο πριν µπω στην ουσία του σχεδίου
νόµου, θέλω να κάνω µια απαραίτητη επισήµανση για τα ελλη-
νοτουρκικά και το κάνω για δεύτερη φορά. Είναι η χώρα σε µια
δύσκολη στιγµή. Δεν θα τη χαρακτήριζα αλλιώς, για να µην συµ-
µετάσχω κι εγώ στην επιβάρυνση του προβλήµατος, αλλά πάν-
τως η χώρα είναι σε µια πολύ δύσκολη στιγµή.

Θυσιάσατε για λόγους εσωτερικής πολιτικής απόδοσης την
επίσκεψη Ερντογάν µετά την απολύτως λανθασµένη δική του πα-
ρέµβαση παραµονή της επίσκεψης µε συνέντευξη. Παραβιάσατε
κάθε έννοια λογικής για να τον αντιµετωπίσετε ενώπιον της κοι-
νής γνώµης και ηττηθήκατε. Μετά από αυτή την επίσκεψη, που

δεν ήταν καθόλου επιτυχηµένη, όπως το παρουσιάσατε, στα
απόνερά της, και όχι φυσικά µόνον στα απόνερά της, αλλά εξαι-
τίας και άλλων θεµάτων που ξεπερνούν τη σχέση της Ελλάδας
µε την Τουρκία, ξεπερνούν ακόµα και τα θέµατα του Κυπριακού,
αλλά είναι ευρύτερα προβλήµατα, εξαιτίας, λοιπόν, αυτών των
ευρύτερων προβληµάτων η χώρα έχει έρθει σε µια πάρα πολύ
δύσκολη στιγµή.

Έχουµε έναν Υπουργό Εθνικής Αµύνης, ο οποίος έχει µε τη
συµπεριφορά του προκαλέσει προβλήµατα. Η συµπεριφορά του
είναι ιδιαιτέρως επιπόλαιη, δεν θέλω να τη χαρακτηρίσω αλλιώς.
Έχουµε τα υπόλοιπα που προείπα και είµαστε ακριβώς σε µια
στιγµή που και η Αντιπολίτευση δυσκολεύεται απέναντί σας, γιατί
εµείς έχουµε ένα µέτρο πολιτικής ευθύνης απέναντι στη χώρα
µας, απέναντι στην πατρίδα µας, απέναντι στους πολίτες. Είναι
πράγµατα που θα µπορούσαµε άνετα να σας πούµε, πράγµατα
τα οποία θα διευκόλυναν και τη δική µας σχέση µε το εκλογικό
Σώµα, αλλά που τα αποφεύγουµε για εθνικούς λόγους.  

Ωστόσο έχετε κάνει λάθη αυτές τις ηµέρες από δύο πλευρές.
Αν –ας πούµε- το ορθό είναι στο µέσο, έχετε ξεφύγει και ως προς
τη µια πλευρά του λάθους και προς την άλλη. Έχετε σιωπήσει
σε στιγµές που δεν έπρεπε να έχετε σιωπήσει και έχετε πει πράγ-
µατα, τα οποία δεσµεύουν τις επόµενες κινήσεις σας, για να ξε-
φύγετε από την κριτική που σας ασκεί ο κόσµος, όχι εµείς. Εµείς
σταθήκαµε υπεύθυνα. 

Όλα αυτά, χωρίς η Εθνική Αντιπροσωπεία να έχει υπ’ όψιν της
το παραµικρό. Εµείς ακούµε, διαβάζουµε από τα µέσα ενηµέρω-
σης, τα ελληνικά και τα ξένα: «Η Εθνική Αντιπροσωπεία, το
Εθνικό Συµβούλιο Εξωτερικής Πολιτικής.» Αλλιώς –πώς;- η Αντι-
πολίτευση δεν έχει εικόνα. Πιστεύω ότι δεν είµαστε µόνο εµείς
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης, που δεν έχουµε εικόνα. Νο-
µίζω ότι όλα τα κόµµατα του Κοινοβουλίου στερούνται ενηµέρω-
σης και είναι θεατές λανθασµένων κινήσεων, που για λόγους
ευθύνης δεν σας λένε και πρώτη και τελευταία. Ίσως θα πρέπει
να πάρετε ένα µήνυµα από τη στάση της υπεύθυνης Αντιπολί-
τευσης και να το αξιοποιήσετε όπως εσείς µπορείτε. 

Συναφές θέµα είναι το θέµα της τροπολογίας που µας φέρατε
σήµερα από το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας. Έχετε σχεδόν τρία
χρόνια που ταλαιπωρείτε το Σώµα µε διάφορες ανακρίβειες για
τα υποβρύχια. Και τι δεν έχετε πει. Επειδή δεν ήξερα το πρόσωπο
στο οποίο αναφέρεστε, το µετέφερα σε συζητήσεις που έχουµε
στη Δηµοκρατική Συµπαράταξη και οι συνάδελφοί µου χαµογε-
λούσαν γιατί το όνοµα το έλεγα όπως το άκουγα από τον κύριο
Υπουργό Εθνικής Αµύνης, που τον ανέφερε ως το µόνιµο κακό
εδώ και εστία διαφθοράς κ.λπ.. Φτάνει η ώρα να τα έχουµε
ανάγκη και µας λέτε να κάνουµε επιµήκυνση χρόνου µε τροπο-
λογία. που υποψιαζόµαστε ότι αυτό σηµαίνει ότι εδώ και κάποια
χρόνια, τα χρόνια σας, είστε αδρανείς ως προς τα θέµατα. 

Δεν θέλουµε να πούµε «όχι». Δεν θέλουµε, όµως, να συµφω-
νήσουµε και µε την πολιτική σας πρακτική τα τελευταία αυτά τρία
χρόνια και να σας τη νοµιµοποιήσουµε, ψηφίζοντας την τροπο-
λογία του Υπουργείου Εθνικής Αµύνης. Θα εκφραστούµε µε το
«παρών». 

Πρέπει να καταλάβετε ότι αυτά που λέει ο Υπουργός Εθνικής
Αµύνης κατά καιρούς έχουν, λόγω της αρµοδιότητάς του, και µια
προέκταση στην πραγµατικότητα, για θέµατα πάρα πολύ σο-
βαρά. 

Κλείνω και µε την τροπολογία. Περνάω στο κυρίως θέµα, στη
σύµβαση παραχώρησης του ΟΛΘ. Έχω υπ’όψιν µου δύο κείµενα.
Το πρώτο κείµενο είναι η εισήγηση του κ. Γεώργιου Καρρά, την
οποία και επικαλούµαι. Επικαλούµαι όλα τα σηµεία της παρέµ-
βασής σας, αγαπητέ συνάδελφε. Έχω και δύο µικρά θέµατα, που
προκύπτουν από τη Διεύθυνση Επιστηµονικών Μελετών της Βου-
λής. Αν την έχετε αξιοποιήσει, να µη χάσω χρόνο. 

Σας κάνει δύο παρατηρήσεις. Η µία παρατήρηση αφορά το
άρθρο 4 και είναι ορολογική. Μπορεί να την έχετε δει. Η άλλη
παρατήρηση αφορά το άρθρο 6 και δεν είναι ορολογική, αλλά
σχετίζεται µε τις εξουσιοδοτήσεις που παρέχει ο νόµος και µε
τις ατέλειες των εξουσιοδοτήσεων. Αν πιστεύετε ότι εµπεριέχουν
παρατηρήσεις που σας βοηθούν οι απόψεις, οι σκέψεις της Δι-
εύθυνσης Επιστηµονικών Μελετών, κοιτάξτε να τις αξιοποιήσετε. 

Πάµε τώρα στο πολιτικό θέµα που σχετίζεται µε τη σύµβαση.
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Εγώ άκουσα όχι πολλούς, αλλά δυο, τρεις συναδέλφους από την
Πλειοψηφία, δύο για την ακρίβεια. Εσάς δεν σας πρόλαβα. Διά-
βασα απλώς…

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Θα µιλήσω µετά. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όταν ήρθα, κάνατε µια παρέµβαση.
Θεώρησα ότι ήταν η οµιλία σας αυτή. Θα σας ακούσω. 

Εδώ έχουµε τη σύµβαση παραχώρησης µεταξύ του ελληνικού
δηµοσίου και του Οργανισµού Λιµένος Πειραιώς πριν από ενά-
µιση, δύο χρόνια. Κι επειδή ήµουν Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-
πος στο θέµα, έχω πολύ νωπό το τι συζητούσαµε. Συζητούσαµε
για τη δια αλληλογραφίας νοµοθεσία. 

Θυµάστε που έρχονταν οι υποδείξεις της εταιρείας του αντι-
συµβαλλοµένου του ελληνικού δηµοσίου εδώ µε φαξ και email
και η Βουλή µετατρεπόταν σε όργανο αποδοχής των προτάσεων
του συµβαλλοµένου; Θυµάστε τις τροπολογίες που έφερε ο κ.
Δρίτσας τότε ως αρµόδιος Υπουργός; Εγώ το θυµάµαι σαν τώρα.
Θυµάµαι πόσο ορισµένοι Βουλευτές της Πλειοψηφίας, που
έχουν µια συνέπεια σε σχέση µε το παρελθόν, αισθάνονταν
κάπως δύσκολα. Διότι δεν ήταν ευχάριστο το περιβάλλον, να νο-
µοθετείς µε υπόδειξη αντισυµβαλλοµένου και αυτό να φαίνεται.

Αυτό είναι ένα παρελθόν που χαρακτηρίζει εσάς ως Κυβέρ-
νηση και τη συνέπεια του λόγου σας στην ίδια κοινοβουλευτική
περίοδο, όχι στο εξάµηνο Βαρουφάκη - Τσίπρα, από Σεπτέµβριο
και µετά του 2015. Αυτά τα περί αγωνιστικών συµπεριφορών που
και τώρα στην Κυβέρνηση υπερασπίζονται τα συµφέροντα του
λαού και του έθνους, µη µας τα λέτε και σήµερα εδώ.

Ο συνάδελφος από τα Δωδεκάνησα υπερέβαλε εαυτόν και ο
κ. Δρίτσας υπερέβαλε εαυτόν. Φτάνει! Φτάνει! Δεν υπάρχει κά-
ποιος που να σας πιστεύει για αυτά. Εάν έχετε ενοχές αλλού,
στον εφηµέριό σας, στο γιατρό σας, όχι εδώ. Εδώ συζητάµε πο-
λιτικά. Άλλα λες, άλλα κάνεις. Φτάνει πια να µου επικαλείσαι ότι
είσαι αριστερός. Δεν είσαι. 

Επίσης χθες το βράδυ υποσηµείωσα ότι χειροκροτούσαν οι
Βουλευτές και των δύο κοµµάτων της κυβερνητικής συνεργασίας
για την αναβάθµιση της πιστοληπτικής ικανότητας της χώρας
από τους διεθνείς τοκογλύφους για να συνδυαστώ λίγο µε τα λε-
γόµενά σας προ ολίγου καιρού.

Ζείτε µια αντίφαση. Ζείτε µια διαρκή αντίφαση, δεν θα σας την
λύσουµε εµείς. Υπάρχουν αρµόδιοι που είναι ειδικοί. Να πηγαί-
νουµε στην ουσία. Η ουσία τι λέει; Εµείς είχαµε υπό το κράτος
της κατάρρευσης της χώρας υπογράψει µνηµόνια. Στα µνηµόνιά
µας για τα λιµάνια υπήρχαν όροι να αξιοποιηθούν οι λιµένες µας.
Εσείς περάσατε στο δικό σας µνηµόνιο τον όρο της πώλησης.
Έχετε πάει ένα σηµείο πάρα πέρα από τους προηγούµενους που
ήταν κακοί, προδότες, κ.λπ.. Αντί για το πρότυπο, µοντέλο όπως
το λένε, της υποπαραχώρησης, έχετε προχωρήσει σε άλλο επί-
πεδο, έχετε αναβαθµιστεί σε ό,τι αφορά το νεοφιλελευθερισµό
που καταδικάζεται στα λόγια. 

Εγώ µπαίνω στο διάλογο αριστερά - δεξιά, νεοφιλελευθερι-
σµός, κ.λπ., γιατί είναι η επιµονή σας, που πάλι ψυχολογικά αίτια
έχει. Να απευθυνθείτε σε κάποιον και να πείτε: «Είµαστε αριστε-
ροί». Δεν νοιάζεται κανείς για το τι είστε, για τις πράξεις σας νοι-
άζεται, αλλά επειδή έχετε κέφι µε τις ταµπέλες, σας λέω εγκα-
ταλείψτε τες τώρα δεν σας πάνε να κάνετε διάκριση του πολιτι-
κού συστήµατος µε βάση αυτά. Υπάρχουν σύγχρονες, πολύ απο-
τελεσµατικές για την πορεία που έχει η χώρα διακρίσεις Αρι-
στεράς - Δεξιάς που θα µπορούσατε να τις αξιοποιήσετε εν µέρει
εάν και είχατε λίγο καλή σχέση µε την πραγµατικότητα, αλλά δεν
έχετε. Έχετε κατά βάθος, αλλά σε ό,τι αφορά τον πολιτικό σας
λόγο κρατάτε τα προσχήµατα και αυτό νοµίζω ότι δηµιουργεί
προβλήµατα.

Κοιτάξτε. Έχουµε τον Οργανισµό Λιµένος Πειραιώς. Έχουµε
αποκτήσει µια εµπειρία. Τι θα έλεγα; Εντυπωσιάστηκα εν όψει
της διαµόρφωσης της σηµερινής µου οµιλίας από ένα συγκριτικό
δεδοµένο που πήρα από την Κύπρο και από την ιδιωτικοποίηση
του λιµένος Λεµεσού. Οι άνθρωποι εκεί εν µέσω κρίσης και εκεί-
νοι έκαναν µια σύµβαση παραχώρησης σε τρεις ιδιώτες. Δεν
είµαι Κύπριος, δεν υπερασπίζοµαι καµµία σύµβαση παραχώρη-
σης που δεν γνωρίζω. Οι πληροφορίες που έχω είναι πληροφο-
ρίες που θα µπορούσατε και εσείς και οποιοσδήποτε να αντλήσει

από το διαδίκτυο. 
Ωστόσο, έχουν κάνει, ήδη, έναν απολογισµό. Απέδωσε; Δεν

απέδωσε; Και βρίσκουν ότι αυτή η σύµβαση που έκαναν τελικώς
απέδωσε περισσότερα από όσα εξασφάλιζε το κυπριακό δηµό-
σιο όταν ο λιµήν αυτός ανήκε στην κυριότητα του. Και σήµερα
νοµίζω ότι συνεχίζει να ανήκει στην κυριότητά του, αλλά δεν είµαι
ως προς αυτός απολύτως έγκυρος. Δεν έχω το κείµενο της σύµ-
βασης για να το εκτιµήσω, ωστόσο αξιοποιώ την πληροφορία για
τον εξής λόγο, έχει κάνει µια καταγραφή κέρδους από αυτή την
ιστορία ή µη κέρδους ή απωλειών και βρήκε την επένδυση κερ-
δοφόρα.

Έχετε κάνει τρία χρόνια τώρα, που είστε στην Κυβέρνηση, για
κάποια από τις ιδιωτικοποιήσεις που έχουν γίνει και είναι τώρα
στα χέρια σας µια έκθεση να την παρουσιάσετε στην Εθνική Αν-
τιπροσωπεία κόστους αλλά και οφέλους, οφέλους τώρα και οφέ-
λους πριν την ιδιωτικοποίηση, ώστε να είναι ένα πρότυπο για
επόµενες κινήσεις σας;

Ακούω ότι σκέφτεστε να ιδιωτικοποιήσετε τα Ελληνικά Πετρέ-
λαια. Όποιος πάρει την ευθύνη να έρθει εδώ και να µιλήσει για
την ιδιωτικοποίηση των Ελληνικών Πετρελαίων πρέπει να ξέρει
ότι υπάρχει και η επόµενη µέρα και για τον ίδιο και για την κυ-
βέρνηση που θα το κάνει.

Πριν το πω αυτό, όµως, σας είπα το αντιπολιτευτικό, αλλά
κατά κάποιο τρόπο δηµιουργικό επιχείρηµα. Ξέρετε πώς πάνε οι
ιδιωτικοποιήσεις; Πώς έχουν προχωρήσει;

Δεν θέλω να δώσω µία, µη θεωρηθεί ότι τη µέµφοµαι, γιατί δεν
τη µέµφοµαι. Έγινε επί των ηµερών µας, αλλά τώρα είναι στα
χέρια σας. Μπορείτε να πείτε στην εθνική αντιπροσωπεία σή-
µερα, εσείς που κάνατε αυτή την πολιτική εδώ, πώς πήγε η ιστο-
ρία µε τον Οργανισµό Λιµένος Πειραιώς; Πήγε καλά µέχρι
στιγµής; Και βάσει αυτού του πολύ καλού τελικώς αποτελέσµα-
τος, σκέφτεστε να πάτε έτσι και στις υπόλοιπες περιπτώσεις; 

Κι επειδή µιλάµε για τη Θεσσαλονίκη, ας πάµε λίγο στα λιµάνια
της βόρειας Ελλάδας που θα κάνετε τις ίδιες κινήσεις. Εκεί έχετε
σκεφθεί τον συνολικό σχεδιασµό; Υπάρχουν θέµατα ανταγωνι-
σµού; Όχι θέµατα µε τη νοµική έννοια, θέµατα ανταγωνισµού
από πλευράς κύκλου εργασιών. Πώς τα έχετε δει όλα αυτά; Θα
ήταν καλό η οµιλία σας να συµπεριλάβει και κάποια συγκριτικά
δεδοµένα για να καταλάβουµε κατά πόσο ό,τι κάνετε, το κάνετε
µε συνείδηση ότι προχωράτε σωστά. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ) 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Λοβέρδο. 
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ.

Νικόλαος Ξυδάκης, για δέκα λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριοι συνάδελφοι, η Αίθουσα επανέρχεται σε κανονικότερους

ρυθµούς µετά τη µαραθώνια χθεσινή συνεδρίαση. Ωστόσο από
χθες έως σήµερα υπάρχει ένα νήµα που συνέχει και τις σκέψεις
και τους λόγους. Στο βάθος διακρίνω το νήµα µιας φροντίδας,
µιας επείγουσας σκέψης να αποκαταστήσουµε και τον παραγω-
γικό ιστό της χώρας που έχει πληγωθεί βαρύτατα από την κρίση
και να αποκαταστήσουµε και µια θεσµική οµαλότητα, πίστη των
πολιτών στους θεσµούς, πίστη στη δηµοκρατία, πίστη στην
Εθνική Αντιπροσωπεία όπως συνέρχεται, µε όποιους όρους συ-
νέρχεται. Και µία µικρή επίγνωση ότι το παλαιό µοντέλο παρα-
γωγικής δοµής στη χώρα, δεν θα έλεγα τη βαριά λέξη ότι έχει
καταρρεύσει, αλλά χρεοκόπησε, και τα επίχειρα αυτής της χρε-
οκοπίας θα τα πληρώνουν και οι επόµενες γενιές. Πρέπει να εί-
µαστε ειλικρινείς ως προς τούτο, τουλάχιστον στο φαντασιακό
τους και στην αυτοεικόνα που έχει αυτή η κοινωνία. Κι εδώ είναι
το µεγάλο µας χρέος που θα επαναφέρουµε την αυτοπεποίθηση,
µια διορθωµένη ρεαλιστική αυτοεικόνα και µια αυτογνωσία. 

Και µιας και µιλάµε διαρκώς για τους τρόπους προσέγγισης,
την αξιοποίηση των παραγωγικών πόρων της χώρας, το πώς βά-
ζουµε τα λιµάνια µας, τις µεγάλες υποδοµές, τα µεγάλα εθνικά
asset σε µια τροχιά αξιοποίησης που θα λέγεται είτε ιδιωτικοποί-
ηση είτε παραχώρηση. 

Για να καταλάβουµε τι µας συνέβη από το 2010 µέχρι σήµερα,
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πρέπει να καταλάβουµε ότι διάφορες δοκιµασµένες µέθοδοι και
συνταγές του παρελθόντος οδήγησαν εν πολλοίς στο ναυάγιο
του 2010. Και οι αποβιοµηχάνιση, η ραγδαία αποβιοµηχάνιση
µετά τη δεκαετία του ‘70 και οι κακές εφαρµογές της Κοινής
Αγροτικής Πολιτικής και η κατασπατάληση των πόρων των ευ-
ρωπαϊκών και η άφρων πιστωτική υπερεπέκταση από τη δεκαετία
του ’90 και η τυφλή πίστη στις υπερπιστώσεις και η ακόµα και
σήµερα έλλειψη µακρόπνοης στρατηγικής για έναν µεγάλο πόρο
που είναι ο τουρισµός, ο οποίος στηρίζεται ακόµα στην ποσοτική
επέκταση και όχι στις ποιοτικές, στις ποικίλες ποιοτικές µεταλ-
λαγές και η φούσκα του real estate η οποία θέριεψε µαζί µε την
πιστωτική επέκταση τις περασµένες µιάµιση - δύο δεκαετίες. 

Αυτές οι νοοτροπίες παραµένουν, είναι εγκιβωτισµένες µέσα
στο DNA και του πολιτικού συστήµατος, της πολιτικής διαχείρι-
σης και των ανθρώπων που είναι ή παριστάνουν τις οικονοµικές
ελίτ. 

Και µέσα σε αυτό να δούµε το µεγάλο νέο τοπίο, ότι από τις
αρχές της περασµένης δεκαετίας του 2000 η χώρα µας είναι εν-
ταγµένη οικειοθελώς σε έναν µεγάλο νοµισµατικό σχηµατισµό,
έχει ελαττωµένη επιρροή αποφάσεων στη νοµισµατική της πολι-
τική, έχει ελαττωµένη αυτονοµία στη χάραξη δηµοσιονοµικής πο-
λιτικής. Αυτές είναι στρατηγικές επιλογές, ανήκουµε σε µια
στρατηγική συµµαχία. 

Ταυτόχρονα, αυτά τα είκοσι χρόνια, στα οποία εµείς υπερανα-
πτυχθήκαµε και µετά καταρρεύσαµε, έχουµε άλλες µεγάλες
εναλλαγές. Η χώρα µας τελεί σε δηµογραφικό µαρασµό. Δεν
κουβεντιάζεται καν, µόνο σε µια µικρή επιτροπή του Κοινοβου-
λίου. Θα έπρεπε να είναι κεντρικό ζήτηµα στις προγραµµατικές
διακηρύξεις όλων των κοµµάτων που φιλοδοξούν να κυβερνή-
σουν.

Αλλάζει όλος ο κόσµος της εργασίας. Η ροµποτική καταργεί
ραγδαία θέσεις εργασίας, κάτι που το συζητάµε. Να σκεφτόµα-
στε ποιες νέες εργασίες θα βρούµε στους πολίτες µας. Αλλάζουν
οι απαιτούµενες δεξιότητες. Εµείς έχουµε ακόµη να βολέψουµε
το ένα εκατοµµύριο ανέργων που προκάλεσε η κρίση. 

Αλλάζουν οι ευαισθησίες των πληθυσµών. Η κρίση έχει µετα-
σχηµατίσει µεγάλες οµάδες του ελληνικού πληθυσµού. Τους κα-
τέστρεψε οικονοµικά και τους αλλάζει τη συνείδηση. Τους αλ-
λάζει τη θέση τους µέσα στον κοινωνικό ιστό. 

Έχουµε και τις µεγάλες γεωπολιτικές ανακατατάξεις, οι οποίες
µε αφορµή την τεκτονική κατάρρευση της Μέσης Ανατολής,
όλου του µεταπολεµικού σχεδιασµού, τους σκεδασµούς και τα
απότοκα αυτής της κρίσης, έχει νιώσει στο πετσί της η Ελλάδα:
πρώτον, µε τις µεγάλες προσφυγικές και µεταναστευτικές και
δεύτερον, µε την πρωτοφανή επιθετικότητα της Τουρκίας. 

Όµως, και µέσα σε αυτή τη µεγάλη γεωπολιτική ανακατάταξη
υπάρχουν οι κίνδυνοι, υπάρχουν και οι ευκαιρίες. Μπορεί η Ελ-
λάδα να διεκδικήσει ένα νέο δρόµο, εγγυητή και πυλώνα στους
δρόµους της ενέργειας και τους δρόµους τους εµπορικούς.
Μπορεί να έχει αναδειχθεί ένας πυλώνας στη νοτιανατολική Με-
σόγειο. 

Ωστόσο αυτά είναι τα καθήκοντα των ηγεσιών, να αναγνώσουν
και τη νέα γεωπολιτική συγκυρία και τα νέα ιστορικά δεδοµένα,
τα εξωγενή, αυτά που µας έρχονται και δεν µπορούµε να τα απο-
κρούσουµε, αλλά µπορούµε να προσλάβουµε και να προσαρµο-
στούµε και τη βαθιά ακρόαση, την ενσυναίσθηση της µετασχη-
µατιζόµενης ελληνικής κοινωνίας, των νέων ανθρώπων, της µε-
σαίας τάξης που επλήγη, της εργατικής τάξης, η οποία στενάζει,
αυτά είναι τα καθήκοντά µας. 

Σε περασµένους χρόνους, τα περασµένα ένα-δύο χρόνια µί-
λησα δύο φορές για την ανάγκη µιας µακράς δέσµευσης και συ-
νεννόησης στα µείζονα ακόµη και µε τη µορφή ενός εθνικού
συµβουλίου ασφαλείας. 

Πώς µπορεί να συγκληθεί αυτό; Χθες άκουσα σοκαρισµένος
τον πρώην Πρωθυπουργό, κ. Σαµαρά να αρνείται την πολιτική
της κυβέρνησής του στο µακεδονικό. Είναι συγκλονιστικό. Η κυ-
βέρνησή του είχε εθνική θέση τη σύνθετη ονοµασία erga omnes
κ.λπ., αυτό που ισχύει από τη δεκαετία του 2000. Την ανέπτυξε
ο Υπουργός Εξωτερικών και κυβερνητικός εταίρος, κ. Βενιζέλος
µέσα σε αυτή την Αίθουσα, απαντώντας στο Σώµα; Την ανέπτυξε
στη γενική συνέλευση του ΟΗΕ; Και ήρθε χθες ο πρώην Πρωθυ-

πουργός και κήρυξε έναν εµφύλιο, αρνούµενος οτιδήποτε συ-
νέβη επί της πρωθυπουργίας του, αρνούµενος την εθνική του
πολιτική, αν την είχε; Ποια ήταν η εθνική του πολιτική; Αυτή που
εκήρυξε στα σκαλάκια της πλατείας Συντάγµατος στο συλλαλη-
τήριο ή αυτή την οποία εξέφραζε ως Πρωθυπουργός; Το άκουσα
σοκαρισµένος. Και σοκαρισµένος άκουσα να µιλάει µε περιφρό-
νηση για τους λαθροµετανάστες. Σοκαρισµένος άκουσα να εκ-
φέρει µέσα στην Εθνική Αντιπροσωπεία το επιχείρηµα των
κλειστών και ανοιχτών συνόρων, αυτό για το οποίο η ελληνική
Κυβέρνηση από το 2015 υποστήριξε σε όλα τα διεθνή φόρα, να
αντικρούσει το επιχείρηµα όλων των ακροδεξιών του Βίσενγ-
κραντ και ιδιαίτερα του Ούγγρου Πρωθυπουργού Όρµπαν, ο
οποίος εγκαλούσε την Ελλάδα, γιατί δεν βουλιάζει τις βάρκες,
γιατί δεν πνίγει ανθρώπους, γιατί δεν παραβιάζεις τις διεθνείς
συνθήκες, γιατί δεν παραβιάζει τις ευρωπαϊκές ιδρυτικές συνθή-
κες µέσα στα συµβούλια Υπουργών, µέσα στις συνόδους κορυ-
φής. 

Ένας Έλληνας ηγέτης υιοθετεί το επιχείρηµα του Όρµπαν
εναντίον της Ελλάδας; Εναντίον του ΟΗΕ; Εναντίον του Ευρω-
παϊκού Συµβουλίου; Μένω κατάπληκτος. Αυτή τη µίνιµουµ οµο-
ψυχία θα επιδείξουµε στο θέµα του µακεδονικού. Αυτή τη
µίνιµουµ οµοψυχία, που είναι επείγουσα -και δεν θα έπρεπε να
είναι µίνιµουµ, θα έπρεπε να είναι µάξιµουµ οµοψυχία- απέναντι
στην ξέφρενη επιθετικότητα του Ερντογάν; 

Ήταν σοκαριστικά αυτά που ακούστηκαν χθες. Επίσης είναι
σοκαριστικά σε µια δεύτερη, ίσως αφελή, αλλά κατ’ εµέ κατεπεί-
γουσα πρόταση, η ανασυγκρότηση της χώρας δεν µπορεί να
είναι άθροισµα αποσπασµατικών σχεδιασµών διαδοχικών κυβερ-
νήσεων. 

Η χώρα αποσυναρµολογείται επί οκτώ έτη τουλάχιστον. Για να
ανασυναρµολογηθεί σε µια νέα βελτιωµένη εκδοχή που θα εµ-
πνέει αισιοδοξία στην νεότερες γενιές, χρειάζεται άλλα δέκα
χρόνια τουλάχιστον, µπορεί και δεκαπέντε, µπορεί και είκοσι. Δεν
χρειάζεται ένα στρατηγικό σχέδιο. 

Το 1960 ο Κωνσταντίνος Καραµανλής κάλεσε τον Ανδρέα Πα-
πανδρέου από τις Ηνωµένες Πολιτείες να έρθει επικεφαλής του
ΚΕΠΕ και να κάνουν σχεδιασµό. Ο µέγας οικονοµέτρης του
Μπέρκλεϊ να έρθει στην Ελλάδα να δουλέψει. Εδώ ποιες είναι οι
πνευµατικές και πολιτικές και ηθικές δυνάµεις των αιρετών όπου
ο ένας καθυβρίζει τον άλλο και πρώην ανώτατοι θεσµικοί παρά-
γοντες, όπως ο Αντιπρόεδρος κ. Βενιζέλος και ο πρώην Πρωθυ-
πουργός κ. Σαµαράς επισείουν δικαστήρια για έσχατη προδοσία; 

Ουδείς δικάστηκε εχθές. Ουδείς εγκαλείται για καµµία ενοχή.
Αναφέρθηκαν τα ονόµατα, ήρθαν εδώ να προχωρήσουµε και να
εξετάσουµε. Αν υπάρχουν ευθύνες πρέπει να αποδοθούν για να
προστατεύσουµε αυτό το «σπίτι» της δηµοκρατίας το οποίο µε
βαθιά καχυποψία αντιµετωπίζουν εκατοµµύρια συµπολίτες µας.
Αυτή είναι η δουλειά µας.

Όταν, λοιπόν, συζητάµε για παραγωγική ανασυγκρότηση, συ-
ζητάµε για κοινή αντιµετώπιση εξωτερικών κινδύνων, για κοινή
πορεία προς το µέλλον, θα πρέπει να τα αναζητήσουµε αυτά και
να τα δούµε µέσα µας. Οι κυβερνήσεις των σαράντα και πλέων
ετών της Γ’ Ελληνικής Δηµοκρατίας µπορούν να πιστωθούν µε
πολλά βήµατα προοδευτικά για τη δηµοκρατία, αλλά θα πρέπει
να κάνουν όλοι αυτοκριτική, συµπεριλαµβανοµένης της παρού-
σας Κυβέρνησης, αλλά έχετε το µικρότερο µερίδιο ευθύνης για
το ιστορικό ατύχηµα του 2010, και να βγάλουµε συµπεράσµατα
απ’ αυτό.

Νοοτροπίες ιδιοκτητών κράτους και νταβατζήδων της εξου-
σίας δεν χωρά η ελληνική δηµοκρατία πλέον. Κανείς δεν είναι
ιδιοκτήτης της δηµοκρατίας, κανένας δεν είναι βαρόνος, κανείς
δεν είναι φύλαρχος, κανένας δεν γεννιέται µε το ασηµένιο κου-
τάλι της δηµοκρατίας στο στόµα του. Θα πρέπει να αντλήσει νο-
µιµοποίηση από τον λαό, να λογοδοτεί διαρκώς στον λαό και να
είναι έτοιµος να κάνει αυτοκριτική, να κριθεί και να τιµωρηθεί αν
έχει παραβεί τον όρκο της δηµοκρατίας. Αυτό είναι το συµπέρα-
σµα το χθεσινό κι αυτό είναι το συµπέρασµα της οκτάχρονης
ιστορικής περιπέτειας. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ
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τον κ. Ξυδάκη. 
Παρακαλώ τον Υπουργό κ. Νεκτάριο Σαντορινιό να λάβει τον

λόγο.
Έχετε τον λόγο για έξι λεπτά µε ανοχή για ό,τι χρειαστείτε,

κύριε Υπουργέ. Και να πούµε συλλυπητήρια για την απώλεια του
πατέρα σας.

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα µου επιτρέψετε να ξεκινήσω
-και θα είναι η µοναδική εκτροπή από το νοµοσχέδιο- από την
αναβάθµιση της Ελλάδας από τον οίκο «MOODY’ S». 

Επειδή ακούσαµε ότι το 2014 η χώρα βρισκόταν σε αυτό το
επίπεδο, θα καταθέσω στα Πρακτικά την ανακοίνωση του οίκου
«MOODY’S» που λέει κάτι ενδιαφέρον στο σηµείο πέντε. Λέει ότι
το ρίσκο µιας στάσης πληρωµών ή αναδιάρθρωσης του χρέους
που βρίσκεται στα χέρια ιδιωτών έχει µειωθεί σηµαντικά. Ενώ η
Ελλάδα βρισκόταν σε αντίστοιχο σηµείο καµπής στα µέσα του
2014, ο οίκος θεωρεί ότι το ρίσκο ανατροπής ή εκτροχιασµού
της δηµοσιονοµικής και οικονοµικής προόδου που έχει επιτευχ-
θεί είναι σηµαντικά χαµηλότερο. 

Άρα µην µας λέτε ότι στην ίδια κατάσταση ήµασταν το 2014.
Ξέρετε, υπάρχει και µια ελάχιστη νοηµοσύνη κάποιων που µπο-
ρούν να διαβάσουν αυτή την ανακοίνωση.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-
λιτικής κ. Νεκτάριος Σαντορινιός καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποί βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτι-
κών της Βουλής)

Πάµε τώρα στα της τροποποίησης της σύµβασης παραχώρη-
σης του ΟΛΘ. Νοµίζω ότι και οι δύο ή οι περισσότερες πλευρές,
πλην ίσως του ΚΚΕ και της Χρυσής Αυγής, συµφωνούµε ότι αυτή
η σύµβαση παραχώρησης του ΟΛΘ, όπως κι εκείνη του ΟΛΠ,
είναι συµβάσεις οι οποίες συµβάλλουν στην παραγωγική ανα-
συγκρότηση, δηµιουργούν αναπτυξιακές προοπτικές και µάλιστα
σε λιµάνια που οι προηγούµενες διοικήσεις επίτηδες είχαν αφή-
σει να καταρρεύσουν.

Ειπώθηκαν και παραδείγµατα και από τον κ. Λαζαρίδη και από
άλλους, ότι αυτό το λιµάνι, ενώ θα µπορούσε να έχει προοπτικές,
κάποιοι το κρατούσαν. Και δεν το κράτησαν το 2008 τα κινήµατα,
δεν το κράτησαν αυτοί, οι οποίοι έλεγαν «µην ξεπουλήσετε έτσι»
το 2008. 

Άλλωστε, αφού ήρθε µία τόσο καλή πρόταση, 400 εκατοµµυ-
ρίων για τον ΣΕΜΠΟ και 400 εκατοµµύρια επενδύσεις της κοινο-
πραξίας «HUDSON ΛΑΥΡΕΝΤΙΑΔΗ» νοµίζω –δεν ξέρω για ποιον
λόγο ξεχνάτε τον Λαυρεντιάδη, γιατί ήταν µέσα- γιατί δεν προ-
χώρησε; Γιατί ήταν µία έωλη συµφωνία. Ήταν µία συµφωνία που
δεν ακυρώθηκε από τα κινήµατα. Ακυρώθηκε από την πραγµατι-
κότητα, γιατί δεν µπορούσε να γίνει. Και είναι ξεκάθαρο αυτό. 

Μην αναρωτιέστε, κύριε Λοβέρδο, το είπε ο κ. Πλακιωτάκης! 
Το 2011 είχε πάρει απόφαση η διοίκηση του ΟΛΘ µε χρηµα-

τοδότηση εγγυηµένη να επεκτείνει τον ΣΕΜΠΟ την Προβλήτα 6.
Ξέρετε τι έγινε; Το 2011, µόλις έγινε η µεταφορά των µετοχών
στο ΤΑΙΠΕΔ µε δική σας απόφαση, αποφάσισε το ΤΑΙΠΕΔ ότι δεν
είναι καλό για το λιµάνι να προχωρήσει. 

Ποιος, λοιπόν, κράτησε το λιµάνι εκεί, σε αυτή την κατάσταση;
Τα κινήµατα ή η δική σας αντίληψη ότι το ΤΑΙΠΕΔ πρέπει να που-
λήσει οπωσδήποτε; Για να ξέρουµε τι λέµε εδώ µέσα!

Από εκεί και πέρα, συζητάµε για συµβάσεις. Ξέρετε, δεν εί-
χαµε κείµενο προσύµβασης δικής σας για τον ΟΛΘ, είχαµε για
τον ΟΛΠ όµως. Και όταν έγινε η συζήτηση για την παραχώρηση
του ΟΛΠ είπαν οι ίδιοι οι φορείς ότι στο προηγούµενο σχέδιο
σύµβασης δεν είχατε µεριµνήσει για τα εργασιακά δικαιώµατα,
δεν είχατε µεριµνήσει για τη ζώνη Λιπάσµατος, δεν είχατε µερι-
µνήσει για τους αρχαιολογικούς χώρους στην περιοχή της Κυ-
νόσουρας, δεν είχατε µεριµνήσει ούτε καν για τη Σχολή Λιµε-
νοφυλάκων, δεν είχατε µεριµνήσει για τα ακίνητα του ΟΛΘ που
είναι εκτός της χερσαίας ζώνης λιµένα και δεν είχατε µεριµνήσει
–άκουσον άκουσον!- για το πού θα δένουν τα σκάφη του Λιµενι-
κού Σώµατος. Ούτε γι’ αυτό δεν είχατε µεριµνήσει. 

Και γι’ αυτά µεριµνήσαµε εµείς. Η σύµβαση, την οποία φέραµε
µεριµνούσε γι’ αυτά. Και µεριµνά και στον ΟΛΘ για τα ίδια πράγ-

µατα. Τι έχουµε πετύχει αυτή τη στιγµή µέσα από αυτή τη σύµ-
βαση; Ότι ουσιαστικά δέκα ακίνητα εξαιρούνται της παραχώρη-
σης συν δύο κοινόχρηστοι χώροι και ότι η Προβλήτα 1 ανήκει
στον λαό της Θεσσαλονίκης, είναι ανοιχτή για τον λαό της Θεσ-
σαλονίκης. 

Άκουσα: «Μα δεν δίνεται στο δήµο!». Αλήθεια, για παράδειγµα
η αποθήκη που δίνεται στο Φεστιβάλ Θεσσαλονίκης δεν δίνεται
στον λαό της Θεσσαλονίκης; Ποιος θα την χρησιµοποιήσει; Κά-
ποιος άλλος; Δεν καταλαβαίνω πραγµατικά τι είναι αυτό που
ακούω!

Επίσης µε ρητή διάταξη παρατείνεται για ένα έτος µετά τη
λήξη της, η ήδη ισχύουσα συλλογική σύµβαση εργασίας των ερ-
γαζοµένων. Από εκεί και πέρα θα ακολουθηθούν οι νοµικές δια-
δικασίες σύναψης συµβάσεων των εργαζοµένων µε βάση τις
ιδιωτικές επιχειρήσεις. 

Η σύναψη της σύµβασης δεν επιδρά στο κύρος ή τη δεσµευ-
τική ισχύ κανονισµών που υιοθετήθηκαν µε αποφάσεις του διοι-
κητικού συµβουλίου του ΟΛΘ και σχετίζονται µε την εσωτερική
οργάνωση και λειτουργία ή και µε ζητήµατα του προσωπικού. 

Ο ΟΛΘ υποχρεούται να απασχολεί και να διατηρεί επαρκές σε
αριθµό και κατάρτιση εργατικό δυναµικό, να λαµβάνει κατάλληλα
µέτρα και να διασφαλίζει ότι το προσωπικό του είναι εξοικειω-
µένο µε τις υποχρεώσεις του ΟΛΘ, βάσει της παρούσας σύµβα-
σης.

Επίσης ο ΟΛΘ είναι υποχρεωµένος για τη διαφάνεια και των
υποπαραχωρήσεων, ότι και αυτοί οι υπεργολάβοι που θα χρησι-
µοποιήσει θα σέβονται τις συµβάσεις παραχώρησης, θα σέβον-
ται τις συλλογικές συµβάσεις εργασίας, θα σέβονται τις περι-
βαλλοντικές δεσµεύσεις κοκ.

Τέθηκαν και άλλα ζητήµατα, για παράδειγµα το ζήτηµα υπερ-
ταµείο και ΤΑΙΠΕΔ.

Να ξεκαθαρίσουµε κάτι: Ο ΟΛΘ δόθηκε από την προηγούµενη
Κυβέρνηση στο ΤΑΙΠΕΔ. Το ΤΑΙΠΕΔ προβλέπει πώληση των πε-
ριουσιακών στοιχείων. 

Και, κύριε Καρρά, προσχωρήσατε σε αυτήν την Κοινοβουλευ-
τική Οµάδα που το έχει κάνει. Τι να κάνουµε;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Γιατί το σχολιάζετε; 
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Σας το λέω, επειδή το αναφέρατε εσείς.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Θα επανέλθω και θα σας

απαντήσω.
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Προβλέπει, λοιπόν, πώληση των περιουσια-
κών στοιχείων και τη µεταφορά όλων των χρηµάτων στο χρέος. 

Το υπερταµείο, λοιπόν, λέει ότι το 50% πηγαίνει στο χρέος -
σωστά-, και το 50% πηγαίνει για αναπτυξιακά έργα.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Σας ρώτησε, όµως, πως εξασφαλίζε-
ται αυτό.

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Από το ΤΑΙΠΕΔ πωλείται, κύριε Λοβέρδο.
Είναι ξεκάθαρο αυτό. Από το ΤΑΙΠΕΔ. Είναι ξεκάθαρο. Δεν µπο-
ρεί να πάει στο υπερταµείο. Στο υπερταµείο θα πάνε άλλες επι-
χειρήσεις. 

Και τι λέει, λοιπόν, το άρθρο 199; Με ρώτησε και ο κ. Αµυράς.
Λέει το εξής: «Ποσοστό 50% κερδών καταβάλλεται ως µέρισµα
και τα λοιπά κέρδη χρησιµοποιούνται για τις επενδύσεις της εται-
ρείας, σύµφωνα µε την πολιτική επενδύσεων που περιγράφεται
στο άρθρο 200». Σωστά, κύριε Αµυρά. 

Στο άρθρο 200, όµως, δεν διαβάσατε την παράγραφο 2, που
λέει τα εξής: «Ποσά το οποίο σύµφωνα, µε το άρθρο 199, χρησι-
µοποιούνται για επενδυτικούς σκοπούς, µπορούν να χρησιµοποι-
ηθούν και για τους ακόλουθους τύπους επενδύσεων: (α) Επεν-
δύσεις που συµβάλλουν στην ενίσχυση και ανάπτυξη εθνικής οι-
κονοµίας…» -δεν διαβάσατε το εδάφιο α’- «…και (β) Επενδύσεις
σε περιουσιακά στοιχεία της εταιρείας…». Α’ και β’ ή α’ ή β’.
Εσείς είπατε µόνο το β’. Το α’ µάλλον το ξεχάσατε. 

Καταθέτω, το σχετικό έγγραφο για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός κ. Νεκτάριος Σαντορινιός κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)
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ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Για επενδύσεις στις λοιπές και τις άλλες
θυγατρικές εκτός ΤΧΣ.

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Εκτός ΤΧΣ. Ναι, ΤΑΙΠΕΔ κ.λπ.. Όµως από
το ΤΑΙΠΕΔ, ως γνωστόν, από τον ιδρυτικό του κανονισµό, όλα τα
χρήµατα πηγαίνουν στο χρέος. Αυτοί µε τους οποίους συνεργά-
ζεστε το ίδρυσαν το ΤΑΙΠΕΔ. Δεν φταίµε εµείς.

Τέθηκε το ερώτηµα τι κάνουµε µε τα υπόλοιπα λιµάνια. Σωστό.
Είναι µια σωστή ερώτηση. Εµείς λοιπόν, βρισκόµαστε σε διαβού-
λευση και µε τους οργανισµούς λιµένων και µε το ΤΑΙΠΕΔ και
φτιάχνουµε ένα συγκροτηµένο στρατηγικό σχέδιο, το οποίο θα
φέρουµε στην Εθνική Αντιπροσωπεία και το οποίο θα το συζητή-
σουµε. Όµως, θα το φέρουµε όταν θα είναι ώριµο. 

Όµως από το 2015 µέχρι σήµερα παρατηρείται κάτι σηµαντικό
στα ίδια λιµάνια, µε άλλες διοικήσεις: Το 2016 το λιµάνι της Αλε-
ξανδρούπολης παρουσίασε επιπλέον κύκλο εργασιών 40%, το
λιµάνι του Βόλου 21,3%, το λιµάνι της Καβάλας 25,4%. Αυξήσεις
είναι όλα αυτά. Το µόνο που υστέρησε λίγο ήταν το λιµάνι των
Πατρών. Όλα τα υπόλοιπα είχαν αύξηση. Διότι, πρέπει, εκτός
από πρόγραµµα, να έχεις και χρηστή διοίκηση. Και λυπάµαι,
αλλά αυτό δεν το είχατε µάλλον.

Κλείνω, λοιπόν, µε το εξής: Εµείς θα προσπαθήσουµε τα λιµά-
νια µας να τα αξιοποιήσουµε, να τα κάνουµε µοχλό της παραγω-
γικής ανασυγκρότησης, µια παραγωγική ανασυγκρότηση, όµως,
που θα εξυπηρετεί τον άνθρωπο, θα είναι δίκαιη και δεν θα εξυ-
πηρετεί τα µεγάλα συµφέροντα.

Να είστε καλά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ

τον Υπουργό, τον κ. Σαντορινιό.
Θα περάσουµε σε δευτερολογίες. 
Κύριε Μάρδα, θέλετε τον λόγο;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ: Θα ήθελα να µιλήσω τελευταίος,

κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ο κ. Πλακιωτάκης

έχει τον λόγο. 
Δεν θα σας βάλω χρόνο, κύριε Πλακιωτάκη.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Θα

είµαι πολύ σύντοµος.
Κύριε Υφυπουργέ, και µόνο που προσπαθείτε τα τελευταία

δέκα λεπτά να µας πείσετε για την αναγκαιότητα προώθησης της
συγκεκριµένης σύµβασης παραχώρησης, αυτό και µόνο το γε-
γονός αποδεικνύει περίτρανα ότι ουσιαστικά υιοθετείτε τη δική
µας πολιτική, τη δική µας πολιτική των παραχωρήσεων. 

Προφανώς εσείς θέλετε να ξεχάσετε τι λέγατε πέντε και δέκα
χρόνια πριν. Μιλούσατε για ξεπούληµα των λιµανιών, όταν δεν
γνωρίζατε καν τι σηµαίνει παραχώρηση. Παραχώρηση -για να
µας καταλαβαίνουν και οι τηλεθεατές και όσοι βρίσκονται έξω
από αυτή την Αίθουσα- σηµαίνει ενοικίαση. Εσείς µιλούσατε για
ξεπούληµα. Ενοικίαση είναι η παραχώρηση, έναντι συγκεκριµέ-
νου χρονικού διαστήµατος, για συγκεκριµένες επενδύσεις, για
συγκεκριµένες θέσεις εργασίας. Να ξέρουµε και τι λέµε σε αυτή
την Αίθουσα, διότι εσείς δεν ξέρετε τι λέτε.

Ο κ. Κουρουµπλής µας είπε ότι θα προχωρήσετε σε υποπαρα-
χωρήσεις. Εσείς σήµερα µας λέτε ότι θα µας φέρετε σχέδιο.
Αποφασίστε τι θα κάνετε. Δεν ξέρετε τι κάνετε, διότι δεν έχετε
σχέδιο. Βλέποντας και κάνοντας είστε σε αυτή την Κυβέρνηση.
Άλλα λέει ο κ. Κουρουµπλής, άλλα λέτε εσείς σήµερα. Φέρετε
µας µια συγκεκριµένη, ολοκληρωµένη µελέτη, για να µπορέ-
σουµε κι εµείς να τοποθετηθούµε επί του θέµατος. 

Επιτέλους όµως, παραδεχτείτε ότι υιοθετείτε τη δικιά µας πο-
λιτική περί παραχωρήσεως των λιµένων της χώρας, που είναι και
η σωστή, διεθνής πρακτική.

Προσπαθείτε να µας πείτε για το λιµάνι της Θεσσαλονίκης. Αν
είναι τόσο καλά τα πράγµατα στη Θεσσαλονίκη ή αν είναι τόσο
καλά τα πράγµατα στην Αλεξανδρούπολη και στην Καβάλα και
στην Πάτρα, να µην προχωρήσουν οι ιδιωτικοποιήσεις. Αφού,
όπως λέτε, εσείς τα κάνετε καλά. Αυτό δεν µας λέτε; Μας λέτε
ότι τα λιµάνια πάνε καλά. Μην τα ιδιωτικοποιήσετε, λοιπόν. Αφή-
στε τα στο δηµόσιο. Όµως, δεν το κάνετε. Γιατί δεν το κάνετε;
Διότι δεν υπάρχουν δηµόσιες επενδύσεις προκειµένου να εκσυγ-
χρονίσετε τα λιµάνια της χώρας. Είναι πολύ απλό. 

Δεύτερο θέµα: Σας έθεσα ζητήµατα µετατάξεων για τον ΟΛΠ,
γιατί δεν προχωράνε. Θέλω, επίσης, να µε ενηµερώσετε αν έχει
αποδοθεί το 3,5% στο Δήµο Πειραιά. Έχει αποδοθεί; Είναι ένα
πολύ σηµαντικό ζήτηµα. Και το βάζετε ως ζήτηµα στον Οργανι-
σµό Λιµένος Θεσσαλονίκης, την απόδοση του 3,5%, και στο
Δήµο Θεσσαλονίκης και στο Δήµο Αµπελοκήπων – Μενεµένης.
Θα κάνετε, όµως, τα ίδια, όπως κάνατε και στον Πειραιά; 

Επίσης σας είπα για την κατάργηση της τρίτης βάρδιας των
τελωνειακών. Θα συνεννοηθείτε µε το Υπουργείο Οικονοµικών;
Είναι ένα ζήτηµα που αφορά σε πολύ σηµαντικό βαθµό τους εξα-
γωγείς και τους εισαγωγείς της Βορείου Ελλάδας.

Και τέλος, κύριε Υπουργέ, σας είπα απλά ότι η ΔΑΛ -και σας
το είπα ξεκάθαρα- δηµιουργεί προβλήµατα στο ζήτηµα της πα-
ρακολούθησης της σύµβασης παραχώρησης. Θέλετε να έχουµε
τα ίδια προβλήµατα και στο λιµάνι Θεσσαλονίκης; Αποφασίστε
τι θα κάνετε, διότι -προσέξτε µε- αν θέλετε να διατηρήσετε τη
ΔΑΛ -ο κ. Λαµπρίδης είναι πίσω σας- καταργήστε τη Γενική Γραµ-
µατεία Λιµένων Λιµενικής Πολιτικής και Ναυτιλιακών Επενδύ-
σεων, καταργήστε τη ΡΑΛ, αφήστε τον κ. Μπακόπουλο να κάνει
ό,τι θέλει, να αναλάβει τα ναυάγια, να αναλάβει τη σύµβαση πα-
ραχώρησης, να κάνει τον Υφυπουργό, να κάνει τον Υπουργό.
Αυτά θέλετε να κάνετε; 

Άρα, κύριε Πρόεδρε, εγώ ξεκαθαρίζω ότι η Νέα Δηµοκρατία
ήταν, είναι και θα είναι υπέρ των παραχωρήσεων, υπέρ των επεν-
δύσεων στα λιµάνια της χώρας, διότι τα λιµάνια της χώρας, πέρα
από τον επενδυτικό ρόλο που µπορούν να παίξουν, είναι κόµβοι
στρατηγικοί για την ανάπτυξη της χώρας. Εµείς ήµασταν αυτοί
που φέραµε παγκόσµιο λιµενικό πάροχο και ανοίξαµε όχι µονάχα
την κίνηση στο λιµάνι του Πειραιά, που τώρα καυχιέται η σηµε-
ρινή Κυβέρνηση ότι από την 98η θέση σήµερα είναι στην 32η,
αλλά επιπλέον καταφέραµε και εξασφαλίσαµε στρατηγικές σχέ-
σεις µε ένα κράτος. Διότι η «COSCO» -και δεν πρέπει να το ξε-
χνάµε- είναι κρατική εταιρεία. Άρα, έχουµε σύµβαση µε το κινέ-
ζικο κράτος. 

Αυτή, λοιπόν, την πολιτική, όσο κι αν δεν θέλουν να τη θυµούν-
ται τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, εµείς οφείλουµε µέσα σε αυτή την
Αίθουσα να τους την υπενθυµίζουµε. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ.
Τον λόγο έχει ο κ. Γεώργιος - Δηµήτριος Καρράς από τη Δη-

µοκρατική Συµπαράταξη.
Δεν θα βάλω χρόνο και σε σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Όχι, θα είµαι σχετικά σύν-

τοµος.
Κατ’ αρχάς, δεν πήρα καµµία απάντηση, κύριε Πρόεδρε, σε

οποιοδήποτε ερώτηµα έθεσα τόσο ως προς το τίµηµα τόσο ως
προς τα αποθεµατικά της εταιρείας ΟΛΘ, αν αυτά θα περιέλθουν
στον νέο ιδιοκτήτη, στον νέο µέτοχο. Δεν πήρα καµµία απάντηση
και αυτό µε παραξενεύει για τον λόγο ότι ζήτησα το ελάχιστο.
Ζήτησα να κατατεθεί στη Βουλή η σύµβαση αγοραπωλησίας µε-
τοχών. Είναι εκείνο το έγγραφο το οποίο µε τον χαρακτήρα της
εξωεταιρικής συµφωνίας, καθορίζει τις σχέσεις και καθορίζει και
τη σύµβαση παραχώρησης, η οποία έρχεται πλέον µε τη µορφή
να κυρωθεί µε νόµο. Είναι τόσο µυστικό αυτό; 

Είπα και κάτι άλλο, κύριε Πρόεδρε. Είπα ότι εφόσον το ΤΑΙΠΕΔ
είναιθυγατρική εταιρεία του υπερταµείου -και αυτό δεν µπορεί
να το αµφισβητήσει κανείς- και το υπεραµείο θα πάρει µέρισµα
και από τις δραστηριότητες του ΤΑΙΠΕΔ, να διατεθεί αντίστοιχο
ποσό προς το ποσό το ήµισυ των 231 εκατοµµυρίων ευρώ, να γί-
νουν πρακτικά οι συνδέσεις µε τη σιδηροδροµική γραµµή και µε
την ΠΑΘΕ, ούτως ώστε να µείνουν τα χρήµατα στη Θεσσαλονίκη
-αυτά τα οποία δικαιούνται- και να λειτουργήσει, τελικά, και το
λιµάνι. 

Διότι ακούω και στην επιτροπή και στην Ολοµέλεια ότι υπάρχει
ζήτηµα διασύνδεσης. Το αναλαµβάνει το ελληνικό δηµόσιο. Είναι
γνωστό ότι δεν ξέρουµε αν το ελληνικό δηµόσιο θα µπορέσει έγ-
καιρα να το τακτοποιήσει, να το διευθετήσει ή αν θα πρέπει να
περιµένει, οπότε θα δίνουµε επιχειρήµατα στον επενδυτή να
λυθεί και αυτό το θέµα. 

Αυτά, όπως φαίνεται, επειδή δεν έχω τις απαντήσεις της Κυ-
βέρνησης, κύριε Πρόεδρε, ενόχλησαν και κάνει ο Υφυπουργός
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σχόλια για τη συνεργασία µου ή όχι µε την Κοινοβουλευτική
Οµάδα της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης. Δεν νοµίζω ότι τον
αφορά. Είναι δική µου απόφαση. Εποµένως σχολιασµοί αυτής
της µορφής είναι τουλάχιστον άστοχοι. Και δεν καταλαβαίνω πώς
συνδέονται, κύριε Πρόεδρε, µε την τοποθέτηση επί του νοµοθε-
τήµατος. 

Εµένα αυτό το νοµοθέτηµα, όπως έχω δηλώσει εξαρχής, δεν
µε έπεισε. Για τον λόγο αυτό ως Δηµοκρατική Συµπαράταξη δη-
λώνουµε απλώς την παρουσία µας. Και αιτιολογώ αµέσως τον
λόγο. 

Τα ερωτήµατα τα οποία θέσαµε, τα θεωρούµε κρίσιµα. Δεν λά-
βαµε απαντήσεις ή τουλάχιστον οι απαντήσεις οι οποίες επιχει-
ρήθηκαν να δοθούν, ήταν ανεπαρκείς. Αυτό σηµαίνει ότι δεν
µπορεί να µας βεβαιώσει η Κυβέρνηση, ότι αυτή η συγκεκριµένη
σύµβαση παραχώρησης θα λειτουργήσει όχι µόνο για την εθνική
οικονοµία, αλλά και για την τοπική κοινωνία και για την βόρειο
Ελλάδα. 

Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε, κύριε

Καρρά. 
Τον λόγο έχει ο κ. Κούζηλος από τη Χρυσή Αυγή. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα ξεκινήσω µε δύο υποµνήµατα που έχουν σταλεί στο ηλε-

κτρονικό µας ταχυδροµείο από την Οµοσπονδία των Λιµενικών.
Το ένα είναι για τα οδοιπορικά και το άλλο είναι για τις άδειες.
Πρέπει να δείτε τι γίνεται µε τα δύο συγκεκριµένα θέµατα και να
τα λύσετε, γιατί είναι προβλήµατα που υπάρχουν από το 2014
και ακόµα δεν έχουν λυθεί. 

Στο δεύτερο κοµµάτι που θα ήθελα να αναφερθώ, είναι τα πε-
ριφερειακά λιµάνια. Όπως πολύ σωστά είπε ο κ. Σαντορινιός,
βλέπουµε µια αύξηση. Το θέµα ποιο είναι και δηµιουργείται όλο
το πρόβληµα και όλη αυτή η ανησυχία; Θα φέρω ένα πολύ απλό
παράδειγµα, το λιµάνι της Κέρκυρας. Όπως έχει πει ο κ. Κου-
ρουµπλής, θα δοθούν κάποια κοµµάτια του λιµανιού για κάποιες
συγκεκριµένες χρήσεις, όπως η κρουαζιέρα. Η αύξηση που εί-
πατε στο λιµάνι της Κέρκυρας είναι από την κρουαζιέρα κατά
κύριο λόγο. Εάν το δώσουµε αυτό, µετά τι θα µείνει στο ελληνικό
δηµόσιο; Και τι θα πάρει από αυτό το συγκεκριµένο; 

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω ότι η Νέα Δηµοκρατία καλό θα
είναι να διαβάσει τα Πρακτικά, για να δει τι έλεγε κατά την πώ-
ληση του ΟΛΠ για τα εργασιακά και τις µετατάξεις. Πρέπει να
δει τι έλεγε τότε, γιατί µάλλον ξεχνάνε. 

Πρέπει να θυµηθούµε, όµως, και κάτι ακόµα, γιατί εµείς δεν
το ξεχνάµε. Το έχουµε αναφέρει πολλές φορές στον κοινοβου-
λευτικό έλεγχο και στα προηγούµενα νοµοσχέδια. Με τα κροά-
τικα σκάφη τι έχει γίνει; Πολύ σωστά αναφέρθηκε και ο κ.
Δρίτσας, πάρα πολύ σωστά. Το θέµα έµεινε µετέωρο και δεν
έδωσε κανένας σηµασία για δύο ολόκληρα χρόνια. Ήταν επί κυ-
βέρνησης Νέας Δηµοκρατίας - ΠΑΣΟΚ. Όλα αυτά ακόµα δεν
έχουν λυθεί. Ακόµα υπάρχει πρόβληµα. Και υπάρχουν και ευθύ-
νες. Εδώ τώρα έρχεστε εσείς, γιατί κάποιος είχε ευθύνη τότε. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ. 
Ο κ. Δελής έχει το λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Επαναλήφθηκε και σήµερα µια συζήτηση για τις ιδιωτικοποι-

ήσεις και τις παραλλαγές που αυτές µπορούν να πάρουν. Μάλι-
στα, έφτασε η συζήτηση να βάζει και ταµπέλες: αριστερές,
δεξιές, καλές, κακές ιδιωτικοποιήσεις. 

Κοιτάξτε, δηµιουργήθηκε αντιπαράθεση -αν θέλετε- ανάµεσα
στον ΣΥΡΙΖΑ και τη Νέα Δηµοκρατία, αλλά και στη Δηµοκρατική
Συµπαράταξη πριν, για την ιδιωτικοποίηση του λιµανιού της Θεσ-
σαλονίκης και τις ιδιωτικοποιήσεις γενικότερα. Η αντιπαράθεση
που υπήρξε µεταξύ σας πριν, δεν µπορεί να κρύψει τη συµφωνία
σας µε αυτές ιδιωτικοποιήσεις -και µε τη Θεσσαλονίκη συγκεκρι-
µένα-, γιατί πολύ απλά η ιδιωτικοποίηση σήµερα είναι βασικό
στοιχείο της στρατηγικής του κεφαλαίου. Και µε την πολιτική
σας, βέβαια, το υπηρετείτε όλοι. 

Εγώ, όµως, θέλω να σταθώ, κύριε Πρόεδρε, στον Σκαραµαγκά
και να πω ότι αρκούν δύο φράσεις σχετικά µε την τροπολογία
που κατατέθηκε από το Υπουργείο Άµυνας, για να περιγράψουν

τη σηµερινή πραγµατικότητα: απαξίωση των ναυπηγείων που
εξελίσσεται, απληρωσιά και αβεβαιότητα για τους εργαζόµε-
νους. 

Θα σας αναφέρω το ιστορικό πολύ, πολύ σύντοµα: Μέχρι το
2014 το αραβογερµανικό µονοπώλιο της «PRIVINVEST» και της
«TENCENT», αφού πρώτα τσέπωσε τα 3 δισεκατοµµύρια ευρώ
των συµβάσεων, µετά κατήγγειλε αυτές τις συµβάσεις, χωρίς να
παραδώσει ολοκληρωµένα τίποτα από το έργο. Τις δύο χιλιάδες
εργαζοµένους τις πήγε στους οκτακόσιους πενήντα εργαζοµέ-
νους και από το 2012 µέχρι τον Απρίλη του 2014 αρνήθηκε -και
αρνείται ακόµα και σήµερα- να πληρώσει τους µισθούς των ερ-
γαζοµένων και τις ασφαλιστικές τους εισφορές, παρά το ότι
έχουν βγει σχετικές αποφάσεις των δικαστηρίων, που δικαιώνουν
τους εργαζόµενους και υποχρεώνουν το αραβογερµανικό µονο-
πώλιο να πληρώσει. Για όλα αυτά η Κυβέρνηση τσιµουδιά!  

Από το 2014 το Υπουργείο Άµυνας αναλαµβάνει την πληρωµή
των εργαζοµένων, µειώνει κατευθείαν τους µισθούς και, βεβαίως,
επιβάλλει τις ατοµικές συµβάσεις εργασίας. Και η σηµερινή Κυ-
βέρνηση, όµως, συνεχίζοντας, ξεδιπλώνει τους σχεδιασµούς της
Ευρωπαϊκής Ένωσης για τα ναυπηγεία και παζαρεύει το µέλλον
των ναυπηγείων µε νέο, ζεστό, βέβαια, χρήµα και τα σχετικά προ-
νόµια, χωρίς απολύτως καµµία εξασφάλιση των θέσεων εργα-
σίας και των δικαιωµάτων των εργαζοµένων. 

Στο πλαίσιο δε της πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης εκποι-
είται το εµπορικό τµήµα των ναυπηγείων του Σκαραµαγκά, ξε-
πουλιέται σε τουρκικό επιχειρηµατικό όµιλο η δεξαµενή «3», ενώ
το πιο χαρακτηριστικό παράδειγµα της εγκατάλειψης και της
απαξίωσης είναι η βύθιση, παρακαλώ, έγινε πρόσφατα, πριν από
έναν µήνα, της µιας από τις δύο πλωτές δεξαµενές του ναυπη-
γείου.

Νοµίζω ότι το αδιέξοδο του σηµερινού καπιταλιστικού δρόµου
ανάπτυξης -στο οποίο βαδίζετε, βεβαίως, και εσείς- που σχεδιά-
ζεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και υλοποιείται και από τη ση-
µερινή Κυβέρνηση είναι ολοφάνερο. Και είναι καταστροφικό και
για τους εργαζοµένους αλλά και για τις παραγωγικές δυνατότη-
τες που έχει αυτή η χώρα να τις θέσει σε όφελος του λαού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε Δελή, ολοκλη-
ρώστε, σας παρακαλώ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κλείνω, µιλώντας συγκεκριµένα για την
τροπολογία, η οποία, πράγµατι, δίνει µια µικρή, προσωρινή πα-
ράταση ζωής, δηλαδή µέχρι τον Ιούνιο του 2018. Εµείς δεν θα
πούµε «όχι» για την πληρωµή των εργαζοµένων.

Όµως, από τη στιγµή που ούτε στο πραγµατικό, στο µεγάλο
πρόβληµα, δεν απαντά αλλά ούτε και στις αγωνίες των εργαζο-
µένων, δεν µπορούµε και να την ψηφίσουµε, γι’ αυτό και επιλέ-
γουµε το «παρών».

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ.
Τον λόγο έχει ο κ. Λαζαρίδης. 
Δεν σας βάζω χρόνο. Να είστε σύντοµος. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Θα είµαι

σύντοµος. 
Δεν θα έπαιρνα τον λόγο, εάν δεν είχαν προηγηθεί κάποιες

αναφορές για την εξωτερική πολιτική της παρούσας Κυβέρνησης
κι εάν δεν είχε προηγηθεί ο τρόπος µε τον οποίο τοποθετήθηκε
ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ. 

Εδώ θα ήθελα να πω στο ΠΑΣΟΚ ότι θα πρέπει να είναι πιο
προσεκτικό. Και θα ήθελα να θυµίσω ότι ήταν το κόµµα το οποίο
είχε στα χέρια του το τιµόνι της χώρας το 1996, όταν ξεκίνησε
αυτή η θλιβερή ιστορία στα Ίµια, που κατέληξε µε την υποχώ-
ρηση, µε την εντολή να γυρίσουν πίσω τα δικά µας πολεµικά κα-
ράβια και να υποστείλουν οι Έλληνες στρατιώτες, που ήταν
πάνω στη νησίδα των Ιµίων, τη σηµαία. Διότι, είπε τότε ο Πάγκα-
λος -αν θυµάµαι καλά- ότι τις σηµαίες πολλές φορές τις παίρνει
ο αέρας. Δεν θα τα έλεγα αυτά, αν δεν τοποθετούνταν µε αυτόν
τον τρόπο ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ.

Επίσης, δεν θα πρέπει να ξεχνάµε ότι εκείνη την περίοδο που
δηµιουργήθηκε η ιστορία µε τα Ίµια, είχαµε και την περίπτωση
µε τον Οτσαλάν -ήταν η περίοδος που κυβερνούσε το ΠΑΣΟΚ µε
τον Σηµίτη- που έκαναν το περίφηµο tour Κέρκυρα – Ευρώπη -
Αφρική και τον παρέδωσαν. Αυτή ήταν η υπερήφανη πολιτική και
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τώρα κάνουν κριτική σε αυτή την Κυβέρνηση.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αν-

τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ)
Να θυµηθούµε, ακόµα, τα λόγια του Πάγκαλου, ότι «όσο πιο

υποανάπτυκτος είναι ένας λαός, τόσο πιο πολύ δένεται µε τα
σύµβολά του», θέλοντας να κάνει αρνητική κριτική γιατί οι Έλ-
ληνες είµαστε ευαίσθητοι µε τη σηµαία µας.

Άκουσα τη Νέα Δηµοκρατία που µίλησε για τον µαγικό κόσµο
των ιδιωτικοποιήσεων και για επενδύσεις. Ρώτησε, µάλιστα, ένας
οµιλητής της Νέας Δηµοκρατίας: «Αυτή η Κυβέρνηση ποιες επεν-
δύσεις έκανε;». Εγώ αντιστρέφω την ερώτηση. Να µας πει η Νέα
Δηµοκρατία ποιες επενδύσεις έκανε. Έκλεισαν διακόσιες πε-
νήντα δύο χιλιάδες επιχειρήσεις. Είναι ο ορισµός της αποεπέν-
δυσης. Και αν κληθούν εδώ να µιλήσουν για επενδύσεις, µη µας
πουν «να, φέραµε αυτό το εµπορικό κέντρο». Είναι λάθος. Αν εν-
νοούν ως επενδύσεις τα εµπορικά κέντρα, γιατί κλείσανε τόσα
καταστήµατα στη χώρα; Γιατί κατηγορούσαν τον εµπορικό
κόσµο αυτά τα δύο κόµµατα, η Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ,
ως αντιπαραγωγικό; Αυτά έλεγαν για τον εµπορικό κόσµο, ότι
είναι αντιπαραγωγικός, ότι πρέπει να κάνουµε επενδύσεις στην
παραγωγή κ.λπ.. 

Καµµία επένδυση δεν έφεραν αυτά τα κόµµατα. Και, παρά το
ότι µιλούν για ιδιωτικοποιήσεις, είναι τα κόµµατα τα οποία αγκά-
λιασαν σφιχτότερα από οποιοδήποτε άλλο κόµµα ή πολιτικό
χώρο τις κρατικοδίαιτες επιχειρήσεις, όπως, επίσης, και τις κρα-
τικοδίαιτες προσωπικότητες.

Αυτό που είδα εδώ χθες ως Βουλευτής -γιατί προέρχοµαι από
αυτή την άλλοτε µεγάλη και περήφανη παράταξη της Νέας Δη-
µοκρατίας- αυτή την εικόνα που είδα να συνωστίζονται οι Βου-
λευτές της Νέας Δηµοκρατίας -εντάξει, του ΠΑΣΟΚ δικαιολο-
γούνται, γιατί συνωστίζονταν για να σφίξουν το χέρι µιας προ-
σωπικότητας, που  ήταν ο άνθρωπος των ειδικών αποστολών του
Σηµίτη- για να χαιρετήσουν αυτόν τον άνθρωπο, αυτό δεν το πε-
ρίµενα ποτέ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Για ποιον µιλάτε;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Θα σας πω τώρα. Μη βιάζεστε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έκανα λάθος που

δεν έβαλα χρόνο, γιατί αυτό δεν υπάρχει στην ελληνική Βουλή,
αν δεν µπαίνει χρόνος. Σε άλλες Βουλές πιθανόν...

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Σε ένα λεπτό ολοκληρώνω, κύριε
Πρόεδρε. Τώρα θα είχα τελειώσει.

Θέλω να πω ότι όταν λέω «κρατικοδίαιτες προσωπικότητες»,
εννοώ προσωπικότητες οι οποίες ποτέ τους δεν δραστηριοποι-
ήθηκαν στον ιδιωτικό τοµέα και τους είχαν βάλει αυτούς, ως
αιχµή του δόρατος, για να στήσουν και να οργανώσουν, δήθεν,
την οικονοµική τους πολιτική.

Μιλάω για τη συγκεκριµένη προσωπικότητα και θα σας πω για
ποιον: 

1986 -1989: Σύµβουλος, στο ξεκίνηµα της καριέρας, του Υ-
πουργείου Οικονοµικών σε θέµατα δηµοσίων επιχειρήσεων.

1989 -1994: Σύµβουλος της Τράπεζας της Ελλάδος.
1994 - 2000: Στο Υπουργείο Οικονοµικών, στις διαπραγµατεύ-

σεις για τη Νοµισµατική Ένωση.
1994 - 1997: Αντιπρόεδρος ΔΕΠΑ. Δεύτερη θέση την ίδια χρο-

νική περίοδο. 
1998 - 2000: Μέλος Δ.Σ. Οργανισµού Διαχείρισης Δηµοσίου

Χρέους.
2002 - 2004: Πρόεδρος Εµπορικής Τράπεζας, όταν ξεκίνησε η

Εµπορική Τράπεζα να διαλύεται, να αποσυντίθεται, εξαιτίας
αυτής της κατάστασης.

Το 2012 ανέλαβε κυβερνητικά καθήκοντα και στη συνέχεια Δι-
οικητής της Τράπεζας της Ελλάδος. Μιλάω για τον κ. Στουρνάρα,
βεβαίως. Μιλάω για έναν άνθρωπο ο οποίος ποτέ του δεν δρα-
στηριοποιήθηκε στον ιδιωτικό τοµέα. Ποτέ του! Και έκανα ανα-
φορά σε αυτή τη διαδροµή, γιατί υπήρξε περίοδος που είχε τρεις
θέσεις στον δηµόσιο τοµέα. Και ήταν άκοµψο αυτό που έκαναν,
τουλάχιστον οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας, που συνωστί-
ζονταν εκεί για να τον χαιρετήσουν. 

Εδώ υποβάλλω το εξής ερώτηµα: Από αυτή τη διαδροµή που
έκανε, έχει αφήσει κάπου θετικό αποτύπωµα; Και, όµως, αυτόν
τον άνθρωπο τον είχαν Υπουργό Οικονοµικών και του παρέδω-

σαν την Τράπεζα της Ελλάδος.
Εν πάση περιπτώσει, ποτέ µου δεν έχω κάνει προσωπική επί-

θεση σε κανέναν. Όµως, έχω το δικαίωµα να ασκήσω κριτική σε
ανθρώπους οι οποίοι είναι υπεύθυνοι για να ασκούν πολιτική και
η οποία έχει να κάνει µε τα οικονοµικά του τόπου. Είναι υποχρέ-
ωση των Βουλευτών. Δεν είναι απλώς δικαίωµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τελειώσατε;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Εδώ κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Έγινε προηγουµένως ένας διάλογος για το ΤΑΙΠΕΔ και για το

υπερταµείο. Θέλω να πω -όπως είπαµε και νωρίτερα- ότι είναι
σαφές πως ό,τι µπαίνει στο ΤΑΙΠΕΔ είναι για πώληση. Δεν είναι
για τίποτα άλλο. Είναι αποκλειστικά για πώληση.

Τα χρήµατα που θα προέλθουν από την πώληση πηγαίνουν
στο δηµόσιο χρέος 100%, ενώ στο υπερταµείο ό,τι µπαίνει είναι
για αξιοποίηση. Tο λέει µε σαφήνεια µέσα. Εν πάση περιπτώσει,
αυτά τα οικονοµικά αποτελέσµατα που θα προκύψουν από την
αξιοποίηση τα µισά θα πάνε στο χρέος, τα άλλα µισά θα πάνε για
επενδύσεις. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, πενήντα έξι µαθητές και µαθήτριες και τρεις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 6ο Γυµνάσιο Λάρισας (δεύ-
τερο τµήµα). 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο κ. Αµυράς. 
Κύριε Αµυρά, να βάλω χρόνο, γιατί χρόνο βάζεις και δεν τηρεί-

ται, φαντάσου να µη βάλεις χρόνο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Μου βάλετε, δεν µου βάλετε χρόνο, τον

τηρώ, οπότε βάλτε µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Πόσον χρόνο θέλετε;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Σε τρία λεπτά θα έχω τελειώσει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία, λοιπόν, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Εγώ δεν επρόκειτο να µιλήσω, αλλά

αναγκαστικά τώρα πρέπει να απαντήσω σε δύο πράγµατα.
Πρώτα - πρώτα θα αναφερθώ για τον κ. Στουρνάρα, ήταν και

στο ΙΟΒΕ. Το ΙΟΒΕ τι είναι, κύριε Λαζαρίδη; ΔΕΗ είναι ή Υπουρ-
γείο Παιδείας; Ιδιωτικός τοµέας είναι. Που λέτε ότι δεν πάτησε
ποτέ του στον ιδιωτικό τοµέα. Αλλά, πέραν αυτού, τώρα θα µπού-
µε σε µια κατάσταση ο ένας να κατηγορεί τον Στουρνάρα επί
προσωπικού και ο άλλος να τον δικαιολογεί; Δεν το βρίσκω θε-
τικό.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Δεν έχουµε δικαίωµα να κάνουµε κρι-
τική;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Βεβαίως. Και ο καθένας κρίνεται από το
βιογραφικό του, αγαπητέ συνάδελφε. Και στο βιογραφικό του κ.
Στουρνάρα έχει και δύο πολύ πετυχηµένα χρόνια ως Υπουργός
Οικονοµικών σε µια δύσκολη περίοδο, πολύ πιο πετυχηµένος
από τον κ. Βαρουφάκη, τον δικό σας Υπουργό.

Άρα πάµε παρακάτω. Δεύτερον, όσον αφορά τις επενδύσεις.
Γιατί πρέπει διαρκώς να ισοπεδώνουµε τα πάντα και να λέµε ότι
δεν έγινε ούτε µια επένδυση ποτέ στην Ελλάδα. Πώς δεν έγινε;
Την «HEWLETT – PACKARD» την ξέρετε; Η «COSCO», που στην
ουσία η σηµερινή διαδικασία είναι µια ουρά της ιδιωτικοποίησης
του λιµανιού του Πειραιά, τι είναι; Φαντάσµατα είναι αυτά;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Το διευκρίνισα. Είπα «επενδύσεις σε
σχέση µε την παραγωγή». 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Δεν είναι παραγωγική επένδυση στην
«COSCO» το λιµάνι; Δεν είναι παραγωγική;

Να σας πω µόνο το εξής. Ένας που πουλάει καπέλα και κάνει
εξαγωγές, ένας Έλληνας...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Η χαλαρότητα του
µεσηµεριού δεν το επιτρέπει αυτό.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Για να καταλάβατε την έννοια του παρα-
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γωγικού και του αναπτυξιακού, θα σας φέρω ένα παράδειγµα.
Κάποιος Έλληνας που φτιάχνει σακάκια και κάνει εισαγωγές των
κουµπιών, ξέρετε για να πάρει το κοντέινερ ή για να εξαγάγει το
σακάκι προ «COSCO» πόσο πλήρωνε το κοντέινερ και πόσες
µέρες αναµονής είχε; 

Είχε επτά µέρες αναµονής και το κοντέινερ ήταν τρεις φορές
ακριβότερο ως διαδικασία για τον Έλληνα έµπορο ή βιοτέχνη
από ό,τι σήµερα. Άρα αυτό δεν είναι µια παραγωγική κατάσταση
προς τα εµπρός;

Καταλήγω. Για τα εθνικά θέµατα πρέπει να είµαστε λίγο πιο
µαζεµένοι, να το πω έτσι απλά, και ειδικά για το θέµα των Ιµίων.
Εγώ θα ρωτήσω τον αγαπητό συνάδελφο: Σήµερα µπορείτε
εσείς, κύριε συνάδελφε, να πάτε µε ένα καΐκι στα Ίµια; Μπορείτε
να πατήσετε το πόδι σας; Δεν το νοµίζω. Και αυτό θα χρεωθεί
στη δική σας Κυβέρνηση. 

Εγώ δεν λέω ότι δεν µπορεί ένας Έλληνας να πατήσει το πόδι
του στα Ίµια, αυτό έλειπε, αλλά κρατήστε πιο χαµηλά το προφίλ,
διότι οι Τούρκοι εκεί που µιλούσαν για γκρίζες ζώνες, τώρα µι-
λάνε για κατάµαυρες ζώνες και θεωρούν ως κεκτηµένο δικό τους
δικαίωµα και τη θαλάσσια περιοχή των Ιµίων και τα νησιά των
Ιµίων, πράγµα που βεβαίως είναι απαράδεκτο, έξω από κάθε λο-
γική και ενάντια στο Διεθνές Δίκαιο. Οι Τούρκοι να ξέρουν ότι
πάντοτε θα έχουν την απάντηση που τους αρµόζει από τους Έλ-
ληνες. Και οι Έλληνες δεν είναι διχασµένοι στα εθνικά θέµατα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τελευταίος έχει τον

λόγο ο κ. Μάρδας.
Πόσον χρόνο θέλετε, κύριε Μάρδα;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ: Θα ήθελα τρία λεπτά, για να µη θεω-

ρεί ο αγαπητός συνάδελφος ότι έχω πλεονέκτηµα.
Κοιτάξτε, κυρίες και κύριοι, αγαπητοί συνάδελφοι, παραχώ-

ρηση µε παραχώρηση διαφέρει. Ιδιωτικοποίηση µε ιδιωτικοποί-
ηση διαφέρει. Έχουµε παραχωρήσεις που λειτουργούν υπέρ του
δηµόσιου συµφέροντος µε έναν θεαµατικό τρόπο, και δόθηκαν
πάρα πολλά στοιχεία εδώ, και έχουµε παραχωρήσεις που είναι
αποτέλεσµα µιας προηγούµενης διαδικασίας απαξίωσης. Το ίδιο
συµβαίνει και µε τις ιδιωτικοποιήσεις. Και αυτή η διαδικασία της
απαξίωσης δηµόσιας περιουσίας κατά τη διάρκεια µιας όποιας
ιδιωτικοποίησης ή παραχώρησης από ένα καθεστώς, το οποίο
θεωρείται φιλελεύθερο ή νεοφιλελεύθερο ή οτιδήποτε άλλο, εν
πάση περιπτώσει, αυτό συχνά δεν είναι τυχαίο. 

Κατέθεσα στα Πρακτικά και θα καλούσα τον αγαπητό συνά-
δελφο της Νέας Δηµοκρατίας να διαβάσει τι έχει πει ο νοµπελί-
στας Τζόζεφ Στίγκλιτς για τη διαδικασία της απαξίωσης πριν από
τις ιδιωτικοποιήσεις. Αυτός θεωρεί ότι είναι δόλια πράξη, η οποία
αποσκοπεί σε κάποια πράγµατα. Εµείς τέτοια πράγµατα δεν τα
έχουµε κάνει. 

Και το ότι επιδιώξαµε να κρατήσουµε το λιµάνι της Θεσσαλο-
νίκης στην καλύτερη δυνατή κατάσταση, αυτό φαίνεται από το
γεγονός ότι επιλέξαµε µία διοίκηση, που ας έρθει ο οποιοσδή-
ποτε να µου βρει καλύτερο διευθύνοντα σύµβουλο σε ό,τι αφορά
τα ποιοτικά του χαρακτηριστικά απ’ ό,τι στο παρελθόν ή απ’ ό,τι
κυκλοφορεί στην αγορά. Τοποθετήσαµε διδάκτορα που ασχολεί-
ται µε τη θάλασσα και τα λιµάνια όλη του τη ζωή και δεν τοποθε-
τήσαµε έναν νοµικό ο οποίος είναι πάρα πολύ καλός αθλητής.
Διότι, όταν στη διοίκηση µπαίνουν άτοµα που δεν ξέρουν τι να
κάνουν, φτάνουµε στο εξής αστείο σηµείο: να χρειάζεται το κρά-
τος -έρχοµαι στον ΟΛΘ- που είναι ο ΟΛΘ τρία χρόνια να συνεν-
νοηθεί µε το κράτος, που είναι η ΤΡΑΙΝΟΣΕ, για να διασυνδέσει
τι; Το λιµάνι µε τα Βαλκάνια, µε την Τουρκία. Τρία χρόνια µε σι-
δηροτροχιά η οποία υπάρχει από τα παιδικά µου χρόνια!

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Πάνε µε το παλιό

τρένο του Χαρίλαου Τρικούπη, φαίνεται. 
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Πόσον χρόνο θέλετε; 
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Πέντε λεπτά, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Να κάνουµε και ασκή-

σεις αυτοπειθαρχίας. 

Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολι-
τικής κ. Νεκτάριος Σαντορινιός.

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Θα προσπαθήσω να τηρήσω τον χρόνο.

Η τελευταία φράση του κ. Αµυρά ήταν λυτρωτική. Θα έλεγα
ότι δεν πρέπει να διαφωνούµε σε ζητήµατα εθνικής πολιτικής.
Και µάλιστα από εδώ πρέπει να διατρανώνουµε ότι τα Ίµια –µιας
και προέρχοµαι από την περιοχή- είναι ελληνικά και δεν υπάρ-
χουν γκρίζες ζώνες στο Αιγαίο, για να τελειώνουµε µε αυτό. 

Και, κύριε Αµυρά, το αν µπορεί κάποιος να πάει µε καΐκι ή όχι
στα Ίµια, αυτό είναι µια άλλη ιστορία, που καλό είναι να µη γίνε-
ται σε δηµόσια συζήτηση. Τα Ίµια είναι ελληνικά, σε ελληνικός
έδαφος µπορούν να πάνε όλοι. Τέλος. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Μην το λέτε έτσι, γιατί θα νοµίζουν ότι
λέµε το αντίθετο. 

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Πάµε παρακάτω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει, ας το αφή-
σουµε εκεί, κύριε Αµυρά. 

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Ας το αφήσουµε εκεί. Καλό είναι να µείνει
εκεί. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Το ίδιο πράγµα λέµε.
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Συµφωνώ. Δεν σας µέµφοµαι.
Κύριε Καρρά, θα µε συγχωρέσετε, αλλά το ΤΑΙΠΕΔ κυβέρνησε

επί Νέας Δηµοκρατίας – ΠΑΣΟΚ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ – ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Σήµερα, όµως, κυβερ-

νάτε εσείς.   
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Μισό λεπτό. Σας είπα, λοιπόν, για την αρ-
χική σύµβαση παραχώρησης…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Καρράς δεν ήταν
τότε στο ΠΑΣΟΚ. 

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Ναι, σωστά το λέει ο κ. Βαρεµένος. 

Την αρχική σύµβαση παραχώρησης η κυβέρνηση Νέας Δηµο-
κρατίας – ΠΑΣΟΚ την ετοίµασε. Εµείς την τροποποιήσαµε, και
µάλιστα πολύ. Αυτό σας είπα, ότι συµπορεύεστε µε το ΠΑΣΟΚ.
Και έχει µία ιστορική διαδροµή το ΠΑΣΟΚ, δεν µπορεί να τη σβή-
σει, επειδή έγινε Δηµοκρατική Συµπαράταξη. Υπάρχει. Συµπο-
ρεύεστε µαζί τους, είναι επιλογή σας και καλά κάνετε. 

Τώρα, επειδή ρώτησε ο κ. Πλακιωτάκης για τις µετατάξεις, µε
εκπλήσσει ότι ρώτησε για τις µετατάξεις, γιατί ήταν ρουσφετο-
λογικές µετατάξεις. Έτσι φώναζαν όταν τις περνούσαµε στον
ΟΛΠ και µας έλεγαν «τι είναι αυτά που κάνετε, ρουσφέτια κάνετε,
κρατικοδίαιτοι είστε» κ.λπ.. Τέλος πάντων, κύριε Πλακιωτάκη,
µιας και θέλετε να µάθετε, το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθ-
µισης έχει ζητήσει από τους φορείς του δηµοσίου θέσεις, προ-
κειµένου να καλυφθούν από αυτές τις µετατάξεις. 

Είδα ότι προσπαθήσατε να δηµιουργήσετε µια σύγχυση, γιατί
εγώ είπα ότι κάνουµε ένα στρατηγικό σχέδιο ανάπτυξης των λι-
µανιών το οποίο και θα φέρουµε και λέτε ότι από την άλλη ο
Υπουργός λέει για υποπαραχώρηση. Ποιος σας είπε κάτι διαφο-
ρετικό; 

Υπό παραχωρήσεις, αλλά ποιες θα είναι αυτές, πώς θα είναι,
µε ποιο τίµηµα πρέπει να το φέρουµε και να το συζητήσουµε και
να είναι στο πλαίσιο ενός στρατηγικού σχεδίου. Όχι ας δώσουµε
αυτό σήµερα και να δούµε τι θα δώσουµε αύριο. Χρειάζεται ένα
στρατηγικό σχέδιο, το οποίο θα έχει και αρχή και µέση και τέλος
και κυρίως θα είναι για την παραγωγική ανασυγκρότηση της
χώρας. Δεν έχουµε κανένα άλλο άγχος, παρά µόνο την παραγω-
γική ανασυγκρότηση της χώρας και την προστιθέµενη αξία που
θα δώσουν αυτές οι υποπαραχωρήσεις στα λιµάνια αυτά. 

Και επειδή είναι κακό να αναφερόµαστε σε ανθρώπους οι
οποίοι δεν µπορούν να µιλήσουν σε αυτή την Αίθουσα, δεν θα
αναφερθώ σε αυτά τα ονόµατα. Φαίνεται ότι έχετε µία αλλεργία
στη Δηµόσια Αρχή Λιµένων. Να σας θυµίσω ότι οι θεσµοί ζητού-
σαν να γίνει Δηµόσια Αρχή Λιµένα, όπως γίνεται σε όλα τα λιµά-
νια. 

Σε όλα τα λιµάνια που υπάρχουν ιδιωτικοί φορείς, είτε σε ολική
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παραχώρηση είτε σε υποπαραχωρήσεις, υπάρχει δηµόσια αρχή
που εκπροσωπεί το δηµόσιο. Αυτή είναι η Δηµόσια Αρχή Λιµένα.
Τόσο νεοφιλελεύθεροι είστε πια; Θέλετε να καταργήσετε και ό,τι
ασκεί δηµόσιο έλεγχο; Τέτοια νεοφιλελεύθερη ασυδοσία; Δεν
µπορώ να το καταλάβω. 

Τέλος πάντων, δεν νοµίζω ότι περιποιεί τιµή για κανέναν σε
αυτή τη χώρα ότι έχουµε πενήντα τέσσερα ναυάγια που έχουν
µείνει εκεί τόσα χρόνια. Θυµάµαι δικές σας δηλώσεις, νοµίζω σε
επιτροπή για το «ΑΓΙΑ ΖΩΝΗ», που είχατε πει: «Τι να κάνουµε;
Δεν µπορούν να ανελκυσθούν όλα τα ναυάγια, γιατί ανελκύονται
αυτά που είναι συµφέρον να ανελκυσθούν. Τα άλλα να µείνουν
εκεί.». Ε, δεν µπορούν να µείνουν εκεί. Κάτι πρέπει να τα κάνου-
µε. Και πρέπει να κάνουµε κάτι µε οποιονδήποτε τρόπο, ο οποίος
να ωφελεί το δηµόσιο συµφέρον. Νοµίζω ότι σε αυτή την κατεύ-
θυνση κινούµαστε. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-

ζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και της τροπολογίας του νο-
µοσχεδίου του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής:
«Κύρωση της από 2 Φεβρουαρίου 2018 τροποποίησης και κωδι-
κοποίησης σε ενιαίο κείµενο της από 27 Ιουνίου 2001 Σύµβασης
Παραχώρησης µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και της “Οργα-
νισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α. Ε.” και άλλες διατάξεις».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής; 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Παρών. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής: «Κύ-
ρωση της από 2 Φεβρουαρίου 2018 τροποποίησης και κωδικο-
ποίησης σε ενιαίο κείµενο της από 27 Ιουνίου 2001 Σύµβασης
Παραχώρησης µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και της “Οργα-
νισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α. Ε.” και άλλες διατάξεις» έγινε
δεκτό επί της αρχής κατά πλειοψηφία. 

Εισερχόµαστε στην ψήφιση των άρθρων και η ψήφισή τους θα
γίνει χωριστά. 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 1 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Παρών. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο 1

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 2 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Παρών. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο 2

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 3, όπως τροποποι-

ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Παρών. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Όχι. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο 3

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 4, όπως τροποποι-
ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Παρών. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο 4

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 5 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Παρών. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο 5

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 6 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Παρών. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο 6

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 7 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ναι. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο 7

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 8, όπως τροποποι-

ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Παρών. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο 8

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 9, όπως τροποποι-
ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ναι.
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ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο 9

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 10 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ναι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

10 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 11 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ναι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

11 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 12, όπως τροπο-

ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ναι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

12 έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό,
κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1484 και ειδικό 31 ως έχει;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Παρών.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς η τροπολο-

γία µε γενικό αριθµό 1484 και ειδικό 31 έγινε δεκτή ως έχει κατά
πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιω-
τικής Πολιτικής: «Κύρωση της από 2 Φεβρουαρίου 2018 τροπο-
ποίησης και κωδικοποίησης σε ενιαίο κείµενο της από 27 Ιουνίου
2001 Σύµβασης Παραχώρησης µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου
και της “Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α. Ε.” και άλλες δια-
τάξεις» έγινε δεκτό επί της αρχής και επί των άρθρων. 

Προχωρούµε στην ψήφιση του νοµοσχεδίου και στο σύνολο.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύ-

νολο;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Παρών.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Το νοµοσχέδιο έγινε

δεκτό και στο σύνολο κατά πλειοψηφία. 
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιω-

τικής Πολιτικής: «Κύρωση της από 2 Φεβρουαρίου 2018 τροπο-
ποίησης και κωδικοποίησης σε ενιαίο κείµενο της από 27 Ιουνίου
2001 Σύµβασης Παραχώρησης µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου
και της “Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α. Ε.” και άλλες δια-
τάξεις» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της από 2 Φεβρουαρίου 2018 τροποποίησης και
κωδικοποίησης σε ενιαίο κείµενο της από 27 Ιουνίου 2001 Σύµ-
βασης Παραχώρησης µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και της
“Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α. Ε.” και άλλες διατάξεις

Άρθρο 1 
Κύρωση της Σύµβασης Παραχώρησης

1. Κυρώνεται και αποκτά ισχύ τυπικού νόµου, από κοινού µε
τα προσαρτήµατα αυτής, η από 2 Φεβρουαρίου 2018 σύµβαση,
που τιτλοφορείται «Σύµβαση Παραχώρησης σχετικά µε τη Χρήση
και την Εκµετάλλευση Ορισµένων Χώρων και Περιουσιακών Στοι-
χείων εντός του Λιµένος Θεσσαλονίκης» και η οποία συνήφθη µε-
ταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και της «Οργανισµός Λιµένος
Θεσσαλονίκης Α.Ε.» και προσαρτάται στον παρόντα ως ΠΑΡΑΡ-
ΤΗΜΑ Α’.

2. Χωρίς να περιορίζεται η γενική ισχύς του άρθρου 2 (Ρυθµι-
στικό Πλαίσιο Λιµένων) και χωρίς να θίγονται οι διατάξεις του άρ-
θρου 22 (Μεταβολή Νοµοθεσίας) της σύµβασης παραχώρησης
η οποία αναφέρεται στην παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου 1
(η «Σύµβαση Παραχώρησης»), η κύρωση της Σύµβασης Παρα-
χώρησης δεν απαγορεύει ούτε περιορίζει τη θέσπιση ή την τρο-
ποποίηση διατάξεων που διέπουν ή επηρεάζουν οποιαδήποτε
πτυχή της λειτουργίας του Λιµένα Θεσσαλονίκης, συµπεριλαµ-
βανοµένης, ενδεικτικά και όχι περιοριστικά, της ίδρυσης και του
ορισµού, σε οποιαδήποτε χρονική στιγµή, οποιουδήποτε νοµικού
προσώπου ιδιωτικού ή δηµοσίου δικαίου, αρχής ή οργανωτικής
δοµής, η οποία θα αναλάβει το ρόλο της αρχής λιµένα ή/και της
διεύθυνσης λιµένα ή/και θα υποκατασταθεί στο σύνολο ή σε
µέρος των διοικητικών αρµοδιοτήτων και λειτουργιών δηµοσίας
φύσεως, όπως προβλέπονται στο άρθρο 5 του παρόντος και σχε-
τίζονται µε τη διοίκηση του Λιµένα Θεσσαλονίκης. 

Άρθρο 2 
Κρατική Εποπτεία

1. Σύµφωνα µε τις διατάξεις της Σύµβασης Παραχώρησης, η
«Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» ενεργεί ως διαχειρι-
στική αρχή του Λιµένα Θεσσαλονίκης και ως πάροχος ολοκλη-
ρωµένων λιµενικών υπηρεσιών εντός του Λιµένα Θεσσαλονίκης. 

2. Το Δηµόσιο επιβλέπει το σύνολο των δραστηριοτήτων εντός
του Λιµένα Θεσσαλονίκης, καθώς και το σύνολο των δραστηριο-
τήτων εντός της χερσαίας και θαλάσσιας ζώνης του Λιµένα Θεσ-
σαλονίκης, σύµφωνα µε τις διατάξεις της Σύµβασης Παραχώ-
ρησης και την εφαρµοστέα κείµενη νοµοθεσία. 

3. Οι δραστηριότητες και οι λειτουργίες της «Οργανισµός Λι-
µένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.», καθώς και οποιεσδήποτε περαιτέρω
δραστηριότητες και λειτουργίες εντός του Λιµένα Θεσσαλονίκης,
υπόκεινται σταθερά στους ακόλουθους υπέρτερους σκοπούς:

(α) τη διατήρηση της κυριαρχίας και της εδαφικής συνοχής
της Ελληνικής Δηµοκρατίας,

(β) τη συµβολή στην τοπική, περιφερειακή και εγχώρια οικο-
νοµική, κοινωνική και κοινοτική ευηµερία, σε αντιστοιχία µε την
κοµβική και µακροοικονοµική σηµασία του Λιµένα,

(γ) τη διευκόλυνση της οικονοµικής ανάπτυξης και της ευηµε-
ρίας των περιοχών, των κοινοτήτων και των κλάδων της οικονο-
µίας που εξυπηρετούνται από το Λιµένα Θεσσαλονίκης ή µέσω
αυτού,

(δ)  την προστασία του περιβάλλοντος σύµφωνα µε την εφαρ-
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µοστέα κείµενη νοµοθεσία,
(ε) την αδιάλειπτη διαθεσιµότητα και παροχή αξιόπιστων και

ποιοτικών υπηρεσιών σε πλοία, επιβάτες και φορτία, σύµφωνα
µε την αρχή της απαγόρευσης διάκρισης, µε την επιφύλαξη του
κατ’ εξαίρεση επιτρεπτού τέτοιας διάκρισης, στο µέτρο που προ-
βλέπεται ειδικά από τη Σύµβαση Παραχώρησης και σύµφωνα µε
την εφαρµοστέα κείµενη νοµοθεσία, 

(στ) την αναβάθµιση του επιπέδου των παρεχόµενων στους
χρήστες και στο κοινό υπηρεσιών.

4. Οι διατάξεις του παρόντος άρθρου 2 δεν παραβλάπτουν την
ανάθεση ή την άσκηση των εκάστοτε εξουσιών και αρµοδιοτήτων
που έχουν απονεµηθεί στη Ρυθµιστική Αρχή Λιµένων.

5. Στο µέγιστο δυνατό βαθµό που κάτι τέτοιο δεν είναι ασυµ-
βίβαστο µε τις διατάξεις του παρόντος νόµου, οι διατάξεις του
ν. 2971/2001 (A’ 285) εφαρµόζονται και στη Σύµβαση Παραχώ-
ρησης. 

Άρθρο 3 
Χερσαία Λιµενική Ζώνη

1. Η Χερσαία Λιµενική Ζώνη του Λιµένα Θεσσαλονίκης ορίζεται
ως η χερσαία έκταση που οριοθετείται από τη γαλάζια γραµµή
του αναλυτικού τοπογραφικού διαγράµµατος που επισυνάπτεται
ως ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3.2 (Αναλυτικό Τοπογραφικό Διάγραµµα) της
Σύµβασης Παραχώρησης που κυρώνεται δυνάµει του παρόντος.
Οι αναφορές στη χερσαία λιµενική ζώνη του Λιµένα Θεσσαλονί-
κης που περιλαµβάνονται στη Σύµβαση Παραχώρησης και στην
κείµενη νοµοθεσία νοούνται ως αναφορές στην προσδιοριζόµενη
κατά τα ανωτέρω έκταση. 

2. Το δικαίωµα που χορηγείται στην «Οργανισµός Λιµένος
Θεσσαλονίκης Α.Ε.» κατά παραχώρηση και σύµφωνα µε την κυ-
ρούµενη Σύµβαση Παραχώρησης, δεν απονέµει ούτε εκχωρεί σε
αυτήν ή σε οποιονδήποτε από τους υφισταµένους ή µελλοντι-
κούς διαδόχους της οποιαδήποτε εµπράγµατα δικαιώµατα επί
της Χερσαίας Λιµενικής Ζώνης του Λιµένα Θεσσαλονίκης, ούτε
επιδρά στη φύση της τελευταίας ως περιουσιακού στοιχείου κυ-
ριότητας του Δηµοσίου ευρισκόµενου σε κοινή χρήση.

3. Η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» υποχρεούται
να διατηρεί σε ισχύ και να συναινεί στην ανανέωση των συµβά-
σεων υποπαραχώρησης αναφορικά µε τις περιοχές που απαριθ-
µούνται στο Παράρτηµα 3.6 (Καθορισµένες Υποπαραχωρήσεις)
της Σύµβασης Παραχώρησης, µε όρους και προϋποθέσεις ου-
σιωδώς ταυτόσηµους µε τους ισχύοντες. Οποιοδήποτε κόστος
συντήρησης προκύπτει για τις περιοχές και τα περιουσιακά στοι-
χεία που περιλαµβάνονται στις εν λόγω υποπαραχωρήσεις θα
βαρύνουν τον κατά περίπτωση υποπαραχωρησιούχο. 

4. Όλες ανεξαιρέτως οι συµβάσεις, συµφωνίες, πράξεις ή ρυθ-
µίσεις οποιουδήποτε είδους ή φύσεως µεταξύ της «Οργανισµός
Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» και οποιουδήποτε προσώπου ή προ-
σώπων, είτε υφισταµένων είτε µελλοντικών, οι οποίες παρέχουν
ή προβλέπουν δικαιώµατα κατοχής, χρήσης και/ή εκµετάλλευσης
οποιουδήποτε τµήµατος των περιοχών ή περιουσιακών στοιχείων
που αποτελούν αντικείµενο της Σύµβασης Παραχώρησης ή/και
απορρέουν ως έννοµη συνέπεια από τη Σύµβαση Παραχώρησης
ή έστω σχετίζονται µε τέτοια δικαιώµατα (οι εν λόγω συµβάσεις,
συµφωνίες, πράξεις ή ρυθµίσεις συλλογικά αναφερόµενες εφε-
ξής ως «Παράγωγες Ρυθµίσεις») ορίζονται υποτελείς στη Σύµ-
βαση Παραχώρησης και τελούν υπό την επιφύλαξη των διατά-
ξεών της. Με την εξαίρεση της περίπτωσης που περιγράφεται
στην παράγραφο 5 του παρόντος άρθρου 3:

α) κάθε Παράγωγη Ρύθµιση λύεται σε περίπτωση λήξης ή πρό-
ωρης καταγγελίας αντίστοιχα της Σύµβασης Παραχώρησης, και 

β) κανένα πρόσωπο το οποίο ωφελείται έµµεσα ή άµεσα από
οποιαδήποτε Παράγωγη Ρύθµιση δεν δύναται να αποκτήσει ή να
ασκήσει οποιοδήποτε δικαίωµα ή να εγείρει οποιαδήποτε αξίωση
έναντι του Ελληνικού Δηµοσίου από τη Σύµβαση Παραχώρησης
ή/και την εν λόγω Παράγωγη Ρύθµιση. 

5. Με την καταγγελία ή τη λήξη της Σύµβασης Παραχώρησης,
το Ελληνικό Δηµόσιο έχει το δικαίωµα, όχι όµως και την υποχρέ-
ωση, να υποκατασταθεί στο σύνολο ή σε µέρος των υφισταµένων
και µελλοντικών δικαιωµάτων και υποχρεώσεων της «Οργανι-

σµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.», όπως αυτές απορρέουν από
Παράγωγη Ρύθµιση ή σχετίζονται µε αυτήν, µε όρους και προ-
ϋποθέσεις που µπορούν να συµφωνούνται και να περιλαµβάνον-
ται σε γραπτή συµφωνία µεταξύ, αφενός, του Ελληνικού Δηµο-
σίου, εκπροσωπούµενου από τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιω-
τικής Πολιτικής και τον Υπουργό Οικονοµικών και, αφετέρου, από
τον αντίστοιχο αντισυµβαλλόµενο ή αντισυµβαλλόµενους της
«Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.».

6. Οι διατάξεις του άρθρου 479 του Αστικού Κώδικα δεν εφαρ-
µόζονται:

(α) στην περίπτωση υποκατάστασης του Ελληνικού Δηµοσίου
στα δικαιώµατα της «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.»,
σύµφωνα µε την παράγραφο 4 του παρόντος άρθρου και/ή σύµ-
φωνα µε το άρθρο 12 (Χορήγηση Δικαιωµάτων και Ανάθεση Υπο-
χρεώσεων από τον ΟΛΠ) της Σύµβασης Παραχώρησης ή/και 

β) στην περίπτωση απόδοσης από την «Οργανισµός Λιµένος
Θεσσαλονίκης Α.Ε.» στο Ελληνικό Δηµόσιο οποιουδήποτε τµή-
µατος των παραχωρούµενων χώρων ή περιουσιακών στοιχείων,
σύµφωνα µε το άρθρο 26 (Λήξη Διάρκειας - Απόδοση) της Σύµ-
βασης Παραχώρησης, συµπεριλαµβανοµένης, ενδεικτικά και όχι
περιοριστικά, της απόδοσης έπειτα από τη λύση της Σύµβασης
Παραχώρησης σύµφωνα µε τους όρους της, 

γ) κατά την άσκηση, από το Ελληνικό Δηµόσιο, οποιουδήποτε
εκ των δικαιωµάτων του πρόσβασης, επέµβασης ή παρέµβασης
σύµφωνα µε το άρθρο 20 (Δικαίωµα Πρόσβασης και Δικαίωµα
Παρέµβασης) ή το άρθρο 21 (Δικαίωµα Υποκατάστασης - Υπει-
σέλευσης) της Σύµβασης Παραχώρησης, ή/και

δ) στην άσκηση από οποιονδήποτε χρηµατοοικονοµικό πι-
στωτή της «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» οποιωνδή-
ποτε τυχόν δικαιωµάτων υποκατάστασης/υπεισέλευσης, σύµφω-
να µε οποιαδήποτε «Απευθείας Σύµβαση Ελληνικού Δηµοσίου»
τυχόν συναφθεί από το Ελληνικό Δηµόσιο σύµφωνα µε το άρθρο
29 (Εκχώρηση και Χρηµατοδότηση) της Σύµβασης Παραχώρη-
σης και προς υλοποίηση των εκεί διαλαµβανόµενων συµφωνιών. 

7. Από και διά της θέσης σε ισχύ της Σύµβασης Παραχώρησης
σύµφωνα µε τους όρους της, προστίθεται και συµπεριλαµβάνε-
ται αυτοδικαίως στα περιουσιακά στοιχεία υπό παραχώρηση δυ-
νάµει αυτής, υπό τους εκεί λεπτοµερέστερα διαλαµβανόµενους
όρους, το δηµόσιο κτήµα της ιδιωτικής περιουσίας του Ελληνι-
κού Δηµοσίου που ευρίσκεται εντός της οριοθετηµένης Χερ-
σαίας Λιµενικής Ζώνης του Λιµένα Θεσσαλονίκης και προσ-
διορίζεται µε τον αριθµό Α.Β.Κ. 325, και συνίσταται σε γήπεδο
µε επιφάνεια εκτάσεως περίπου πέντε χιλιάδων πενήντα εννέα
τετραγωνικών µέτρων και δεκαπέντε εκατοστών του τετραγωνι-
κού µέτρου (5.059,15 τ.µ.), επί του οποίου έχουν ανεγερθεί κτί-
σµατα συνολικής επιφάνειας δώδεκα χιλιάδων διακοσίων
σαράντα επτά τετραγωνικών µέτρων και είκοσι εκατοστών του
τετραγωνικού µέτρου, διαρθρωµένα σε τρία τριώροφα κτήρια,
ήτοι: κεντρικό κτήριο µε συνολική επιφάνεια τριών χιλιάδων εν-
νιακοσίων εβδοµήντα πέντε τετραγωνικών µέτρων (3.975 τ.µ.),
ένα ανατολικό και ένα δυτικό κτήριο µε επιφάνεια χιλίων διακο-
σίων τριάντα επτά τετραγωνικών µέτρων και πενήντα εκατοστών
του τετραγωνικού µέτρου (1.237,50 τ.µ.) το καθένα, συνδεόµενα
µε δύο διώροφες κατασκευές, εντός του Λιµένα Θεσσαλονίκης
και µεταξύ του Προβλήτα Ι και του Προβλήτα ΙΙ. Διευκρινίζεται
ότι, καθ’ όλο το διάστηµα ισχύος της Σύµβασης Παραχώρησης,
αναστέλλονται αυτοδικαίως οποιαδήποτε δικαιώµατα της ανώ-
νυµης εταιρείας µε την επωνυµία «Εταιρεία Ακινήτων Δηµοσίου
Α.Ε.», υπό την ιδιότητά της ως οιονεί καθολικής διαδόχου λόγω
συγχωνεύσεως της ανώνυµης εταιρείας µε την επωνυµία «Κτη-
µατική Εταιρεία του Δηµοσίου Α.Ε.», αναφορικά µε τη διοίκηση
ή διαχείριση του ως άνω ακινήτου. 

Άρθρο 4 
Θαλάσσια λιµενική ζώνη

1. Η δικαιοδοσία της «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης
Α.Ε.» επί της θαλάσσιας λιµενικής ζώνης του Λιµένα Θεσσαλονί-
κης είναι επικουρική έναντι των αρµοδιοτήτων του Ελληνικού Δη-
µοσίου και περιορίζεται στον αναγκαίο βαθµό προκειµένου:

α) να µπορεί η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» να
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ασκεί τα δικαιώµατα που της απονέµονται από τη Σύµβαση Πα-
ραχώρησης και να εκπληρώνει αποτελεσµατικά τις σχετικές υπο-
χρεώσεις της από τη Σύµβαση Παραχώρησης, συµπεριλαµβα-
νοµένων εκείνων που σχετίζονται µε τη συντήρηση του λειτουρ-
γικού βάθους κρηπιδώµατος των πλωτών τµηµάτων της θαλάσ-
σιας λιµενικής ζώνης του Λιµένα Θεσσαλονίκης,

β) να παρέχεται στην «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης
Α.Ε.» η δυνατότητα να ανταποκρίνεται στις υποχρεώσεις της
σύµφωνα µε την εφαρµοστέα κείµενη νοµοθεσία,

γ) να επιτρέπεται η εκτέλεση των εγκεκριµένων έργων σύµ-
φωνα µε τη Σύµβαση Παραχώρησης και την εφαρµοστέα κείµενη
νοµοθεσία, και

δ) να διευκολύνεται η επικοινωνία και ο συντονισµός µε τις αρ-
µόδιες αρχές του Ελληνικού Δηµοσίου που είναι επιφορτισµένες
µε τη διαφύλαξη της τάξης, την επιβολή του νόµου, την ασφά-
λεια της ναυσιπλοΐας εντός του Λιµένα Θεσσαλονίκης, τόσο σε
τακτική βάση όσο και εκτάκτως, σε ανταπόκριση σε µεµονωµένα
και επείγοντα περιστατικά όσο και για την εφαρµογή σχεδίων
ετοιµότητας και διαχείρισης κρίσεων. 

2. Το Ελληνικό Δηµόσιο αναλαµβάνει πλήρως και αποκλειστικά
τις ευθύνες, τις υποχρεώσεις και τη δαπάνη συµµόρφωσης µε
τις διατάξεις του ν. 2881/2001 (Α’ 16) αναφορικά µε το Λιµένα
Θεσσαλονίκης, στο µέτρο που σχετίζονται µε τα ναυάγια που
έχουν εντοπιστεί και χαρτογραφηθεί έως και τις 24.6.2016. Όπου
ο όρος αυτός απαντά, οποιαδήποτε αναφορά στον «Οργανισµό»
στο κείµενο του προαναφερθέντος νόµου θα θεωρείται ως ανα-
φορά στο Ελληνικό Δηµόσιο, εκπροσωπούµενο από τον Υπουργό
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής.

3. Με την επιφύλαξη της παραπάνω παραγράφου 2, η «Οργα-
νισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» αναλαµβάνει πλήρως την ευ-
θύνη, τις υποχρεώσεις και το κόστος συµµόρφωσης µε τις
διατάξεις του ν. 2881/2001 (Α’ 16) αναφορικά µε το Λιµένα Θεσ-
σαλονίκης. 

4. Εφόσον δεν ορίζεται διαφορετικά από τη Σύµβαση Παρα-
χώρησης, η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» απαγο-
ρεύεται να συµµετάσχει σε οποιαδήποτε  υποπαραχώρηση ή
άλλου είδους συµφωνία µε οποιοδήποτε πρόσωπο, σχετιζόµενη
µε τη χορήγηση αποκλειστικών ή ειδικών δικαιωµάτων σε οποι-
οδήποτε τµήµα της Θαλάσσιας Λιµενικής Ζώνης του Λιµένα Θεσ-
σαλονίκης. Για την αποφυγή αµφιβολίας, οι παράγραφοι 1, 3, 4
και 5 του άρθρου 3 (Χερσαία Λιµενική Ζώνη) του παρόντος εφαρ-
µόζονται αναλογικά και για τη Θαλάσσια Λιµενική Ζώνη. 

Άρθρο 5
Διοικητικές και κανονιστικές λειτουργίες

1. Από την έκδοση του παρόντος νόµου και µε την επιφύλαξη
διαφορετικής ειδικής ρύθµισής του, ανακαλούνται, καταργούνται
ή στερούνται ισχύος:

α) διατάξεις νόµων µε ειδική εφαρµογή στην «Οργανισµός Λι-
µένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» και/ή στον Οργανισµό Λιµένος Θεσ-
σαλονίκης, υπό τη µορφή της προκατόχου νοµικής οντότητας
δηµοσίου δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.), στο βαθµό που απονέµουν αρµο-
διότητα στο Διοικητικό Συµβούλιο της «Οργανισµός Λιµένος
Θεσσαλονίκης Α.Ε.» να υιοθετεί, να εισάγει, να θεσπίζει, να εκδί-
δει, να καθιερώνει ή να τροποποιεί κανονιστικές διατάξεις και κα-
νονισµούς λειτουργίας, συµπεριλαµβανοµένων, µεταξύ άλλων,
των διατάξεων του ν. 390/1914, των νοµοθετικών διαταγµάτων
4463/1930, 2551/1953, 449/1970 ή/και 377/1974, όπως ισχύουν,

β) διατάξεις νόµων, στο µέτρο που είναι ασυµβίβαστες µε τις
διατάξεις της Σύµβασης Παραχώρησης (συµπεριλαµβανοµένης,
ενδεικτικά και όχι περιοριστικά, της κατανοµής λειτουργιών και
ευθυνών που προβλέπεται στο άρθρο 11 αυτής) και/ή στον πα-
ρόντα νόµο,

γ) διατάξεις νόµων (είτε αυτές εισάγουν προϋποθέσεις είτε κα-
θιερώνουν εξαιρέσεις από εφαρµοστέες προϋποθέσεις), στο
µέτρο που εφαρµόζονται στην «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλο-
νίκης Α.Ε.» ή/και στο Λιµένα Θεσσαλονίκης, αλλά όχι σε µία ή πε-
ρισσότερες συγκρίσιµες επιχειρήσεις ή/και συγκρίσιµους
λιµένες, εκτός κι αν οι διατάξεις αυτές, όπως εφαρµόζονται στο
Λιµένα Θεσσαλονίκης, δεν είναι αντίθετες µε συγκεκριµένη διά-

ταξη της Σύµβασης Παραχώρησης,
δ) διατάξεις νόµων, στο µέτρο που είναι ασύµβατες µε τον

έλεγχο της «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» από ιδιω-
τικό οικονοµικό φορέα, συµπεριλαµβανοµένων, ενδεικτικά και όχι
περιοριστικά, των διατάξεων της ισχύουσας νοµοθεσίας σχετικά
µε το «δηµόσιο τοµέα», τις «επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας» ή/και
εκείνα τα νοµικά πρόσωπα που ελέγχονται έµµεσα ή άµεσα από
το Ελληνικό Δηµόσιο (εφόσον δεν εφαρµόζονται και σε άλλα νο-
µικά πρόσωπα),

ε) διατάξεις νόµων που απονέµουν στην «Οργανισµός Λιµένος
Θεσσαλονίκης Α.Ε.» οποιαδήποτε από τις αρµοδιότητες που
απαριθµούνται στο άρθρο 6 του παρόντος νόµου, ή/και 

στ) εκτελεστικοί κανόνες ή κανονισµοί λειτουργίας που έχουν
εκδοθεί από τα αρµόδια όργανα της «Οργανισµός Λιµένος Θεσ-
σαλονίκης Α.Ε.» και/ή τον Οργανισµό Λιµένος Θεσσαλονίκης, στο
µέτρο που έλκουν την ισχύ τους από οποιαδήποτε από τις προ-
αναφερθείσες διατάξεις. 

2. Η ως άνω παράγραφος 1 δεν εφαρµόζεται στους κανόνες
και στους κανονισµούς στους οποίους αναφέρεται το άρθρο
1.7(γ) της κυρούµενης Σύµβασης Παραχώρησης, για τη χρονική
περίοδο και υπό τις προϋποθέσεις που προσδιορίζονται ειδικό-
τερα στη Σύµβαση Παραχώρησης. Επιπλέον, η «Οργανισµός Λι-
µένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» µπορεί ανά πάσα στιγµή να υιοθετεί,
να τροποποιεί και να εφαρµόζει δεσµευτικούς εταιρικούς κανό-
νες και κανονισµούς που θα ισχύουν για την ίδια, στο βαθµό που
αυτό είναι ειδικότερα αναγκαίο από τη Σύµβαση Παραχώρησης
ή/και επιτρέπεται υπό την εφαρµοστέα κείµενη νοµοθεσία, για
ζητήµατα που αφορούν, µεταξύ άλλων, τις εσωτερικές πτυχές
της οργάνωσης, της δοµής, των υπηρεσιών και των λειτουργιών
της.

3. Από τη δηµοσίευση του παρόντος, η «Οργανισµός Λιµένος
Θεσσαλονίκης Α.Ε.» θα έχει το δικαίωµα να ασκεί αποκλειστικά
και µόνο τις εξουσίες και τις αρµοδιότητες που προβλέπονται ει-
δικότερα στη Σύµβαση Παραχώρησης. 

Άρθρο 6
Εξουσιοδότηση και εφαρµογή Κανονισµών 

1. Με την επιφύλαξη των Άρθρων 107 έως και 132 του ν.
4389/2016 (Α’ 94), µε απόφαση του Υπουργού Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής, µπορούν να εκδίδονται, οποτεδήποτε, κανο-
νισµοί σχετικά µε: 

α) τα ζητήµατα που προβλέπονται στην παράγραφο 1 του άρ-
θρου 5, ή/και

β) τα ζητήµατα που απαριθµούνται στην παράγραφο 2 του πα-
ρόντος άρθρου 6.

2. Ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής εξουσιο-
δοτείται να εκδίδει κανονισµούς που θα ρυθµίζουν κάθε διοικη-
τικό θέµα σχετικό µε την ασφαλή και περιβαλλοντικά υπεύθυνη
λειτουργία του Λιµένα Θεσσαλονίκης, καθώς και το χειρισµό της
κίνησης των πλοίων εντός αυτού, όπως ενδεικτικά: 

α) τον ορισµό διατυπώσεων και διαδικασιών που θα εφαρµό-
ζονται στις αφίξεις και στις αναχωρήσεις σκαφών από και προς
το Λιµένα Θεσσαλονίκης και εντός αυτού,

β) τις αναγκαίες ρυθµίσεις για την ασφαλή κίνηση, πλεύση και
αποτελεσµατική υποδοχή πλοίων, συµπεριλαµβανοµένων των
ανακοινώσεων, της σήµανσης, της ρύθµισης της ταχύτητας
πλεύσης και των προϋποθέσεων ρυµούλκησης και/ή πλοήγησης,

γ) τη µέθοδο και τη διαδικασία υποδοχής πλοίων,
δ) τους κανόνες και τις διαδικασίες που εφαρµόζονται για την

κατανοµή των αγκυροβολίων, τον ελλιµενισµό, την πρόσδεση και
αγκυροβόληση των πλοίων, µε την επιφύλαξη του άρθρου 11.4
της Σύµβασης Παραχώρησης, 

ε) τους κανόνες και τις διαδικασίες αναφορικά µε ναυάγια
πλοίων ή άλλα αντικείµενα στα ύδατα του Λιµένα Θεσσαλονίκης,
τα οποία παρεµποδίζουν ή θέτουν σε κίνδυνο την πλεύση,

στ) τους κανόνες και τις διαδικασίες σχετικά µε την επίβλεψη
της παροχής λιµενικών υπηρεσιών, συµπεριλαµβανοµένης, µε-
ταξύ άλλων, κάθε υπηρεσίας από αυτές των κατηγοριών που
απαριθµούνται στο άρθρο 11.1 και 11.2 της Σύµβασης Παραχώ-
ρησης,
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ζ) κάθε ζήτηµα που σχετίζεται µε την τάξη και την ασφάλεια
κατά την πλεύση των σκαφών, τη χερσαία κυκλοφορία, τον ελλι-
µενισµό των σκαφών, την παροχή λιµενικών υπηρεσιών, τη φορ-
τοεκφόρτωση, καθώς και την επιβίβαση και αποβίβαση επιβατών,
συµπεριλαµβανοµένης της καθιέρωσης κατηγοριών κατάταξης
κινδύνου και της ισχύος ειδικών καθεστώτων σε ορισµένες τάξεις
ή κατηγορίες για καθένα από τα προαναφερθέντα ζητήµατα,

η) κανόνες και κανονισµούς για την ασφάλεια, την υγεία και
την υγιεινή στο εργασιακό περιβάλλον, σε ευθυγράµµιση µε τις
βέλτιστες διεθνείς πρακτικές,

θ) κανόνες και κανονισµούς για την πρόληψη της ρύπανσης ή
µόλυνσης της θαλάσσιας, χερσαίας και εναέριας λιµενικής
ζώνης, συµπεριλαµβανοµένης της απόρριψης υγρών, υλικών, ου-
σιών ή αντικειµένων στα λιµενικά ύδατα και στις αποβάθρες ή
ποικίλων ειδών εκποµπών στην ατµόσφαιρα, για τον ορισµό µέ-
τρων προφύλαξης σχετικά µε τη φορτοεκφόρτωση και τη διαχεί-
ριση ενδεχοµένως ρυπογόνων, µολυσµατικών, οχληρών ή
κινδυνωδών φορτίων, καθώς και τις δέουσες ενέργειες σε περί-
πτωση διάχυσης ρύπων, απόρριψης απορριµµάτων και αποβλή-
των των πλοίων, 

ι)  την ενίσχυση των αρµόδιων παράκτιων σταθµών της Ελλη-
νικής Ακτοφυλακής, υπό την ιδιότητά της ως «Λιµενικής Αρχής»
ή/και οποιασδήποτε µέλλουσας αρχής ή αρχών ήθελε ιδρυθούν
βάσει της ισχύουσας νοµοθεσίας προκειµένου να επιβλέψουν τη
λειτουργία του Λιµένα Θεσσαλονίκης µε αρµοδιότητες, εξουσίες
και καθήκοντα επίβλεψης, παρακολούθησης και ελέγχου των
προαναφερθέντων τοµέων, καθώς και ζητήµατα εφαρµογής των
ισχυόντων κανονισµών και επιβολής διοικητικών κυρώσεων,

ια) τη φύση των επιβλητέων διοικητικών κυρώσεων σε σχέση
µε την παράβαση όλων των παραπάνω κανονισµών, την ταυτο-
ποίηση των υπευθύνων, καθώς και τη διαδικασία προσδιορισµού
και επιβολής των σχετικών κυρώσεων, την είσπραξη προστίµων
και τον καθορισµό των προϋποθέσεων που θα εφαρµόζονται
κατά τη διοικητική προσφυγή ή την προσβολή οποιασδήποτε
πράξης επιβολής τέτοιων κυρώσεων.

3. Οι εξουσιοδοτήσεις που αναφέρονται στο παρόν Άρθρο 6
δεν παραβλάπτουν τη συνεχή εφαρµογή Γενικών ή Ειδικών Κα-
νονισµών Λιµένος που βρίσκονται σε ισχύ για τον Λιµένα Θεσσα-
λονίκης, ούτε και αποκλείουν την έκδοση περαιτέρω τέτοιων
κανονισµών, σύµφωνα µε τα άρθρα 156 επ. του Κώδικα Δηµο-
σίου Ναυτικού Δικαίου (ν.δ. 187/1973, A’ 261), όπως εκάστοτε
ισχύει.

Άρθρο 7 
Κοινή χρήση της Λιµενικής Ζώνης 

του Λιµένα Θεσσαλονίκης

1. Κατά την εκτέλεση των δραστηριοτήτων της, σύµφωνα µε
τη Σύµβαση Παραχώρησης, η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονί-
κης Α.Ε.» υποχρεούται να σέβεται και να διατηρεί τη φύση της
Λιµενικής Ζώνης ως κοινόχρηστου δηµόσιου πράγµατος, να δια-
σφαλίζει ότι ο Λιµένας Θεσσαλονίκης λειτουργεί ως δηµόσιος λι-
µένας και να εξασφαλίζει την πρόσβαση των χρηστών σε αυτόν,
στο µέτρο που επιτρέπεται σύµφωνα µε την εφαρµοστέα κείµενη
νοµοθεσία. Χωρίς να θίγεται οποιαδήποτε άλλη διάταξη του πα-
ρόντος νόµου, η πρόσβαση στους χώρους του Προβλήτα Ι του
Λιµένα Θεσσαλονίκης, καθώς και η χρήση και αξιοποίηση των
χώρων αυτών θα εξακολουθήσει να διέπεται από τις δεσµεύσεις
που προβλέπονται από το Άρθρο 6.6 και το ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 6.6 (Δε-
σµεύσεις Προβλήτα Ι) για όσο διάστηµα η Σύµβαση Παραχώρη-
σης παραµένει σε ισχύ. 

2. Η χρήση και η εκµετάλλευση των ειδικά διαµορφωµένων
κτηρίων του Προβλήτα Ι και του περιβάλλοντος αυτά χώρου ρυθ-
µίζονται από την κ.υ.α. ΥΠΟ/ΔΙΟΙΚ/16968/27.3.2001 (Β’ 375)
όπως τροποποιήθηκε δυνάµει της κ.υ.α. 492/3.9.2014 (Β’2474),
οι οποίες διατηρούνται αµφότερες σε ισχύ για τη συνολική διάρ-
κεια ισχύος της Σύµβασης Παραχώρησης. Τα κτήρια του Προ-
βλήτα Ι που εξαιρούνται από τη Σύµβαση Παραχώρησης
επιτρέπεται να χρησιµοποιούνται για πολιτιστικούς σκοπούς και
χρήσεις που παραµένουν ευθυγραµµισµένες µε το συνολικό χα-
ρακτήρα και προορισµό του Προβλήτα Ι, όπως αυτός διαµορφώ-

νεται και µε γνώµονα τα ανωτέρω. 
3. Κατά την παραχώρηση δικαιωµάτων πρόσβασης στους χρή-

στες του Λιµένα Θεσσαλονίκης, καθώς και κατά την παραχώ-
ρηση ειδικών δικαιωµάτων χρήσης ή υποπαραχώρησης σε
ορισµένα τµήµατα της Χερσαίας Λιµενικής Ζώνης, ή δικαιωµάτων
που σχετίζονται µε τα τµήµατα αυτά, ή αφορούν σε υποδοµή,
κτήρια ή εργασίες σχετικές µε τα τµήµατα αυτά, η «Οργανισµός
Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» οφείλει να εφαρµόζει τις αρχές της
διαφάνειας, της αναλογικότητας, της ίσης µεταχείρισης και της
µη διάκρισης και να θεσπίζει εύλογα και ανταποκρινόµενα στη
συναλλακτική πρακτική ποσοτικά όρια και κριτήρια διάκρισης µε-
ταξύ διαφορετικών διαδικασιών διαγωνισµού και επιλογής. Οι
υποχρεώσεις που περιγράφονται στην παρούσα παράγραφο δεν
θίγονται και δεν περιορίζονται από σχετικούς εσωτερικούς κα-
νονισµούς, που ενδέχεται να υιοθετηθούν από την «Οργανισµός
Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» ούτε και από ενδεχόµενη µη συµ-
µόρφωση της «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» µε τις
υποχρεώσεις που απορρέουν από τη Σύµβαση Παραχώρησης.

4. Οι διαφορές που αναφύονται από την εφαρµογή των δύο
προηγούµενων παραγράφων, και οι οποίες διακρίνονται από
εκείνες που εµπίπτουν στην παράγραφο 3 του άρθρου 9, µεταξύ,
αφενός, της «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» και, αφε-
τέρου, οποιουδήποτε χρήστη ή χρηστών ή/και οποιουδήποτε
άλλου προσώπου αποδεικνύει έννοµο συµφέρον, θα επιλύονται
από το Μονοµελές Πρωτοδικείο Θεσσαλονίκης, κατά τη διαδικα-
σία των ασφαλιστικών µέτρων. Οι αποφάσεις του δικαστηρίου
θα είναι άµεσα εκτελεστές. Το Ελληνικό Δηµόσιο µπορεί να ασκεί
οποιοδήποτε ένδικο βοήθηµα παρέµβασης στις σχετικές δίκες. 

5. Οι διατάξεις της Σύµβασης Παραχώρησης και οι διατάξεις
του παρόντος άρθρου 7 δεν παραβλάπτουν το δικαίωµα του Ελ-
ληνικού Δηµοσίου να εκδίδει πρωτόκολλα διοικητικής αποβολής,
σύµφωνα µε τις διατάξεις της εφαρµοστέας κείµενης νοµοθε-
σίας, µε την επιφύλαξη του επόµενου εδαφίου. Η «Οργανισµός
Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» οφείλει να ενηµερώνει το Ελληνικό
Δηµόσιο το αργότερο εντός τριάντα (30) ηµερών από τη στιγµή
κατά την οποία λαµβάνει γνώση ότι οποιοδήποτε πρόσωπο κα-
ταλαµβάνει αυθαίρετα οποιοδήποτε τµήµα των Παραχωρούµε-
νων Περιουσιακών Στοιχείων (όπως ορίζονται στη Σύµβαση
Παραχώρησης). Εφόσον η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης
Α.Ε.» δεν έχει ασκήσει το ένδικο βοήθηµα της παραγράφου 4
ανωτέρω, το Ελληνικό Δηµόσιο υποχρεούται να εκδώσει πρωτό-
κολλο διοικητικής αποβολής εντός τριών (3) µηνών από την ηµε-
ροµηνία λήψης της σχετικής ειδοποίησης της «Οργανισµός
Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.», σύµφωνα µε τα προαναφερθέντα. 

Άρθρο 8 
Λιµενικά Τέλη 

1. Η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» εξουσιοδοτεί-
ται να ορίζει, να επιβάλλει και να εισπράττει για ίδιο λογαριασµό: 

α) λιµενικά τέλη υποδοµών και
β) τέλη λιµενικών υπηρεσιών, όπως καθένα από τα παραπάνω

έχει εκάστοτε προσδιοριστεί ή/και (κατά περίπτωση) εγκριθεί
σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 10 (Έσοδα Λιµένα και Τι-
µολογιακή Πολιτική) της Σύµβασης Παραχώρησης. Για το διά-
στηµα έως και τη συµπλήρωση τριµήνου από την επέλευση της
«Ηµεροµηνίας Έναρξης Ισχύος», όπως αυτή ορίζεται στο άρθρο
1.2 της κυρούµενης, µε τον παρόντα νόµο, Σύµβασης Παραχώ-
ρησης, τα λιµενικά τέλη υποδοµών και τα τέλη λιµενικών υπηρε-
σιών θα ορίζονται από την «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης
Α.Ε.» στα επίπεδα που αναγράφονται στα ήδη ισχύοντα τιµολό-
για κατά την ηµεροµηνία υπογραφής της Σύµβασης Παραχώρη-
σης.

2. Η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» τηρεί τις αρχές
της αναλογικότητας, της ίσης µεταχείρισης και της απαγόρευ-
σης διάκρισης, λαµβάνοντας δεόντως υπόψη και την αποτελε-
σµατική εµπορική λειτουργία του Λιµένα Θεσσαλονίκης. Η
«Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» υποχρεούται να κα-
θιερώνει και εφαρµόζει τιµολογιακές πολιτικές σύµφωνα µε την
ως άνω παράγραφο 1 τηρώντας τις αρχές της αναλογικότητας,
της ίσης µεταχείρισης και της απαγόρευσης διάκρισης και λαµ-
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βάνοντας δεόντως υπόψη την αποτελεσµατική εµπορική λειτουρ-
γία και την ανταγωνιστικότητα του Λιµένα Θεσσαλονίκης.

3. Ο ιδιοκτήτης, ο ναυλωτής, ο διαχειριστής, ο πράκτορας και
ο πλοίαρχος κάθε σκάφους είναι από κοινού και εις ολόκληρον
υπεύθυνοι αναφορικά µε το σκάφος για την πληρωµή κάθε τέ-
λους που επιβάλλεται από την «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλο-
νίκης Α.Ε.», σύµφωνα µε την ως άνω παράγραφο 1.

4. Η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε» δικαιούται, οπο-
τεδήποτε, να αιτηθεί την εκχώρηση προς το Δηµόσιο του συνό-
λου ή µέρους των αξιώσεων ή απαιτήσεών της που απορρέουν
από την επιβολή τελών σε οποιοδήποτε πρόσωπο ή πρόσωπα,
έναντι προκαταβολής προς το Δηµόσιο µη επιστρεπτέου διοικη-
τικού τέλους, το οποίο θα υπολογίζεται σε ποσοστό της ονοµα-
στικής αξίας των εκχωρούµενων απαιτήσεων. Το Δηµόσιο δύ-
ναται να βεβαιώνει κάθε ποσό από τις απαιτήσεις που του εκχω-
ρούνται, σύµφωνα µε τα προαναφερθέντα, και να επιδιώξει την
είσπραξή του, σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κώδικα Είσπραξης
Δηµοσίων Εσόδων (ν.δ. 356/1974, A’90). Το σύνολο των πράγµατι
εισπραττόµενων εσόδων, πλην των εξόδων εκτέλεσης και των
παρεπόµενων εξόδων είσπραξης, αποδίδονται στην «Οργανι-
σµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.». Οι προϋποθέσεις και η διαδι-
κασία που εφαρµόζεται για την εφαρµογή των παραπάνω,
συµπεριλαµβανοµένου, µεταξύ άλλων, του προσδιορισµού του
ισχύοντος συντελεστή υπολογισµού του διοικητικού τέλους του
Δηµοσίου, της µορφής της αίτησης εκχώρησης και οποιασδή-
ποτε άλλης σχετικής λεπτοµέρειας ορίζονται µε σχετική από-
φαση του Υπουργού Οικονοµικών. 

5. Οι διαφορές που αναφύονται κατά την εφαρµογή της τιµο-
λογιακής πολιτικής που προβλέπεται στις παραγράφους 1 και 2
του παρόντος άρθρου µεταξύ της «Οργανισµός Λιµένος Θεσσα-
λονίκης Α.Ε.» και των χρηστών, συµπεριλαµβανοµένων των προ-
σώπων που ορίζονται στην παράγραφο 3 του παρόντος άρθρου,
θα επιλύονται από το Μονοµελές Πρωτοδικείο Θεσσαλονίκης,
κατά τη διαδικασία των ασφαλιστικών µέτρων.

6. Το παρόν άρθρο δεν θίγει τη δικαιοδοσία ή τις εξουσίες
οποιασδήποτε αρχής ανταγωνισµού ή άλλης ρυθµιστικής αρχής,
βάσει της ισχύουσας νοµοθεσίας προστασίας του ελεύθερου αν-
ταγωνισµού ή οποιασδήποτε άλλης σχετικής νοµοθεσίας.

Άρθρο 9 
Ανάθεση συµβάσεων 

1. Η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» δύναται να συ-
νάπτει συµβάσεις για την εκτέλεση έργων και για την παροχή
υπηρεσιών, στο πλαίσιο της άσκησης των δικαιωµάτων και της
εκπλήρωσης των υποχρεώσεών της από τη Σύµβαση Παραχώ-
ρησης, καθώς επίσης και να υποπαραχωρεί σε τρίτους δικαίωµα
χρήσης και εκµετάλλευσης τµηµάτων της Λιµενικής Ζώνης, σύµ-
φωνα µε τα άρθρα 9.3 και 12 της Σύµβασης Παραχώρησης. 

2. Κατά τη διαδικασία επιλογής των αντισυµβαλλοµένων για
τους σκοπούς της προηγούµενης παραγράφου, η «Οργανισµός
Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» υποχρεούται να τηρεί τις αρχές της
διαφάνειας, της δηµοσιότητας, της ίσης µεταχείρισης και της
απαγόρευσης διάκρισης. Οι υποχρεώσεις της παρούσας παρα-
γράφου δεν επηρεάζονται και δεν περιορίζονται από όποιους
τυχόν σχετικούς εσωτερικούς κανονισµούς ήθελε υιοθετηθούν
από την «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» ούτε και σε
περίπτωση µη συµµόρφωσης της «Οργανισµός Λιµένος Θεσσα-
λονίκης Α.Ε.» µε τις υποχρεώσεις της που απορρέουν από τη
Σύµβαση Παραχώρησης. 

3. Οι διαφορές που αναφύονται µεταξύ της «Οργανισµός Λι-
µένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» και των αντισυµβαλλοµένων της σχε-
τικά µε τη σύναψη, την ερµηνεία των όρων, την εκτέλεση και την
καταγγελία Υποπαραχωρήσεων Ήσσονος Σηµασίας (όπως ορί-
ζονται στο άρθρο 9.3 της Σύµβασης Παραχώρησης), θα εκδικά-
ζονται από το Μονοµελές Πρωτοδικείο Θεσσαλονίκης, βάσει της
ειδικής διαδικασίας των άρθρων 615 έως 620 του Κώδικα Πολι-
τικής Δικονοµίας, εκτός εάν τα συµβαλλόµενα µέρη έχουν υπα-
γάγει τις εν λόγω διαφορές σε διαιτησία.

4. Οι διαφορές που αναφύονται µεταξύ της «Οργανισµός Λι-
µένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» και των αντισυµβαλλοµένων της σχε-

τικά µε τη σύναψη, την ερµηνεία των όρων, την εκτέλεση και την
καταγγελία των συµβάσεων που προβλέπονται στο άρθρο 12 της
Σύµβασης Παραχώρησης, θα εκδικάζονται από τα Δικαστήρια
της Θεσσαλονίκης κατά την τακτική διαδικασία, εκτός εάν τα
συµβαλλόµενα µέρη έχουν υπαγάγει τις εν λόγω διαφορές σε δι-
αιτησία.

Άρθρο 10 
Λιµενικά Έργα 

1. Με την προϋπόθεση ότι συµµορφώνεται µε τις διατάξεις του
άρθρου 9 του παρόντος νόµου, η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσα-
λονίκης Α.Ε.» δύναται να προκηρύττει διαγωνισµούς και να ανα-
θέτει συµβάσεις έργων ως ιδιωτικές συµβάσεις, χωρίς να
υποχρεούται να ακολουθήσει προς τούτο τυπικές διαδικασίες
σύναψης (δηµοσίων) συµβάσεων.

2. Ωστόσο, η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» υπο-
χρεούται να διασφαλίζει ότι το σύνολο των εργασιών που έχει
αναθέσει και οι οποίες διενεργούνται εντός του Λιµένα Θεσσα-
λονίκης, πληρούν όλα ανεξαιρέτως τα εφαρµοστέα τεχνικά πρό-
τυπα, καθώς και τις προδιαγραφές και τις εγγυήσεις τάξης,
ασφάλειας και περιβαλλοντικής µέριµνας, όπως εκάστοτε ορί-
ζονται από τη νοµοθεσία που ισχύει για την εκτέλεση δηµόσιων
λιµενικών έργων στην Ελλάδα.

3. Οι οριστικές µελέτες σχετικά µε έργα που αναλαµβάνονται
από την «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» ή για λογα-
ριασµό της λαµβάνουν τη διοικητική έγκριση της Διεύθυνσης Τε-
χνικών Υπηρεσιών της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. Η εν
λόγω έγκριση τεκµαίρεται ότι έχει χορηγηθεί εντός ενενήντα (90)
ηµερών από την ηµεροµηνία υποβολής της οριστικής µελέτης,
συνοδευόµενης από πλήρη φάκελο δικαιολογητικών τεκµηρίω-
σης. Για τους σκοπούς της παρούσας παραγράφου 3, οριστική
µελέτη που υποβάλλεται στη Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών της
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας τεκµαίρεται ότι συνοδεύεται
από πλήρη φάκελο δικαιολογητικών τεκµηρίωσης, εφόσον υπο-
βάλλεται µαζί µε ενυπόγραφη δήλωση του Ανεξάρτητου Μηχα-
νικού, όπως αυτός ορίζεται στη Σύµβαση Παραχώρησης, µε την
οποία και βεβαιώνεται ότι η µελέτη έχει ελεγχθεί από τον Ανε-
ξάρτητο Μηχανικό, πληροί τις προδιαγραφές των άρθρων 7.6 και
7.7 της Σύµβασης Παραχώρησης και ο συνοδευτικός φάκελος
είναι πλήρης. Εφόσον ζητηθεί από την «Οργανισµός Λιµένος
Θεσσαλονίκης Α.Ε.» και εντός πέντε (5) ηµερών από το σχετικό
αίτηµα, η Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών της Περιφέρειας Κεν-
τρικής Μακεδονίας εκδίδει γραπτή Διαπιστωτική Πράξη για την
πάροδο της προαναφερθείσας περιόδου των ενενήντα (90) ηµε-
ρών, η οποία και επέχει θέση βεβαίωσης περί χορήγησης της έγ-
κρισης αναφορικά µε την υποβληθείσα οριστική µελέτη. 

4. Έως ότου η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» συµ-
µορφωθεί πλήρως µε τις υποχρεώσεις της αναφορικά µε την
προσκόµιση της «Συµπληρωµατικής Εγγυητικής Επιστολής
Καλής Εκτέλεσης» κατά τα προβλεπόµενα από το άρθρο 18.2
της Σύµβασης Παραχώρησης, και χωρίς να θίγεται οποιοσδή-
ποτε άλλος όρος της Σύµβασης Παραχώρησης:

α) δεν χωρεί οποιαδήποτε εξέταση ή έγκριση οποιουδήποτε
«Σχεδίου Μελέτης Εφαρµογής» (όπως ορίζεται στο άρθρο 7.6
της Σύµβασης Παραχώρησης) ή οποιουδήποτε συναφούς ζητή-
µατος, αποκλείεται δε η χορήγηση (ρητή ή σιωπηρή) οποιασδή-
ποτε διοικητικής εγκρίσεως (εκ µέρους της αρχής που ανα-
φέρεται στην παράγραφο 3 του παρόντος άρθρου 10 ή άλλως)
αναφορικά µε την εκτέλεση οποιωνδήποτε έργων σε σχέση µε
τα «Στοιχεία Παραχώρησης» (όπως ορίζονται στο άρθρο 3.5 της
Σύµβασης Παραχώρησης), περιλαµβανοµένων ενδεικτικά και όχι
περιοριστικά οποιωνδήποτε «Υποχρεωτικών Επενδύσεων» (όπως
ορίζονται στο άρθρο 7.1 της Σύµβασης Παραχώρησης), και 

β) αναστέλλεται, και θεωρείται ότι δεν έχει εκκινήσει, τόσο η
χρονική περίοδος της παραγράφου 3 του παρόντος άρθρου 10,
όσο και οποιαδήποτε χρονική περίοδος ενδεχοµένως προβλέπε-
ται από τη Σύµβαση Παραχώρησης ή/και την κείµενη νοµοθεσία
αναφορικά µε τον έλεγχο, την έγκριση ή τη (ρητή ή σιωπηρή) χο-
ρήγηση οποιασδήποτε άδειας. 
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Άρθρο 11 
Φορολόγηση και σχετικά θέµατα 

1. Τυχόν φορολογική υποχρέωση της «Οργανισµός Λιµένος
Θεσσαλονίκης Α.Ε» αναφορικά µε την κατοχή ακίνητης περιου-
σίας προσδιορίζεται αφού ληφθεί υπόψη η φύση των υπό παρα-
χώρηση περιουσιακών στοιχείων ως δηµόσιας περιουσίας
ευρισκόµενης σε κοινή χρήση («δηµόσιου κοινόχρηστου πράγ-
µατος»), σε συνδυασµό µε τη φύση των δικαιωµάτων της «Ορ-
γανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.». Κατά τη διάρκεια ισχύος
της Σύµβασης Παραχώρησης, ούτε η «Οργανισµός Λιµένος Θεσ-
σαλονίκης Α.Ε.» ούτε οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο τυχόν έλκει
δικαιώµατα από αυτήν, αποκτά ή λαµβάνει κατά παραχώρηση
εµπράγµατα δικαιώµατα στη Χερσαία Λιµενική Ζώνη του Λιµένος
Θεσσαλονίκης ή σε οποιοδήποτε τµήµα αυτής. Κατ’ ακολουθία,
στο µέτρο που τούτο αφορά σε χώρους και σε περιουσιακά στοι-
χεία που αποτελούν αντικείµενο της Σύµβασης Παραχώρησης,
η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» δεν υπόκειται στο
ν. 4223/2013, όπως ισχύει, ούτε και σε οποιονδήποτε άλλο νόµο
µε ανάλογες έννοµες συνέπειες και δεν υποχρεούται σε κατα-
βολή οποιουδήποτε ειδικού ή γενικού φόρου ή τέλους αναφο-
ρικά µε ακίνητη περιουσία που σχετίζεται µε τους ως άνω
χώρους και τα προαναφερθέντα περιουσιακά στοιχεία. 

2. Η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» έχει την απο-
κλειστική ευθύνη και υποχρέωση να µεριµνά µε δικές της δαπά-
νες για τον ηλεκτροφωτισµό όλων των περιοχών που απολαµ-
βάνουν δηµόσιας πρόσβασης, όπως και για την αποκοµιδή των
απορριµµάτων και των λυµάτων εντός κάθε έκτασης που περι-
λαµβάνεται στα Παραχωρούµενα Περιουσιακά Στοιχεία µέσα
στο Λιµένα  Θεσσαλονίκης. Κατά συνέπεια, καµία δηµοτική αρχή
ή άλλη οργανωτική της υποµονάδα, δεν έχει  την εξουσία ή το
δικαίωµα να επιβάλλει ανταποδοτικά τέλη ή φόρο ηλεκτροδοτού-
µενων εκτάσεων αναφορικά µε χώρους που περιλαµβάνονται
στα Παραχωρούµενα Περιουσιακά Στοιχεία, σύµφωνα είτε µε το
άρθρο 10 του  ν. 1080/1980, είτε µε το άρθρο 25, παράγραφος
12 (περί του «ενιαίου ανταποδοτικού τέλους καθαριότητας και
φωτισµού») ή µε την παράγραφο 14 (περί «πιθανών ανταποδοτι-
κών τελών») του ν. 1828/1989 ή µε το άρθρο 82 παρ. 2 του π.δ.
30/1996 ή µε τα άρθρα 83, παρ. 1 και 225 παρ. 5 του ν. 3463/2006
ή µε οποιονδήποτε άλλο τρόπο.

3. Με αφετηρία το έτος 2018, το αργότερο έως την 30ή Σε-
πτεµβρίου κάθε ηµερολογιακού έτους κατά τη διάρκεια ισχύος
της Σύµβασης Παραχώρησης, το Ελληνικό Δηµόσιο:

α) θα συνεισφέρει στον προϋπολογισµό ή για την ενίσχυση του
προϋπολογισµού της Δηµόσιας Αρχής Λιµένος, που συστάθηκε
δυνάµει του άρθρου 129 του ν. 4389/2016 (Α’ 94) ή/και ενδεχό-
µενης άλλης Αρχής Λιµένος, όπως αυτή ήθελε ιδρυθεί µε αρµο-
διότητα στο Λιµένα Θεσσαλονίκης, κατά ποσό αντίστοιχο σε
µέρος, προσδιοριζόµενο σύµφωνα µε την παράγραφο 4 του πα-
ρόντος άρθρου, επί του συνόλου όλων των ποσών (εξαιρουµέ-
νων των προσαυξήσεων, ποινικών ρητρών και φόρων) που
πράγµατι εισέπραξε το Ελληνικό Δηµόσιο από την «Οργανισµός
Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» δυνάµει της Σύµβασης Παραχώρη-
σης αναφορικά µε το προηγούµενο κάθε φορά ηµερολογιακό
έτος, και

β) θα αποδίδει στους Δήµους Θεσσαλονίκης και Αµπελοκήπων
– Μενεµένης, κατανεµόµενο σύµφωνα µε την παράγραφο 4 του
παρόντος άρθρου, έκτακτο αντισταθµιστικό τέλος, συνολικού
ύψους, για όλους τους προαναφερθέντες δήµους, ίσου µε το
υπόλοιπο που αποµένει εάν, από τα συνολικά ποσά (εξαιρουµέ-
νων των προσαυξήσεων, ποινικών ρητρών και φόρων) που πράγ-
µατι εισέπραξε το Ελληνικό Δηµόσιο από την «Οργανισµός
Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» δυνάµει της Σύµβασης Παραχώρη-
σης αναφορικά µε το προηγούµενο κάθε φορά ηµερολογιακό
έτος, αφαιρεθούν τα ποσά που ορίζονται στην αµέσως προηγού-
µενη παράγραφο α. Το Ελληνικό Δηµόσιο δικαιούται να αρνηθεί
την απόδοση οποιουδήποτε εκ των παραπάνω ποσών σε όποιον
δήµο δεν συµµορφώνεται µε τις διατάξεις της παραγράφου 2
του παρόντος άρθρου.

4. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Οικονοµι-
κών και Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, καθορίζεται το ακρι-

βές ποσοστό των περιπτώσεων α’ και β’ της παραγράφου 3 του
παρόντος άρθρου, η περαιτέρω κατανοµή του ποσοστού της πα-
ραγράφου β’ µεταξύ των Δήµων Θεσσαλονίκης και Αµπελοκήπων
– Μενεµένης, καθώς και λοιπές λεπτοµέρειες εφαρµογής της πα-
ραγράφου 3.

Άρθρο 12 
Διαδικαστικές και τελικές διατάξεις 

1. Όλες οι υφιστάµενες κατά την 31η Δεκεµβρίου 2016 συλ-
λογικές συµβάσεις εργασίας που αφορούν σε προσωπικό της
«Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» διατηρούνται σε ισχύ
έως την 31η Δεκεµβρίου 2018, εφόσον δεν παραταθούν µε συµ-
φωνία έως την 31η Δεκεµβρίου 2018.

2. Με την επιφύλαξη των όρων της Σύµβασης Παραχώρησης
που κυρώνεται δυνάµει του παρόντος:

α) Ο Γενικός Κανονισµός Προσωπικού της Ανώνυµης Εται-
ρείας µε την επωνυµία «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.»
(Ο.Λ.Θ. Α.Ε.), ο οποίος εγκρίθηκε µε την µε υπ’ αριθµ. 5115/
1.5.2003 κ.υ.α. των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών, Εσω-
τερικών, Δηµόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Εµπορικής
Ναυτιλίας (Β’ 1203), διατηρείται σε ισχύ µέχρι την αναθεώρησή
του από το Δ.Σ. της Ο.Λ.Θ. Α.Ε. και την αντικατάστασή του κατά
τις ισχύουσες, κάθε φορά, γενικές διατάξεις περί ιδιωτικών επι-
χειρήσεων και εκµεταλλεύσεων, και 

β) ο Κανονισµός Εσωτερικής Οργάνωσης και Λειτουργίας
(Κ.Ε.Ο.Λ.) της εταιρείας «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης
Α.Ε.» (Ο.Λ.Θ. Α.Ε.), ο οποίος εγκρίθηκε µε την υπ’ αριθµ. 4726/
20.4.2011 απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου της Ο.Λ.Θ. Α.Ε.
(ΑΕ, ΕΠΕ και Γ.Ε.ΜΗ. 2979/20.5.2011) διατηρείται σε ισχύ µέχρι
την αναθεώρηση και αντικατάστασή του µε σχετική απόφαση του
Διοικητικού Συµβουλίου της Ο.Λ.Θ. Α.Ε..

3. Κάθε γενική ή ειδική διάταξη νόµου που είναι αντίθετη µε
τις διατάξεις του παρόντος νόµου ή ρυθµίζει ζητήµατα όµοια
προς αυτά του παρόντος νόµου, στερείται ισχύος, εφόσον σχε-
τίζεται µε το αντικείµενο της κυρούµενης Σύµβασης Παραχώρη-
σης.

4. Για ό,τι δεν ρυθµίζεται ειδικά στην κυρούµενη σύµβαση
εφαρµόζεται συµπληρωµατικά ο Αστικός Κώδικας.

5. Ο παρών νόµος τίθεται σε ισχύ από τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Άρθρο 13
Τροποποίηση του άρθρου 26 του ν. 4258/2014

1. Στο τέλος της παρ. 5 του άρθρου 26 του ν. 4258/2014 (Α’
94) προστίθεται εδάφιο ως εξής:

« Επιπλέον ποσό µέχρι δεκαοκτώ εκατοµµυρίων οκτακόσιων
χιλιάδων (18.800.000) ευρώ διατίθεται για την ολοκλήρωση πρό-
σθετων εργασιών που απαιτούνται για την πλήρη επιχειρησιακή
απόδοση των Υ/Β, την αντιµετώπιση βλαβών που προκύπτουν
από τις εν εξελίξει δοκιµές, καθώς και για τη συντήρηση των συ-
νοδών πλοίων που απαιτούνται για την ολοκλήρωση των δοκιµών
των Υ/Β.»

2. Η ισχύς της παραγράφου 1 αρχίζει από τη δηµοσίευση του
παρόντος νόµου στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα,                             2018

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ 2. ΕΡΓΑΣΙΑΣ,
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

3. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, 4. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ
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5. ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ 6. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ
ΑΜΥΝΑΣ

7. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ»

(Η παραπάνω Σύµβαση Παραχώρησης και τα Παραρτήµατα
αυτής, λόγω µεγάλου όγκου, δεν καταχωρίζονται στα Πρακτικά
και φυλάσσονται σε ηλεκτρονική µορφή στο αρχείο της Νοµο-
θετικής Υπηρεσίας της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το Σώµα πα-

ρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 17.28’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 23 Φεβρουαρίου 2018 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επι-
καίρων ερωτήσεων.

5462 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                        ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


